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ACTA 09-2024 1 
Sesión Ordinaria 06 2 

 3 
Acta número nueve correspondiente a la sesión ordinaria seis, celebrada por el Concejo Municipal del 4 
cantón de Escazú, periodo dos mil veinticuatro – dos mil veintiocho, en el Centro Cívico Municipal de 5 
Escazú, a las diecinueve horas del once de junio del año dos mil veinticuatro, con la asistencia de las 6 
siguientes personas: 7 
 8 
REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 9 
   10 
José Campos Quesada (PNG) Geovanni Andrés Vargas Delgado (PNG) 11 
Sigrid Miller Esquivel (PNG) Ana María Barrenechea Soto (PNG)      12 
Laura Fonseca Herrera (UP)  Seydi Vargas Rojas (UP) 13 
Ricardo López Granados (UPES) James Eduardo Chacón Castro (UPES) 14 
Mario Arce Guillén (TE) Manuel Flores Fernández (TE) 15 
Adriana Solís Araya (YUNTA) Doris Mayela Agüero Córdoba (YUNTA) 16 
Silvia Marcela Quesada Zamora (PLN) Silvia María Castro Mendoza (PLN) 17 
               18 
SÍNDICOS PROPIETARIOS SÍNDICOS SUPLENTES 19 
 20 
Ernesto Álvarez León (PNG) Susan Benavides Badilla (PNG) 21 
Andrés Agüero Alvarenga (PNG) Jessica de los Ángeles López Paniagua (PNG)  22 
Catarina López Campos (PNG) Johnny Espinoza Fernández (PNG) 23 
 24 
PRESIDE LA SESIÓN Mario Arce Guillén 25 
 26 
VICEPRESIDENCIA MUNICIPAL Silvia Marcela Quesada Zamora 27 
 28 
ALCALDE MUNICIPAL  Orlando Esteban Umaña Umaña  29 
   30 
También estuvo presente: Lic. Mario Emilio Contreras Montes de Oca, Asesor Legal y la Licda. 31 
Priscilla Ramírez Bermúdez, Secretaria Municipal. 32 
 33 
MIEMBROS AUSENTES EN ESTA SESIÓN:    34 
 35 
 36 
ORDEN DEL DÍA: 37 

 38 
I. ATENCIÓN AL PÚBLICO. 39 

 Atención al Señor Douglas Soto Leitón, Gerente General del Banco de Costa 40 
Rica y representantes.  41 

II. CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS 06 Y 07. 42 
III. CORRESPONDENCIA. 43 
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IV. ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA.  1 
V. MOCIONES.  2 

VI. INFORME DE COMISIONES. 3 
VII. INFORME MENSUAL DE LA ALCALDÍA MUNICIPAL.  4 

VIII. ASUNTOS DE LOS REGIDORES(AS). 5 
 6 
Comprobado el quórum, el Presidente Municipal inicia la sesión a las diecinueve horas con quince 7 
minutos.  8 
 9 
El Presidente Municipal; muy buenas noches, señoras, señores regidores, señor Orlando Umaña, Alcalde 10 
Municipal, muy buenas noches también a los compañeros de la Administración que nos acompañan esta 11 
noche, muy buenas noches también a los señores y señoras Síndicos de Escazú y por supuesto, también 12 
a los invitados que nos acompañan esta noche a Don Douglas Leitón y a doña Rina Ortega Ortega, del 13 
Banco de Costa Rica, a quienes próximamente estaremos escuchando y por supuesto siempre lo más 14 
importante, muy buenas noches a toda la comunidad Escazú que nos sigue por redes sociales y que 15 
también se ha hecho presente aquí esta noche. Vamos a dar inicio al ser las 7 y 15 minutos de la noche, 16 
vamos a dar inicio hoy martes 11 de junio 2024, aquí en las instalaciones del antiguo Country Day 17 
School, vamos a dar inicio a la sesión ordinaria número 6 del Concejo Municipal de Escazú. Este, como 18 
orden del día, tenemos primeramente en el punto primero de Atención al Público, la atención al señor 19 
Douglas Soto Leitón, Gerente General del Banco de Costa Rica y sus representantes, y en este caso 20 
también es, es acompañado por la señora Rina Ortega Ortega de la Subgerencia de Banca de Personas y 21 
Pymes del Banco de Costa Rica. 22 
 23 
ARTÍCULO I. ATENCIÓN AL PÚBLICO.  24 
 25 
Inciso 1. Atención al Señor Douglas Soto Leitón, Gerente General del Banco de Costa Rica y 26 
representantes.  27 
 28 
El Presidente Municipal; estimados señores, tengan muy buenas noches, muchísimas gracias por atender 29 
el llamado del Concejo Municipal de Escazú, como ya es de su conocimiento, tenemos varias semanas 30 
de estar discutiendo la situación del eventual cierre de la sucursal del Banco de Costa Rica, ubicada aquí 31 
en Escazú Centro, situación que ha generado la alarma, la consternación, la molestia de los vecinos de 32 
principalmente Escazú Centro y de San Antonio, quienes tienen como gran o única sucursal la 33 
previamente indicada y bueno, gracias a la, debido a la solicitud y al clamor de ellos, que se han hecho 34 
presentes también, bueno, en varias oportunidades y también el día de hoy aquí en el Concejo Municipal, 35 
es que tomamos la decisión de, de forma unánime, de convocarlos y de solicitarles la presencia esta 36 
noche para que se pudieran referir, por supuesto, al tema del cierre anunciado para el próximo 14 de 37 
junio de la sucursal del Banco de Costa Rica aquí en Escazú Centro, la idea de esta presentación o esta 38 
audiencia es poder conocer de lleno cuáles son los motivos, las razones que llevan a esta decisión, 39 
efectivamente hemos recibido documentación, pero como ustedes entenderán, no hay mejor explicación 40 
que la que ustedes puedan brindar a viva voz a la comunidad Escazú y por lo tanto, pues les vamos a dar 41 
la palabra, en este caso podemos dedicarle hasta una media hora de discusión a este tema de ser necesario 42 
y si hubiera que ampliarlo, lo ampliamos, para que ustedes se puedan hacer referencia a esta situación y 43 
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para que también nosotros desde el Concejo Municipal y eventualmente ya lo veremos ahí, si hay que 1 
hacer una modificación al orden del día, sé que no hay ningún problema, también incluso darle la palabra 2 
a la, a la comunidad que se ha hecho presente el día de hoy y que por supuesto es ante ellos quien nos 3 
debemos y por los cuales estamos al día de hoy precisamente con esta temática en el seno de este 4 
Concejo, así que, y por supuesto, lógicamente la idea es ver si hay alguna, alguna alternativa, alguna 5 
solución, algún planteamiento que podamos plantear, que podamos construir en conjunto para atender 6 
las necesidades de la comunidad, que siempre, siempre, siempre tiene que estar primero y por supuesto, 7 
para nosotros es lo más importante, así que, sin más preámbulo, Don Douglas, doña Rina tiene la palabra, 8 
por favor, para referirse a esta temática, adelante y de nuevo, muchísimas gracias por estar presente esta 9 
noche. 10 
 11 
El señor Douglas Soto; buenas noches y gracias por la oportunidad que nos dan de venir a dar cuentas a 12 
ustedes por esta situación. Buenas noches, don Mario Arce, Presidente del Concejo, miembros del 13 
Concejo, buenas noches, don Orlando Umaña, Alcalde y señores Síndicos que nos acompañan y señoras 14 
y señores muchísimas gracias. El Banco de Costa Rica viene con una estrategia de incrementar los 15 
servicios digitales desde la pandemia nos dimos cuenta que, este, habían 5 actividades que más 16 
demandaban los clientes y las decidimos automatizar y ahí, este, hemos venido poco a poco, sobre todo 17 
incrementando las aplicaciones en el teléfono móvil para que los costarricenses puedan tener más y 18 
mejores servicios y esto ha sido una constante, no solamente el Banco Costa Rica, sino del sistema 19 
financiero nacional; las transacciones digitales vienen aumentando sustancialmente y las transacciones 20 
físicas vienen disminuyendo a raíz de eso, el Banco Costa Rica ha decidido invertir más o menos 21 
alrededor de unos 100 000 000(cien millones) de dólares al año en tecnología, con el propósito de ir 22 
satisfaciendo todas las necesidades de los costarricenses, en una nueva estrategia que tenemos nos hemos 23 
dado cuenta que hay oficinas que están muy cerca de otras y necesitamos cambiar el rol de las oficinas 24 
para ampliar los servicios de ventas, de servicios de atención de los clientes, y para eso nos dimos cuenta 25 
que las oficinas deberían tener un espacio mayor para tener tanto personas de plataforma atendiendo a 26 
las transacciones o personas pudiendo vender nuevos productos, por esa razón, en Escazú concretamente 27 
decidimos cerrar galerías y cerrar el punto que teníamos aquí por la Iglesia de Escazú, para que a 2 km 28 
de distancia pudiéramos atenderlo integralmente todos los servicios es en Trejos Montealegre, 29 
sustancialmente con eso venimos acompañando el servicio también con lo que se llama Tucanes, 30 
Tucanes son pequeñas transacciones de corresponsales financieros, son micronegocios que pueden dar 31 
hasta 40 servicios, aquí tenemos un concepto de triple utilidad porque le ayudamos a un 32 
microempresario, una farmacia, un pulpero, un estanco y además de eso le pagamos y le retribuimos con 33 
una transacción por transacción, entonces ellos tienen un ingreso y además nos permite ir a todos los 34 
puntos regionales del país por medio de este servicio, entonces aquí hemos venido creciendo en Escazú 35 
centro, tenemos 6 Tucanes, verdad, que los voy a denominar: está Gaba Store, Bazar Jarquín, Pulpería 36 
La Amistad, Puesto Lotería Tami, Farmacia Noelia y Mini Market, verdad, entonces, esos también están 37 
complementando los servicios que dan estas oficinas, además de eso; le ofrecemos a la Municipalidad 38 
tener conectividad para que las personas desde su casa, desde su oficina, puedan pagar los servicios 39 
municipales, es algo que debemos ofrecido reiteradamente a la Municipalidad, también le estamos 40 
ofreciendo poner un dispensador, para que las personas puedan ir a la Municipalidad y retirar el dinero 41 
en efectivo si así lo ocupa, igualmente podemos ponerle también servicios que hemos hecho, que es el 42 
de dar microcréditos a los patentados de forma directa, por montos menores a 18 000 000(dieciocho 43 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    4 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 
millones) de colones, y esos son servicios que podemos dar y ampliar, verdad, con esto creo que vamos 1 
atendiendo la demanda que tienen los clientes, la mayoría de la población en Costa Rica son millennials, 2 
lo que vienen a ocupar son servicios digitales, no les gusta ir a las oficinas y atendiendo ese clamor, pues 3 
el Banco va en esa dirección, le voy a dar la palabra a doña Rina para que me complemente. 4 
 5 
La señora Rina Ortega; gracias, muy buenas tardes, igualmente me uno al agradecimiento de don 6 
Douglas por darnos el espacio para poder conversar de manera directa, no voy a reiterar todo lo que ya 7 
don Douglas de manera muy amplia, explicó, nada más voy a complementar que si bien es cierto, 8 
sabemos en este momento, más del 50% de los clientes del Banco de Costa Rica utilizan los canales 9 
digitales disponibles en la página y en la aplicación, adicionalmente tenemos otros canales alternativos 10 
como los cajeros automáticos tradicionales y los multifuncionales que permiten adicionalmente hacer 11 
depósitos, pero también somos conscientes que hay una población de adultos mayores e incluso adultos 12 
jóvenes que son reacios a utilizar la tecnología, para eso tenemos los puntos Tucán, ya don Douglas 13 
mencionó que tenemos en este momento 6 puntos Tucanes habilitados y estamos dispuestos a forjar 14 
nuevos puntos, verdad, a partir de la, de la información que incluso ustedes nos puedan compartir, 15 
verdad, de clientes que estén interesados en formar parte de la red Tucán del Banco de Costa Rica y 16 
adicionalmente en la oficina que queda habilitada, tenemos la figura del Asesor de Servicio, el Asesor 17 
de Servicio es una persona, que va a permitir a la comunidad, a los clientes, enseñarles cómo utilizar los 18 
canales alternativos, de esta forma, consideramos que el Banco sigue siendo y tenemos dentro, dentro 19 
de nuestra misión, ser un Banco relevante y universal para toda la población de Costa Rica, más bien 20 
quisiéramos escuchar si tienen alguna consulta o comentario, nuevamente reiterarles estamos dispuestos 21 
a negociar algún tipo de convenio, ya lo hicimos con otra Municipalidad para poder trabajar un convenio 22 
de microcréditos y fomentar las micro y pequeñas empresas del cantón, y adicionalmente que estamos 23 
en valoración, de poder tener un espacio en la Municipalidad para poner ahí un cajero automático de 24 
tipo dispensador, para que la comunidad pueda ir a la Municipalidad, atender el pago de tributos y 25 
adicionalmente tener este servicio disponible. Muchísimas gracias. 26 
 27 
El Presidente Municipal; muchísimas gracias, Don Douglas, doña Rina, por las explicaciones brindadas, 28 
las aclaraciones brindadas, este, en este momento le consulto, bueno, ya me han pedido la palabra 29 
algunos compañeros para dirigirse sobre este tema. Este, primeramente tendríamos a doña Adriana, 30 
posteriormente doña Marcela, Don Eduardo y doña Jessica, eh, y después estaríamos y después 31 
estaríamos valorando lo que sería la posibilidad de la palabra al público por supuesto. Adelante, doña 32 
Adriana.  33 
 34 
La regidora Adriana Solís; sí, buenas noches, señor Presidente, compañeros, señores que nos acompañan 35 
y público en general. Miren, mis preguntas son muy puntuales, este, usted me podrían indicar porque yo 36 
desconozco ese tema y sé que mucha gente también, qué se puede y qué no se puede hacer en un punto 37 
Tucán, yo, yo personalmente lo desconozco, sí me gustaría que me lo aclararan, por favor.  38 
 39 
La señora Rina Ortega; claro que sí, con muchísimo gusto, en un punto Tucán, usted puede hacer 40 
depósitos, puede hacer retiros, puede pagar pensiones, puede pagar servicios públicos y privados, puede 41 
hacer transferencias y retirar pensiones alimenticias, tenemos más de 40 servicios disponibles. 42 
 43 
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La regidora Adriana Solís; estamos hablando que el servicio Tucán suple, digamos, las necesidades de 1 
caja, no de plataforma, verdad, son servicios meramente de lo que haría un cajero, hablando así en, en 2 
buen español, digamos, verdad. 3 
 4 
La señora Rina Ortega; correcto, correcto, principalmente transacciones de caja y como indicaba don 5 
Douglas, las 5 principales transacciones de plataforma están disponibles en el canal digital.  6 
 7 
La regidora Adriana Solís; OK, le voy a explicar mi punto de vista, por qué yo pienso que no es una 8 
buena estrategia, ni una buena acción quitar el Banco de Escazú centro, usted está, el señor habló que 9 
aquí queda a 2 km, tenemos la de, la de San Rafael, sí, es cierto, 2 km del centro, pero no se está pensando 10 
en la gente de San Antonio, ustedes son un de aquí, del, del sector o son de otro lugar. 11 
 12 
La señora Rina Ortega; somos, me parece que de otros lugares, incluso soy de Santo Domingo. 13 
 14 
La regidora Adriana Solís; sí, aquí donde estamos ubicados, estamos aquí cerca al parque, eso es Escazú 15 
centro, el cuadrante principal, pero de aquí para arriba tenemos mucha población, mucha población 16 
adulta, mayor gente, gente campesina, mucha, verdad, no tiene, no tienen vehículos, estamos hablando 17 
que una persona que cogía el bus para venir a Escazú centro con grandes esfuerzos para retirar su 18 
pensioncita, ya sea alimenticia o pensión de, por vejez, y ahora no tienen que ir ahí, tienen que ir hasta 19 
San Rafael o a Multiplaza, que todavía es más complicado en bus y estamos hablando que es un tema 20 
que hay mucho, mucho vehículo, no es como tan amigable para que una persona desde San Antonio 21 
venga caminando al Banco de San Rafael que está cerca de la pista, si bien es cierto; esa sucursal no era 22 
muy grande y tampoco podemos decir que era como la más ágil, pero era lo, era lo que teníamos en ese 23 
momento y ayuda porque ayuda mucho al comercio todo el cuadrante central de Escazú de ir y meterse  24 
a las presas de Multiplaza o meterse a las presas que hay en San Rafael de Escazú, ahí, cuando entregan 25 
pensión, usted ve la, la fila de señores y adultos mayores bajo el sol, retirando su pensión, si es cierto, 26 
usted dice que en el punto Tucán se puede, pero la seguridad, la seguridad de que un adulto mayor vaya 27 
a retirar a un punto que tal vez no esté tan cerca de, que está el Banco, que está el guarda del Banco, está 28 
frente a calle principal, no sé, es muy complicado, a mí me preocupa mucho la población de adulto 29 
mayor del cantón porque son los que más usan ese Banco, aparte la, aparte del comercio de Escazú 30 
centro, estamos hablando que en un pueblo como Escazú, que pueblo uno le dice de cariño, pero es una 31 
ciudad, ya, o sea, es una ciudad, hace 104 años fue declarada ciudad y que el centro de Escazú no vaya 32 
a tener una sucursal del Banco Central, a mí me parece algo inaceptable, o sea, tenemos el, el Banco 33 
Nacional, está al frente del parque y el Banco Nacional también en San Rafael y también tiene en 34 
Multiplaza, por qué el Banco de Costa Rica se queda ahí atrás y nos quita la sucursal en el Banco, en, 35 
en el, en el centro, es que me no sé si ustedes la han visitado, ven la afluencia que tiene ese Banco, ese 36 
blanco siempre pasa lleno porque se ocupa, si un Banco no se ocupara pasaría vacío, pero yo trabajo, 37 
bueno, mi familia tiene un trabajo al frente, ese Banco, yo nada más me asomo, a ver si hay fila, voy, 38 
momentito, pero ese Banco siempre está lleno, siempre hay muchas mujeres, van con los chiquitos, 39 
cuando vienen de la escuela pasan haciendo su trámite o cuando vienen a ser vueltas al, al centro 40 
aprovechan y van a ser las vueltas a, al Banco de una vez, ya ahí se complica la gente que no tiene 41 
vehículo o, o para poder trasladarse a Multiplaza es en otros horarios y trasladarse a Multiplaza a pie es 42 
complicado, la gente que tiene caro va un momentito, pero los que no tienen carro o los que no tienen, 43 
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no tienen para pagar un Uber o un taxi, o sea, estamos dejando a la gente de a pie del cantón del centro 1 
y de San Antonio sin un barco, sin un Banco de, de Costa Rica cerca, o sea, yo, yo pediría que, que 2 
reconsideraran esa, esa, esa situación, tal vez si la alternativa es quitarlo de ahí donde está, buscar otro 3 
lugar, pero en la misma, en la misma área, es que de verdad, o sea, usted no, no, no se sabe, no sé si la 4 
decisión viene de, verdad, más arriba, como el señor, no, no saben la necesidad del Banco aquí en el 5 
centro para, como reitero, perdón, que sea tan necia, para el comerciante, la población adulto mayor, 6 
para las señoras que andan de a pie en haciendo su, su, sus mandados, de verdad que genera un problema 7 
muy serio, la, la, la, el cierre de ese Banco. Bueno, no, no me voy a referir más porque eso era lo que 8 
hacía, quería hacer hincapié, que sí es cierto, el, el punto Tucán le sirve para el retiro, pensiones y todo 9 
eso, pero me preocupa mucho la seguridad, el traslado de un adulto mayor hasta los puntos Tucán, que 10 
no los conocen, la parte digital, yo soy, yo soy, mis papás son adultos mayores, ellos por más de que yo 11 
les he intentado inculcar y todo, definitivamente hay unos que no, de verdad, no, no, no, no confían en 12 
la parte digital, no es que no aprendan, es que son desconfiados de, de esa parte y yo los comprendo y 13 
tengo que, y tengo que acompañarlos y, ir a hacerle los trámites, pero y así hay un montón de gente en 14 
Escazú, somos ciudad, somos un pueblo que es catalogado o muy pudiente, con muchos recursos 15 
económicos, pero también hay gente de muy bajos recursos y gente que no tiene la facilidad de coger un 16 
carro e irse para Multiplaza a la sucursal a las 5:00 de la tarde, la que cierran tarde, entonces yo de 17 
verdad, abogo por la gente que usa ese Banco, de verdad, que no tiene la facilidad de coger un carro e 18 
irse para San Rafael, que es cerquita, pero es complicado, hay mucha presa y no es tan amigable para la 19 
gente de a pie, entonces, esa es la, esa es la exaltación que yo les, les hago con muchisísimo respeto, 20 
porque yo no soy experta en la profesión que tienen ustedes, pero tal vez poner, no, no quitarnos del todo 21 
el Banco aquí en Escazú centro, pasarlo de lugar si quieren, pero dejarnos un Banco aquí, porque sí se 22 
ocupa de verdad, sí, no fuera importante, no haríamos los esfuerzos, por representar lo que la gente nos 23 
ha pedido, con mucho respeto se, se los hago llegar. 24 
 25 
El señor Douglas Soto; y al respecto, con mucho gusto le podríamos poner un dispensador en la 26 
Municipalidad para esas personas que llegan al Centro de Escazú, puedan retirar su efectivo, que es 27 
digamos realmente lo que hacen los pensionados, verdad, retirar el efectivo y este, comprometernos con 28 
ustedes y abrir más puntos Tucán, ustedes nos indican, puede ser en San Antonio de Escazú como usted 29 
indicó y ahí podíamos hacernos un esfuerzo extraordinario también. 30 
 31 
El Presidente Municipal; doña Marcela, tiene la palabra. 32 
 33 
La regidora Marcela Quesada; buenas noches, compañeros, señor Alcalde, señores de representantes del 34 
Banco Costa Rica, personas que nos siguen por redes en este momento; tal vez es algo como muy puntual 35 
yo entiendo el comentario de la compañera, mis padres también son adultos mayores y la tecnología se 36 
los come, ambos tienen su pensión, verdad, y no es un secreto de que el Banco de Costa Rica ofrece 37 
privilegios que otras entidades bancarias no las tienen, inclusive la cédula, eh, perdón, el, el pasaporte, 38 
la licencia se gestiona por medio agencia o sucursal, no sé cuál de las dos es la que está facultada para, 39 
verdad, pero el cerrar, el cerrar una agencia, una sucursal, eso significaría más presa, digamos, por decirlo 40 
así, coloquialmente, de personas en el, la de San Rafael, me imagino que sería la que va a quedar abierta, 41 
entonces sí a veces uno llega y son horas ahí esperando, no quiero imaginar para la prestación de 42 
servicios, como esos que les estoy mencionando, dice aquí: “el funcionamiento de Tucán BCR, BCR 43 
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perdón, Tucán es al servicio de corresponsales financieros del BCR donde a través de una plataforma 1 
provista por el Banco, comercios de diferentes localidades brindan a las personas la posibilidad de 2 
realizar transacciones sin necesidad de apersonarse en la oficina”, por otro lado, dice; “los servicios 3 
que ofrece, carga y descarga”, ah, no, eso no, perdón, si “de contenedores, transporte local” es así, no 4 
es eso, bueno, el tema es el siguiente, hay situaciones que no todas las personas tienen la capacidad de 5 
manejarlas, también tenemos personas con limitaciones físicas aquí en Escazú, no solamente adultos 6 
mayores, me preocupa muchísimo por la imagen, inclusive, reputación del Banco, con todo respeto se 7 
los digo, porque hay competencia, más en Escazú hay muchísima competencia y no es un secreto que a 8 
nivel nacional el Banco de Costa Rica ha estado un poco cuestionado, su funcionamiento o el cierre de 9 
oficinas y literalmente a uno lo que se le viene a la mente es que este es el, el inicio o el alfa de lo que 10 
se está anunciando, verdad, ese, eso es mi punto de vista y me preocupa, verdad, tengo familiares que 11 
trabajan en el Banco de Costa Rica, no sé tal vez si existe la posibilidad, cómo se maneja en el registro, 12 
en el registro de la propiedad, verdad, en el Registro Público, que tienen ahí un, un stand, verdad, si 13 
fuese posible en el ayuntamiento, es que no es lo mismo que lo reciba uno en una farmacia una persona 14 
o un cajero que le retenga el, el dinero a uno, todo, que una persona que tenga el uniforme del Banco 15 
Costa Rica, es que es totalmente diferente, la confianza, la seguridad, el respaldo entonces, diay(sic), yo 16 
no sé si hay otras opciones, tal vez para manejar menos, menos empleados, verdad, para reducir esa 17 
planilla, pero yo sí les digo, hay mucha persona en Escazú que no tiene la posibilidad de estar yendo 18 
hasta San Rafael, gente que viene del Curio, de San Antonio, de Bebedero y que tiene las transacciones 19 
con ustedes, o sea, para mí es una soga en el cuello, sinceramente, claro, nosotros no podemos meternos 20 
con las decisiones de ustedes, pero sí es doloroso ver que una población pueda emigrar inclusive a otras 21 
entidades bancarias, verdad, y desgraciadamente es algo que yo no sé si ustedes lo han valorado, pero 22 
esto del, de Tucán me parece muy bien, en mi caso, no, o sea, no me gusta, para mí no me gusta, a mí 23 
me gusta ver una persona física que me atienda, que me explique y no digamos en una farmacia o en un 24 
puesto porque no tiene nada que ver, no tienen absolutamente nada que ver, entonces esa era mi 25 
intervención más que todo y muchísimas gracias, de verdad por acudir. 26 
 27 
El señor Douglas Soto; solamente la oficina que tenemos sirve de parada de los autobuses, a la gente le 28 
queda como poder ir a la oficina, montarse en el bus, mojarse y hemos reforzado la oficina para que dé 29 
un mejor servicio a los ciudadanos, tanto en la venta como la atención de los servicios igualmente, las 30 
estadísticas marcan que la gente viene demandando más los servicios digitales y menos asistencia a las 31 
oficinas, muchas estadísticas dicen que la gente va menos al asunto de los cajeros y prefieren que todos 32 
los servicios sean a través del teléfono, entonces atendiendo esas demandas de los ciudadanos, hemos 33 
ido trabajando una estrategia para satisfacerlos de esa manera. 34 
 35 
El Presidente Municipal; don Eduardo, tiene la palabra. 36 
 37 
El regidor Eduardo Chacón; sí, buenas noches, señor Presidente, compañeros del Concejo Municipal, 38 
funcionarios del BCR, público presente y público que nos escucha. Yo creo que esto, escuchando la 39 
posición de ustedes, no hay vuelta atrás, entonces mi recomendación es, de los puntos que ustedes acaban 40 
de decir, casi le aseguro que ustedes ninguno sabe cuántos son de San Antonio, de Escazú, sería 41 
importante como recomendación, hacer un estudio y reforzar el área sur de nuestro cantón, verdad, 42 
porque ahí casi le aseguro, como te digo, ustedes no saben cuántos son de Escazú y también divulgarlos, 43 
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verdad, es importante, como decía un compañero ahí en el pasado, cacarearlo, entonces para que se las 1 
dejo ahí como recomendación, divulgar y ojalá colocar más puntos en el cantón en San Antonio de 2 
Escazú, ustedes decían ahí que, que querían colocar un cajero automático, es importante y lástima que 3 
no llevan estadísticas de eso, no sé si lo llevarán, pero aquí los cajeros automático se llenan, entonces 4 
también mi recomendación es hacer el Convenio, ojalá, sea con el municipio, con, no sé con quién, 5 
donde lo vayan a colocar, pero que eso sea prácticamente ya, no, que no, no le demos muchas largas al 6 
asunto, porque eso también es importante la presencia de ustedes como un cajero automático aquí en 7 
Escazú centro, o, y por qué no en San Antonio Escazú, ahí se las dejo picando, y también; concuerdo 8 
con mucho, con, con mis compañeros, yo, que soy cliente del BCR, he ido y he vivido en carne propia, 9 
a veces llego y hay ventanillas desocupadas, eso no puede suceder con el respeto que ustedes se merecen, 10 
si ustedes cierran Escazú, yo no sé cómo van a hacer rotación, pero ahí tienen que, que tienen que estar 11 
así, tienen que mejorar el servicio, lo viví en, en carne propia, un muchacho capacitando otro ahí mismo 12 
en la ventanilla, eso no puede ser, ocupamos agilidad si queremos dar un mejor servicio del BCR en 13 
Escazú, esa es otra recomendación, y yo esperaría que eso no fuera un tema político, porque es claro que 14 
el Gobierno Central en sus planes, que me imagino que no va a pasar, porque tiene que pasar primero 15 
por la Asamblea Legislativa, la venta del BCR y estos son señales de debilitamiento del Banco de Costa 16 
Rica y no es una sucursal que han cerrado, son varias, entonces sí es importante que ustedes se limpien 17 
esa cara o esa imagen que el Gobierno Central está vendiendo de ustedes, verdad, qué tiene que hacer,  18 
diay(sic), mejorar los servicios, mejorar la Atención al Cliente, hacer todo, yo, yo desearía que el BCR 19 
fuera un Banco privado en nuestro cantón, que tengamos esa atención que es así, usted llega a nuestros 20 
bancos aquí privados para no decir nombres, todas las ventanillas están ocupadas y es así, vamos, vamos, 21 
vamos, llegamos al BCR, yo llego ahí y no es así, esa es otra recomendación, solamente señor Presidente. 22 
 23 
El Presidente Municipal; don Manuel, tiene la palabra. 24 
 25 
El regidor Manuel Flores; muchas gracias y buenas noches, bueno en el tema que indicaba la compañera 26 
Adriana tiene mucha razón, como cliente también del Banco, he visto que en San Rafael de Escazú las 27 
ventanillas, inclusive la fila no es tan amplia, en la sucursal de San Rafael, por qué, porque tal vez el que 28 
llega a la sucursal de San Rafael tiene vehículo para movilizarse, por la zona, es muy transitada y 29 
obviamente, prácticamente obliga a que la persona que llegue ahí, este, llegue en auto, no pasa esto en 30 
Escazú centro, en Escazú centro llega, correctamente lo dice la compañera, gente caminando que llenan 31 
las filas prácticamente todos los lunes, yo lunes, prácticamente toda la semana, el punto es, ustedes 32 
hablan de la colocación de puntos Tucanes, qué pasa si hay una fila de 10, 20 personas en un punto 33 
Tucán y  a la hora que llega el décimo, se agotó el dinero en ese punto, no le pueden hacer el retiro o el 34 
depósito que él quiere, bueno el retiro en este caso, una farmacia o un, o un pequeño comercio que dice 35 
tengo 1 000 000(un millón) para repartir en ese momento y llega el décimo y dice “no más”, cómo, cómo 36 
inmediatamente tiene que cambiar de punto, movilizar a otro lado, o hay un plan para entender a este, a 37 
esta población; me preocupa también la parte de empleo y desempleo, porque obviamente al cerrar una 38 
sucursal y varias, creo que son 28 a nivel de país, pues obviamente la gente que está en Escazú, qué va 39 
a pasar, la que está en, en la sucursal de Escazú centro, ya tienen contemplado donde colocarlos, ya el 40 
Banco realizó ese trabajo, gracias. 41 
 42 
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El señor Douglas Soto; estamos trabajando fuertemente para ir disminuyendo el efectivo, que es muy 1 
caro para el País, entonces vamos a trabajar fuertemente para poner primero los validadores en los 2 
autobuses, que es el primer generador de efectivo para que los ciudadanos traten de pagar con tarjetas, 3 
nos comprometemos con el asunto del dispensador para que la gente pueda retirar efectivo en el Centro 4 
de Escazú y este, y es importante notar el crecimiento y vuelvo a reiterar, la demanda de las personas 5 
para hacer las transacciones y no tener que ir a las oficinas, va creciendo vertiginosamente, personas hoy 6 
compran la comida, compran productos a la farmacia y todo desea que les llegue directamente en la casa 7 
sin tener que usar el efectivo, el efectivo va a ir disminuyendo poco a poco y este, con la eliminación del 8 
efectivo en los autobuses, iba a redundar en una caída de la demanda del efectivo, entonces consideramos 9 
que desde ese punto de vista vamos en la dirección correcta. 10 
 11 
El Presidente Municipal; don Ricardo, tiene la palabra. 12 
 13 
El regidor Ricardo López; sí, muy buenas noches a todos y a todas. 14 
 15 
El Presidente Municipal; perdón, don Ricardo, disculpe, doña Rina se iba a referir al mismo punto. 16 
 17 
El regidor Ricardo López; ah perdón. 18 
 19 
El Presidente Municipal; un chancecito, disculpe.  20 
 21 
La señora Rina Ortega; sí, muchísimos gracias, primero al caballero de rojo, que no sé cómo se llama, 22 
agradecerle por las recomendaciones que nos da, son de recibo. 23 
 24 
El Presidente Municipal; don Eduardo Chacón.  25 
 26 
La señora Rina Ortega; gracias, don Eduardo, muchísimas gracias, vamos a considerar, como bien lo 27 
indica don Douglas, el cierre de esta oficina implica un fortalecimiento en la oficina de San Rafael, 28 
entonces ya no van a ver ustedes esas ventanillas cerradas, eso implica un fortalecimiento y un mejor 29 
servicio para la comunidad, entonces agradecerle por las recomendaciones, son de recibo y las vamos a, 30 
a implementar. Con la consulta de qué pasa si un punto Tucán se queda sin efectivo, nosotros estamos 31 
trabajando en conjunto con los puntos Tucán para habilitarles líneas de crédito y eso es una forma 32 
también de potenciar las micro y pequeñas empresas de la comunidad y con respecto a la cantidad de 33 
oficinas, me parece que mencionó 28 oficinas, rectificar este dato, estamos cerrando este año 17 oficinas, 34 
las personas trabajadoras han sido, cada, la situación de cada uno ha sido evaluada y de momento no 35 
hemos tenido la finalización de ningún contrato porque todo lo contrario, lo que estamos buscando es 36 
fortalecer el modelo de negocios del Banco, también he notado en varios comentarios de ustedes una 37 
preocupación genuina, verdad, de que este cierre de oficinas implique un debilitamiento hacia la 38 
organización, quisiera aclararles, como lo indicó don Douglas al inicio de su presentación, que esto 39 
responde a una estrategia de un mayor nivel, en el cual más bien lo que estamos haciendo es fortaleciendo 40 
el banco, vamos a, y ustedes lo van a ver si son clientes del Banco, que espero que todos los acá presentes 41 
sean miembros y clientes activos de nuestra institución, estamos definiendo incluso ejecutivos, para que, 42 
darles una atención más personalizada y esto implica adicionalmente nuevas estrategias, nuevos 43 
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productos que poco a poco van a van a seguir siendo informados a la población, lo que buscamos, más 1 
bien les decía, es el fortalecimiento de la organización, esto no viene de mandos superiores, como una 2 
estrategia de debilitamiento, todo lo contrario, es una estrategia que tiene el apoyo en nuestra Junta 3 
Directiva de la alta Administración, que, repito, lo que busca es la, la permanencia del Banco como 4 
segundo Banco de mayor tamaño en el país. Muchísimas gracias. 5 
 6 
El Presidente Municipal; ahora si don Ricardo, perdón tiene la palabra. 7 
 8 
El regidor Ricardo López; muchísimas gracias, señor Presidente, muy buenas noches a todos y a todas, 9 
agradecerle la visita que hoy gentilmente nos hace don Douglas y doña Rina, este, entendiendo que lo 10 
hacen de manera de cortesía, verdad, toda vez de que no, no están ellos en obligación verdad de atender 11 
un llamado de este Concejo Municipal, eh, llamado que se hace dentro de, la buena lid, verdad, dentro 12 
de las buenas intenciones y así ustedes, este, atienden la, la invitación, todos los razonamientos que 13 
hacen los compañeros y compañeras sobre la necesidad de la Agencia, los comparto plenamente, verdad, 14 
sin embargo; así como la obligación de nosotros como órgano colegiado, que es velar por los intereses 15 
de los vecinos, no podemos olvidar que el Banco tiene un giro de negocio, es una, es una, una empresa 16 
y también don Mario, doña Reina y su Junta directiva tienen que velar también por la rentabilidad de su 17 
negocio, entonces yo, yo también quiero hacer un llamado a que a pesar de que reconocemos la necesidad 18 
de, de la Agencia, también es un Banco que tiene que cuidar sus intereses como negocio que so verdad, 19 
y eso lo digo porque podemos crearle falsas expectativas a los vecinos sobre posibles cierres a futuro de 20 
otras instituciones, que se salen del rango de competencias del Concejo Municipal, entonces yo sí quería 21 
hacer como, como esa aclaración y hacerle una consulta a don Douglas, la razón del cierre es únicamente 22 
por la política del Banco de migrar hacia una banca digital, o, o, obedece también a, a temas de 23 
rentabilidad o de costos de operación. 24 
 25 
El señor Douglas Soto; es una estrategia integral o es estrategia de profundidad en línea, rentabilidad y 26 
costos, lamentablemente, como decía caballero, hay oficinas que usted, el espacio está vacío, que la 27 
persona está de vacaciones o está incapacitada, entonces la idea es primero evaluamos el tamaño de 28 
oficinas ideal que deberíamos tener, una oficina como la que tenemos aquí, no se prestaba para ampliarlo 29 
más, era muy pequeña, no teníamos donde crecer, mientras que la de Trejos Montealegre era 30 
suficientemente grande para dar todos los servicios integrales, el asunto de las licencias, el asunto de los 31 
pasaportes, el asunto de prestar solicitud, atender solicitudes de crédito y atender dudas o emitir y dar 32 
dinero a los clientes, pues obedece una estrategia integral, de rentabilidad, de comercio, de negocios, 33 
este, y una mejor calidad de servicio para los clientes, pero va acompañada fuertemente con una fuerte 34 
inversión en canales digitales, para que las personas puedan tener tanto están en su casa o por el teléfono 35 
cualquier transacción del Banco. 36 
 37 
El Presidente Municipal; con gusto, este, de momento, sí, la compañera Jessica, por favor, tiene la 38 
palabra, he, si quiere, sí, si quiere, disculpen, es que están atrás ubicados, es la compañera Síndica, 39 
adelante, por favor doña Jessica. 40 
 41 
La síndica Jessica López; disculpe, buenas noches, muchas gracias por atender el, el, el llamado a venir 42 
acá y, y a escucharnos, qué le tenemos que decir, eh, bueno, de mi parte, yo sí escucho muchísimo el 43 
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tema de la conectividad, no estoy en contra, lo utilizo y es una manera rápida y efectiva y confiable en 1 
la mayoría de las veces, hacer transacciones de forma electrónica, pero creo que ustedes están, no sé si 2 
sería esa la palabra, como discriminando un poquito a la población adulta mayor o a la población que 3 
tiene algún tipo de discapacidad o de, de dificultad para llegar a ese tipo de oficinas, porque hay adultos 4 
mayores, ahorita no todos tienen teléfono o si tienen teléfono, muchos no, no saben ni siquiera hacer una 5 
llamada o se les dificulta o no tienen, verdad, la, la suficiente capacidad visual para marcar siquiera un 6 
número, entonces yo sí pienso que, que los están dejando por fuera, es una población muy sensible que 7 
muchos de ellos incluso andan la tarjeta con su PIN, verdad, si iban al Banco ellos tenían por lo menos 8 
la confianza de llegar al Banco, donde hay obviamente cámaras, de llegar con su PIN porque muchos 9 
inocentemente lo andan “vea, aquí está”, verdad, es gente, este, bastante, este, como les digo, sensible y 10 
que imagínese la falta de confianza al llegar a , a ese tipo de, de situaciones en una sucursal que no sea 11 
la del Banco, verdad, y muchos ni siquiera van a saber dónde, es que queda uno de estos Tucán, porque 12 
ellos no saben, ya ciertas personas adultas mayores, sí, pero hay otras que no, eh, incluso como le digo, 13 
acá hay gente, como decían mis compañeros de la población de San Antonio, lo que es Bebedero, no sé 14 
si ustedes conocen lo que es Bebedero, no, Ok, la gente de Bebedero es gente muy humilde, que ellos 15 
muchos son agricultores, que muchos tienen su tierra y, y, y tienen su, su platita en el Banco, verdad, y 16 
que como les digo, tienen que viajar hasta acá de San Antonio, a Escazú, perdón,, para poder hacer una 17 
transacción, me preocupa también el asunto de las tarjetas, ustedes hablan todo lo que es pasaportes y 18 
eso, no hay ningún problema, porque la gente que viaja tiene algún tipo de recurso económico, por lo 19 
menos ya sea un carro o la capacidad de pagar un bus o un taxi, pero la gente que por ejemplo; adulto 20 
mayor o cualquier otra persona que no tenga las capacidades económicas para pagar si tan siquiera un 21 
taxi o bajarse de un bus o lo que sea, cómo hacen esas personas para cambiar su tarjeta, verdad, son 22 
cosas que eso no lo hacen en ese tipo de, de, de, de puesto Tucán, que ustedes están mencionando, o sea 23 
muchas cosas, no, no se van a poder, poder hacer ahí, que están limitando a muchas personas a utilizar 24 
los servicios, porque si bien es cierto, ustedes son del Gobierno, ustedes son una empresa del Gobierno 25 
que presta el servicio a los clientes y ustedes trabajan con el dinero de las personas y si ustedes tienen el 26 
dinero de esas personas, verdad, es como muy injusto que estén limitando a esas personas que están 27 
trabajando con el dinero de ellos, este a ir a un específico punto que no es ni siquiera, verdad, si ustedes 28 
me dicen nos vamos a trasladar algo cerca, pues, OK, pero ya de por sí la, la, la agencia de ustedes ahí 29 
en el Banco era demasiado pequeña la gente ya estaba disconforme con el servicio que ustedes estaban 30 
prestando, es una oficina bastante pequeña, que no tenía mucho y yo escuchaba muchas, muchas quejas 31 
y a mí personalmente me tocó pasar, no, no soy cliente de ustedes, pero sí me tocó pasar varias 32 
experiencias cuando estuve embarazada, verdad, en, en sus oficinas que no, no, no atendieron de forma 33 
correcta en, en su momento, incluso cómo tratar a una persona embarazada, cómo tratar a un adulto 34 
mayor, entonces, si ya de por sí la oficina de ustedes estaba presentando problemas a los clientes, por 35 
qué no, en lugar de mejorarla, más bien la quitan, yo sé que eso es, no sé a quién, quién tomó la decisión, 36 
precisamente decir “Escazú se cierra” y ahora incluso creo que también la de galería, la de San Rafael 37 
por acá cerca la eliminaron, ahora solo queda Multiplaza y Trejos Montealegre, imagínese toda la clase 38 
de clientes, toda la cantidad de personas que se les va a concentrar en dos únicas sucursales para todo el 39 
cantón y no solo de acá, porque viene mucha gente a la Alajuelita, viene mucha gente, verdad, por 40 
cercanías del trabajo, o sea, ustedes no han pensado realmente que o sea, por más que ustedes hagan 41 
esfuerzo, esas oficinas no les van a aguantar, verdad, y , y, y realmente sí me preocupa como escazuceña 42 
la verdad este actuar de ustedes, porque como le digo yo pensaría que en la, en la posición de ustedes, 43 
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en lugar de mejorar un servicio, lo están cerrando, están privando a mucha gente de utilizar el servicio 1 
que ustedes brindan, porque como le digo, ustedes trabajan con la plata de las personas, entonces yo 2 
pienso que en lugar de dificultar, pensaría que más bien deberían de mejorar esa situación, incluso como 3 
decía el compañero, San Antonio es una zona que más bien deberían, no sé, si ahí están poniendo un 4 
punto Tucán, tan siquiera, verdad, esperaría que por lo menos haya un par, porque San Antonio es 5 
bastante grande, con distancias, o sea, bastante grandes y, y, y con otra condición económica, porque no 6 
todos los de Escazú tienen carro, tienen casa, tienen plata, mucha gente de Escazú también tiene sus 7 
pocos recursos económicos y también les cuesta y como dicen también la pulsean, verdad, entonces sí, 8 
por favor, que lo tomen en cuenta, no sé cómo van a solucionar esas otras cosas, como les digo, parte de 9 
tarjetas, parte de trámites, apertura de cuentas que no se hacen, verdad, en, en, en una oficina de Tucán. 10 
 11 
El Presidente Municipal; gracias, este, buenas, don Orlando, sí, tiene la palabra, por favor, adelante, le 12 
agradecemos. 13 
 14 
El Alcalde Municipal; buenas noches señor Presidente, compañeros del Concejo Municipal, don 15 
Douglas, doña Pina, público presente, muchas gracias por venir acá a presentarse aquí al Concejo 16 
Municipal, este, la Administración se pone a disposición para ver cuál proyecto de cajero automático en 17 
el Centro de Escazú se puede instalar, también quisiera ver la posibilidad si pueden valorar dejar ese 18 
cajero automático que está mientras sacamos ese nuevo con el nuevo proyecto, verdad, entonces para 19 
ver si lo pueden llevar a consideración, ya que como ven hay muchos ciudadanos de Escazú que 20 
necesitan esos cajeros automáticos en el instante, verdad. 21 
 22 
El señor Douglas Soto; sí, señor, de acuerdo, nos ponemos a disposición para reunirnos inmediatamente 23 
y ver la estrategia que hemos venido a plantear. 24 
 25 
El Presidente Municipal; sí, este, de previo a abrir la, la, de previo a plantear lo que sería la participación 26 
del público, con relación a este tema en particular, y aclaro que es en relación a este tema en particular, 27 
que vamos a dar la palabra o vamos a proponer dar la palabra mejor dicho, de mi parte, además; de una 28 
vez más, agradecerles el estar acá y venir a responder las preguntas y escuchar, sobre todo las diferentes 29 
posiciones, puntos de vista, opiniones de los aquí presentes, simplemente para no hacer, para no, no, no 30 
quiero generar un discurso, yo creo que ya hemos escuchado bastantes detalles y, y la problemática está 31 
más que resaltada en extenso, incluso diría yo, este, me parece importante tal vez hablar de soluciones, 32 
verdad, yo creo que eso es lo que a la gente más le interesa y pues bueno, unirme en todo caso, verdad, 33 
a las palabras de don Orlando y a las palabras que ustedes mismas han expresado sobre la posibilidad de 34 
como mínima alternativa y escenario, digamos, evidentemente no es el escenario ideal, no es el escenario 35 
que las personas de Escazú quieren, pero entendiendo que podría ser, que hay una plena posibilidad para 36 
la habilitación de cajeros, digamos multipropósito, que permiten hacer las transacciones que las personas 37 
requieren hacer, bueno, ahora se comentó la posibilidad, verdad, de lo que sería el cajero en la parte de 38 
la Municipalidad, donde estuvo incluso anteriormente ubicado, correcto, yo ahí me preguntaría, más 39 
bien, y lo digo desde la ignorancia, qué posibilidades habría de poder reforzar, efectivamente, 40 
entendiendo que las necesidades, efectivamente la población es amplia, Escazú, tiene 70 000(setenta 41 
mil) personas, Escazú centro y San Antonio andan arriba de los 30 000(treinta mil) habitantes, entonces 42 
este, y efectivamente muchos son clientes del Banco de Costa Rica, entonces más que un cajero, como 43 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    13 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 
puntualmente un cajero, por supuesto, esa sería una solución importantísima, inmediata que podríamos 1 
plantear, pero ojalá porque no una red de cajeros, distribuido en puntos estratégicos, la compañera ahora 2 
mencionó la situación de Bebedero, efectivamente Escazú, es bastante extenso en territorio, si se quiere 3 
ver así, hay comunidades que por el tema de las vías, por el tema de las distancias, de la altura, etcétera, 4 
no, no son de tan fácil acceso, entonces, podría explorarse eventualmente esas posibilidades, tal vez 5 
verlo como un planteamiento más de una red, no tanto de un cajero únicamente, eso creo que podría ser, 6 
y no sé si de alguna forma la Municipalidad podría contribuir, ya sea con recursos, ya sea con 7 
instalaciones, a que esto se pudiera materializar, otro punto importante, por aquí lo escuché, el tema de 8 
la posibilidad de generar, lo, lo planteo vía convenio con la Municipalidad, por ejemplo; por qué no en 9 
la Municipalidad tenemos cajas, tenemos áreas de cajas, tenemos espacios, tenemos incluso espacios 10 
físicos que podríamos habilitar, la posibilidad eventualmente de por qué no un convenio y que 11 
pudiéramos habilitar una ventanilla de trámites dentro de la propia Municipalidad, a Municipalidad lo 12 
planteó de esta manera, haciéndose cargo del personal, de lo que sería planilla, de lo que sería 13 
básicamente ser una especie de brazo del Banco en este caso, verdad, o sea, planteo esto como 14 
posibilidad de simplemente desde lo que se podría explorar y de lo que yo sé hablamos de convenios, 15 
esto es un tema de Concejo Municipal y es algo que podríamos perfectamente estar dispuestos a realizar, 16 
asumir los costos de lo que sería tener una ventanilla o ventanillas en la por qué no en la Policía, por qué 17 
no en, en la, edificio de la Municipalidad actualmente, por qué no en el nuevo edificio de la Policía 18 
Municipal tener un espacio de ventanilla BCR son ideas, verdad, pero el espacio tenemos, recursos 19 
tenemos, posibilidad de pagar panilla tenemos, entonces yo lo que quiero que se lleven tal vez de mensaje 20 
es que de parte nuestra, aquí estamos, con la disposición de buscar, resolver, de buscar soluciones, y en 21 
ese sentido, si al Banco se le quita cualquier tema de costo por el poder dar esos servicios o por lo menos 22 
se reduce al máximo, este, porque eso hay que pagar alquiler, si no hay que pagar planilla, si no hay que 23 
pagar mantenimiento, pareciera que no hay mucho costo de oportunidad de poder tener una, una o dos 24 
o 3 ventanillas de este tipo abiertas, si la Municipalidad habría convenio, asume toda la responsabilidad 25 
en este caso y tal vez nada más para precisar algo, si se quieren una perspectiva un poco más técnica, 26 
ahora ustedes han resaltado mucho el hecho de que las estadísticas reflejan que la mayor parte de la 27 
población va volcándose lo digital y eso, efectivamente, es así, a nivel nacional nadie lo va a discutir. La 28 
población cada vez más está creciendo en lo que es el apartado de lo que es población joven, para el 29 
2026 se estima que va a haber un 56% de población menor a 45 años, entonces, por supuesto que la 30 
población de Costa, pero qué pasa en comunidades que presentan patrones distintos y ahí es donde yo 31 
les diría, por ejemplo; si tomáramos y hacemos un estudio y una encuesta de lo que es la población adulta 32 
mayor en San Antonio o en Escazú centro, veríamos que tal vez no es ese porcentaje minoritario que se 33 
puede ver a nivel nacional, si lo hacemos además; desde una encuesta de brecha digital, pues 34 
probablemente la métrica es distinta, entonces ahí nada más para, y lo digo como, como persona que con 35 
conocimientos técnicos, las estadísticas, obviamente depende la escala en la que se está analizando, si 36 
lo, si lo analizamos en puntos focales como San Antonio y Escazú, probablemente esas estadísticas 37 
nacionales reflejan otra realidad y podrían hacer ese ejercicio perfectamente en comunidades rurales, 38 
etcétera, porque efectivamente, desde la visión macro, como ya todos sabemos, se pierde lo micro y 39 
entonces, en ese sentido, yo creo que es aquí un poco el reclamo que viene a ser la parte de lo que es el 40 
Concejo Municipal y la comunidad de Escazú, que, que seremos micro en San Antonio, en Escazú, pero 41 
queremos ser visibilizados, entonces, entendiendo la situación, simplemente quiero dejar patente la 42 
disposición que estoy seguro, comparten mis compañeros y por supuesto, la Administración de explorar 43 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    14 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 
vía convenios, vía recursos compartidos, el poder generar esa atención, creo que los cajeros pueden ser 1 
un gran alivio, pero yo no descartaría la posibilidad, como les digo, porque aquí estamos en disposición 2 
de ofrecer absolutamente todos los recursos y tal vez como así, en otros países, por ejemplo, todavía se 3 
mantienen teléfonos públicos de moneda por un tema de las comunidades rurales, no invisibilicemos las 4 
comunidades que tenemos acá, los vecinos que tenemos acá y sobre todo la voluntad que hay de parte 5 
de toda la Comunidad y por supuesto el gobierno local de resolver esto de alguna manera que sea 6 
satisfactoria y que genere más bien una, esto es una oportunidad, más bien si ustedes lo quieren ver para 7 
poder trabajar y hacer una solución que si lo quieren ver desde el punto de vista de imagen pública, 8 
también es muy conveniente para el Banco de Costa Rica y se los digo con toda la franqueza que puede 9 
llevar ese comentario, eso sería de mi parte, muchas gracias, este, compañeros, hay vecinos que están 10 
queriendo referirse sobre este tema, yo creo que por respeto a ellos, que por supuesto nos debemos a la 11 
comunidad de Escazú, tenemos que escucharlos, brevemente, lógicamente porque hay que seguir con la 12 
sesión entonces, entendería don Mario y usted me corrige aquí, este, tenemos que hacer una modificación 13 
al orden del día para abrir atención al público con relación a este punto, verdad, sería así necesario o 14 
simplemente podemos brindar la atención. 15 
 16 
El Asesor Legal; sí, buenas noches, muchas gracias, buenas noches a todos. Sí, es necesario porque el 17 
en el punto que estamos es la atención a, a don Douglas. 18 
 19 
El Presidente Municipal; perfecto, no hay ningún problema, entonces, compañeros, someto una moción 20 
de orden para abrir un punto segundo en atención al público, que sería atención al público en general, 21 
para referirse exclusivamente al tema de la situación del cierre de la sucursal del Banco de Costa Rica 22 
en Escazú centro, sobre ese tema en particular quisiera abrir la participación al público, este, dándole la 23 
posibilidad a las personas de referirse brevemente, muy brevemente a esta situación. Quienes estén a 24 
favor, les ruego levantar la mano. 25 
 26 
La Secretaria Municipal; siete votos.  27 
 28 
Inciso 2. Atención al Público en General, para referirse exclusivamente al tema de la situación del 29 
cierre de la sucursal del Banco de Costa Rica.  30 
 31 
El Presidente Municipal; gracias, queda aprobada la modificación del orden del día, ahora consulto a la, 32 
a la comunidad aquí presente, si hay alguno de ustedes que quiere referirse, perfecto, tenemos un 33 
caballero, dos, OK, tenemos a las, si les ruego por favor venir hacia adelante las personas que levantaron 34 
la mano. Gracias, por el orden y por un máximo de 5 minutos o menos, si es posible, démosles 3 minutos, 35 
disculpen compañeros, es que sí, ya llevamos más de 1 hora en esto, entonces puntualmente por favor, 36 
le damos 3 minutos a cada uno para que pueda hablar sobre este tema, eh, ser puntual porque 37 
efectivamente tenemos que continuar con la sesión y la idea es darles un tiempo para que se puedan 38 
presentar sus comentarios, sus propuestas, etcétera, pero de forma sucinta. Tiene la palabra don 39 
Rigoberto, después don Alexander, el compañero, perdón, el, el nombre, si me lo regala, doña Luisiana, 40 
por supuesto, y don Pablo, por ese orden les vamos a dar la palabra, adelante don Rigoberto lo 41 
escuchamos. 42 
 43 
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El señor Rigoberto Mora; muy buenas Mario, miembros del Concejo, el, eh, Junta de BCR, nada más 1 
para expresar nuestra inconformidad, nosotros representamos, el compañero Alexander y yo 2 
representamos un grupo muy grande de vecinos del cantón que no estamos de acuerdo con la decisión, 3 
la verdad es que no me queda muy claras las razones que usted dio y no me convencieron, porque no 4 
van hacia la necesidad del, del, del pueblo, le digo sinceramente revela un cierto desconocimiento de la 5 
comunidad, las necesidades que tiene y eso me preocupa, aquí yo no debo exhibirme, ni venimos a 6 
exhibirme, a externar una preocupación de la comunidad y el BCR, lo que va a lograr con esto es una 7 
migración entre otros bancos, porque yo no veo diferencias entre la población que está aquí en San 8 
Miguel y San Antonio, a la que vive San Rafael, tenemos las mismas necesidades, lo único hay, que ahí 9 
hay más, pues, aporte económico y todo eso, pero yo creo que el asunto económico y social es igual para 10 
todos, aquí no es una lucha tampoco para decir “cierren la de San Rafael, abran la Escazú Centro”, no, 11 
no es eso, es otra necesidad socie, los bancos tienen una posición también social, no sólo económica, 12 
pero aquí la están enfocando mucho en la parte también tecnológica y como lo enfocaron algunos 13 
compañeros, compañeras, este, también hay que tener cierta población y este, hay una comunidad rural 14 
muy fuerte, entonces me preocupa por esto, más que todo por eso, yo sé que el BCR desempeña una 15 
función muy importante a nivel nacional y proyección social y que como decía el compañero, este, ahí 16 
eso tiene una, una connotación política, punto de vista muy personal, porque el BCR se trata de vender, 17 
es un error muy grande para Costa Rica, eso es un error muy grande y nos está afectando la economía, 18 
este del cantón y nos va a afectar, eso es rápido, porque diay(sic), tenía otras cosas, pero ya se dijeron, 19 
muchas gracias don Mario. 20 
 21 
El Presidente Municipal; con mucho gusto, don Rigoberto. Adelante, don Alexander Barquero, tiene la 22 
palabra. 23 
 24 
El señor Alexander Barquero; buenas noches, amable Concejo Municipal, señor Alcalde, señores 25 
personeros don Douglas, doña ruina, eh, yo represento al distrito más poblado, más grande que tiene 26 
Escazú, que es San Antonio, somos un distrito rural, un distrito agrícola, donde también contamos con 27 
una población muy grande de adultos mayores, somos alrededor del 40% de la población de Escazú para 28 
que ustedes tengan ahí un dato, comentaba don Douglas que la Agencia que queda disponible en San 29 
Rafael de Escazú, está a 2 km del centro, tomamos en cuenta que desde el centro de Escazú al centro de 30 
San Antonio hay alrededor de 2 km, que tenemos comunidades que todavía están un poco más lejos, 31 
tenemos usuarios de su Banco que van a tener que desplazarse cerca de 8 km, o sea, estamos hablando 32 
de que es una distancia muy similar, que ir a San José, entonces creemos, OK, la decisión ya está tomada 33 
por la Directiva del Banco, queremos apelar a que recapaciten esta decisión que están tomando, como le 34 
digo el sector de San Antonio somos el 40% de la población de Escazú alrededor, este, tenemos distancias 35 
muy alejadas hacia el centro, ahora imagínese ir hasta San Rafael, donde algunos, este, compañeros 36 
regidores apuntaban el problema de la congestión vehicular, el acceso a desplazarse de algunos de esos 37 
ciudadanos, pues lo que queremos es exponer las necesidades que tenemos en, en gran parte de nuestra 38 
territorio para que recapaciten la, la, la decisión que están tomando y que hagan un estudio diferenciado 39 
de esa comunidad en particular, porque están tomando datos a nivel nacional que consideramos que no 40 
encajamos en esos datos. Buenas noches, muchas gracias. 41 
 42 
El Presidente Municipal; gracias. Adelante doña Luisiana, tiene la palabra. 43 
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La señora Luisiana Toledo; bueno, primeramente, buenas noches a los regidores y regidoras del Concejo 1 
Municipal, desearles muchos éxitos en su gestión, personero del BCR, síndicos y síndicas y funcionarios 2 
municipales que también nos acompañan y los vecinos y las personas que nos están viendo. Buscando 3 
soluciones, este, se ha dicho en reiteradas ocasiones, igualmente disculpe don Orlando, señor Alcalde, 4 
en una propuesta de buscar soluciones, estamos claros de que hay una población que necesita que el 5 
servicio esté más cerca, digamos que estamos hablando del distrito San Antonio, el distrito de San 6 
Miguel y planteando una posible solución es que el Concejo Municipal puede conformar una comisión 7 
especial entre la comunidad, para que ustedes sientan más cerca la necesidad cantonal, personeros del 8 
Concejo Municipal y funcionarios municipales, donde podemos integrar una mesa de trabajo para buscar 9 
soluciones, buscar un espacio idóneo a nivel de las instalaciones de la Municipalidad de Escazú, donde 10 
se les puede brindar a ustedes un espacio para poder instalar una oficina del BCR y que el servicio se 11 
siga brindando tanto para San Antonio o para Escazú, la Municipalidad  de Escazú cuenta con 12 
instalaciones, edificios propios en el distrito San Antonio, donde ahorita se encuentra instalado, un cajero 13 
automático del Banco, del Banco Popular, igualmente se podría ver la posibilidad de instalar uno del 14 
BCR, o sea, ya, ya hay instalado un, un cajero automático que se dice que el distrito necesita el servicio, 15 
igualmente y en otras municipalidades les cuento, la Municipalidad de la Alajuelita cuenta con una, con 16 
la atención del Banco Nacional dentro de las instalaciones municipales donde hay un dispositivo y 17 
también hay un funcionario que atiende para dar servicios del Banco Nacional, entonces en esa propuesta 18 
este señor Presidente y compañeros del Concejo Municipal, este, les hago la propuesta de crear una 19 
comisión especial con un objetivo específico, que el volver a instalar los servicios del BCR en el distrito 20 
de Escazú centro, bueno en Escazú centro o San Antonio, a fin de seguir brindando los servicios y con 21 
toda la disposición que ha contado el Concejo Municipal de la firma del Convenio, la disposición del 22 
señor Alcalde de poder establecer áreas para poder poner cajeros automáticos y la disponibilidad de la 23 
comunidad de facilitarles datos exactos del requerimiento de parte de la, del, del servicio que se necesita 24 
a nivel de los habitantes, sería genial poder conformar esa mesa de trabajo y desde ya me pongo a su 25 
disposición, porque realmente, este, ustedes dan un excelente servicio, yo soy usuaria de sus servicios, 26 
los felicito, pero sí necesitamos que ese servicio esté más cerca de las personas más necesitadas, como 27 
indicaba ahora la síndica del distrito de San Antonio, que es necesario poder facilitarle estos servicios, 28 
igualmente, este, dar una, una cierta capacitación para ir introduciendo a las personas en las nuevas 29 
tecnologías, este, así, de la noche a la mañana es bastante complicado, entonces es bueno reiterarle la 30 
felicitación, gracias por estar presente, gracias a la comunidad por venir a exponer esta necesidad y por 31 
supuesto, gracias al Concejo Municipal, por la apertura del trabajo en conjunto con la comunidad, es un 32 
placer servirles. 33 
 34 
El Presidente Municipal; muchas gracias, adelante don Pablo, tiene la palabra. 35 
 36 
El señor Pablo Herrera; gracias, buenas noches para todos, este, bueno viendo la posición en la que viene 37 
(se interrumpe el video). 38 
 39 
El Presidente Municipal; es importante entender que estamos concluyendo, este, esta discusión el día de 40 
hoy, con un escenario esperanzador, diferente al que se estaba viendo, porque eso que usted acaba de 41 
decir, viera cómo ha cambiado la dinámica de esta conversación, don Douglas, está cambiando mucho 42 
y viera cómo nos alegra escuchar eso, porque según lo que estoy entendiendo, sí hay posibilidades de 43 
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lograr mantener los servicios del BCR con el apoyo por supuesto incondicional de la Municipalidad para 1 
que podamos generar, este, en este caso y mantener servicios en este caso servicio BCR, la atención del 2 
BCR para los vecinos de Escazú y San Antonio, muchas gracias de verdad por esa disposición, por esa 3 
voluntad, créame que le tomamos la palabra y de parte del Concejo Municipal y de parte de la 4 
Administración, más bien vamos a estar coordinando de informa inmediata a partir del día de mañana, 5 
una ya sesión de trabajo, si lo quiere ver así, para que podamos sentarnos a la mayor brevedad posible y 6 
empezar a ver cómo habilitamos estas nuevas plataformas para poder, este, efectivamente darle 7 
continuidad al servicio, que si hay una afectación en este sentido, el servicio sea algo muy momentáneo 8 
y muy breve, que no dure más de unas días, semanas, ojalá y este, poder volver a, a poder traer buenas 9 
nuevas y de verdad que le digo, se lo agradecemos mucho, se lo agradecemos, se lo agradece, obviamente 10 
este Concejo Municipal, este, obviamente estoy seguro que la Administración como no podría ser de 11 
otra manera, también está agradecida y obviamente dispuesta a colaborar, pero sobre todo don Douglas 12 
se lo agradece, todos los vecinos de Escazú porque como usted se ha dado cuenta, aquí hay gente que 13 
tiene mucha vinculación con el BCR y también mucho cariño, por eso es que no queremos que se vaya 14 
y por eso es que también obviamente sabemos y reconocemos la importancia, así que de verdad 15 
agradecerle porque es importante de verdad y da, da, da, da esperanzas y da ganas de trabajar con 16 
personas que están con la mentalidad abierta y que están dispuestos a buscar soluciones, así que 17 
agradecerles, de verdad, a ustedes en representación, usted doña Rina, don Douglas, de verdad, la 18 
presencia esta noche y créame que de inmediato, a partir del día de mañana, desde la Secretaría del 19 
Concejo Municipal y estoy seguro que con, en coordinación estrecha con la Administración, vamos a 20 
estar poniéndonos a las órdenes de ustedes para la mayor brevedad, poder estar promoviendo 21 
efectivamente este sesiones de trabajo, reuniones importantes con el objetivo de habilitar a la mayor 22 
brevedad las nuevas soluciones, las nuevas plataformas, darle una solución a los vecinos de Escazú y 23 
este, por supuesto, comunicarlas a la mayor brevedad, de igual forma, eh, quisiera agradecer antes de 24 
cerrar este punto a toda la comunidad Escazú que se ha hecho presente hoy en día, a los vecinos que de 25 
forma apasionada, sentida, han hecho ver y han hecho y han hecho manifiesto, pues su deseo de que el 26 
Banco continúe, su deseo de que busquemos soluciones, si no fuera por lo que ustedes han logrado 27 
gestionar, no estaríamos logrando soluciones, así que de verdad agradecerles porque el apoyo de ustedes 28 
es vital para seguir logrando avanzar en estos temas tan importantes para la comunidad, don Douglas,  29 
doña Rina, muchísimas gracias, de verdad, y siempre las puertas abiertas de este Concejo Municipal, de 30 
esta Municipalidad para recibirlos, escucharlos y buscar soluciones que beneficien a todos. Muchas 31 
gracias, buenas noches. Sí, antes de pasar al siguiente punto, vamos a darle la palabra con relación al 32 
tema de atención al público, al, a don Ricardo López, adelante don Ricardo. 33 
 34 
El regidor Ricardo López; muchas gracias señor Presidente, tengo entendido que unos vecinos hoy nos 35 
acompañan también con la finalidad de externar una preocupación, entonces yo creo que el Concejo 36 
Municipal se ha caracterizado y desde su Presidencia don Mario de, de darle el espacio a cualquier 37 
vecino que quiera venir a, a interponer alguna, alguna queja, algún comentario, alguna situación especial, 38 
siempre se les ha dado la palabra y entiendo que hay un grupo, doña Priscilla, no sé si se registraron 39 
previamente como para valorar la posibilidad de darles la, la atención y este, pues, hago un llamado al 40 
pleno para, para abrirle el espacio a los, a los vecinos. 41 
 42 
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El Presidente Municipal; claro que sí, con todo gusto don Ricardo y efectivamente, valga la, la 1 
oportunidad para recordar que aquí siempre en el Concejo Municipal, vamos a abrirle la puerta a los 2 
vecinos para escuchar cualquier propuesta, cualquier preocupación, cualquier situación que quieran 3 
traernos a este Concejo Municipal, así que por supuesto vamos a proponer la moción de orden para 4 
darles, este, la palabra con qué, con relación a qué tema sería don Ricardo, no sé si usted me podría como 5 
adelantar para poder presentar la moción de orden. 6 
 7 
El regidor Ricardo López; creo, no sé, me corrigen señores, creo que tiene que ver con las intenciones 8 
de prohibir los, la pólvora en el uso de actividades comunales. 9 
 10 
El Presidente Municipal; OK, perfecto, no hay ningún problema, aquí vamos a estar dispuestos a 11 
escucharlos, este, por supuesto, siempre verdad, nada más valga recordar, como no podría ser de otra 12 
manera, estamos para escucharlos siempre, por supuesto, desde el máximo respeto que ustedes se 13 
merecen, se merece la comunidad y se merece este Concejo, así que desde luego, siempre del máximo 14 
respeto, por supuesto que aquí estamos para escucharlos y para que se pueda manifestar con relación a 15 
cualquier tema que ustedes así lo deseen, por lo menos así lo entendemos, así creo que hay que entenderlo 16 
porque para eso es el Concejo Municipal, es, sí, sí, adelante, don Manuel. 17 
 18 
El regidor Manuel Flores; sí, con respecto a ese tema de la atención al público, también este, hay una 19 
señora que quiere externarle la preocupación que viven sus chicos vecinos de Escazú, por este, en este 20 
momento lluvia, diay(sic) se les quemó la casa y viene a exponer un poco el tema Mario, también. 21 
 22 
El Presidente Municipal; OK, vamos a, por, gracias don Manuel, por supuesto que es, o sea, por supuesto 23 
que vamos a escuchar a todas las personas. Sí, les ruego que seamos breves porque efectivamente 24 
tenemos una sesión que continuar, así que les ruego sean económicos y, y racionales en el uso de la 25 
palabra les vamos a dar, no sé si los vecinos que van a hablar sobre el tema de pólvora, hay algún vocero 26 
o es varios que van a hablar del tema, dos personas se van a referir al tema, OK, por, por, les vamos a 27 
dar por 5 minutos la palabra para que ambos se puedan referir, bueno, vamos a someter a votación, 28 
disculpen, darles la palabra por 5 minutos para que se puedan referir a este tema y también darle la 29 
palabra a la señora, no, bueno, la señora, la vecina de que se ha hecho presente con relación al tema del 30 
siniestro, disculpen porque no tengo el nombre en este momento, pero evidentemente sería esos 2 puntos 31 
de atención al público muy puntuales, ambos por un periodo de por un tiempo máximo de 5 minutos, 32 
esa sería la propuesta de alteración al orden, para abrir un tercer punto de Atención al Público con 33 
relación a estos dos temas, entonces quienes estén a favor les luego levantar la mano. 34 
 35 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado. 36 
 37 
Inciso 3. Atención al público sobre el tema de la pólvora en el cantón. 38 
 39 
El Presidente Municipal; por el orden le vamos a dar primero la palabra a los señores que vienen con 40 
relación al tema de la pólvora, por 5 minutos, les damos la palabra a ambos para que puedan distribuirse 41 
el tiempo como mejor prefieran y puedan referirse a este tema, si gustan, pasen adelante por favor y les 42 
ruego sus nombres para efectos del acta 43 
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El señor Alexander Abarca; serían 5 minutos para ambos. 1 
 2 
El Presidente Municipal; sí, por favor. 3 
 4 
El señor Alexander Abarca; bueno, se va a hacer un poco difícil porque sí traemos puntos muy 5 
específicos relacionados a una moción que quisiéramos, pues, comentar, primeramente, buenas noches, 6 
autoridades municipales. 7 
 8 
El Presidente Municipal; OK, le damos, les damos igual que a los otros vecinos que pusieron el ejercicio, 9 
les damos, les damos 3 minutos, para que, para cada uno, claro, para que puedan referirse de forma 10 
equitativa, igual que los demás vecinos, si les parece. 11 
 12 
El señor Alexander Abarca; muchísimas gracias don Mario. 13 
 14 
El Presidente Municipal; con mucho gusto. 15 
 16 
El señor Alexander Abarca; bueno, buenas noches autoridades municipales, grupos procultura de Escazú 17 
aquí presentes, asistentes y los que nos siguen por las redes sociales; en relación a la moción que en los 18 
últimos días ha circulado con el tema de los juegos pirotécnicos y su presunta prohibición, hay que 19 
hilvanar esto en la cultura popular y es necesario considerar varias situaciones, primero; la pólvora, con 20 
usos militares y recreacionales tiene cientos de años, es un invento de la cultura China milenaria para el 21 
mundo, la pólvora nace en algún momento de la dinastía son alrededor del año 1044 después de Cristo, 22 
en las crónicas de milicia se establece la utilización de lanzas como fuego, por parte de los ritos asociados 23 
por la religión a la defensa de la nación, cabe recordar que China era para esas alturas una cultura 24 
expansionista en pleno apogeo, segundo; los fuegos artificiales han acompañado a la cultura China y 25 
medieval Europea desde entonces alrededor del año 1300, la pólvora ya había hecho su peregrinaje a 26 
Europa, al día de hoy, las celebraciones con pólvora acompañan los recibimientos de fin y principio de 27 
año en todo el mundo, Londres y Nueva York los tienen ya como un evento turístico en sí mismo, desde 28 
Australia, pasando por Nueva Zelanda, Japón, el resto de Asia, Europa y por supuesto en nuestro 29 
continente americano, en Estados Unidos son de rememorar los juegos pirotécnicos en la Avenida 30 
Pennsylvania, cada traspaso de poderes en la capital de Estados Unidos, así como los eventos de las 31 
coronaciones más recientes de los monarcas europeos, Carlos de Inglaterra y Guillermo de Holanda, con 32 
ciertos Tecno eventos deportivos y la pirotecnia donde muchos, fuegos artificiales se han usado, por 33 
ejemplo, a los holandeses les encantan los juegos pirotécnicos y ya que se calcula que se gastan 110 000 34 
000 de euros a, a principio y fin de año, la festividad, por supuesto, no excluye a nuestro cantón, los 35 
juegos piro, de pólvora o pirotécnicos, la Diana, Cimarrona, las mascaradas, los desfiles de Boyeros, 36 
todos y cada uno de estos hermosos elementos animan y son parte vital de los escazuceños y de todas 37 
nuestras elevaciones esas actividades son eso, días especiales y no es de uso cotidiano, son unos cuantos 38 
días al año, son días de alto significado popular y religioso, situándose concretamente en Escazú, quisiera 39 
apoyar estos puntos que tenemos referencia desde la época colonial en el uso de esta práctica, 40 
recordemos que las fiestas a los Santos en España son marcadas por la quema de la pólvora al inicio de 41 
sus novenas y procesiones, como en Pamplona, San Fermín o el Corpus Christi de Toledo y, y Sevilla, 42 
para 1799, en Escazú elaboraron 2 libras de pólvora para la bendición de la Juve Parroquia, en 1915 se 43 
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compraron bombetas para espantar la plaga de chapulines que lo flagelaba y también las mismas 1 
cofradías del Santísimo Sacramento, San Miguel Arcángel y nuestra Señora de las Mercedes, por citar 2 
algunas, para sus fiestas, entrando en materia la Ley 7530, la cual es una ley específica, reitero, Ley de 3 
Armas y Explosivos, define las disposiciones de índole obligatorias para toda la República de Costa Rica 4 
en lo concerniente al manejo de explosivos, armas y pirotecnia, las municipalidades no tienen un papel 5 
asignado en dicha ley, ni en su reglamento, la ley es clara e inclusive define taxativamente para quiénes 6 
no es apto el uso de la pólvora, en el artículo 4 encontramos el control y fiscalización, el control y la 7 
fiscalización le corresponde al, al Poder Ejecutivo por medio del Ministerio de Seguridad Pública en el 8 
artículo 67 y control y vigilancia y fiscalización, nos recuerda que toda actividad que se realice con 9 
armas, municiones, explosivos, artificios, sustancias químicas, pólvora en todas sus presentaciones y 10 
materias primas para elaborar productos regulados por la ley, le corresponden en todos sus aspectos a la 11 
dirección de armamento del Ministerio de, de Seguridad Pública, el Poder Ejecutivo definirá en vía 12 
reglamentaria los tipos y las cantidades de pólvora que serán de libre venta. Asimismo, las cantidades 13 
que podrán ser almacenadas para la producción de espectáculos pirotécnicos, los espectáculos 14 
pirotécnicos deberán ser realizados por personas debidamente autorizadas por el Ministerio de Salud, 15 
para el uso de este tipo de materias, previo permiso de la dirección de armas, la moción de marras 16 
propone de manera ilegal imponer en el espacio público una limitación que no consignó el legislador, 17 
cabe destacar, señores regidores, que una cosa es que el municipio común triste, pero legal decisión 18 
administrativa, decidieran usar más pólvora sonora en sus terrenos quienes son patrimoniales, pero otra 19 
muy diferente es que el Concejo Municipal se piense usurpar la labor del legislador, limitando en el 20 
espacio público esos bienes demaniales que no son municipales, sino que son de todos de ahí la palabra 21 
que los define, espacio público, una actividad lícita para el resto del país, a través de una cuestionable 22 
decisión de un Concejo Municipal. Muy cuestionable también es que la moción que busca, a través de 23 
los mecanismos de los reglamentos urbanos y su modificación, obstruir una actividad legal ya regulada 24 
y lícita, hoy es la pólvora y si mañana otro grupo de presión busca prohibir esta actividad legal, también 25 
será de los reglamentos urbanísticos, el solo planteamiento de este camino es algo tan serio como una 26 
moción, nos debe llamar a la reflexión. Muchas gracias. 27 
 28 
El señor Frank Simms; buenas noches a todos los estimados presentes en este salón, señor Alcalde, mi 29 
nombre es Frank Simms y quiero manifestar y ante todo agradecer también la oportunidad para poder 30 
ejecutar mi derecho a la libre expresión, entonces quiero sencillamente ir directo al punto en cuanto a 31 
que esta moción que se pretende presentar en algún momento, es en base al supuesto maltrato animal o 32 
lo que viene siendo la afectación de los animales y también a las personas autistas, eh, tenemos que 33 
tomar en cuenta muchas cosas, primero que nada, una persona que sea un propietario responsable de 34 
animalitos, perros, gatos o demás y con un previo aviso, como siempre se hace cuando se anuncia de 35 
que va a haber bombetas, va a haber un juegos de pólvora y demás, la persona puede tomar sus 36 
precauciones y ya sea administrarle las pastillas a, a sus, a sus, este, mascotas o incluso buscar alguna 37 
manera de bloquear el sonido para las personas autistas, hay audífonos y demás, atenuadores de, de 38 
ruidos, eh, como lo comentaba el compañero Alexander, esto, el uso de la pirotécnica y demás es algo 39 
que viene desde hace muchísimos siglos y demás, guardando las distancias, pongámonos el ejemplo, por 40 
ejemplo, en del 4 de julio en Estados Unidos, donde se queman toneladas, perdón, cantidades industriales 41 
de, de pólvora y consideramos el tamaño de la población de ellos allá, la cantidad de autistas que tiene 42 
que haber, la cantidad de mascotas que tiene que haber y sin embargo; nunca se ha planteado la idea de 43 
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prohibir el uso entonces guardando la distancia, imaginemos el tamaño de la población en Costa Rica y 1 
en este caso en Escazú, entonces creo que, que es algo que para, para tomar en consideración, también 2 
pensando en todo lo que se habla, todo lo que se promueve sobre inclusión y demás, creo que podemos 3 
buscar un punto de balance en el cual las personas que gustamos de mantener las tradiciones, de mantener 4 
la, la cultura popular y demás, podamos ser incluidos dentro de, de este, este tipo de, de participaciones, 5 
entonces, eh, tomando en cuenta que hoy por medio digitales, por medio, por todo tipo de medios, se 6 
puede anunciar como antes se, se anunciaba con panfletos, con programas que se pegaban en las paredes 7 
y demás, donde se decía que tal hora, tal, tal día a tal hora iban a haber atronadoras bombetas, creo que 8 
esto es como para que la gente sepa y vuelvo y repito, pueda tomar sus precauciones y de esta manera 9 
llevamos todos la fiesta en paz, podemos participar, podemos ser inclusive, sin necesidad incluso, valga 10 
la redundancia, de, de formar el, el idioma y hacer que todo el mundo pueda participar en, en paz y, y 11 
armonía. Muchísimas gracias a todos. 12 
 13 
El Presidente Municipal; muchas gracias y hemos créame, escuchado atentamente sus planteamientos, 14 
sus aportes, el documento que traen, si gustan lo pueden dejar también, o si tienen una copia aquí para 15 
la Secretaría del Concejo Municipal, para que también eventualmente si algún compañero lo quiere 16 
consultar podamos consultar o si no lo traen ahorita, pues pueden remitir una copia para que en todo 17 
caso lo incorporemos, para, eso sería. Sí, don Ricardo tiene la, sobre este punto, don Ricardo tiene la 18 
palabra, no sé si alguien y doña y doña Marcela tiene la palabra. Adelanto don Ricardo. Ah perdón y 19 
doña Catarina tiene la palabra después de doña Marcela, adelante. 20 
 21 
El regidor Ricardo López; sí, muy buenas noches, este, señor Presidente y compañeros que bien nos 22 
vemos dándole la palabra al público don Mario, yo creo que esto es una señal de apertura, es una señal 23 
de reconocer, quién verdaderamente ostenta el poder y el poder lo ostenta el pueblo, nosotros somos 24 
simples depositarios momentáneos, verdad, el poder son ustedes y nuestra obligación es escucharlos y 25 
nos seguimos viendo bien, ojalá no perdamos esa esa linda costumbre de darle la palabra a los vecinos, 26 
indistintamente de los temas que traiga, siempre con intervenciones basadas en el respeto, que es lo, lo 27 
primordial y hasta el momento los vecinos también lo han cumplido. Tendría que decir muchas cosas 28 
sobre, sobre este tema, pero no puedo decirlas, señores y señoras, por qué, porque hasta el día de hoy no 29 
hay una propuesta de moción, al menos yo no la conozco oficialmente no ha entrado a correspondencia, 30 
no tenemos en nuestro poder ninguna iniciativa en esa línea, si en algún momento llegase a, a ser parte 31 
del haber documental de este Concejo Municipal, pues, en ese momento pues podríamos dar nuestros 32 
puntos de vista, pero los felicito por, por tomarse el tiempo y venir a, a compartirnos sus preocupaciones. 33 
 34 
El Presidente Municipal; doña Marcela, tiene la palabra. 35 
 36 
La regidora Marcela Quesada; muchas gracias, don Mario, buenas noches, vieran que a mí lo que me 37 
preocupa es eso, cómo sabían ustedes que había una moción, si ustedes no son regidores, no pertenecen 38 
a ningún Concejo, eh, con todo respeto no lo tomen a mal, pero sí me preocupa que se estén ventilando 39 
temas del Concejo Municipal que llegue al pueblo, que yo entiendo la preocupación porque sí la 40 
entiendo, pero me preocupa mucho aseveraciones, verdad, de algo que es abstracto, porque hasta el 41 
momento, inclusive yo, si a mí me dicen qué moción, yo no sé, o sea, cómo es posible que la gente de 42 
afuera se dé cuenta más pronto que nosotros, que somos regidores, de lo que viene a una sesión 43 
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municipal, y yo entiendo la iniciativa de, de, de estar preocupados, o sea, yo sé lo que es el pueblo de 1 
Escazú y amo Escazú, pero me preocupa de sobremanera, diay(sic) que, que, o sea, que se ventile algo 2 
que a lo mejor están ustedes hasta perdiendo el tiempo y haciendo, digamos, conjeturas de algo que ni 3 
existe en este momento, porque a mí no me ha llegado hasta el momento, no sé si me doy a explicar, tal 4 
vez ustedes están preocupados sobre algo que ni tan siquiera existe, que puede ser un rumor o alguien 5 
malintencionado, verdad, para hacerlos a ustedes, quedar es diay(sic), no en ridículo, sino en mal, 6 
entonces eso es lo que a mí me preocupa, más que todo el hecho de que ustedes, este, estén tratando de 7 
defender algo que inclusive no tiene raíz, no está ni en tamizaje, entonces esa sería mi, mi duda, porque 8 
sí quedé yo, digo yo, y entonces en qué estoy yo aquí, verdad. Eso es todo, inclusive los felicito por tener 9 
una organización vecinal, verdad. 10 
 11 
El Presidente Municipal; doña Catarina, tiene la palabra. 12 
 13 
La síndica Catarina López; buenas noches, buenas noches a todos y todas, sí, básicamente en la misma 14 
línea que don Ricardo y, y doña Marcela, yo iba a preguntar si había una moción presentada en ese 15 
sentido, porque igual que ustedes, pues no, no, que sepa dentro de la corriente de la correspondencia y 16 
dentro de los documentos de, del Concejo Municipal, pues, no hay ninguna de momento, sí, volver a 17 
repetir lo que hace unos días hablaba Adri, con el tema de adelantarnos, verdad, a las mociones, a los 18 
dictámenes de comisión, a los temas que se discuten, incluso a las propuestas que se podrían tener para 19 
el futuro, comentarlo con los vecinos, verdad, porque en este caso, pues, inclusive, pues, tuvieron que 20 
hacer una investigación en relación con la pólvora y desde hace cuánto se usan y el tiempo que invirtió 21 
el, el compañero, pues, de momento, no hay ninguna moción presentada que, que lo respalde, esto me 22 
preocupa porque, como decía Marcela, puede malinformar a los vecinos, eh, se puede manipular 23 
inclusive la información con, con las personas de Escazú y, y estamos en este momento basándonos, 24 
diay(sic) en un chisme digo yo, porque nada formalmente hay presentado es nada más la preocupación 25 
que, que me queda y obviamente con el tema de la pólvora, pues es un tema de discusión que si en algún 26 
momento llega una moción, en ese momento se verá, pero, pero sí me preocupa mucho ese filtro de la 27 
información que ni idea de por dónde está saliendo, que no debería ser así, porque inclusive se hacen 28 
expectativas o se, se hacen este tipo de organizaciones de movimientos que llevan su tiempo, que llevan 29 
su esfuerzo por parte de los vecinos y que inclusive diay(sic) ya llevan 1:40 (una hora cuarenta), 1:30 30 
(una hora y media), esperando que les demos la palabra para hablar de un tema que no está planteado en 31 
la discusión que vamos a tener después en la sesión verdad, y que se va a tomar en consideración si se 32 
llegara a la discusión, pero que hoy no es el día hasta donde tengo entendido verdad, y eso sí, sí me 33 
preocupa mucho la información que está llegando a la comunidad, verdad, eso sería muchas gracias. 34 
 35 
El Presidente Municipal; gracias, este, no, no habiendo más comentarios sobre esto, perdón, sí, no, no 36 
de, de mi parte nada más, bueno, adelante, por favor. 37 
 38 
El señor Alexander Barquero; bueno para contestarle a doña Marcela, eh, para nosotros trabajar en el 39 
tema cultural no es una pérdida de tiempo, chisme o que haya existido una moción que se iba a presentar 40 
hoy, nos parece más bien, aparte que le damos las gracias por darnos el espacio, es lo que ocupábamos, 41 
creo que este tema no es nuevo, ya el Concejo Municipal pasado se tocó y personas se mostraron a favor 42 
y en contra, es muy difícil, como todos conocen, que yo soy administrador y creador de ciertas páginas 43 
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en la parte cultural e histórica de Escazú y entonces ese es un tema que me imagino que en algún 1 
momento pues va a llegar acá y va a ser de, de índole de ustedes, pero para nosotros en realidad esperar 2 
hora y media para hablar de un tema cultural histórico, es más, creo que los compañeros pensamos igual, 3 
es un premio y le reitero las gracias por, por este espacio y un honor para nosotros de verdad, muchísimas 4 
gracias. 5 
 6 
El Presidente Municipal; no, no el, el, el gusto es nuestro de verdad, siempre. Sí, adelante, doña  Adriana, 7 
con gusto. 8 
 9 
La regidora Adriana Solís; sí, buenas noches nuevamente, yo nada más quiero dejar un punto, tal vez 10 
que pueda darse a malentendido, que un documento o una moción no esté presentada en la corriente del 11 
Concejo, no quiere decir que no se pueda presentar, verdad, o sea, ahí tenemos trámite de presentación 12 
de mociones que no entraron en correspondencia y cualquier persona aquí, cualquier regidor puede 13 
presentar una moción y si le dan dispensa de presentación, diay(sic) lee y se vota, nada más dejar claro 14 
ese concepto, no, es que si no viene en correspondencia, no se presenta algo más, verdad, para eso está 15 
el trámite de dispensa de presentación, nada más aclarar ese concepto de que la gente a veces ve, “que 16 
raro, no venía de eso en la correspondencia y sí se vio”, se pueden ver mociones, se presentan mociones 17 
en el momento, se vota la dispensa de presentación y, y el señor Presidente lo somete a votación, verdad, 18 
nada más aclarar ese concepto para que no hayan confusiones, solamente. 19 
 20 
El Presidente Municipal; muchas gracias, doña Adriana, por esa clarificación procedimental, que 21 
siempre es importante, utilizar estos espacios para que todos vayamos aprendiendo cada vez más de 22 
cómo funciona el Concejo Municipal. Agradecerles una vez más la información que nos traen, 23 
agradecerles las manifestaciones que han hecho y efectivamente, así como lo decía don Ricardo, por 24 
supuesto y así va a continuar siendo, este Concejo Municipal va a seguir de puertas abiertas para 25 
cualquier tema, incómodo, fácil, bonito, difícil que haya que tocar, que los vecinos quieran tocar hasta, 26 
ante este Concejo y por supuesto, el Concejo es imparcial, el Concejo no tiene una predilección por una 27 
opinión u otra, sino que estamos aquí para escuchar a todas las personas, con independencia de cuál 28 
pueda ser nuestra posición particular como regidores, como personas, sobre cada tema y eso es 29 
importante que quede claro y quede patente, las puertas siempre van a seguir abiertas, por lo menos 30 
durante este periodo, vamos a garantizar que así sea y efectivamente, si llegado el momento, porque 31 
como lo han dicho los compañeros, no tenemos en este momento para el día de hoy en el orden del día 32 
una moción planteada en esos términos, pero si se llega a plantear, nos llevamos primeramente sus 33 
observaciones, sus comentarios, sus aportes, segundo, nos llevamos lo que tendría que ser todavía mucho 34 
más importante, que es la solicitud o requerimiento de ser parte de la discusión y en ese sentido yo creo 35 
que hay que ser claros, por supuesto que siempre en cualquier tema que haya diferencia de opiniones, 36 
hay que escuchar a todas las partes, totalmente de acuerdo y eso es algo a lo que por lo menos yo a nivel 37 
personal me sumo, este, aquí siempre vamos a buscar, escuchar y conciliar y ver cómo podemos llegar 38 
a ese punto medio en el cual los diferentes intereses puedan encontrar equilibrio, balance y armonía, 39 
para eso estamos, pero efectivamente, de momento no hay mayor discusión a la que podamos hacer 40 
referencia en este momento, este, agradecerles de verdad y que sepan que siempre van a tener, al igual 41 
que todos los vecinos de Escazú, las puertas abiertas para plantear cualquier tema que ustedes gusten. 42 
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Muchas gracias, perdón, sí, muy puntualmente, por favor, compañeros, este, don Eduardo y don Manuel, 1 
perdonen, ahí me, me agarraron en curva. 2 
 3 
El regidor Eduardo Chacón; no, no, yo sé y muchas gracias don Mario y compañeros, yo creo que para 4 
tranquilidad de los vecinos no hemos llegado al punto de mociones y concuerdo con, con doña Adriana, 5 
que cualquier compañero regidor podría presentar una moción, insto a si algún compañero regidor trae 6 
una moción sobre el tema, que se lo haga saber a los vecinos para tranquilidad de los mismos, solamente, 7 
muy puntual. 8 
 9 
El Presidente Municipal; perfecto gracias, don Manuel. 10 
 11 
El regidor Manuel Flores; buenas noches a todos, quiero felicitarlos al, a todos los que llegaron hoy a 12 
exponer el tema y también instar a todos los regidores y a todo el Concejo que el próximo jueves 13 de 13 
junio es el día de San Antonio y posiblemente, por supuesto que los vecinos estarán con bombetas, 14 
celebrando. 15 
 16 
El Presidente Municipal; el jueves 14 me indican don Manuel, perdón, me indiquen que jueves 14, jueves 17 
13, perdón. 18 
 19 
El regidor Manuel Flores; jueves 13 y estarán celebrando con bombetas este día, entonces, porque así, 20 
así es la cultura, la tradición y lo vive San Antonio de Escazú, entonces los, los insto a todos a celebrarlo 21 
en conjunto de este gran grupo de vecinos, que se encargan no solamente de, el tema cultural, sino de 22 
organizar junto con la Parroquia una celebración, que sin duda alguna hace que el comercio local, que 23 
los chicos, que todas las familias vivan felices en el cantón, gracias. 24 
 25 
El Presidente Municipal; gracias compañeros, este, bueno, sin nadie más tiene ningún otro aporte que 26 
hacer sobre este tema y sin, eh, don Pablo, es que yo creo que, vamos a ver, no sé don Mario, si habría 27 
que hacer alguna alteración, pero estamos hablando de algo sumamente breve y puntual don Pablo, 28 
porque, podemos darle la palabra don Mario, sin hacer una alteración al orden del día una vez más, 29 
porque estamos atendiendo a los vecinos sobre este tema, habíamos dicho inicialmente a estos 30 
compañeros, pero no vería yo el problema en escuchar si es algo muy puntual, hemos dado la palabra a 31 
todo el mundo, no, no quisiera cerrar, no dando la palabra a la última persona que la está pidiendo sobre 32 
este tema, sí, yo entiendo que no hay ningún problema, estamos dando la palabra a los vecinos sobre 33 
este tema porque se dijo atención al público en general sobre este tema. 34 
 35 
El Asesor Legal; ah, bueno, sí, sí, exactamente esa es la, esa es la consulta, cuando se, se modificó el, el, 36 
la agenda fue. 37 
 38 
El Presidente Municipal; al público en general sobre este tema. 39 
 40 
El Asesor Legal; ah, OK, sí se puede. 41 
 42 
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El Presidente Municipal; adelante, excelente gracias don Mario, adelante Don Pablo, como quien dice 1 
en cortita y al pie, por favor, se le agradece. 2 
 3 
El señor Pablo Herrera; sí, sí, ahí me escuchan, sí es, bueno, nuevamente buenas noches, lastimosamente, 4 
lastimosamente no, refiriéndome a este tema, como decía el compañero para el tema cultural, tanto en 5 
Escazú como en San Antonio, los que hemos estado inmersos en esto, no es una pérdida de tiempo, es, 6 
es un, un calentar de corazoncito, verdad, y el runrún de la moción de la prohibición de la pólvora como 7 
lo dijeron nuevamente, es algo que viene desde la Administración pasada, pero qué es lo que pasa, que 8 
cuando el río suena, piedras trae, entonces aquí, ya sea por miedo o no sé, que no vayan a presentar la 9 
moción porque se supone que hoy la, la iban a presentar, por eso estamos muchos de los vecinos que en 10 
una u otra manera hemos participado en el rescate de las tradiciones, porque lastimosamente la 11 
Municipalidad se ha quedado muy corta, desde hace muchos años en el tema del rescate de las tradiciones 12 
y lo hemos tenido que asumir el pueblo con mucho amor, con mucho corazón, con mucha dedicación, 13 
pero ya vimos que se mencionó el tema de la pólvora y ya dos o 3 brincaron, verdad, como diciendo 14 
“Uy, se dieron cuenta de lo que vamos a presentar”, entonces no sé si es que los miembros del Concejo 15 
o todos los que conforman este órgano colegiado, tratan de hacer cosas a escondidas del, del, de los, los 16 
que los pusieron en esa silla cada uno, verdad, porque evidentemente esto es un tema, es un tema 17 
crispante, verdad, tiene posiciones que personalmente son muy de moda, versus el tema de la cultura, el 18 
rescate de las tradiciones, el tema de la pertenencia hacia Escazú como tal, verdad, y vuelvo a lo, vuelvo 19 
a lo mismo, la Municipalidad se ha encargado de ir restándole todo eso, verdad, y el último, el último 20 
golpazo en la cabeza fue el escudo verdad, que el año pasado lo cambiaron y le quitaron la brujita y todo 21 
lo demás, verdad, sin, sin entrar en más temas, pero el tema este de la pólvora se las trae y como les digo 22 
ya si aquí se, se, se nos dio la palabra para hablar de este tema sin que se haya presentado y no sabemos 23 
si se va a presentar hoy o si se va a presentar más adelante y ya 2 o 3 brincaron como diciendo, pero 24 
cómo se dieron cuenta, dicen, dicen, pueblo, un pueblo grande, cómo es, pueblo pequeño, infierno 25 
grande, verdad, y ya les digo, se brincan como si, si les estuvieran encontrando cosas que quieren 26 
presentar a espaldas de las personas que los pusieron en esa silla, gracias. 27 
 28 
El Presidente Municipal; con mucho gusto don Pablo, vea, este, yo le voy a dar, le voy a dar la palabra 29 
a doña Marcela, le ruego sobre este punto, porque yo sí quiero ya cerrar y continuar con la sesión. 30 
Gracias. Adelante, doña Marcela. 31 
 32 
La regidora Marcela Quesada; muchas gracias don Mario, eh, don Pablo, creo que usted tampoco me 33 
entendió, vamos a ver, yo no estoy en desacuerdo de esto, yo no estoy en desacuerdo, a mí me encanta 34 
el folclor, me encanta la cultura, me, yo no estoy en desacuerdo de esto, lo que me extraña y me están 35 
confundiendo un poquito el tema, yo no sé si es que hay que explicarles de otra forma, es que cómo nace 36 
la iniciativa y no de perder tiempo, porque ustedes no están invirtiendo tiempo en este momento en la 37 
cultura, están invirtiendo tiempo en venir a pedir a defender algo que no existe, están totalmente 38 
confundidos, bueno, que se entere que está confundido, entonces, si usted no está entendiendo la 39 
situación, con todo respeto, yo no estoy hablando de perder tiempo en defender la cultura, aquí lo que 40 
se está viviendo a poner entre las armas es de una supuesta moción y tampoco me gusta que usted venga 41 
a cuestionar aquí, que yo vengo a ocultar nada, porque si usted tiene algo en contra mío o de los 42 
compañeros, lo invito a que en la función pública, haga la denuncia. 43 
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El Presidente Municipal; Ok, vamos a ver compañeros, vamos a ir cerrando este tema, hemos sido 1 
diligentes, hemos escuchado a todas las personas, entonces una vez más, vamos a cerrar este tema, eh, 2 
siendo claros en lo siguiente, primero; todos los vecinos como no es de otra, no podría ser de otra manera, 3 
por supuesto, están invitados a quedarse toda la sesión si gustan a ver si se presentan o no mociones, eh, 4 
en lo personal yo no traigo una moción sobre este tema, si la trajera lo diría y la presentaría, pero no la 5 
traigo, lo digo para aclarar, por lo menos a nivel personal, cualquier duda que pueda haber sobre 6 
cualquier tema en particular con mi persona, porque aquí ya se ha cuestionado varios temas. Segundo; 7 
pero no sé de los otros compañeros, así que están invitados, como les digo una vez más, a quedarse y 8 
ver toda la sesión y ver si eventualmente, como ya lo aclararon los compañeros, desde el trámite 9 
procedimental se llega a presentar algo o no, de momento no tenemos nada en la corriente del orden del 10 
día con relación a este tema, pero, por supuesto, puede acompañarnos hasta el final de la sesión con todo 11 
gusto. Segundo; este, por esta vez yo no quise hacer ningún comentario, porque entiendo que estamos 12 
hablando al final de cuenta entre vecinos, entre amigos, entre compañeros del cantón, muchos de 13 
nosotros nos conocemos, se conocen desde hace muchos años y yo entiendo el tema de la familiaridad 14 
y yo entiendo el tema desde luego de la confianza, al final de cuentas esto es una comunidad muy unida, 15 
pero por una primera y última vez quiero hacerles un encarecido favor, cuando hablemos con relación 16 
al tema de los regidores del Concejo, les pido, por favor, que seamos cuidadosos en la palabras que 17 
usamos, porque hacer referencia, a que aquí brincan, a que aquí ocultan, a que aquí, les digo algo con 18 
todo el respeto, porque creo que en todo momento yo he hablado con todo el respeto, eso sí, no es 19 
correcto, estamos ante un Concejo Municipal y merecemos mucho respeto, nosotros estamos abriendo 20 
una participación al público que ustedes mismos me pueden decir si estoy equivocado, no se ha dado de 21 
esta manera en muchos años, verdad que sí, aquí llega cualquier persona y le damos la palabra, ustedes 22 
me dirán si esto pasaba antes, nosotros tenemos este periodo de gobierno, esta, este Gobierno actual 23 
tiene un mes y dos semanas, con relación al tema cultural estamos puertas abiertas, Dios sabe que hay 24 
mucha intención de revitalizar, mejorar la oferta cultural y poder potenciar todavía celebraciones, mucho 25 
más celebraciones históricas como es el día del Boyero, Festival del Boyero, el cual perfectamente podría 26 
convertirse en un evento de escala internacional, o sea, hay, hay interés de apoyar mucho el tema de la 27 
cultura, yo sé porque lo he hablado con muchos compañeros, también sé que desde la Administración, 28 
hay esa voluntad, así que primeramente, con relación al tema de apoyar a la cultura y de que esto no se 29 
ha dado en la forma en que se quisiera que se dé en los últimos años, me sumo a esa, a esa opinión y 30 
más bien, de verdad les digo desde ya, empecemos pronto a trabajar juntos para ver cómo podemos 31 
construir, porque más allá de un tema puntual de pólvora, yo no creo que aquí ponga nadie en entredicho 32 
el tema de apoyar y promover cada vez más el desarrollo de actividades culturales, de plataformas 33 
culturales, apoyar a los artistas, a los artistas locales en fin, de verdad creo que hay mucho que podemos 34 
hacer, diría como una reflexión, no, no perdamos oportunidades únicas, históricas que podemos tener de 35 
hacer cosas increíbles en materia de Cultura y promoción de la identidad Escazuceña, por un tema en 36 
particular que puede enfrentar tal vez posiciones, pero que no genera suficiente división para que no 37 
podamos sentarnos a una mesa a hablar de un montón de otros temas, lo digo como una reflexión general, 38 
sin adelantar en absoluto ningún tipo de criterio sobre esta temática, Segundo; una vez más, reiterar por 39 
favor, de verdad, este, ser cuidadosos con el tema de cómo nos referimos, de verdad, para que podamos 40 
seguir abriendo estos espacios para que podamos seguir permitiendo, de la forma en que se ha venido 41 
permitiendo la libre discusión, la conversación directa, porque efectivamente, este, cuando nos referimos 42 
y nos tratamos unos a otros con respeto, es mucho más fácil llegar a acuerdos, mucho más fácil mantener 43 
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los canales abiertos, mucho más fácil construir, en pro del interés público, que es lo que yo creo que la 1 
gente de Escazú espera de nosotros, así que agradecerles de verdad, espero que hayan quedado 2 
satisfechas las inquietudes y que hayan podido manifestar lo que querían manifestar, este, una vez más, 3 
las puertas seguirán abiertas, la palabra se seguirá dando, efectivamente, creo que hoy hemos hecho un 4 
ejercicio casi que yo diría histórico para Escazú, de cómo dar la palabra en un Concejo Municipal, así 5 
que bueno, ojalá que este tipo de prácticas puedan seguir dándose, desde luego, y agradecerles de nuevo, 6 
en general y en términos generales, el respeto, la cortesía que hemos tenido para tratar temas que por 7 
supuesto se viven a sangre viva, pero que no podemos olvidar que al final de cuentas somos hermanos 8 
de un mismo cantón. Gracias y buenas noches. Este, entiendo, sí, perdón, tenemos adelante la señora 9 
vecina del cantón, a la que rogamos si quiere por favor pasar adelante para darle la palabra y que se 10 
pueda referir puntualmente a esta situación, a la situación que comentó el compañero don Manuel Flores, 11 
este, o, sí, el esposo está bien, adelante, el señor, por supuesto, lo escuchamos, les ruego nada más por 12 
favor, para efectos del acta, indicar su nombre completo. 13 
 14 
Inciso 4. Atención al señor José Antonio Vásquez Lara. 15 
 16 
El señor José Antonio Vásquez; muy buenas noches, señoras y señores, Alcalde, Presidente, pues mi 17 
nombre es José Antonio Vázquez Lara, vecino de Escazú, Guachipilín de Escazú, nosotros 18 
lamentablemente, sufrimos el, el desastre que se nos quemó nuestra casa el 19 de abril, al ser 5 y 45 de 19 
la (se interrumpe el video). Si nos mete el hombro de una u otra manera, pues, primero rogando al, al 20 
buen corazón de, de la comunidad y, y esta, de este Comité de la Municipalidad de Escazú y este, 21 
lamentablemente hemos pasado por unos momentos muy difíciles, estamos con un duelo todavía de que 22 
todavía no hemos podido superar, económicamente estamos muy mal, eh, digamos en un terreno que era 23 
prestado por más de 25 años, a lo cual, pues, aún se nos sigue dando la posibilidad de continuar viviendo 24 
ahí, pero lamentablemente perdimos todo, pero por un tema de algo sicólogo de mis hijos y parte de 25 
nosotros, no queremos regresar a ese lugar porque desafortunadamente vivimos muy momentos muy 26 
difíciles, vimos cómo se nos quemaron, se nos murieron los perros quemados, perdimos años de trabajo, 27 
perdimos toda una vida ahí, entonces, lamentablemente, pues, sicológicamente aún estamos muy mal y 28 
económicamente estamos muy mal, así que en nombre de mi familia de, de, de mi mujer Esther, de mi 29 
hija Cesia, Joshua, Lucas, eh, que son nacidos acá de, de Escazú digamos, somos vecinos y queremos 30 
reintegrar, somos toda una vida de vivir acá, verdad, los niños estudian en la Escuela de Guachipelín, la 31 
niña acá en el colegio y este, y no perder la oportunidad en este momento también de agradecerle a la 32 
Escuela de Guachipilín y al Colegio de, del Liceo de Escazú a todas esas personas que nos han ayudado, 33 
desprendiéndose de lo poco y de muchas personas anónimamente que también se nos ha acercado y que 34 
se han desprendido incluso de una camisa, de un short, para darle a mis hijos, un cuaderno y al Concejo 35 
Municipal de, de Escazú, pues, pidiéndole también una colaboración, por qué no decirlo así 36 
abiertamente, de un terreno, si cabe la posibilidad, eh, o lo que se pueda realmente, entonces a nombre 37 
de mi familia, le agradezco la oportunidad que nos están dando estos minutos, sé que tienen miles de 38 
temas que hablar sobre este cantón y estamos siempre agradecidos y las personas que me conocen y 39 
conocen a mis hijos también muy agradecidos también, eh, ahorita en este momento estamos viviendo 40 
en una casa de que, una buena persona nos prestó por un mes, mientras pasamos este, esta situación, no 41 
sabemos ahora a dónde vamos a, a pasar más adelante, eh, de parte del IMAS también hemos recibido, 42 
algo de ayuda y entonces de eso es nuestra visita y, y le agradecemos mucho. Muchas gracias. 43 
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El Presidente Municipal; con mucho gusto, este, no sé si algún compañero quiere hacer referencia con 1 
relación a este tema, adelante don Manuel. 2 
 3 
El regidor Manuel Flores; muchas gracias, Mario, buenas noches a todos, de verdad que tener a 3 chicos 4 
vecinos de Escazú sufriendo en este momento de lluvia, de frío, no solo hacer un llamado a la 5 
Municipalidad en este momento que ven la transmisión, sino todo el cantón para unirnos en, al motivo 6 
de campaña para poder ayudarles en lo que, en lo que esté a nuestro alcance, verdad, vecinos, este, de 7 
parte mía poderles abrir de la posibilidad gracias a Mario, de que ustedes se expresen es para intentar 8 
eso, para intentar que, que el Concejo, que yo lo sé, yo sé que lo ve mucho Escazuceño, se pueda acercar, 9 
que sería importante dejar algún teléfono, algún contacto para que los vecinos puedan colaborar. Gracias. 10 
 11 
El Presidente Municipal; gracias, gracias don Manuel. Sí, adelante don Ricardo. 12 
 13 
El regidor Ricardo López; sí, muy buena noche nuevamente. Bueno, qué lamentable, verdad, que 14 
situación más difícil, eh, ya han hablado con la Municipalidad para efecto de alguna ayuda por medio 15 
infortunio, no, no sé, señor Alcalde, si hay posibilidad de, si podemos agilizar algo, verdad. 16 
 17 
El Presidente Municipal; sí, adelante, don Orlando tiene la palabra sobre este tema. 18 
 19 
El Alcalde Municipal; sí, buenas noches nuevamente, lamento el infortunio que están pasando en, en la 20 
Municipalidad contamos con un reglamento de infortunio, para este tipo de ayudas, ya le comuniqué con 21 
la persona encargada de Gestión de Riesgo para para que los pueda atender el día de mañana y ver cómo 22 
podemos desde la Municipalidad poder ayudarles un poco. 23 
 24 
El Presidente Municipal; si don Manuel, tiene la palabra. 25 
 26 
El regidor Manuel Flores; Orlando, me enteré recién ahora que el, el punto exacto donde sucedió el 27 
incendio, es el límite entre Escazú y Santa Ana, esto no lo conocía hasta ahora, el señor Ricardo me lo 28 
comentó, yo también desconozco si existe algún trámite también de petición de ayuda hacia la 29 
Municipalidad de Santa Ana, que, que, que, que entiendo lo, lo, lo hay, ustedes podrían explicarme si 30 
existe algún trámite o algún tipo de, de consulta al municipio hermano de Santa Ana. Gracias. 31 
 32 
La señora Esther Eugenia Guido; buenas noches, sí, nosotros fuimos a la Municipalidad de Santa Ana a, 33 
al área de infortunio, nos dijeron de que desgraciadamente como está, como lo dijo usted, dentro del 34 
límite, está entre el cantón de Santa Anna y el cantón de Escazú, pero pertenece más a Escazú que a 35 
Santa Ana, entonces por eso fue que nos dijeron que tratáramos de ver si por parte de la Municipalidad 36 
de aquí, de Escazú, ellos nos pudieran ayudar, pero nos dijeron que cualquier cosa los mantuviéramos 37 
informados porque están como digamos entre este pleito municipal. 38 
 39 
El Presidente Municipal; sí tiene la palabra doña Adriana y después don Ricardo por este tema. 40 
La regidora Adriana Solís; no, bueno, primero, primero que todo, bueno, solidarizarme con toda la 41 
problemática que están sufriendo como familia, este, bueno, en el Concejo Municipal hay una Comisión 42 
que ve Asuntos Sociales, que ve los temas que le refiere la Alcaldía sobre los problemas de, de infortunio 43 
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o desastres, entonces, don Orlando, ponemos la Comisión a, a la brevedad, en el momento que se nos 1 
sea, sea remitido el documento del estudio de la familia, eh, si es necesario reunirnos en fuera de horario 2 
para, que tiene la Comisión, de inmediato lo haríamos para aprobar la, la ayuda con la recomendación 3 
técnica de la Trabajadora Social, de inmediato y con respecto a lo que dijo don Manuel, este, qué bonito, 4 
vecinos que así como nos, nos unimos, a, a, a, a pedir rescatar, verdad, nuestras tradiciones, qué bonito 5 
nos uniéramos y hacemos una pequeña campaña para, para adoptar a esta familia escazuceña de lo que 6 
están careciendo ahorita, me imagino que los chiquitos están sin todos los útiles escolares, sin los 7 
uniformes, sin, sin ropita, o están con lo justo que bonito que nos organizáramos y, y, y Manuel, me 8 
pongo a su disposición en lo que pueda ayudarle, para ver si organizamos una campaña para los vecinos, 9 
porque hoy están ellos en una situación así, mañana podemos ser cualquiera de nosotros, entonces de 10 
verdad solidarizarme con ustedes y en lo que podamos ayudarle con mucho gusto. 11 
 12 
El Presidente Municipal; totalmente de acuerdo, eh, gracias doña Adriana. Don Ricardo, tiene la palabra. 13 
 14 
El regidor Ricardo López; sí, en la línea de lo que hablaba la regidora Solís, me parece totalmente loable, 15 
tal vez señor Alcalde, definir como una hora para que los puedan atender mañana, no sé si, si ya tienen 16 
una hora en específico, de tal manera que la familia se pueda ir ya con una, una expectativa para que los 17 
atiendan mañana y también unirme a lo que dice Adriana y yo sé que la mayoría o todos vamos a estar 18 
de acuerdo don Manuel e inclusive los mismos vecinos de, que vinieron a hablar hoy de un tema cultural, 19 
yo sé que ellos mismos podrían también ayudar, no sería la primera vez que le echan la mano a otras, a 20 
otro tipo de actividades que no tienen relación con cultura, entonces yo creo que es un buen momento 21 
para unir fuerzas y poder ayudar a esta familia escazuceña. 22 
 23 
El Presidente Municipal; muchas gracias, compañeros, bueno, creo que ya el objetivo del, del espacio 24 
que se les está brindando se ha logrado, ya don Orlando en breve momento, les estará avisando, les 25 
ruego; que se quede un, unos minutos, verdad, para que se termine de coordinar lo que va a ser la atención 26 
por parte de la Administración, por parte del Concejo, también si se requiere algún trámite, alguna 27 
solicitud, alguna documentación, obviamente nos ponemos a las órdenes de ustedes, a ayudarlos en todo 28 
lo que se pueda, ya igual habíamos incluso pensado en tramitar la nota por escrito para que la 29 
Administración la pudiera atender, pero más bien agradecerle a don Orlando la pronta acción en este 30 
sentido, en lo que podamos colaborar desde Concejo Municipal, cuenten con nuestro apoyo y por 31 
supuesto, obviamente me sumo a los, a lo que ya han dicho los compañeros en cuanto a que le demos 32 
cabeza a ver qué podemos hacer, no sé, mínimo una, alguna, algún tipo de recolecta, de donaciones aquí 33 
entre el Concejo, por dar una idea muy puntual y muy clara, que podemos organizar o algunas otras 34 
iniciativas, yo en eso también quedo a la disposición de lo que podamos colaborar, este, incluso, bueno, 35 
ver dentro de las actividades que hay próximas en el cantón, si hay alguna posibilidad de articularla y 36 
bueno con los compañeros aquí presentes de la comunidad también, este, igual son personas que 37 
efectivamente participan en la pastoral, participan en diferentes grupos de ayuda comunal, así que yo sé 38 
que también ahí pueden conversar con ellos, pero bueno, creo que ya empezamos a trabajar en lo que es 39 
la búsqueda de soluciones, obviamente, cualquier tema, cualquier situación que tengan que comentar, 40 
una vez más, la puerta está abierta siempre, si el próximo martes hay alguna situación particular que 41 
ustedes tienen que venir a plantear, pues aquí van a estar las puertas abiertas, para escucharlos, para 42 
tratar de ayudar en la medida de lo posible y bueno de nuestra parte, también vamos a darle seguimiento 43 
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con la, con la Administración a ver cómo avanzan los trámites y estar seguros de que todo se va 1 
solucionando lo más pronto posible, en el interés de ustedes como familia escazuceña y por supuesto de 2 
los niños, que al final de cuentas es lo más sin duda, más importante, verdad, así que de verdad, créame 3 
que obviamente y obviamente solidarizarnos y lamentar mucho verdad la situación vivida, 4 
efectivamente, eso nos puede pasar a todos, así que mismas entidades condolencias por la situación y no 5 
obstante, sepan que no están solos y que aquí vamos a estar apoyando en todo lo que podamos, como ya 6 
lo estamos haciendo, que estén de verdad muy bien, cada vez mejor y bueno, muy buenas noches. 7 
Entiendo doña Priscilla que hay un último, último, último tema de Atención al Público con relación a 8 
una cuestión del Comité Cantonal de Deportes, no sé, bueno, no sé, si me confirman. Sí, tendríamos que 9 
hacer una última votación, verdad, para agregar un último punto de la Atención al Público. Compañeros, 10 
sí, les voy a rogar, por favor, si los compañeros lo tienen a bien así votarlo, que sean sumamente breves, 11 
disculpen de verdad, pero sí 5 minutos, porque es que entenderán que hoy hemos tenido una, un ejercicio 12 
más que, más que laxo, verdad, de atención al público. Eh, pero bueno, no vamos a terminar de mala 13 
manera, así que de nuestra parte, de mi parte someto una moción de orden, compañeros, para dar por 5 14 
minutos únicamente la palabra a los compañeros del grupo, del grupo entiendo que es de padres de 15 
familia, de natación o no sé si, perdón, se identifiquen de otra manera, bueno a los vecinos del cantón 16 
aquí presentes, don Miguel Oporta del, con relación al tema, perdón, bueno, y ahora ahí don Augusto 17 
Vargas con relación al tema del Comité Cantonal de Deportes, quieren hacer una manifestación aquí ante 18 
el Concejo Municipal. Someto a votación la moción de orden para darle 5 minutos la palabra a ambos, 19 
por favor y de esta manera, dar por finalizada la atención al público. 20 
 21 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado. 22 
 23 
Inciso 5. Atención al señor Miguel Oporta y al señor Augusto Vargas, temática Comité Cantonal 24 
de Deportes. 25 
 26 
El Presidente Municipal; gracias, adelante, por favor, estimados vecinos, tiene la palabra don Miguel  27 
Oporta, don Augusto Vargas, con relación a una temática al Comité Cantonal de Deportes. Adelante, 28 
compañeros. 29 
 30 
El señor Augusto Vargas; buenas noches, Augusto Vargas, de, el Grupo Transparencia CCDR, Comité 31 
de Deportes, vean desde el 2022 venimos denunciando situaciones bastante preocupantes en el Comité 32 
de Deportes y lamentablemente no hemos llegado a un puerto, no lo logramos con el Concejo anterior y 33 
queremos retomar ese tema que es sumamente importante, llegamos acá denunciándoles la creación de 34 
una estructura paralela, estructura que denunciamos también ante la Contraloría y ante la Procuraduría 35 
de la ética, eso está en proceso, está en estudio, verdad, en análisis, pero bueno, el Concejo Municipal 36 
no ha hecho, no hizo nada al respecto y esperamos que se tomen los acuerdos, se hagan cumplir, más 37 
bien los acuerdos en los que se había llegado, se acordó una auditoría interna, no se hizo, se acordó una 38 
auditoría externa, no se hizo, se acordó un órgano investigativo, no se hizo, entonces la verdad es que 39 
nos tiene bastante preocupados, vean hace 1 año aproximadamente vino, la Junta Directiva del Comité 40 
de Deportes a mostrar los resultados del primer semestre del año, los resultados fueron una línea de 41 
ingresos, una línea de gastos y una línea de diferencia, eso fue todo lo que presentaron, fue algo risible 42 
realmente, ahí no se puede saber si viene mejorando el Comité, si están haciendo las cosas bien o no, 43 
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porque con esa información no se puede saber absolutamente nada, con cuatro denuncias de 1 
malversación de fondos, interpuestas, diay(sic), es algo serio de lo que estamos hablando, ahora, 2 
teníamos toda la esperanza de que al cierre del 2023 corrigieran lo que se les pidió que corrigieran y que 3 
presentaran realmente los resultados de una forma profesional, diay(sic),  resulta que los resultados 2023, 4 
yo no sé si ustedes los han visto, pues yo los he visto, o sea, simplemente no los presentaron y fuimos al 5 
Comité de Deportes a preguntar qué había ocurrido y nos dijeron, eso ya está resuelto, se les envió un 6 
correo, lo aceptaron y no tuvimos que ir a presentar nada, entonces creo que no se vale, creo que hay 7 
muchas preguntas con respecto a un presupuesto de ȼ 1 250 000 000(mil doscientos cincuenta millones) 8 
de colones que se está ejecutando recontra mal, les he dicho muchas veces, el Comité de Deportes es un 9 
club de amigos, parientes y familiares, ahí se reparten esa plata como si fuera una piñata, eso es una 10 
pulpería, entonces señores, qué vamos a hacer, porque es plata pública que se ha denunciado, pero 11 
diay(sic), nada hacemos nosotros el Grupo de transparencia, estar fiscalizando y estar exponiéndonos, 12 
los mismos miembros de su Junta Directiva nos amenazan que cuanto salgan de ahí, nos van a buscar 13 
para hacernos pagar lo que, lo que hemos denunciado, entonces vieran que a veces se siente uno frustrado 14 
de que uno levanta la banderita de alerta y levanta la voz, se expone y resulta que diay(sic) no, no estamos 15 
teniendo buen puerto, entonces vengo a pedirles, por favor retomemos el tema de la fiscalización al 16 
Comité de Deportes. 17 
 18 
El señor Miguel Oporta; sí, buenas noches, mi nombre es Miguel Oporta, señores del Concejo, señor 19 
Alcalde, y a todos los presentes, de verdad, este, muy buenas noches, gracias por recibirnos, bueno, 20 
básicamente yo quería comentar lo que está sucediendo hoy, que me preocupa mucho con los chicos, en 21 
realidad se están dando muchas situaciones, se están yendo los chicos de natación, están tratándolos muy 22 
mal, los resultados son pésimos, la verdad, lastimosamente, deseáramos decirles que de los 10 23 
clasificados que hay de natación, van a obtener medallas, pero la verdad hay que ser conscientes y muy 24 
realistas, es bastante difícil porque el equipo se ha venido de picada, realmente se ha venido de picada, 25 
no es posible que los entrenadores actuales o el entrenador actual, ayer en una reunión les decía a ellos, 26 
yo me duro una hora veinte en una presa para venir a verlos a ustedes, mejor me encierro, o sea, yo creo 27 
que el tema es preocupante, de verdad, realmente necesitamos que ustedes, verdad, metan la mano por 28 
el Comité de Deportes, el Alcalde estuvo por ahí, doña Sigrid estuvo por ahí, saben bastante la realidad, 29 
de verdad nosotros estamos viendo que ustedes están trabajando muy bien, les agradecemos realmente 30 
de verdad, el trabajo que están haciendo, en serio, por lo menos yo como escazuceño, les digo muchas 31 
gracias y de verdad nos gustaría, aquí nosotros no venimos a pedir nada para nosotros, es para los jóvenes 32 
que están ahí y los chicos que están ahí y están sucediendo muchas cosas actualmente, muchísimas cosas, 33 
verdad, incluso por darles un ejemplo,; hace poco hubo un torneo y la comida que les daban, les dieron 34 
mala, no me pregunten a mí, vayan y pregúntele a los chicos, mala la comida, verdad, entonces yo creo 35 
que realmente es preocupante lo que está sucediendo en, en el Concejo, perdón, en el Comité de Deportes 36 
y sí, nos gustaría que ustedes de verdad levanten la mano y puedan de alguna forma ayudar a quienes 37 
están actualmente ahí, creo que ahorita José Luis que, que ingresó hace poquito está haciendo un gran 38 
trabajo y que lo apoyen, que le den de alguna forma instrumentos ahorita, para desde ya empezar a 39 
mejorar el, el Comité, porque realmente los chicos, verdad, por lo menos en natación actualmente están 40 
completamente caídos, hace unas, bueno, hace 3 días creo que hicieron una actividad, 4 días y yo decía, 41 
puña(sic), realmente esto es lo que necesitan los jóvenes, verdad, escucharlos, unirlos de alguna forma, 42 
pero realmente hay todavía un trasfondo, verdad, que está sucediendo con ellos y no lo están 43 
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solucionando, verdad, porque estos estas son como cosas paliativas que les están dando a ellos, unas 1 
charlitas, un convivio, eso es paliativo, pero realmente ellos se están quedándose en tiempos, se están 2 
quedando, verdad, con ese desprecio que les están haciendo, porque hay muchos que están siendo 3 
despreciados ahí, entonces sí les pediría que por favor, realmente metan la mano ustedes como Concejo 4 
Municipal, ya que están trabajando también que por favor vayan y, y nos ayuden ahí les agradezco 5 
mucho, verdad, y ojalá que nos pongan atención, buenas noches, bendiciones. 6 
 7 
El Presidente Municipal; gracias, gracias, estimados compañeros, este, con relación a este tema, alguien 8 
quiere hacer alguna mención o comentario. Adelante, don Ricardo. 9 
 10 
El regidor Ricardo López; bueno, buenas noches, he conocido el trabajo que han hecho este grupo de 11 
padres de familia en el proceso de fiscalización en el Comité de Deportes, los quiero felicitar, la labor 12 
de fiscalización es muy desgastante, es injusta, a veces es hablar como en chino, porque por más pruebas 13 
que uno lleve, el que no quiere entenderlo, simplemente no lo quiere entender, verdad, he estado en esa 14 
posición de ustedes, entonces es muy difícil y mantenerse en esa lucha social, verdad, de fiscalización, 15 
este, es de admirar, entonces bajo esos términos quiero felicitarlos e instarlos a que sigan fiscalizando 16 
fondos públicos porque se habla del Comité de Deportes como que si fuera una sociedad anónima, es 17 
una institución pública donde se invierten los recursos que los escazuceños pagan, por ende deben de 18 
ser fiscalizados, tienen que rendir cuentas, no puede ser que se hagan peticiones de información y quede 19 
a discreción si responden o no responden y yo creo que ustedes han sido víctimas de esa obstrucción al 20 
acceso a información pública. Sobre los retos que enfrenta el Comité de Deportes, este, sí enfrenta un 21 
reto muy grande, que es una renovación y eso es una tarea que vamos a tener pronto en este Concejo 22 
Municipal, de hacer una renovación de esa Junta Directiva, que primero tenga en la mente que va a ir a 23 
un órgano político, a un órgano público, perdón, político quizás lo han convertido, por eso se me hace 24 
el enredo y que tienen que rendir cuentas, que no tienen que sentirse acosados si les piden información 25 
y que tienen que rendir resultados, porque es mucha la inversión que Escazú hace en el deporte y ojalá 26 
cada día sea más, el tema es que sea bien invertida, bien ejecutada y que finalmente los resultados 27 
deportivos y de recreación se vean, este, palpables en los informes, eh, tengo entendido que hay problema 28 
con el tema de la asistencia para los quórum de las sesiones, yo quisiera que este Concejo Municipal 29 
también lo sepa, yo espero que la Junta Directiva, este, informe a este Concejo Municipal sobre las 30 
asistencias de los miembros, porque si en realidad está muy ocupado, está muy lleno de ocupaciones, lo 31 
que corresponde en ese caso, si fuera ese el caso, es hacer una sustitución de manera inmediata, de tal 32 
manera que pueda ir gente que pueda ir a, diay(sic), a aceptar el reto por el cual se postuló en un puesto 33 
de ellos, de, de esos, verdad, que es de mucho corazón, porque también sabemos que son puestos que 34 
no, no les pagan, pero, pero sí se requiere un compromiso, una dedicación de las personas que de alguna 35 
manera, este, presentan su nombre para esos comités, entonces de nuestra parte de, de, de, yo sé que el 36 
compañero Eduardo Chacón también y creo que la mayoría o todos los del Concejo Municipal vamos a 37 
apoyar cualquier iniciativa que venga en mejora al deporte, entonces quedamos atentos a lo, a lo que 38 
ustedes como organización y otros padres de familia pues quieran traer a este Concejo con la finalidad 39 
de mejorar el servicio en el Comité. 40 
 41 
El Presidente Municipal; muchas gracias con relación a esta temática que han traído los señores aquí 42 
presentes, yo sí quisiera hacer como unas preguntas puntuales, tal vez doña Priscilla, don Mario 43 
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Contreras, nos pueden ir aclarando porque efectivamente la, así como usted bien lo dicen, la idea de hoy 1 
es venir a retomar con este Concejo Municipal las situaciones que ustedes presentaron al anterior 2 
Concejo Municipal nosotros tenemos un mes y dos semanas de estar acá y hasta ahorita estamos por así 3 
decir, entrando en contacto con esta información de forma oficial mediante la, la audiencia que aquí les 4 
estamos brindando, yo lo que quisiera es recapitular algunos temas, primero; este, concretamente, bueno, 5 
se nos indica el tema de que hubo un acuerdo municipal para una auditoría externa al Comité Cantonal 6 
de Deportes, que eso se tomó y efectivamente, eso es cierto, hay un acuerdo de enero del, del presente 7 
año, donde se acordó impulsar, incluso perdón, donde de diciembre del año anterior, donde se acordó 8 
incluso presupuestar o bueno, no me acuerdo la fecha, pero había un acuerdo que habló de este tema, lo 9 
que pasa y nada más, recapitulando, porque eso sí se vio el mes anterior, es que el acuerdo se le había 10 
asignado a la Administración preparar los términos de referencia para contratar esa auditoría, resulta que 11 
esos recursos no estaban en la Administración, estaban en la Auditoría Interna de la Municipalidad, sobre 12 
eso ya hubo una moción de corrección, nada más para recordar y para refrescar ideas, este Concejo, 13 
porque esto sí se presentó por parte de este Concejo, presentó una moción a partir de la cual se le solicitó 14 
a la Auditoría Interna de la Municipalidad, quién es la que tiene los recursos para hacer las auditorías 15 
externas que esta Municipalidad necesita, se le solicitó preparar los términos de referencia, hay una 16 
moción que fue aprobada y que fue votada por este grupo de regidores y que sirva el recordatorio, porque 17 
efectivamente es importante refrescar un poco, cómo va ese tema, eso son gestiones que nos llevamos 18 
nosotros, a, a lo interno, verdad, del Concejo Municipal, pero nada más indicar que el tema de la auditoría 19 
externa financiera para el Comité Cantonal de Deportes es algo que sí está avanzando, de hecho; lo 20 
avanzamos ya el mes anterior y aquí lo que estamos esperando es que nos presenten el cartel básicamente 21 
los términos de referencia, para poder ya dar, este, paso inmediato, a lo que sería la contratación en ese 22 
sentido, si hemos, ese trámite en particular si lo recapturamos y si lo estamos replanteando para que se 23 
pueda realizar y ejecutar a la mayor brevedad posible y la idea sería, obviamente, que este mes tengamos 24 
ya esos insumos para poder avanzar de lleno con la contratación de la auditoría externa, nada más ser 25 
muy claro que en ese punto, sí hay el compromiso de impulsar y de ejecutar ese acuerdo municipal y en 26 
ese sentido, más bien estaríamos informando a la mayor brevedad de cómo marcha ese tema, porque 27 
aquí lo que estamos esperando es que nos den los insumos únicamente, eso con relación a ese punto, con 28 
relación al tema de las denuncias que se han presentado ante órganos como la Procuraduría de la Ética, 29 
este, que evidentemente de ser necesario estaría informando a este Concejo Municipal, por supuesto de 30 
la resultado final de la investigación, a la fecha hasta donde yo entiendo y me corrigen los compañeros 31 
del personal del Concejo Municipal, no hemos recibido ninguna resolución, ni notificación con relación 32 
a este tema, en el momento en que la recibamos, pues vamos a estar por supuesto actuando de 33 
conformidad con las recomendaciones que nos brinden y si hay que eventualmente impulsar 34 
determinadas acciones disciplinarias, pues se estarán haciendo en cumplimiento, obviamente de lo que 35 
disponga en este caso, de las recomendaciones que disponga la Procuraduría de la Ética como órgano 36 
investigador máximo, en este caso en relación con el tema de transparencia y probidad en la Función 37 
Pública, eso por ese lado, este, con relación a algunas otras acciones puntuales o compromisos de órganos 38 
directores, perdón, con relación al tema de la rendición de cuentas y aquí tal vez quisiera hacer una 39 
consulta, según lo que estoy entendiendo y me corrigen compañeros, la rendición de cuentas del informe 40 
anterior, corregido nunca se presentó, esto es así, no fue conocido por el Concejo o sí fue conocido. 41 
Perdón, tal vez para, con el micrófono les agradecería. 42 
 43 
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La Secretaria Municipal; muy buenas noches a todos y todas. Sí, efectivamente no se les otorgó audiencia 1 
por parte de la antigua Presidencia Municipal y se les dijo que lo enviaran por escrito. 2 
 3 
El Presidente Municipal; y hubo algún motivo, razonamiento para no otorgar esa audiencia. 4 
 5 
La Secretaria Municipal; porque era extemporánea la solicitud de la audiencia. 6 
 7 
El Presidente Municipal; o sea, para ver si estoy entendiendo, la idea de ellos era venir a presentar el 8 
informe ya con el plazo vencido. 9 
 10 
La Secretaria Municipal; eh, vamos a ver, datos exactos, no los tengo en mi mente, verdad, pero ellos 11 
presentaron la solicitud para venir a en enero, si no me equivoco y se les indicó que ya era extemporánea 12 
la. 13 
 14 
El Presidente Municipal; perdón, perdón, para, perdón doña Priscilla, para ver si estoy entendiendo, ellos 15 
presentaron la solicitud para venir a hacer la rendición. 16 
 17 
La Secretaria Municipal; a exponer la rendición de cuentas. 18 
 19 
El Presidente Municipal; en enero de este año. 20 
 21 
La Secretaria Municipal; Sí señor. 22 
 23 
El Presidente Municipal; la rendición de cuentas del año anterior. 24 
 25 
La Secretaria Municipal; 6 meses es que es cada 6 meses. 26 
 27 
El Presidente Municipal; de los, de los 6 meses. Ok, y había un plazo, me imagino previo al 2024 para 28 
rendir esa rendición de cuentas, o no hay un plazo establecido, ahí don Mario, tal vez si usted puede 29 
informarme, verdad, porque lo que aquí estamos tratando es brevemente de aclarar esta situación. Sí, 30 
adelante, doña Sigrid, si usted quiere más bien aclararnos un poquito y aportarnos. 31 
 32 
La regidora Sigrid Miller; sí, buenas noches. 33 
 34 
El Presidente Municipal, ya, ya le, ya le damos la palabra. 35 
 36 
La regidora Sigrid Miller; lo que pasa es que como ustedes saben ahorita el cierre fiscal es en diciembre, 37 
entonces mientras se hace todo el cierre fiscal, en enero se hace toda el cierre, ya del año, entonces, se, 38 
una vez que ya estaba toda la contabilidad lista del año anterior, o sea, de julio a diciembre ya se presenta 39 
el informe y se pide, este, la audiencia que no, que nos dijeron que no. Ajá, sí por, es por el cierre. 40 
 41 
La Secretaria Municipal; correcto, se presentó por escrito más no, no, no dentro de una presentación 42 
aquí, pero sí se envió por escrito. 43 
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El Presidente Municipal; sí, no, ya, ya, ya por esa línea iba. Sí, adelante don Ricardo con, con relación 1 
a este tema. 2 
 3 
El regidor Ricardo López; no es que les voy a robar la idea porque creo que todos vamos por el mismo 4 
camino, verdad, solo me les voy a adelantar, es diay(sic), lo que corresponde llamar a la Junta Directiva 5 
actual y que rinda el informe, me parece que ese es un, una, una opción, lo hago como propuesta. 6 
 7 
El Presidente Municipal; como dicen, es, más vale tarde que nunca. 8 
 9 
El regidor Ricardo López; exacto, lo otro es, don Mario, yo sé que el Reglamento de Funcionamiento 10 
del Comité de Deportes, Mario Contreras, eh, habla sobre una fecha en la que la Junta Directiva debe 11 
hacer una presentación, eh, no sé si nos puede refrescar la memoria, don Mario, qué dice el Reglamento 12 
sobre fechas para efecto de presentación de informes por parte de la Junta Directiva del Comité Cantonal 13 
de Deportes. 14 
 15 
El Presidente Municipal; don Mario, si quiere mientras busca esa información o no sé si la tiene a mano 16 
ya, eh, ah, parcialmente tiene, bueno, si quiere le damos unos minuticos ahí para mientras terminamos 17 
aquí de veras algunos otros temas y le damos la palabra a don Miguel, que quiere referirse a este tema 18 
para que. 19 
 20 
El señor Miguel Oporta; es el artículo 181 don Mario, el último día que tienen ellos es el, el diciembre 21 
31 y no fue presentado, de hech;, el documento público que hay fue es el, el CCDRE triple cero o cuatro 22 
ceros 2024, es que no, no lo tapado y fue solicitado a audiencia de ellos el 29 de enero del 2024 a las 23 
5:40 de la tarde. 24 
 25 
El Presidente Municipal; OK, vamos a ver aquí esto es un tema interesante y lo, y lo voy a plantear de 26 
forma abierta, porque aquí lo que podemos ver también y, y que se entienda, no estoy justificando ni 27 
estoy argumentando a favor de ninguna de las partes, simplemente hago un análisis jurídico ante la 28 
realidad que estamos viendo, el reglamento del Comité Cantonal de Deportes, como ya sabemos, tiene 29 
varios años y fue establecido en un momento en que la renta vencida en octubre, por lo tanto; se podía 30 
presentar en diciembre sin ningún problema, lo digo, lo digo no, no que estoy justificando el 31 
incumplimiento, que quiero que eso quede claro, lo que estoy haciendo es un análisis de la situación 32 
evolutiva histórica que nos lleva ahora ver qué problemas con la normativa, ahora, cuando se pasa que 33 
la renta vence no en octubre sino en diciembre, tiene sentido que haya una complejidad para presentarlo 34 
antes de esa fecha, claro, lo que pasa es que hay que ser claros, habría que haberse promovido la reforma 35 
al Reglamento para ajustar la fecha de presentación, eso, digamos, hubiera evitado que el Comité Cayera 36 
en una situación de incumplimiento normativo y hubiera hecho el ajuste histórico de la normativa vigente 37 
para traer a lo que es la realidad actual, porque no es lo mismo que la renta del período fiscal venza en 38 
octubre, que venza en diciembre, lo digo porque ahí ya estamos viendo como un tema que en principio 39 
puede prestarse a una situación, digamos, que pareciera de mala fe, se puede ver también entendida 40 
desde una situación, digamos, de falta de ajuste histórico de la normativa de la realidad actual, que en 41 
este caso se tiene, igual, quiero ser claro, no estoy diciendo que esto exime responsabilidad 42 
absolutamente a nadie, porque efectivamente, previendo estas cosas se pudieron haber hecho las 43 
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reformas reglamentarias oportunas y evitar un tema de una situación, en todo caso, creo que es algo 1 
compañeros, que refleja la urgencia de entrar a la revisión integral del Reglamento del Comité Cantonal 2 
de Deportes, ya vemos como hay una norma que tiene definitivamente que cambiar, que es la 3 
presentación de la rendición de cuentas a partir de esta nueva realidad, este, fiscal que tenemos en este 4 
caso, no, no, no, nueva reciente, digámoslo así, en, relativamente en los últimos años, este, pero bueno, 5 
volviendo al punto medular, creo que si esa por diferentes razones, esa bendición de cuentas del período 6 
anterior, entiéndase el segundo semestre 2023, no se escuchó y no se presentó, nosotros, por supuesto, 7 
tenemos toda la posibilidad, la potestad de solicitar que se incluya en la rendición de cuentas del actual 8 
semestre, que por cierto, me imagino tiene que ser pronto, porque bueno, ya estamos al final de junio, 9 
entiendo que sería para el mes de julio que se estaría presentando esta rendición del primer semestre 10 
2024, aquí doña Sigrid, don Mario o cualquiera que quiera opinar me corrige, pero entendería que si dos 11 
veces por semestre, estaríamos hablando que en julio se estaría presentando la bendición y además la 12 
Junta vence en, en, a finales de julio, entonces tienen que hacer esa presentación antes del vencimiento, 13 
me, me informa si estoy en lo correcto, no sé, doña Sigrid, don Eduardo o no sé algunos de los 14 
compañeros. 15 
 16 
El regidor Eduardo Chacón; don Mario, sí, sí, no deja de tener razón usted, la Junta Directiva creo que 17 
vence el 30, si no me equivoco. 18 
 19 
El Presidente Municipal; 30 de julio. 20 
 21 
El regidor Eduardo Chacón; sí, entonces prácticamente esa, si ellos si los vamos a convocar debería ser 22 
antes de esa fecha y estamos prácticamente a la salida de, de esta nueva Junta, de esta Junta Directiva, 23 
verdad.  24 
 25 
El Presidente Municipal; OK, entonces como primer punto compañeros y yo creo, este, porque 26 
evidentemente no vamos a votar la temática acá, o sea, esto es un tema amplio como ya sabemos, pero 27 
por lo menos creo que aquí nos podemos dar un compromiso y ese es un tema que obviamente hay que 28 
plantear en moción, tal vez podemos tener el tiempo de preparar esto para la próxima semana, todavía 29 
hay un margen, pero creo que evidentemente la línea sería en solicitar que la rendición de cuentas que 30 
nos van a brindar, incluya el último semestre del año anterior, para que no se quede este Concejo 31 
Municipal desde el punto de vista del órgano colegiado y sobre todo la comunidad Escazú de conocer 32 
efectivamente el alcance de esa rendición de cuentas, si bien como un tema, digamos, de compromiso 33 
ético, moral, tal vez no tanto legal, ese es un tema que efectivamente podemos plantear para que por así 34 
decirlo, como una iniciativa también de, en la línea de ir buscando aclarar y generar mayor transparencia 35 
en lo que es la gestión del Comité Cantonal de Deportes y por lo demás, este, como ya lo comentábamos, 36 
bueno y con relación a este tema puntual de la situación de la, del del equipo de natación o de los, de 37 
los, de lo que es el programa de natación, que entiendo que es principalmente don Miguel de lo que usted 38 
ahora comentaba, de forma concreta de la situación, digamos, de una gestión deficiente. 39 
 40 
El señor Miguel Oporta; sí, hay más disciplinas por darle un ejemplo y me gustaría que ustedes piensen 41 
un poquito y tal vez algún familiar de ustedes o un hijo de ustedes que llegue a hacer ejercicios, verdad, 42 
al, al, al. 43 
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El Presidente Municipal; a la Villa. 1 
 2 
El señor Miguel Oporta; si, si, donde hacen el ejercicio, verdad, específicamente donde levantan pesas 3 
y esta parte, verdad, ellos. 4 
 5 
El Presidente Municipal; sí, el gimnasio. 6 
  7 
El señor Miguel Oporta; sí el gimnasio, perdón, y llegué el del gimnasio y se caga de risa y les diga que 8 
qué inútiles, que no clasificaron a, a Juegos Deportivos, yo creo que ese tipo de cosas son las que nosotros 9 
venimos a, a expresarles a ustedes, porque realmente el problema es serio, verdad, nos preocupa, 10 
recordemos ahorita la situación que se ha, se ha dado en Santa Ana, verdad, verdad, y creo que en Escazú, 11 
pues, diay(sic), lastimosamente tenemos personas que vienen de Santa Ana y están en el Comité y creo 12 
que es importante, que ustedes lo revisen, nosotros simplemente lo que queremos es que haya 13 
transparencia, que haya gente manitas limpias y que hagan las cosas bien, verdad, no estamos pidiendo 14 
absolutamente nada, ni a nadie. 15 
 16 
El Presidente Municipal; OK, vamos a tal vez a ordenar y para ir cerrando la discusión y poder continuar 17 
con el tema de la sesión, creo que nos llevamos como principales temas, la necesidad obviamente, de 18 
que se rinda el informe de, que se presenta el informe de rendición de cuentas de este, de este primer 19 
periodo del 2024 en tiempo y forma, para evitar cualquier situación como la que se dio en el semestre 20 
anterior y que se incluya en esta rendición la rendición del semestre anterior, si se quiere, para efectos 21 
de, este, transparencia y probidad por parte de este Concejo en lo que respecta a recibir esa información 22 
y que esa información quede efectivamente recibida, aunque sea de forma formal, eso por un lado, por 23 
otro lado, este, vamos a estar muy atentos a cualquier comunicación y efectivamente de, caso tener que 24 
tomar acciones ante las denuncias que ustedes han presentado, entre otras instancias, por supuesto 25 
estaremos actuando conforme se ha solicitado, solicitado, de momento no tenemos esa información, este 26 
y finalmente, perdón, y con relación a este tema obviamente, el día que se dé la rendición de cuentas 27 
vamos a darle la publicidad debida, para que tanto ustedes como cualquier persona llegada al Comité 28 
pueda presentarse y obviamente hacer las consultas y requerimientos que así lo estimen, a la misma 29 
forma que hemos abierto al público para diferentes temas, así lo haremos ese día, este, pero sí creo que 30 
es importante hacer un último comentario si hay una serie de situaciones que se consideran deficientes 31 
en materia de diferentes programas deportivos, sea natación, atletismo, etcétera, gestión general, yo les 32 
rogaría nuevamente, este, que, este, sí, tienen algún tema puntual como ahora me comentabas el tema, 33 
nos comentabas el tema de la comida, por favor presentar por escrito la denuncia respectiva o la denuncia 34 
o la, el planteamiento de la problemática, como lo quieran ver, se pueden tratar de diferentes maneras, 35 
la solicitud del requerimiento entre este Concejo por escrito para que podamos canalizarlo de forma 36 
puntual, me explico y poder de esa forma pedir soluciones o buscar respuestas de forma puntual, porque 37 
evidentemente ustedes entenderán, en el, en la informalidad o en la generalidad de decir “no ,es que esto 38 
está mal por”, o sea, necesitamos un planteamiento un poquito más específico, más aterrizado y por 39 
escrito, para poder eventualmente hacer las gestiones respectivas a través de la Comisión de Deporte y 40 
Cultura, a través de lo que sería la articulación con la Administración, a través de la articulación con el 41 
propio Comité y de cara a lo que vas y sí, les rogaría que ojalá los presenten a la mayor brevedad porque 42 
estamos próximos a la rendición de cuentas, este es el momento, precisamente, valga la redundancia, en 43 
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el que hay que presentar estos temas para que nosotros en la rendición de cuentas, a la que probablemente 1 
vamos a pedir en su momento también la participación o la colaboración, no solamente la Junta y no 2 
solamente la Administración, sino creo que sería importante compañeros invitarlos a los programas, a 3 
los entrenadores, a los que están directamente dando las gestiones deportivas en las instalaciones, si hay 4 
temas que hay que o si hay cuestionamientos hacia lo que se ha venido generando, pues ellos son los 5 
que tienen que darnos respuestas, verdad, directamente, que son los que o están en esa interacción directa 6 
en materia de deporte, entonces yo creo que de verdad nos llevamos varias, varios aportes que van a ser 7 
importantes en lo que van a hacer, las acciones que se va a tomar en los próximos meses, les agradecemos 8 
y una vez más creo que sobra decir, las puertas quedan abiertas también, eventualmente que se quiera 9 
coordinar alguna reunión con la Comisión, con la Presidencia o con cualquier grupo, eventualmente del 10 
Concejo para poder ya tener sesiones de trabajo y ver temas más puntuales y, y con más y con más 11 
tiempo para poder hacer el análisis respectivo y tomar decisiones, pero creo que ya con lo que hemos 12 
visto, con lo que hemos escuchado mejor dicho, ya nos llevamos varias tareas que vamos a estar 13 
instrumentalizando en lo que va a ser la próxima rendición de cuentas del Comité y desde luego, de cara 14 
a lo que va a ser la nueva integración y el nuevo periodo que se iniciará en agosto próximo. Muchas 15 
gracias y que tengan buenas noches. Compañeros, este, vamos a ya, estamos dando por cerrado la 16 
Atención al Público, pregunto si ustedes desean, continuamos directo o podemos dar un receso de 5 17 
minutos, si quieren estirar las piernas, si quieren, OK, listo, vámonos.  18 
 19 
ARTÍCULO II. CONOCIMIENTO Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS 06 Y 07. 20 
 21 
El Presidente Municipal; continuamos en ese sentido, con el punto dos que es conocimiento y aprobación 22 
de las Actas 06 y 07, este, sí, quisiera preguntarles compañeros en este momento, si, tal vez si nos 23 
podemos tomar asiento para la votación del Acta, por favor, gracias este, quisiera preguntarles 24 
compañeros si tienen alguna comentario o(sic) observación con relación al Acta 06 y 07. No, someto por 25 
favor la aprobación de las actas, la aprobación del Acta 06, por favor, levantar la mano quienes estén de 26 
acuerdo en aprobar el Acta. 06. 27 
 28 
La Secretaria Municipal; siete votos. 29 
 30 
El Presidente Municipal; gracias. De seguido les consulto sobre la aprobación del Acta 07, quienes están 31 
a favor de la aprobación, favor levantar la mano. 32 
 33 
La Secretaria Municipal, siete votos, quedan aprobadas de manera unánime. 34 
 35 
El Presidente Municipal; gracias, vamos a continuar rápidamente con lo que es el trámite de 36 
correspondencia, el punto tercero del orden del día.  37 
 38 
ARTÍCULO III. CORRESPONDENCIA. 39 
 40 
Inciso 1. Licda. Melissa Vargas Fonseca, Concejo Municipal de Grecia. 41 
 42 
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Remite el oficio SEC-0083-2024, transcribiendo el acuerdo tomado por el Concejo Municipal de Grecia 1 
en la Sesión Ordinaria del 27 de mayo del 2024, orientado a solicitar un voto de apoyo a la campaña 2 
INAMU BASTA YA. 3 
 4 
Se remite a la Comisión de Condición de la Mujer.     5 
 6 
Inciso 2. Ana Julia Araya Alfaro, Jefa de Área de Comisiones Legislativas II. 7 
 8 
Remite el documento AL-CPASOC-0586-2024, consultando el criterio del Expediente N°24.215 9 
"Reforma al inciso E) DEL ARTÍCULO 2 de la Ley General de Contratación Pública, Ley 9986, del 27 10 
de mayo de 2021" 11 
 12 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.   13 
 14 
Inciso 3. Jessica Vargas Salazar, Vecina del Cantón. 15 
 16 
Remite formulario de solicitud inicial de valoración por situación de desgracia o infortunio. 17 
 18 
Se remite a la Comisión de Asuntos Sociales.     19 
 20 
Inciso 4. Emily Barth Loria, Asistente Administrativa Gerencia General BCR. 21 
 22 
Remite correo electrónico confirmando la asistencia para el martes 11 de junio a la sesión ordinaria del 23 
Concejo Municipal de Escazú del señor Douglas Soto Leitón Gerente General. 24 
 25 
Se toma nota.  26 
 27 
Inciso 5. Janice Monge Paniagua, Área de Fiscalización Contraloría General de la República. 28 
 29 
Remite correo electrónico consultando la confirmación por parte del Concejo Municipal en la reunión 30 
programada para el 12 de junio 2024. 31 
 32 
El Presidente Municipal; esto se tiene por conocido compañeros, porque más adelante vamos a presentar 33 
el dictamen de comisión, donde se está atendiendo ya esta solicitud, entonces vamos a estar este 34 
refiriéndonos, en todo caso, este, sí, ya esto se tiene por conocido porque va a ser abordado y resuelto 35 
ahora en el dictamen de Gobierno y Administración. 36 
 37 
Se toma nota.   38 
 39 
Inciso 6. Comandante Steven Trejos Morales, Subdirector Regional San José Sur. 40 
 41 
Remite el oficio MSP-DM-DVURFP-DGFP-SGFP-DRPSJS-UO-0281-2024, solicitando un espacio en 42 
el Concejo Municipal a realizarse el 11 de junio a las 7:00pm para la presentación de varios temas con 43 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    40 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 
la finalidad de poder establecer líneas en cooperación y beneficios para el cantón de Escazú en conjunto 1 
con la Fuerza Pública. 2 
 3 
El Presidente Municipal; esta solicitud había sido previamente conocida y se había hecho la gestiones 4 
respectivas, no obstante, la, la confirmación de la cita solicitada fue dada hasta el día de hoy, por lo 5 
tanto, la, el señor Comandante ya no pudo, no pudo atenderla, vamos a estar coordinando próximamente 6 
con él, este, la atención, en este caso de la, en la atención de lo que sería la presente cita, pero a afectos 7 
de darle trámite de comisión, en vista de que está entrando en correspondencia, remitirlo a la Comisión 8 
de Seguridad. 9 
 10 
Se remite a la Comisión de Seguridad Ciudadana.   11 
 12 
Inciso 7. Heimo Peter Obernosterer, Representante Legal, Bienes Raíces Dendera Foilial Cuatro 13 
Sociedad Anónima. 14 
 15 
Documento en el que informa acerca de una situación relacionada con un avalúo, que sucedió con la 16 
finca inscrita bajo el folio real número 169945--F-000, propiedad de Bienes Raíces Dendera Filial Cuatro 17 
Sociedad Anónima, cédula jurídica 3-101-777421, ubicada en el distrito San Antonio del cantón Escazú. 18 
Solicita de manera respetuosa una revisión y aclaración del procedimiento correcto a seguir, así como 19 
una solución justa y conforme a la normativa vigente para el caso de la finca mencionada. 20 
 21 
El Presidente Municipal; este tema se tiene por informativo, en vista de que ya el mismo ha sido atendido 22 
en el dictamen de Jurídicos que se estará presentando en esta misma sesión, esta nota es una reiteración 23 
de una solicitud que ya este señor había presentado previamente. 24 
 25 
Se toma nota.    26 
 27 
Inciso 8. Funcionarios Municipales, Municipalidad de Escazú. 28 
 29 
Remiten oficio SAME09-2024, dirigido al señor Oscar Dobles Bermúdez, director de la Policía 30 
Municipal de Escazú con el asunto: Fallas constantes en la frecuencia radial que dificulta la labor fluida, 31 
poniendo en riesgo la integridad de los oficiales. La nota viene firmada por funcionarios municipales. 32 
 33 
Se remite a la Comisión de Asuntos de Seguridad.  34 
 35 
Inciso 9. Tanya Soto Hernández, Secretaría General, Municipalidad de Desamparados. 36 
 37 
Remite el oficio CM-SC-001-35-2024, informando el acuerdo tomado en la sesión ordinaria 35-2024 38 
celebrada el martes 4 de junio de 2024, acerca de la posición al proyecto de Ley 23.414 "Ley de 39 
Armonización del Sistema Eléctrico Nacional" 40 
 41 
Se remite a la Comisión de Gobierno y Administración.   42 
 43 
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Inciso 10. Jean Carlo Barquero Castro, Secretario del Concejo Municipal, Municipalidad de 1 
Sarchí. 2 
 3 
Remite el oficio MS-SCM-AC-0313-2024, informando sobre el artículo VII, acuerdo N°1 de la sesión 4 
ordinaria N°005, celebrada por el Concejo Municipal de Sarchí, referente a la aclaración del nombre 5 
oficial del Cantón XII de la Provincia de Alajuela, Sarchí. 6 
 7 
Se toma nota.    8 
 9 
Inciso 11. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 10 
 11 
Remite el oficio COR-AL-1089-2024, trasladando el oficio COR-GU-0263-2024 de la Gerencia Urbana 12 
en atención al acuerdo AC-118-2024, designa al señor Jerson Valverde Calderón para brindar asesoría 13 
técnica a la Comisión de Asuntos Ambientales. 14 
 15 
El Presidente Municipal; se tiene por informado en este momento los miembros de la Comisión de 16 
Asuntos, de Asuntos ambientales, perdón, la designación del señor Jason Valverde Calderón, este, y a 17 
efecto de que la Secretaría del Concejo, pueda hacer la coordinación respectiva para que el señor 18 
acompañe en las sesiones de la Comisión Ambiente. Gracias. 19 
 20 
Se toma nota.   21 
 22 
Inciso 12. Ligia Hernández Rojas, Vicealcaldesa Municipal. 23 
 24 
Remite el oficio COR-VIC-I-001-2024, en atención al oficio COR-GES-0133-2024, remite invitación a 25 
las actividades que se estarán realizando en el mes de junio y julio del año en curso. 26 
 27 
Se remite a la Comisión de Cultura y Deporte.    28 
 29 
Inciso 13. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 30 
 31 
Remite el oficio COR-AL-1090-2024, con el oficio COR-DS-0174-2024 en el cual el Proceso de 32 
Desarrollo Social, remite el informe técnico final del infortunio de Laura Ceciliano Montes. 33 
 34 
Se remite a la Comisión de Asuntos Sociales.     35 
 36 
Inciso 14. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 37 
 38 
Remite el oficio COR-AL-1088-2024, con el asunto: Remisión de Reglamento para regular el uso de las 39 
estaciones de carga de vehículos eléctricos de la Municipalidad de Escazú. Se recibe expediente 40 
 41 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.   42 
 43 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    42 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 
Inciso 15. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 1 
 2 
Remite el oficio COR-AL-1071-2024, con el asunto: Traslado de expediente con la solicitud de 3 
aprobación de Idoneidad para percibir y administrar fondos públicos y subvención para la Asociación 4 
de Bienestar Social de la Ciudad de Escazú. Se recibe expediente. 5 
 6 
El Presidente Municipal; aquí nada más haciendo la consulta por temas de hábitos y normalmente eso 7 
lo está viendo, presupuesto o Jurídicos, Jurídicos, OK, va para jurídicos entonces, por favor, gracias. 8 
 9 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.  10 
 11 
Inciso 16. Área de Fiscalización Contraloría General de la República. 12 
 13 
Remite correo electrónico invitando a escuchar los podcast Voces Transparentes, a partir del 05 de junio 14 
y durante 3 meses se publicará un video los miércoles cada 15 días. En esta temporada se conversará 15 
sobre aspectos relacionados con la gestión pública que realizan las autoridades municipales. Se adjunta 16 
el desglose de episodios y pueden escuchar el podcast en el sitio web o plataformas youtube podcast, 17 
Apple Play y Spotify. 18 
 19 
Se toma nota.      20 
 21 
Inciso 17. Laura Montero Montero, Auditora Interna, Municipalidad de Escazú. 22 
 23 
Remite el oficio MEMO-AI-109-2024, con el asunto: seguimiento de recomendaciones del informe AI-24 
019-2022 denominado "Posible incumplimiento en otorgamiento de permisos de remodelación y 25 
patentes en Entro Comercial Hábitat Empresarial" del día 03-10-2022. 26 
 27 
Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos.    28 
 29 
Inciso 18. Gabriela Echavarría Serrano, Apoderado BSA Consultores SRL. 30 
 31 
Remite documento de conformidad con lo establecido en el dictamen C-CD-02-2024 de la Comisión de 32 
cultura y Deportes, solicitan de la manera más atenta que se remita toda la documentación física del caso 33 
para proceder con el trabajo encomendado. 34 
 35 
El Presidente Municipal; la presente nota se tiene por informativa, en virtud de que este tema deviene 36 
también siendo abordado en lo que va a ser el dictamen de Comisión de Jurídicos que próxima, que se 37 
va a presentar el día de hoy. 38 
 39 
Se toma nota.      40 
 41 
Inciso 19. Kathya López Alvarado, Dirección de Desarrollo Regional CONAPDIS. 42 
 43 
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Remite correo electrónico solicitando la información de la conformación de la COMAD 2024-2028 con 1 
el fin de actualizar la base de datos. 2 
 3 
El Presidente Municipal; por favor, en este caso, bueno, se tiene por conocido para efectos informativos 4 
y le ruego a la Secretaria, gracias. 5 
 6 
Se toma nota.   7 
 8 
Inciso 20. Roxana Soto Muñoz, Asistente, Diputado Gilbert Jiménez Siles, Partido PLN. 9 
 10 
Remite el oficio GJS-FPLN-OFI-0163-2024, con relación al Decreto N°44263-MOPT, el cual busca 11 
trasladar más de 3.071.42 kilómetros de vías nacionales tanto primarias, secundarias, terciarias, y rutas 12 
de travesía a los gobiernos locales, pero sin los recursos económicos necesarios para atender las mismas. 13 
Por lo tanto, solicita realizar las respectivas mesas de trabajo en forma conjunta con los distintos actores 14 
representantes del régimen municipal, ANAI, UNGL, e IFAM a la brevedad posible y así atender de 15 
manera coordinada el respectivo traslado de la Red Vial Nacional a las municipalidades del país con los 16 
recursos correspondientes y razonables. 17 
 18 
Se remite a la Comisión de Gobierno y Administración.  19 
 20 
Inciso 21. José Antonio Céspedes Cortés, SETENA. 21 
 22 
Remite correo electrónico indicando que se ha culminado la revisión de los informes técnicos de la 23 
modificación al Plan Regulador del cantón de Escazú, expediente EAE-0007-2006, correspondiente a la 24 
primera entrega por lo que se requiere la coordinación de la audiencia técnica que se realiza por medio 25 
de a plataforma virtual google meet, y se propone los días jueves 13 o lunes 17 de junio a las 9:00am. 26 
Por favor confirmar cuál día es de conveniencia para todas las personas que participarán, tanto 27 
funcionarios municipales como consultores ambientales. 28 
 29 
El Presidente Municipal; este, con relación a este tema quisiera hacer la consulta en vista de que en la 30 
anterior Administración no hubo Comisión del Plan Regulador, qué comisión municipal estaba 31 
atendiendo este tema o los temas del Plan Regulador propiamente. Sí, efectivamente, eso no lo, o sea, 32 
por supuesto la Administración se tiene por informada, pero el Concejo Municipal es el órgano rector 33 
en materia de Plan Regulador, no vamos a rechazar esa responsabilidad y adelanto que sí vamos a estar 34 
promoviendo la Comisión del Plan Regulador por diferentes temas de agenda, hoy no pude presentar 35 
esa moción y los voy a ser muy honesto compañeros, porque sobre todo no he podido conversar con 36 
ustedes a ver quiénes podrían estar interesados en conformarla, pero esto es un tema que me llevo para 37 
esta semana, vamos a estar conversando sobre este temática, es un tema que anuncio claramente a la 38 
comunidad de Escazú, vamos a relanzar la, lo que es la revisión integral desde una metodología 39 
participativa, como dicen, como Dios manda, bien hecha, donde replanteemos y reanalicemos todo lo 40 
que es el modelo de ciudad actual que tiene Escazú, esto es algo que no puede esperar una 41 
Administración más, tiene que hacerse, por supuesto y efectivamente, como vemos, ya hay temas en 42 
curso que es necesario que este Concejo Municipal como órgano supremo de la  Municipalidad, como 43 
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órgano rector en materia de Plan Regulador tiene que asumir, así que de momento no se hace un traslado, 1 
se reserva para lo que va a ser la conformación próximamente, próximo martes de lo que va a ser la 2 
conformación especial del Plan Regulador, misma que se presentará por moción municipal, este, de 3 
momento mantenerlo a efectos del trámite de correspondencia. Gracias. 4 
 5 
Se toma nota. 6 
 7 
Inciso 22. Andrés Agüero Alvarenga, Síndico Propietario Concejo de Distrito San Antonio de 8 
Escazú. 9 
 10 
Traslado de la versión digital del acta 01-2024, aprobada por el Concejo de Distrito San Antonio, en la 11 
sesión 01 del 14 de mayo del 2024 para lo que corresponda. 12 
 13 
Se remite a la Comisión de Gobierno y Administración. 14 
 15 
Inciso 23. Carolina Delgado Ramírez, Diputada del Partido Liberación Nacional. 16 
 17 
Remite oficio AL-FPLN-CDR-244-2024, dirigido a las señoras regidoras y síndicas de la Municipalidad 18 
de Escazú, invitando a la capacitación "Vivienda Social: desde la perspectiva de las mujeres 19 
municipalistas" a realizarse el 21 de junio de 9:00 am a 12:00 m.d. en el Auditorio Jorge Manuel Dengo 20 
Obregón del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos. Por favor confirmar la asistencia a los 21 
correos carolina.delgado@asamblea.go.cr y samir.jacob@asamblea.go.cr 22 
 23 
El Presidente Municipal; quedan por informados los compañeros del Concejo Municipal, aquellos que 24 
deseen asistir pueden coordinar directamente con doña Priscilla o para que les facilite los correos y de 25 
esa forma puedan confirmar su asistencia. 26 
 27 
Se toma nota. 28 
 29 
Inciso 24. Tatiana Hidalgo Cárdenas, Vecina del Cantón. 30 
 31 
Remite nota, indicando que su hijo es jugador activo del CCDRE en la disciplina de futbol sala categoría 32 
U20. El mismo estudia en el colegio Saint George High School en 11° y ellos le brindaron una beca 33 
deportiva. El Colegio solicita un video de su hijo con el uniforme del CCDRE para publicarlo en sus 34 
redes sociales y mostrar que él es un jugador activo y poder continuar con sus estudios por las facilidades 35 
que el Colegio ofrece. Es por ello, que solicita permiso para enviar el video donde se muestre el uniforme 36 
del CCDRE Escazú para que pueda seguir contando con la beca y también si fuera posible solicitar una 37 
certificación que su hijo es atleta del Comité de Deportes. 38 
 39 
Se remite a la Comisión de Cultura y Deporte.  40 
 41 
Inciso 25. Luis Federico Umaña Echeverría, Presidente Junta Salud Escazú. 42 
 43 
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Remite correo electrónico invitando a la rendición de cuentas de Coopesana a celebrarse en el salón de 1 
sesiones del Ebais de Escazú Centro, el viernes 14 de junio de 8:00 a 11:00am. 2 
 3 
El Presidente Municipal; creo que tenemos a esa hora, justamente el tema de la Contraloría. Bueno, este, 4 
vamos a tenernos por informados de este tema y en todo caso y en todo caso, estaremos conversando 5 
directamente con don Federico para ver si hay alguna posibilidad, por el compromiso que ya tenemos 6 
asumido y que bueno, que ahora vamos a plantear con la Contraloría General de la República, de poder 7 
buscar otro horario, otro espacio, porque es un tema también de sumo interés para este Concejo y para 8 
el Cantón, desde luego la temática de salud, entonces no quisiéramos no poder, poder asistir por temas 9 
de choque de horarios, vamos a estar conversándolo y buscando soluciones, pero en todo caso quedamos 10 
informados al día de hoy de la invitación respectiva. 11 
 12 
Se toma nota.  13 
 14 
Inciso 26. Lic. Erick Calderón Carvajal, Auditor Interno, Municipalidad de Escazú. 15 
 16 
Remite el MEMO-AI-119-2024, dirigido al señor Isidro Céspedes Torres, en atención a lo solicitado por 17 
la Contraloría General de la República en el oficio DFOE-DEC-3467 (0951)-2024, donde indican que 18 
han enviado reiteraciones de requerimientos donde sus respuestas no han sido de entera satisfacción del 19 
ente Contralor. Por lo tanto, ante las inconformidades planteadas le sugiero tener un mayor acercamiento 20 
con los fiscalizadores de la CGR, con el propósito de aclarar cualquier malentendido que se esté 21 
presentando. 22 
 23 
Se remite a la Comisión de Gobierno y Administración. 24 
 25 
Inciso 27. Johannia Díaz Barquero; Gino Villalobos Montiel; Anyel Pereira Morales; Sonia Marín 26 
Delgado Martín Jiménez Alfaro; William Sandí Castro; Kattia Cháves Garbanzo; Yoser Forrester 27 
Pérez y Gerardo Artavia Serrano, Actuales Trabajadores Junta Administrativa del Liceo de 28 
Escazú. 29 
 30 
Remiten nota externando su preocupación ya que la Junta termina su nombramiento el 20 de junio de 31 
2024 y tienen conocimiento que desde el mes de abril en Concejo de Profesores presentaron las ternas 32 
para la conformación de la Junta. Y al día de hoy 11 de junio del 2024 al no haber sido presentadas las 33 
ternas nos han comunicado que no recibiremos nuestro salario posiblemente de la quincena del 30 de 34 
junio- 15 de julio y se desconoce si la del 30 de julio. Ante esta situación externamos nuestra 35 
preocupación porque tenemos obligaciones y dependemos de nuestro salario. 36 
 37 
El Presidente Municipal; este tema se tiene por informativo, en virtud de que hay documentación que 38 
ingresó el día de hoy con relación a este tema puntualmente y también hay un dictamen, un punto entre 39 
la, dentro del dictamen de la Comisión de Jurídicos que se, se refiere a esta temática puntualmente. 40 
 41 
Se toma nota.  42 
 43 
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Inciso 28. Mauricio Salas Vargas, Secretario del Concejo, Municipalidad de Montes de Oca. 1 
 2 
Remite el oficio SC-AC-0487-ORD.05-2024, informando sobre el acuerdo tomado en la sesión ordinaria 3 
N°05 celebrada el 03 de junio del 2024, referente a los racionamientos de agua potable en Montes de 4 
Oca para que los mismos sean suspendidos de inmediato y que los gobiernos locales del país se 5 
pronuncien de la misma forma. 6 
 7 
Se toma nota. 8 
 9 
Inciso 29. Sadan Solano Picado, Despacho Alcalde. 10 
 11 
Remite con instrucciones del Sr. Alcalde Municipal, el informe mensual correspondiente al mes de 12 
mayo. 13 
 14 
Se toma nota.  15 
 16 
Inciso 30. Alejandra Sandí Delgado, Despacho Alcalde. 17 
 18 
Remite en adjunto el oficio COR-AL-1122-2024, con el asunto: Remisión de acciones efectuadas para 19 
atender la situación de plantel. Se remite el COR-PSC-265-2024 del 10 de junio del año en curso, en el 20 
cual se comunica el informe de las inspecciones realizadas en el plantel municipal por parte del Proceso 21 
de Seguridad Cantonal, como parte de las acciones que se están dando por parte de esta Alcaldía 22 
Municipal. 23 
 24 
Se remite a la Comisión de Seguridad Ciudadana. 25 
 26 
El Presidente Municipal; este, y eso sería eso sería compañeros, la correspondencia en que fue recibida 27 
en el trámite, en el trámite de recepción normal rutinaria, tenemos una correspondencia que entró de 28 
última hora, la cual hay que votar para incluir en el trámite de correspondencia, son 3 correspondencias 29 
respectivas, este, una de la Municipalidad Escazú, una remitida por el señor Alberto Cabezas y otra 30 
remitida por, este, efectivamente, la Master Jenni Valverde Oviedo, Supervisora Escolar del Circuito de 31 
Escazú, en relación con la situación del Liceo de Escazú, entonces, con relación a estas 3 32 
correspondencias, someto a  votación la inclusión de las mismas en el trámite de correspondencia para 33 
que puedan ser conocidas en la presente sesión, quienes estén a favor les ruego levantar la mano. 34 
 35 
La Secretaria Municipal; siete votos, quedan incorporados, gracias. 36 
 37 
El Presidente Municipal; gracias, voy a proceder en el orden a indicar de qué se trata. 38 
 39 
Inciso 31. Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal. 40 
 41 
Remite el oficio COR-AL-1121-2024, con moción con dispensa de trámite de comisión orientada para 42 
autorizar al señor Alcalde para que asista en representación de la Municipalidad de Escazú a la Visita de 43 
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referenciación sobre Seguridad Humana y Prevención en el Marco del Programa Sembremos Seguridad 1 
a realizarse en Medellín Colombia del 25 al 27 de junio del 2024. 2 
 3 
Atendido en esta misma sesión mediante acuerdo AC-132-2024. 4 
 5 
Inciso 32. Alberto Cabezas Villalobos, Presidente de la Asociación para el Desarrollo Accesible Sin 6 
Fronteras. 7 
 8 
Remite correo electrónico, solicitando un espacio para poder recolectar firmas para la realización del 9 
referéndum sobre el proyecto de Ley denominado "Ley jaguar para impulsar el desarrollo de Costa Rica" 10 
bajo el expediente N°24.364. 11 
 12 
El Presidente Municipal lee: 13 
“Señores, Consejo Municipal. 14 
Me dirijo a ustedes en calidad de Presidente de la Asociación Agencia para el Desarrollo Accesible sin 15 
Fronteras con respecto a una iniciativa de suma importancia para nuestra comunidad. Como es de su 16 
conocimiento, recientemente se ha planteado la posibilidad de llevar a cabo un referéndum sobre el 17 
proyecto de Ley denominado “Ley Jaguar para impulsar el desarrollo de Costa Rica”, bajo el 18 
expediente 24.364, el cual tiene el potencial de impactar significativamente el futuro de nuestra 19 
localidad. 20 
En ese contexto, nos gustaría solicitar su colaboración y apoyo en la recolección de firmas para 21 
respaldar la realización de este referéndum. Reconocemos el papel fundamental que desempeña el 22 
Concejo Municipal en representar y velar por los intereses de la comunidad y creemos que su respaldo 23 
sería invaluable para el éxito de esta iniciativa democrática.  24 
En particular, nos gustaría explorar la posibilidad de instalar un stand en las instalaciones de la 25 
municipalidad, donde podemos llevar a cabo la recolección de firmas de manera transparente y 26 
accesible para todos los ciudadanos. Este stand serviría como un punto de encuentro donde los 27 
residentes de nuestra localidad puedan expresar su apoyo al referendo en contribuir activamente a su 28 
realización. 29 
Entendemos que la colaboración entre la comunidad y las autoridades municipales es esencial para 30 
promover bienestar y desarrollo en nuestra en nuestra ciudad. Por lo tanto, confiamos en que el Concejo 31 
Municipal considerará favorablemente la solicitud, nuestra solicitud y nos brindará su apoyo en este 32 
importante proceso democrático.  33 
Agradecemos de antemano su atención a este asunto y esperamos contar con su colaboración. 34 
Quedamos a disposición para cualquier detalle adicional o coordinar los pasos necesarios para llevar 35 
a cabo la recolección de firmas. 36 
Atentamente, 37 
 Alberto Cabezas Villalobos, Periodista y Presidente de la Asociación de Agencia para el Desarrollo 38 
Accesible sin Fronteras” 39 
Remitir la misma, la presente correspondencia del Gobierno y administración, por favor. 40 
 41 
Se remite a la Comisión de Gobierno y Administración.  42 
 43 
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Inciso 33. Msc. Ana Rosario Rodríguez Saborío, Directora Liceo de Escazú y Msc. Jenny Valverde 1 
Oviedo, Supervisora Escolar Circuito 03-Escazú. 2 
 3 
Remite el oficio DRESJO-SCE03-LE-0128-2024, con las ternas para el nombramiento de la nueva Junta 4 
Administradora del Liceo de Escazú. 5 
 6 
El Presidente Municipal; tenemos la otra nota de, dirigida al Concejo Municipal de Escazú, se indica lo 7 
siguiente: 8 
“Estimados señores:  9 
Reciban un cordial saludo. 10 
Quien suscribe Master Jenny Valverde Oviedo, Supervisora Escolar, Circuito 03 Escazú, Master Ana 11 
Rodríguez Saborío, nos dirigimos a ustedes de modo cordial, para el debido nombramiento de todos los 12 
miembros de la Junta Administrativa del Liceo de Escazú, ya que la fecha de vencimiento de la actual 13 
Junta es el 21 de junio del 2024. 14 
Según lo establecido en el Reglamento de Juntas de Educación y junto y Juntas Administrativas número 15 
38249-MEP. 16 
En apego al Reglamento de Juntas de Educación y Juntas Administrativas vigentes, el viernes 7 de mayo 17 
2024, se realizó el, vigentes, en el apego Reglamento de Juntas de Educación y Juntas Administrativas 18 
vigente, perdón, es que disculpen, no, no tiene casi signos de puntuación, entonces es un poquito difícil 19 
leer, el oficio de las autoridades educativas. 20 
En apego al Reglamento de Juntas de Educación y Juntas Administrativas vigente el viernes 7 de mayo 21 
del 2024, se realizó el Consejo de Profesores para realizar el procedimiento correspondiente. 22 
Queda por sentando en el Acta número 0004-2024, del libro de Actas de Consejo de Profesores del Liceo 23 
de Escazú, en el artículo 1: se reciben a las personas un espacio cada uno, perdón, es que, se les, se les 24 
concede un, OK, se reciben a las personas interesadas en integrar como miembros de la Junta 25 
Administrativa, se les concede un espacio a cada uno de los postulantes para que realicen la 26 
presentación ante el Consejo de Profesores sobre sus calidades y el interés de ocupar el espacio faltante 27 
para la Junta Administrativa.” 28 
Se indica a las personas que se presentaron, este, básicamente aquí se indican y bueno, básicamente esto 29 
es un acta que se, se remite, se entiende el, el oficio transcribe el Acta, pero no, digamos no se indica 30 
muy bien a dónde se está citando el Acta y a dónde está el oficio. Me disculpan, pero es de verdad difícil 31 
leer este oficio, eso un reto, este, Ok, básicamente se nos están remitiendo las ternas para, sí disculpen, 32 
nos van a remitir, nos están remitiendo las ternas mediante este oficio de las autoridades educativas a 33 
cargo de la educación de Escazú, nos remiten un oficio en donde se nos, básicamente se nos traslada las 34 
ternas para lo que es la renovación de la Junta de Educación del Liceo de Escazú, eh, esto obviamente 35 
está llegando en un momento en que es, ya estamos próximamente, creo que es menos de 15 días, 36 
básicamente 10 días a 10 días del vencimiento de la Junta nos está llegando esta solicitud, lo digo porque 37 
de conformidad con la reglamentación vigente que aquí se cita, debería haber llegado hace dos meses, 38 
eso es un punto importante, en todo caso, por supuesto, el Concejo Municipal va a poner sus buenos 39 
oficios para evitar cualquier situación, desde luego lamentable en lo que sería el Liceo de Escazú, que 40 
ninguno de nosotros quiere que se llegue a dar por impericia o por imprudencia o por falta de aplicación 41 
a la normativa vigente. Trasladar, con carácter de urgencia, las presentes ternas a la Comisión de 42 
Jurídicos, para que a la mayor brevedad podamos atender esta solicitud. 43 
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Se remite a la Comisión de Asuntos Jurídicos. 1 
 2 
El Presidente Municipal; finalmente tenemos, efectivamente, una dentro de la correspondencia, está 3 
entrando una moción con dispensa de trámite, efectivamente, correspondería leer en el apartado de 4 
mociones, no sé si puedo, por temas de forma reservármela para apartado de mociones, o es necesario 5 
hacer, no hay ningún problema, verdad, para no alterar más el orden del día. Gracias, entonces que, 6 
queda en reserva la presente moción, la cual será abordada en el apartado de mociones del orden del día. 7 
 8 
ARTÍCULO IV. ASUNTOS DE LA PRESIDENCIA. 9 
 10 
El Presidente Municipal; continuamos con el punto cuatro, cuarto Asuntos de la Presidencia. Evidente, 11 
dada la, la ya extensa sesión que llevamos, voy a ser sumamente breve, básicamente informar de 2 temas 12 
muy puntuales. El pasado jueves, en sesión extraordinaria para las personas que no pudieron seguirnos 13 
por las redes o no se pudieron informar, tuvimos la celebración de una sesión extraordinaria en el Liceo 14 
de Escazú, en dicho Liceo recibimos la rendición de cuentas, conocimos las obras realizadas y también 15 
pudimos conocer el planteamiento de un proyecto sumamente interesante, para revitalizar lo que sería 16 
las instalaciones deportivas del Liceo de Escazú, es un proyecto que hemos solicitado vehementemente 17 
que sea socializado con la comunidad estudiantil del Liceo de Escazú de Previo a, a su trámite respectivo 18 
ante este Concejo, pero sobra decir que estamos con toda la disposición de seguir apoyando al Liceo de 19 
Escazú, al igual que las demás instituciones educativas del cantón, con los recursos necesarios para poder 20 
seguir dando una atención de calidad, poder seguir dándole atención a la infraestructura escolar y poder 21 
seguir mejorando el equipamiento respectivo, que, este, del cual disfrutan los estudiantes, si decirlo 22 
clarísimamente, es muy preocupante lo que nos indicaron de la cada vez más escasa, del cada vez más 23 
escaso apoyo del MEP, que estamos recibiendo para el tema de lo que es el apoyo financiero a esos 24 
establecimientos y en ese sentido ser claro, verdad, que eso es un tema que causó alarma entre los 25 
miembros del Concejo y que desde luego, este, por supuesto, nos guardamos la prerrogativa de impulsar 26 
acciones futuras para tratar esta problemática, porque no se vale decir que es que Escazú no hace falta o 27 
no hay necesidades, verdad, eso de alguna forma nos dieron a entender que esa era la situación, Escazú 28 
tiene muchas necesidades y es un cantón que también merece la atención del MEP, como cualquier otro 29 
cantón de nuestro país. De seguido, simplemente indicar que el pasado sábado, sí, adelante, que el pasado 30 
sábado, pasado sábado 7 me parece, 8, ya no me acuerdo la fecha, ahí me ayudan compañeros, tal vez, 31 
8, gracias el pasado sábado 8 de junio aquí, aquí en las instalaciones del Centro Cívico, en una, en una 32 
de las aulas del Centro Cívico, algunos compañeros regidores aquí presentes, este, don Geovanni, doña 33 
Sigrid, doña Marcela y mi persona, estuvimos reunidos con un grupo de una Asociación de Vivienda de 34 
más de, de más de 30 familias escazuceñas que están hace años luchando por poder impulsar un proyecto 35 
de vivienda aquí en Escazú, ellos han caminado de forma muy valiente, han hecho todos los esfuerzos 36 
posibles para tener la Asociación al día, tener toda la documentación respectiva y encarecidamente le 37 
han pedido ayuda a este Concejo, a esta Municipalidad, a todo lo que es Administración y Concejo como 38 
equipo en conjunto, el poder darles el apoyo respectivo para poder buscar una solución definitiva y 39 
básicamente para realmente relanzar lo que sería la visión desde el cantón de Escazú de generar 40 
proyectos de este tipo, de proyectos de vivienda, que hoy en día tendrían que ajustarse, desde luego, a 41 
las dinámicas, a los lineamientos recomendados de uso mixto, verticalidad, etcétera, que ellos están 42 
plenamente dispuestos, desde luego, a aceptar, ellos lo que más desean compañeros es que se les ayude 43 
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a una vivienda digna, hay muchos adultos mayores, hay familias, hay jóvenes, el tema de vivienda no 1 
ha sido un tema por el que Escazú y realmente ninguna Municipalidad ha destacado particularmente, 2 
este, suele ser un tema que en Costa Rica sigue siendo visto como un tema de Gobierno Central, algo 3 
que es muy particular de nuestro país, porque en todos los demás lugares la Municipalidad son las 4 
primeras llamadas a trabajar el tema de vivienda, desde luego, desde sus competencias y con la facilidad 5 
que tienen para poder impulsar estos proyectos, yo simplemente decir que, este, de verdad, este, de parte 6 
de nosotros, nos llevamos al compromiso de conversar con la Administración, de trabajar en conjunto, 7 
de buscar recursos, posibilidades, por qué no terreno, por qué no impulsar también otro tipo de 8 
iniciativas, en resumen, nos llevamos el compromiso de trabajar para buscar soluciones y aquí de forma 9 
pública y en el tema de Asuntos de la Presidencia lo indico, porque quiero que quede claro que el 10 
compromiso que tuvimos el sábado es en serio, lo que se dijo, lo que, lo que vamos a luchar, lo vamos a 11 
luchar en serio y en lo personal como Presidente del Concejo Municipal, por supuesto que asumo 12 
también la responsabilidad propia y a título personal de trabajar y de poner todos los recursos a 13 
disposición que podamos en conjunto con la Administración para buscar solucionar estos temas que 14 
claramente, sí podemos solucionar desde la Municipalidad, eso sería compañeros, en relación con el 15 
tema de Asuntos de la Presidencia, pasamos al punto, al punto quinto de mociones. Tenemos varias 16 
mociones básicamente. No sé si hay alguna otra moción que en estos momentos se quisiera presentar, 17 
además de las que ya han sido remitidas a la, a lo que es la Secretaría del Concejo Municipal, tenemos, 18 
si no me equivoco, tal vez doña Priscilla, usted me aclara, se que hay 3, bueno, de mi parte se están 19 
promoviendo 3 mociones puntuales, también entiendo, no sé si hay alguna otra moción en particular y 20 
la moción de la Administración, por supuesto, perfecto, vamos a dar, trámite en este caso, vamos a dar 21 
conocimiento, bueno, en este caso habría que votar la dispensa de trámite de presentación, para que la 22 
podamos hacer, lo que sería la moción presentada por la Administración, por la Administración 23 
Municipal. 24 
 25 
ARTÍCULO V. MOCIONES. 26 
 27 
El Presidente Municipal; entonces primeramente compañeros, solicito la votación para la Dispensa del 28 
Trámite de Presentación de la presente moción, presentada por la por lo que es la Administración 29 
Municipal, quienes están a favor de dispensar del trámite de presentación y levantar la mano. 30 
 31 
La Secretaria Municipal; siete votos. 32 
 33 
Inciso 1. Moción presentada por el Alcalde Municipal, con número de oficio COR-AL-1121-2024; 34 
orientada en autorizar al señor Alcalde Municipal para que con goce de salario del lunes 24 de 35 
junio y hasta el viernes 28 de junio del presente año, asista en representación de la Municipalidad 36 
de Escazú, a Visita de Referenciación sobre Seguridad Humana y Prevención en el marco del 37 
Programa Sembremos Seguridad a realizarse en la ciudad de Medellín Colombia del 25 al 27 de 38 
junio del presente año. 39 
 40 
El Presidente Municipal; gracias, voy a proceder a leer la presente moción en los términos que ha sido 41 
planteada. 42 
 43 
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“Estimados Regidores y Regidoras. 1 
 2 
Reciban un cordial saludo.  La Oficina para Asuntos Antinarcóticos, Seguridad Ciudadana y Justicia 3 
(INL) de la Embajada de los Estados Unidos en Costa Rica, en cabeza de Robert T. Alter, director de 4 
dicha oficina, mediante nota INL-438-2024 ingresada al despacho el 30 de mayo del 2024 la cual se 5 
adjunta, gira una invitación al suscrito para realizar una visita de referenciación donde se abordarán 6 
temas sobre Seguridad Humana y Prevención en el marco del Programa Sembremos Seguridad, que 7 
tendrá lugar en la ciudad de Medellín, Colombia del 25 al 27 de junio de 20204.  La Embajada de los 8 
Estados Unidos en Costa Rica, cubrirá los costos asociados del viaje, como los son boletos aéreos, 9 
viáticos, hospedaje, alimentación, transporte y seguro médico. 10 
Mediante el documento de cita, se invita al Alcalde Municipal de este Gobierno Local a participar en el 11 
evento. Siendo que el tema de seguridad es de gran relevancia para esta Corporación Municipal y en 12 
aras de crear puentes que permitan crear alianzas con organismos internacionales u otros gobiernos 13 
tendientes a crear mecanismos de prevención en materia de seguridad. 14 
 15 
Debido a lo anterior, se solicita a este Concejo Municipal autorización para el suscrito alcalde a asistir 16 
al dicho evento en representación de la Municipalidad de Escazú. Por ello, de conformidad con el artículo 17 
32 del Código Municipal, se solicita licencia con goce de salario para el periodo comprendido entre el 18 
lunes 24 de junio y el viernes 28 de junio del año en curso (viajando el día lunes 24 de junio y regresando 19 
el día viernes 28 de junio de 20204) y así, poder asistir en representación de la Municipalidad de Escazú 20 
a visita de referenciación sobre Seguridad Humana y Prevención en el marco del Programa Sembremos 21 
Seguridad. 22 
 23 
Debido a lo anterior, solicito se apruebe la siguiente moción con dispensa de trámite: 24 
 25 
“SE ACUERDA: Con dispensa de trámite de comisión y con fundamento en las disposiciones de los 26 
artículos 11, 169 y 170 de la Constitución Política, 11 y 13 de la Ley General de la Administración 27 
Pública, 2, 3, 14, 17 y 32 del Código Municipal, el oficio INL-438-2024 de fecha 13 de mayo de 2024 28 
suscrito por el director de la Oficina para Asuntos Antinarcóticos, Seguridad Ciudadana y Justicia INL, 29 
Robert T. Alter, los cuales hace suyos este Concejo y los toma como fundamento para adoptar el 30 
siguiente acuerdo. PRIMERO: Autorizar al señor Alcalde Municipal para que con goce de salario del 31 
lunes 24 de junio y hasta el viernes 28 de junio del presente año, asista en representación de la 32 
Municipalidad de Escazú, a Visita de Referenciación sobre Seguridad Humana y Prevención en el marco 33 
del Programa Sembremos Seguridad a realizarse en la ciudad de Medellín Colombia del 25 al 27 de 34 
junio del presente año, con los costos asociados al viaje que incluye boletos aéreos, viáticos, hospedaje, 35 
alimentación, transporte y seguro médico cubiertos por la Embajada de los Estados Unidos en Costa 36 
Rica. SEGUNDO: Notifíquese este acuerdo al señor Alcalde Municipal en su despacho, para lo de su 37 
cargo y a la Embajada de los Estados Unidos en Costa Rica al medio señalado WrightBL@state.gov ” 38 
 39 
El Presidente Municipal; tendríamos que referir primero dispensar el trámite de comisión, para poder 40 
entrar a, de perdón, de, de comisión, no de presentación ya lo dispensamos, ahora es de, de comisión, 41 
correcto, sí, de comisión, vamos a votar ahorita entre la dispensa al trámite comisión y una vez que se 42 
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vota la dispensa de comisión, podemos ya entrar a conocer y con mucho gusto la. Ah, es sobre este tema 1 
en particular antes de hablar sobre el tema. Bueno, está bien adelante, doña Marcela, por favor. 2 
 3 
La regidora Marcela Quesada; es, es un comentario muy, es un comentario muy. 4 
 5 
El Presidente Municipal; sí, está bien, doña Marcela y don Ricardo. 6 
La regidora Marcela Quesada; muy cortito porque de verdad que nos hemos alargado mucho y verdad, 7 
es, es, es cansado, yo sí don Mario y quiero hacer acotamiento a algo, me parece muy bien, verdad, la 8 
disposición de la Alcaldía, puesto que esto es casi que histórico, es primera vez que yo veo anuencia en 9 
mucho tiempo de parte de la Administración Municipal para con el tema de seguridad, que a mí siempre 10 
la verdad es que me ha apasionado, entonces, don Orlando de mi parte todo el apoyo, lo quiero hacer 11 
públicamente antes de someterla votación. 12 
 13 
El Presidente Municipal; gracias tiene la palabra don Ricardo, sobre este tema, previo a entrar sobre el 14 
tema de fondo. 15 
 16 
El regidor Ricardo López; gracias, buenas noches nuevamente, eh, totalmente de acuerdo con la, con la 17 
moción, me parece que tener como aliado en tema de seguridad a Estados Unidos para Escazú, me parece 18 
a mí algo muy, muy loable y este, intercambiar experiencias con, con otros países como Colombia, que 19 
también ha enfrentado situaciones difíciles de seguridad y las han superado, me parece muy, muy 20 
oportuno para Escazú, yo creo que esto también abre oportunidad para que la Municipalidad de Escazú, 21 
pueda explorar colaboraciones con otras embajadas domiciliadas en el cantón, no sólo en temas de 22 
seguridad, sino en temas, este, varios, verdad, en el tema del reciclaje, energías limpias, financiamiento 23 
de, de proyectos comunales, este, hay embajadas como la de Holanda, la de Alemania, que tienen 24 
Cooperación Internacional muy, muy importante y yo creo que este es un buen escenario para que la 25 
Municipalidad don Orlando evalúe, este, ojalá en un corto plazo buscar más alianzas con otras 26 
embajadas. 27 
 28 
El Presidente Municipal; perdón compañeros, disculpen, cualquier cosa aquí a subsanamos, no hay 29 
ningún problema, es que nada más quería, llevamos efectivamente ya varias horas y obviamente la, solo 30 
quería confirmar, me parece que de previo a leer la moción se votó el trámite de dispensa de presentación, 31 
correcto, verdad, sí, y fue aprobado, sí, entonces no, no hay ningún problema, sí, sí se votó el trámite de 32 
presentación, de dispensa, lo que no hemos votado ni conocido ahorita es la dispensa de comisión, eso 33 
todavía no lo hemos conocido. Sí, pero no, no hay ningún problema, aquí estamos para, para aclarar y 34 
confirmar cualquier cosa y mejor aclarar y evitar cualquier problema. Sí, disculpe ahí más bien don 35 
Ricardo por el tema del. 36 
 37 
El regidor Ricardo López; no, no, tranquilo, tranquilo. 38 
  39 
El Presidente Municipal; de la situación, don Eduardo tiene la palabra. 40 
 41 
El regidor Eduardo Chacón; gracias señor Presidente, no Orlando, desearle la mejor de las suertes, sí a 42 
mis compañeros, algo que en el pasado no se hacía, es dar un informe, yo creo que sí es importante que 43 
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posterior a, a su regreso, Dios primero, se le dé un informe a este Concejo Municipal, no más de 15 días, 1 
verdad, yo creo que es un tiempo prudencial para que no le dé muchas largas y, y que nos cuente un 2 
poquito de las experiencias y ojalá los convenios que vaya a traer para el Cantón de Escazú solamente. 3 
 4 
El Presidente Municipal; muchas gracias, don Eduardo. Si no hay ningún otro tema previo a votar al 5 
trámite de comisión, en este momento someto a votación la dispensa del trámite de comisión para la 6 
presente moción, quienes están a favor de levantar la mano. 7 
 8 
La Secretaria Municipal; siete votos. 9 
 10 
El Presidente Municipal; ahora sí, conocida la moción y dispensada del trámite de comisión, sometemos 11 
a aprobación la moción por el fondo, quienes estén a favor de, este, aprobar la presente moción, favor 12 
levantar la mano. 13 
 14 
La Secretaria Municipal; siete votos. 15 
 16 
El Presidente Municipal; firmeza, por favor. 17 
 18 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobada de manera unánime. 19 
 20 
ACUERDO AC-132-2024 “SE ACUERDA: Con dispensa de trámite de comisión y con 21 
fundamento en las disposiciones de los artículos 11, 169 y 170 de la Constitución Política, 11 y 13 22 
de la Ley General de la Administración Pública, 2, 3, 14, 17 y 32 del Código Municipal, el oficio 23 
INL-438-2024 de fecha 13 de mayo de 2024 suscrito por el director de la Oficina para Asuntos 24 
Antinarcóticos, Seguridad Ciudadana y Justicia INL, Robert T. Alter, los cuales hace suyos este 25 
Concejo y los toma como fundamento para adoptar el siguiente acuerdo. PRIMERO: Autorizar 26 
al señor Alcalde Municipal para que con goce de salario del lunes 24 de junio y hasta el viernes 28 27 
de junio del presente año, asista en representación de la Municipalidad de Escazú, a Visita de 28 
Referenciación sobre Seguridad Humana y Prevención en el marco del Programa Sembremos 29 
Seguridad a realizarse en la ciudad de Medellín Colombia del 25 al 27 de junio del presente año, 30 
con los costos asociados al viaje que incluye boletos aéreos, viáticos, hospedaje, alimentación, 31 
transporte y seguro médico cubiertos por la Embajada de los Estados Unidos en Costa Rica. 32 
SEGUNDO: Notifíquese este acuerdo al señor Alcalde Municipal en su despacho, para lo de su 33 
cargo y a la Embajada de los Estados Unidos en Costa Rica al medio señalado 34 
WrightBL@state.gov” DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 35 
 36 
El Presidente Municipal; excelente compañeros, celebramos efectivamente este cambio de paradigma 37 
en la actual Municipalidad Escazú, que cada vez nos acerquemos más al tema de seguridad ciudadana, 38 
muchísimas gracias don Orlando, no nos cabe que va a generar un excelente desempeño y una digna 39 
representación de nuestra Municipalidad y por supuesto estaremos muy atentos a, a conocer el informe 40 
una vez que, que se realice la visita para conocer de las gestiones realizadas, que sin duda van a ser muy 41 
beneficiosas para la Municipalidad y para la comunidad de Escazú. 42 
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Vamos a continuar con la presentación de las siguientes mociones y voy a tratar de ser breve, 1 
compañeros, muy breve. 2 
 3 
La regidora Marcela Quesada; perdón, Mario. 4 
 5 
El Presidente Municipal; con relación a qué tema, es que nadie me ha informado, pero perdón, es que, 6 
perdón, disculpen, o sea, vamos a ver, en atención al público, por supuesto, yo hubiera dado la atención, 7 
ahora, en qué parte se supone, es parte del informe mensual, ah, de la Comisión de Hacienda. OK, pero 8 
es que no hemos llegado al tema de, de, de, de. 9 
 10 
El regidor Ricardo López; es que se ha extendido la sesión, pero sí estaba marcado entre la presentación 11 
del dictamen. 12 
 13 
El Presidente Municipal; vean, hagamos una cosa, vamos a ver en el interés de verdad y espero que 14 
recordemos este tipo de gestiones para que el día de mañana cuando alguien más las tenga que hacer, 15 
por favor colaboremos todos, en el interés de contribuir con el orden y con el avance y como no son 16 
temas, ninguno de extrema urgencia, por la situación que se ha dado el día de hoy, quisiera ver, y no sé 17 
si en este caso hay que hacer una alteración o simplemente solicitarla, el retiro de las mociones de las 3 18 
mociones que iba a presentar a efectos de que podamos pasar al punto siguiente y conocer Informe de 19 
Comisiones y poder darle la palabra a los compañeros. Bueno, en este caso retiro, a efectos del Acta, 20 
retiro las 3 mociones por efectos de tiempo y para facilitar, las mismas estarán siendo presentadas sin 21 
duda la próxima semana, junto con probablemente otras mociones que va a haber que presentar, este, 22 
pero bueno, en este caso retiro las mociones para dar por cerrado el apartado de mociones y poder pasar 23 
al, al punto sexto Informe de Comisiones, en este caso tenemos el informe de la Comisión de Jurídicos 24 
de Gobierno y Administración y de Hacienda y Presupuesto. Vea compañeros, o sea, les ruego por favor, 25 
este, un momentito, por favor, es necesario solicitar un receso. Un momentito, compañeros, disculpen el 26 
trámite inusual, un momentito, por favor. 27 
Perdonen, disculpen ahí la, el comentario, la observación que me están haciendo los compañeros, 28 
simplemente un tema de forma y aquí quisiera ver si es posible rectificar, porque se me están indicando 29 
la posibilidad de que dejemos las mociones presentadas y simplemente se remitan a trámite de 30 
correspondencia y quedan de esa forma incluidas en la corriente para la próxima semana. Sí, vean 31 
compañeros, por favor, les ruego de verdad la colaboración, está siendo una sesión bastante difícil y yo 32 
de verdad no puedo estar atendiendo cada comentario que me vengan a hacer aquí, por respeto a la  33 
comunidad Escazú, por respeto a todos los compañeros, si hay un tema que hablar, pedimos un receso, 34 
pero por favor mantengamos un poquito el orden, yo sé que ya estamos cansados, pero sí le ruego por 35 
favor para que podamos avanzar y concluir antes de las 12, si es posible, de verdad, les ruego por favor 36 
esa colaboración, compañeros, a todos por favor. Vamos a retirar las mociones, se presenta en la próxima 37 
semana para evitar cualquier circunstancia y porque no estamos en posición de poner a discutirnos 38 
ahorita sobre el tema procedimentales a las 10:30 de la noche, por respeto también a los compañeros de 39 
la Administración que nos esperan, no hay ningún problema, se retiran y se vuelven a presentar la 40 
próxima semana en el apartado de mociones, les agradezco la comprensión del caso, pasamos al punto 41 
sexto, Informe de Comisiones y ahora sí tenemos el Informe de Hacienda y Presupuesto, el Informe de 42 
Jurídicos y de Gobierno y Administración, consulto, no hay ningún otro informe, verdad, no, gracias 43 
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entonces, por el orden que pase, les recibimos la presentación del Informe de la Comisión de Hacienda 1 
y Presupuesto, en la cual también están presentes aquí los compañeros, adelante, compañeros de la 2 
Comisión de Hacienda y Presupuesto, tiene la palabra adelante don Ricardo. 3 
 4 
ARTÍCULO VI. INFORME DE COMISIONES. 5 
 6 
El regidor Ricardo López; gracias, muy buenas noches, hoy es un día muy importante para Escazú, ya 7 
que este Concejo va a conocer la adjudicación de la construcción del edificio de la Policía Municipal, 8 
este, en la Comisión de Hacienda y Presupuesto, contamos con la participación de don Olman, don 9 
Cristian, doña Laura y el compañero encargado de Obra Pública, perdona, se me va tu nombre, Manuel, 10 
Andrey, Andrey, este, ellos nos dieron una amplia información sobre todo el proceso que han, que ha 11 
conllevado con, ya con la finalización de, de la adjudicación o la propuesta de adjudicación, ha sido 12 
largo y este, tal vez podemos antes de, sí, antes de iniciar con, con la discusión o el análisis del dictamen, 13 
queríamos darle la posibilidad, previa coordinación con la Presidencia, a los funcionarios municipales 14 
para que hicieran una pequeña exposición sobre el proyecto del edificio, básicamente, concluido esto 15 
procedemos con la lectura del dictamen, señor Presidente. 16 
 17 
El Presidente Municipal; por supuesto, compañeros de la Administración tienen la palabra para que nos 18 
puedan presentar el proyecto, adelante, por favor, y muchas gracias por estar presentes y esperar hasta 19 
este momento para poder realizar la presentación respectiva. Gracias. Sí adelante, doña, doña Adriana. 20 
 21 
La regidora Adriana Solís; sí, es que es un, es un llamado a los, a los coordinadores o secretarios de 22 
todas las comisiones, porque, por ejemplo, la de Hacienda yo no la tengo en, en mi correo, ni el de 23 
Gobierno y Administración, para ver si es posible que pasen los dictámenes antes para uno revisar los 24 
puntos antes de venir a votarlos aquí, porque no, no las, solo el de Jurídicos me está llegando, los demás 25 
no me están llegando. 26 
 27 
El Presidente Municipal; totalmente recibida y comprensible la, la solicitud, muchas gracias doña 28 
Adriana.  29 
 30 
El funcionario Olman González; eh, listo don Mario. 31 
 32 
El Presidente Municipal; adelante, tienen la palabra ustedes compañeros. 33 
 34 
El funcionario Olman González; muchas gracias, muy buenas noches señores miembros del Concejo 35 
Municipal, don Orlando Umaña, Alcalde Municipal y a todas las personas que nos vean a través de la 36 
red social, muy rápidamente porque sabemos que, que estamos sobretiempo, verdad ,que se ha extendido 37 
la, la sesión, queríamos explicarle cómo ha sido este proceso de la adjudicación que se va a presentar o 38 
que ya fue dictaminada por medio de la Comisión de Hacienda y Presupuesto para lo que es el edificio 39 
de la Policía Municipal, vamos a presentar los escenarios de del año 2021, venimos con, con 2022, 40 
venimos con este proceso de adjudicación y que finalmente estamos a un paso de poder, este, cerrar este 41 
capítulo para beneficio de la comunidad y fortalecimiento de lo que es la Policía Municipal de Escazú, 42 
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cedo la palabra a mi compañero Cristian Boraschi para unos detalles muy, muy básicos y específicos del 1 
proyecto como tal y este, pues, obviamente, a mis otros compañeros de la Administración. 2 
 3 
El funcionario Cristian Boraschi; muy buenas noches, tengan todos y todas, un gusto saludarles, vamos 4 
a ir rápidamente para no atrasarnos mucho en el, en la, en la presentación y entrar a la parte más que 5 
todo Administrativa, el proceso de adjudicación del edificio de la Policía Municipal nos tiene aquí el día 6 
de hoy, por una ordenanza de la Contraloría General de la República, ahorita más adelante le vamos a 7 
explicar ampliamente, en este momento yo quisiera explicarles que es el proyecto, el proyecto es el, 8 
bueno, la ubicación, está el costado norte, la iglesia de San Antonio, en ese terrenito que está ahí en gris, 9 
el proyecto es un edificio de 2545 m2 en un primer nivel, que es un, a nivel del,  donde se hace en la 10 
calle la feria para que ustedes se ubiquen, es el acceso principal y que tiene un área aproximada de 783.23 11 
m2, con acceso principal, sala de lactancia, que es obligada en un edificio de atención al público, oficinas 12 
de personal, literas, centro de mando, comedor, en el sótano o subnivel que sería entrando por la calle a 13 
la vuelta de lo que sería la feria, es, se puede definir como semi sótano de 864 m2 con acceso vehicular, 14 
estacionamientos, caseta de seguridad y calabozos, 28 parqueos, circulación vehicular, aceras, losas de 15 
de equipos, plazas, escaleras y rampas de acceso por un 898 m2, este edificio ha sido diseñado por el 16 
Consorcio Piasa Condisa, donde el Director General es el ingeniero Luis Chací, el diseño arquitectónico 17 
estuvo a cargo de los arquitectos Gerardo Elis y Giovanni Bagnarello, el diseño estructural estaba a cargo 18 
de Ronald Stenvorth y José David Fernández, el diseño eléctrico don Manuel Srur Ferris y don Alejandro 19 
Alpízar y el diseño mecánico Luis Flores Zamora y Andrés Flores, esta, más o menos es la vista de lo 20 
que sería el edificio ya finalizado, este es como un, una elevación frontal del edificio, ahí se ve del lado 21 
derecho lo que sería el acceso principal donde está la feria y del lado izquierdo, el acceso secundario y 22 
los espacios de estacionamiento para la atención al público, esa sería la elevación posterior del edificio, 23 
ahí se ve más o menos donde están el estacionamiento, donde salen las patrullas y la parte de atrás de lo 24 
que le conocemos, el, el retiro posterior del edificio, esa sería una perspectiva de lo que sería el acceso 25 
principal, aquí a la derecha estaría la Feria del Agricultor los sábados, ese sería el acceso de las patrullas 26 
y el acceso privado, digamos entre comillas y el estacionamiento para la atención al público, esa sería la 27 
parte posterior, ya un poco más a lo interno, donde están los estacionamientos y aquí viene la parte ya 28 
lo que es la adjudicación como tal y el proceso que hemos tenido durante ya, desde el 2022. Le voy a 29 
ceder la palabra a doña Laura y a don Andrey, que son los que han estado más de lleno en esta parte. 30 
 31 
La funcionaria Laura Cordero; buenas noches a todos y todas, este más o menos para hacerles un 32 
resumen de la historia de lo que ha sido esta contratación, verdad, hemos tenido con esta son 5 33 
contrataciones intentando y hasta ahorita, este, básicamente ya vamos a poder adjudicarlo, en el año 34 
2022 salió la licitación 2022, este, LN-11, esa licitación se dejó sin efecto porque se recibieron muchos 35 
recursos de objeción al cartel y nos dieron la luz de que podíamos, este, cambiar alguna, mejorar el 36 
cartel, entonces se decidió dejar sin efecto con fundamento en el artículo 58 de la Ley de Contratación 37 
Administrativa que se encontraba vigente en ese momento, posterior a esa, casi unos días después, este 38 
procedimos a abrir la otra licitación, la 2022LN1300208, verdad, esa licitación tuvo 5 ofertas, de esas 5 39 
ofertas, todas las ofertas presentaron un precio que era un precio excesivo, que excedía la disponibilidad 40 
presupuestaria, razón por la cual, este no se pudo adjudicar y hubo que declararla infructuosa, una vez 41 
que se logró la firmeza de ese acto y procedimos en el año 2023, que aquí es importante tomar en 42 
consideración que esta licitación del 2023 arranca ya con una nueva normativa, verdad, la ley nueva de 43 
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contratación, la 9886 entró en vigencia el primero de diciembre del 2022, entonces esta nueva licitación, 1 
la del 2023, arranca con la nueva normativa, cambió bastante lo que es este, la contratación de obra 2 
pública y las prohibiciones, al abrir la contratación, este, tenemos un único oferente que era una empresa 3 
que justo tenía una prohibición para contratar con la Municipalidad, razón por la cual se tuvo que declarar 4 
la, la prohibición y por ende la licitación infructuosa, posteriormente, también adquiriendo la firmeza de 5 
la licitación, procedimos a sacar otra licitación que es la 2023, una licitación mayor, la 9 y esa, en esa 6 
no nos participó nadie, al momento de hacer la apertura de ofertas no participó nadie y finalmente 7 
aterrizamos en la licitación que tenemos, este, para adjudicar en este momento, que es la 2023LY 8 
000120020800001, en este caso se presentaron cuatro ofertas, tenemos la oferta de Inger Hermanos, 9 
Consorcio Araica, Servicios ESP y DIA, de esas ofertas hubo dos que no subsanaron entonces al no 10 
subsanar fueron declaradas, este, inelegibles, quedaron dos ofertas elegibles, de esas dos ofertas 11 
elegibles, en una primera instancia, en un acto de adjudicación anterior, se adjudicó a Inger Hermanos, 12 
acto de adjudicación que fue apelado en la Contraloría, al momento en que la Contraloría nos da las 13 
audiencias tanto a nosotros como al adjudicatario, el adjudicatario cambió la modalidad de su oferta, en 14 
ese momento, en el momento en que respondió a la audiencia, pasó de ser una, una oferta individual y 15 
en la audiencia que respondió dijo que era un Consorcio, por razones obvias, entonces la declararon 16 
inelegible, entonces por eso es lo que nos tiene aquí, nos, nos anularon el acto de adjudicación, nos 17 
devolvieron al análisis de ofertas y estamos ahorita con un proveedor elegible que superó la etapa de 18 
admisibilidad y que es el que, el único que, que podría ser elegible, esta parte creo que le toca a usted, 19 
verdad. 20 
 21 
El funcionario Andrey Chavarría; buenas noches como lo comentó Laura, ya estamos en un proceso 22 
donde la Contraloría, este, nos dicta que el acto no podía, nos devuelve el acto, verdad, analizamos a la 23 
siguiente empresa y única empresa que es el Consorcio Araica Cónico, el cual contaba con todos los 24 
requisitos de admisibilidad y procedimos a, a realizar lo que fue la calificación, en esa calificación la 25 
empresa obtuvo un 60% en precio, un cero en experiencia general, porque de tal forma estaba la 26 
experiencia general que sólo le alcanzaba para superar la admisibilidad y no superó el primer porcentaje 27 
para poder obtener aunque sea un 5% en esta parte de calificación y un plazo de entrega de 5%, una 28 
puntuación final de 65% y el precio de adjudicación es de 2 579 000 000(dos quinientos setenta y nueve 29 
millones). 30 
 31 
El funcionario Olman González; nada más vamos a dejar un pequeño vídeo, de, de lo que son, de lo que 32 
es el diseño de la Policía Municipal para que todos tengan conocimiento. 33 
 34 
 35 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    58 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 
 2 

 3 
 4 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    59 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 
 2 

 3 
 4 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    60 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 
 2 

 3 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    61 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 
 2 

 3 
 4 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    62 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 
 2 

 3 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    63 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 
 2 

 3 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    64 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 
El funcionario Olman González; este sería don Mario, el proyecto de la Policía Municipal fue 2 
ampliamente visto, analizado y discutido en la Comisión de Hacienda y Presupuesto. Cualquier consulta 3 
con muchísimo gusto. 4 
 5 
El Presidente Municipal; muchísimas, muchísimas gracias compañeros, por las presentaciones, por la 6 
presentación y obviamente, por toda la, el desarrollo de la línea cronológica que ha llevado el proyecto, 7 
este, don Ricardo en calidad de la Comisión, no sé si desea, efectivamente, sí. Perdón, nada más 8 
compañeros, alguna pregunta para los compañeros de la Administración, alguna consulta en relación. Sí, 9 
don Eduardo. 10 
 11 
El regidor Eduardo Chacón; sí, una, una muy puntual, el proyecto final va a costar dos y resto de millones 12 
es así, inicialmente nosotros andamos manejando una partida específica de 1 850 000 000 para el 13 
proyecto o me equivoco don Olman. 14 
  15 
El funcionario Olman González; vamos a ver don, don Eduardo, primera consulta, sí, efectivamente va 16 
a costar 2 579 000 000(dos mil quinientos setenta y nueve millones), que fue el comentario, la última 17 
filmina y este, estos son proyectos plurianuales, entonces lo que se hace es inyectar una primera etapa, 18 
digamos en un primer año, de hecho; del monto que tenemos ahora, eh, para ese edificio, diay(sic), no, 19 
nos va a sobrar, exactamente, porque es importante destacar que si se da hoy el acto de adjudicación, 20 
verdad, del, del edificio hay quedar los 8 días de tiempo, por si acaso apenas nuevamente y ante la 21 
Contraloría eso nos llevaría o nos demoraría dos meses más, ya como el acto en firme tiene que pasar a 22 
la etapa del referendo, eso significa que va de nuevo a la Contraloría, Contraloría General de la República 23 
para ser refrendado, eso nos demoraría otra vez otros dos meses más, para que ya quede en firme y poder 24 
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dar el inicio de las obras, entonces estaríamos hablando don Eduardo, de, si todo sale bien, arrancar este 1 
edificio por ahí de octubre, noviembre, más menos. 2 
 3 
El regidor Eduardo Chacón; correcto y cuando ya tengamos la bendición, que podemos arrancar el 4 
primer día este proyecto, cuánto tiempo se tardaría. 5 
 6 
El funcionario Olman González; se estima 1 año, don Eduardo, la construcción de este edificio. 7 
 8 
El regidor Eduardo Chacón; solamente. 9 
 10 
El Presidente Municipal; gracias, alguna otra pregunta para los compañeros aquí, ah, sí, doña Adriana, 11 
adelante, por favor. 12 
 13 
La regidora Adriana Solís; lo mío, más que pregunta es un comentario, viendo todo lo, la historia que 14 
puso Laura, este, bueno agradecerle también a los compañeros de, que estuvimos en el Concejo anterior 15 
y el y el a la Comisión de Hacienda anterior, que todas las veces, verdad, siempre estuvimos muy 16 
anuentes y muy interesados en este tema y qué alegría que a pesar de todo el camino tan tortuoso que 17 
pasó este proyecto, ya vaya a ver la luz, sé que muchas personas están pendientes de este proyecto y qué 18 
dicha que ya se pudo lograr y ojalá, bueno, yo estoy segura que todo lo vamos a votar ahorita, pero qué 19 
dicha que ya culminó en que ya se apruebe y si Dios lo permite, ya arranca el proyecto. Agradecerle a 20 
ustedes que siempre estuvieron ahí, al pie del cañón, buscando alternativas a, a, adaptándose a los 21 
cambios legales y todo lo que se dio en el proceso, verdad, y es un proyecto muy importante, que va a 22 
tener gran impacto en la, en la, en la comunidad, muchísimas gracias, a ustedes. 23 
 24 
El Presidente Municipal; muchísimas gracias, compañeros, este, si no hay ningún otro comentario, ya 25 
más de previo a dejarlos irse a sus casas, este una, una consulta rápida, cuál fue la empresa adjudicada 26 
para la construcción de la obra, nada más para efectos del acta. 27 
 28 
El funcionario Olman González; Consorcio Araica Cónico don, este, don Mario, pero todavía no ha sido 29 
adjudicado hasta que le. 30 
 31 
El Presidente Municipal; no, no, perdón, sí, discúlpeme la recomendación, me explico, la recomendación 32 
de adjudicación. 33 
 34 
El funcionario Olman González; la recomendación, sí, señor, aquí está en pantalla, Consorcio Araica 35 
Cónico. 36 
 37 
El Presidente Municipal; OK, y nada más por consultar el tema, según tengo entendido, el diseño del 38 
proyecto sí estuvo a cargo de otra empresa, de otro consorcio, que fue? 39 
 40 
El funcionario Olman González; sí, señor. 41 
 42 
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El funcionario Cristian Boraschi; sí, don Mario, está la, digamos el diseño de este proyecto es por otra 1 
licitación que tiene la Administración, ya de hace 2 años que tenemos, este, ya adjudicado de un 2 
Consorcio que se llama Piasa Condisa, que son las que nos diseñan todos los edificios, por ejemplo aulas 3 
y todo eso que hace la Municipalidad es una adjudicación que ya está por demanda, de más o menos 4 
hace dos años que ya está la Municipalidad desarrollando. 5 
 6 
El Presidente Municipal; gracias, la, la consulta la hago compañeros y nada más en el claro descargo de 7 
transparencia respectivo, porque si estuviéramos hablando del diseño o de algún tema relacionado con 8 
el diseño, yo me tendría que abstener porque tengo una relación familiar de primer grado con los dueños 9 
de la empresa Piasa, que forma parte del Consorcio Piasa Condisa, lo digo para que quede patente en 10 
actas, que cualquier tema que tenga que ver con diseño de obras en los que participe este consorcio, yo 11 
me estaré recusando obteniendo de participar, lógicamente por transparencia, entendido que no estamos 12 
hablando de la etapa de diseño, que eso es un tema precluido y que lo que ahora se está votando es o lo 13 
que se va a votar concretamente era la adjudicación de otro consorcio, en el cual no está participando 14 
bajo ninguna, de ninguna forma, de ningún tipo de subcontrato, su contrato, lo que sería la empresa 15 
Piasa, la Piasa, en ese caso, este, entiendo yo, don Mario, que no habría ningún impedimento para que 16 
yo pudiera votar, verdad, al respecto, nada más me confirma, por favor, a efectos del acta. 17 
 18 
El Asesor Legal; sí señor, al no haber absolutamente ninguna relación, ni parentesco, entonces no hay 19 
ningún problema para que. 20 
 21 
El Presidente Municipal; perfecto es lo que sería el Consorcio Araica Cónico que sería la propuesta de 22 
adjudicación, aclarando, verdad, perfecto, gracias para efectos de la transparencia, quería aclarar ese 23 
punto. OK, de mi parte eso sería compañeros. Muchas gracias. Y si gustan, obviamente pueden quedarse 24 
aquí a la espera. Don Ricardo, si quiere, pasa a leer la, el dictamen. 25 
 26 
El regidor Ricardo López; claro, muchísimas gracias, señor Presidente, sí, fue un tema bastante discutido 27 
en la comisión, los funcionarios dieron toda, toda la información, todas las dudas que los miembros 28 
manifestaron en ese momento y también los funcionarios fueron claros en que todo este proceso cumple 29 
todos los términos técnicos y legales, verdad, también para efecto de acta, de que conste. 30 
 31 
Inciso 1. Informe de la Comisión de Hacienda y Presupuesto número C-HP-03-2024. 32 
 33 
“Al ser las dieciséis horas del miércoles 05 de junio del 2024, se inicia la sesión de esta comisión 34 
permanente, con la asistencia de los siguientes miembros regidores: Ricardo López, en calidad de 35 
Coordinador de la Comisión, Laura Fonseca, en calidad de secretaria de la Comisión, Silvia Castro y el 36 
señor Manuel Flores, en calidad de integrantes de la Comisión, está ausente el señor James Eduardo 37 
Chacón. En representación de la Administración están presentes la señora Laura Cordero, Coordinara 38 
del Subproceso de proveeduría, el señor Andrey Chavarria, Coordinador del Subproceso de Obra 39 
Pública, el señor Cristian Boraschi, Gerente de la Gestión Urbana y el señor Olman González, Gerente 40 
Gestión Hacendaria.  41 
  42 
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PUNTO 1) Se recibe, conoce y discute el oficio COR-AL-0987-2024 de fecha 27 de mayo del 2024, 1 
emitido por el señor Alcalde Municipal, Orlando Umaña Umaña, solicitando ampliación del plazo según 2 
acuerdo municipal AC-105-2024. 3 
  4 
Análisis:  5 
 6 
Expone en nota el señor Alcalde Municipal, que el Subproceso de Valoraciones, mediante oficio COR-7 
VAL-0159-2024, solicita una ampliación del plazo de dos semanas con el fin de poder realizar el avalúo 8 
comercial sobre la finca inscrita bajo el folio real No. 1678850-000, conocida como La Ventolera. 9 
 10 
Una vez analizada la documentación, los miembros de la Comisión de Hacienda y Presupuesto, sugieren 11 
la adopción del presente acuerdo municipal: 12 
 13 
SE ACUERDA, Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 14 
Política; 11 y 13 de la Ley de Administración Pública, los cuales los miembros de esta Comisión las 15 
hacen suyas para disponer; OTORGAR el plazo solicitado por el señor Alcalde Municipal mediante 16 
oficio COR-AL-0987-204 de fecha 27 de mayo del 2024, a efecto de cumplir con el acuerdo municipal 17 
AC-105-2024. 18 
Notifíquese este acuerdo al alcalde municipal para lo que corresponda a su cargo. 19 
 20 
El regidor Ricardo López; básicamente es otorgar un plazo al Alcalde, para efecto de entregar lo 21 
solicitado en relación al Avalúo en la propiedad la Ventolera. 22 
 23 
El Presidente Municipal; perfecto en relación con este punto, primero el dictamen de Hacienda y 24 
presupuesto, les ruego favor levantar la mano los que estén de acuerdo, los que estén a favor de, de 25 
aprobar el punto en los términos indicados. 26 
 27 
La Secretaria Municipal; siete votos. 28 
 29 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 30 
 31 
La Secretaria Municipal, siete votos, queda aprobado de manera unánime. 32 
 33 
ACUERDO AC-133-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 34 
11 y 169 de la Constitución Política; 11 y 13 de la Ley de Administración Pública, los cuales los 35 
miembros de esta Comisión las hacen suyas para disponer; OTORGAR el plazo solicitado por el 36 
señor Alcalde Municipal mediante oficio COR-AL-0987-204 de fecha 27 de mayo del 2024, a efecto 37 
de cumplir con el acuerdo municipal AC-105-2024. Notifíquese este acuerdo al alcalde municipal 38 
para lo que corresponda a su cargo.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 39 
 40 
El Presidente Municipal; gracias. 41 
 42 
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PUNTO 2) Se recibe, conoce y discute el oficio COR-AL-1070-2024 de fecha 04 de junio del 2024, 1 
suscrito por señor Orlando Umaña Umaña, Alcalde Municipal, donde traslada el procedimiento de 2 
licitación mayor No. 2024LY-000001-0020800001 referente a la Re adjudicación del Edificio de la 3 
Policía Municipal de Escazú, para análisis, discusión y aprobación.  4 
 5 
Análisis: 6 
 7 
El expediente administrativo es electrónico al cual puede tener acceso a través de la plataforma del 8 
sistema integrado de compras públicas (SICOP) 9 
 10 
Consta en el expediente lo siguiente: 11 

1) La decisión inicial del Subproceso Construcción Obra Pública mediante oficio COR-COP-12 
499-2023, de acuerdo con la Ley General de Contratación Pública (n°9986) y su reglamento 13 
(Decreto N°43808-H). 14 

 15 
2) Se tuvo para iniciar el procedimiento de licitación, la solicitud de bienes y servicios número 16 

9391 emitida el 09 de junio de 2023, suscrita por el Ing. Cristian Ramos Navarro y Andrey 17 
Chavarría Quesada, aprobada por la oficina de Control de Presupuesto el 12 de junio de 18 
2023, por ¢500 millones.  19 
 20 

Luego, ésta fue sustituida por la solicitud de bienes y servicios número 9944 emitida el 12 21 
de enero de 2024, por el Ing. Andrey Chavarría Quesada, y aprobada por la oficina de 22 
Control de Presupuesto el 16 de enero de 2024, por ¢1.850.000.000 con 00/100.  23 
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 1 
 Contenido presupuestario año 2023. 2 
 3 
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 1 

Contenido presupuestario año 2024. 2 
 3 

Por último, el 19 de marzo de 2024, en la sección 8 del expediente administrativo fue 4 
incorporado el oficio COR-GHA-0073-2024-PR emitido por la Gerencia Hacendaria más 5 
la constancia de saldos suscrita por la oficina de Control de Presupuesto, haciendo constar 6 
que se incorporó en el Presupuesto Ordinario 2024, ¢1.850.000.000,00 en la meta COP09, 7 
para el proyecto Construcción del Edificio de la Policía Municipal, en el programa III de 8 
Inversiones; 5-Bienes duraderos; 5-02 Construcciones adiciones y mejoras; 5-02-01 9 
Edificios: 10 
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https://www.sicop.go.cr/moduloBid/cartel/EP_CTJ_EXQ035.jsp?cartelNo=202311081191 
&cartelSeq=00&docSeq=7 2 

 3 
Compromiso de contenido presupuestario año 2024. 4 
 5 

3) Que el día 16 de noviembre del dos mil veinticuatro se realiza invitación a participar en el 6 
procedimiento de contratación Nº2023LY-000012-0020800001, mediante el Sistema 7 
Integrado de Compras Públicas (SICOP), cuya fecha de apertura de ofertas se programó 8 
para el día 18 de enero del dos mil veinticuatro a las 08:00 horas. 9 

 10 
4) Que el día 18 de enero de dos mil veinticuatro se procede al cierre de recepción de ofertas 11 

y el Sistema Integrado de Compras Públicas (SICOP), recibiéndose las siguientes ofertas: 12 
 13 

 14 
Ofertas participantes. 15 
 16 
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5) Que consta en el expediente electrónico, el análisis financiero de ofertas, por medio de 1 
solicitud de verificación 1380056 el 18 de enero, y rendido mediante oficio número COR-2 
GHA-0039-EXT del 08 de febrero de 2024, número de documento de respuesta a la 3 
solicitud de revisión 0702024000200001, suscrito por el MBA Olman González Rodríguez 4 
y la Licda. Stephanie Solís Mena, Gerente y Profesional Municipal del Proceso Gestión 5 
Hacendaria respectivamente.  6 

 7 
Ubicación de análisis financiero en expediente electrónico. 8 
 9 

6) Que el 28 de febrero del dos mil veinticuatro, se comunicó el acto de adjudicación a favor 10 
de la empresa INGHER Ingenieros Hermanos S.A., según acuerdo municipal AC-033-11 
2024, cuyo periodo recursivo venció el 11 de marzo del dos mil veinticuatro a las 23:59 12 
horas. 13 

 14 
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 1 
Comunicado de acto de adjudicación en SICOP. 2 
 3 

7) Que el 11 de marzo del dos mil veinticuatro, el consorcio ARAICA-CONICO presentó 4 
recurso de apelación contra el acto de adjudicación, a las 17:05 horas. 5 

 6 

 7 
Recurso de apelación en SICOP. 8 
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 1 

8) Que el 21 de marzo del dos mil veinticuatro, la Contraloría General otorgó audiencia inicial 2 
a la Administración, secuencia número 8052024000000538: 3 

 4 

 5 
Audiencia inicial por parte de la CGR en SICOP. 6 
 7 

9) Que dicha audiencia fue respondida en por la Administración el 08 de abril dos mil 8 
veinticuatro, a la Contraloría General, secuencia número 8062024000001155, adjuntando 9 
la resolución administrativa RA-GHA-041-2024 y el oficio COR-COP-167-2024, emitidos 10 
por la Proveeduría y el Subproceso Construcción Obra Pública respectivamente: 11 

 12 
Respuesta a la audiencia inicial por parte de la Administración. 13 
 14 

10) Que el 15 de mayo del dos mil veinticuatro, la Contraloría General otorgó audiencia especial 15 
a las partes involucradas, incluyendo a la Administración, secuencia número 16 
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8052024000000877. El ente contralor hizo la advertencia de que la empresa adjudicada al 1 
contestar la audiencia inicial cambió su participación en la licitación de oferta 2 
INDIVIDUAL a oferta en CONSORCIO, y debido a esto existiría una eventual nulidad del 3 
acto final:  4 

 5 

 6 
Audiencia especial por parte de la CGR en SICOP. 7 
 8 

11) Que la audiencia especial fue respondida por la Administración el 20 de mayo dos mil 9 
veinticuatro, a la Contraloría General, secuencia número 8062024000001650, adjuntando 10 
el oficio COR-PR-216-2024 suscrito en conjunto entre la Proveeduría y el Subproceso 11 
Construcción Obra Pública, requiriendo a la Contraloría la evidente nulidad del acto para 12 
dictar uno nuevo, analizando la o las ofertas con posibilidad de ser elegibles: 13 

 14 

 15 
Respuesta a la audiencia especial por parte de la Administración. 16 
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 1 

12) Que el día 29 de mayo de dos mil veinticuatro, la Contraloría resolvió el recurso de 2 
apelación mediante resolución R-DCP-SICOP-00758-2024, anulando el acto final a través 3 
del acuerdo municipal AC-033-2024 y dejando inelegible a la empresa INGHER 4 
INGENIEROS HERMANOS S.A. 5 

 6 

 7 
Resolución a recurso de apelación, R-DCP-SICOP-00758-2024. 8 
 9 

13) Por lo anterior, se procedió a examinar nuevamente el expediente administrativo de la 10 
LICITACIÓN MAYOR Nº2023LY-000012-0020800001 por “CONSTRUCCIÓN DEL 11 
EDIFICIO DE LA POLICÍA MUNICIPAL”, a fin de revisar los documentos para efectos 12 
de análisis administrativo de ofertas, procedimiento de contratación electrónica en la 13 
plataforma SICOP. 14 

 15 
14) Que se colocó en conocimiento de lo anterior al Subproceso Construcción Obra Pública, 16 

quien mediante oficio COR-PR-269-2024, hizo un nuevo análisis de la única oferta que 17 
continúa participando en la LICITACIÓN MAYOR Nº2023LY-000012-0020800001 por 18 
“CONSTRUCCIÓN DEL EDIFICIO DE LA POLICÍA MUNICIPAL”, recomendando 19 
adjudicar al consorcio CONSORCIO ARAICA-CONICO por un monto total de 20 
¢2.579.453.352,93 libre de impuestos. 21 

 22 
Dicho consorcio está compuesto por las empresas ARAICA S.A. y CONICO Consultoría 23 
Integral de la Construcción S.A., cédulas jurídicas 3-101-008216 y 3-101-620562. 24 
 25 

Una vez ampliamente analizada la documentación, los miembros de la Comisión de Hacienda y 26 
Presupuesto, sugieren la adopción del presente acuerdo municipal: 27 
 28 
SE ACUERDA: “Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11, 169 y 170 de la Constitución 29 
Política; 11 y 13 de la Ley de Administración Pública; 2 3, 4 y 13 inciso e), 17 inciso d) y n), todos del 30 
código Municipal; artículo 56, inciso p) de la Ley General de Contratación Pública No. 9986 y al 31 
artículo 139 del Reglamento a la Ley General de Contratación Pública, resolución R-DCP-SICOP-32 
00758-2024 emitida por la Contraloría General de la República y en atención a la motivación contenida 33 
en las consideraciones de esta acta que origina esta decisión, la cual hace suya este Concejo y la toma 34 
como fundamento para motivar el presente acuerdo se dispone; PRIMERO: Aprobar la adjudicación al 35 
consorcio ARAICA-CONICO, compuesto por las empresas ARAICA S.A. y CONICO Consultoría 36 
Integral de la Construcción S.A., cédulas jurídicas 3-101-008216 y 3-101-620562, respectivamente, 37 
correspondiente a la construcción del Edificio de la Policía Municipal, para la Licitación Mayor 38 
2023LY-000012-0020800001, por un monto de ¢2.579.453.352,93 libre de impuestos.  39 
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SEGUNDO: Se autoriza al alcalde municipal a firmar el contrato respectivo producto de esta 1 
contratación. 2 
TERCERO: Se advierte que de conformidad con las disposiciones del artículo 139 del Reglamento a la 3 
ley, el presente acuerdo puede recurrirse dentro del plazo de 8 días hábiles siguientes, contados a partir 4 
del día siguiente de su debida publicación en la página del Sistema Integrado de Compras Públicas 5 
(SICOP). Dicho recurso de apelación se debe interponer ante la Contraloría General de la República 6 
quien es la entidad competente para resolver, conforme a los artículos 97 de la Ley General de 7 
Contratación Pública y al artículo 259 del reglamento a la ley. 8 
CUARTO: Se autoriza a la Secretaria Municipal para que realice todas las gestiones vinculadas al 9 
proceso de contratación para subir el presente acto de adjudicación en la página de SICOP.  10 
Notifíquese este acuerdo al señor Alcalde Municipal en su despacho para lo que corresponda a su cargo. 11 
 12 
El regidor Ricardo López; ese sería el acuerdo, señor Presidente. 13 
 14 
El Presidente Municipal; gracias, gracias, compañero. Si no hay ninguna observación o comentario a lo 15 
indicado, les solicito favor, quienes estén de acuerdo en aprobar el segundo punto del dictamen de 16 
Hacienda y Presupuesto. Levantar la mano. 17 
 18 
La Secretaria Municipal; siete votos.  19 
 20 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 21 
 22 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime. 23 
 24 
ACUERDO AC-134-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 25 
11, 169 y 170 de la Constitución Política; 11 y 13 de la Ley de Administración Pública; 2 3, 4 y 13 26 
inciso e), 17 inciso d) y n), todos del código Municipal; artículo 56, inciso p) de la Ley General de 27 
Contratación Pública No. 9986 y al artículo 139 del Reglamento a la Ley General de Contratación 28 
Pública, resolución R-DCP-SICOP-00758-2024 emitida por la Contraloría General de la 29 
República y en atención a la motivación contenida en las consideraciones de esta acta que origina 30 
esta decisión, la cual hace suya este Concejo y la toma como fundamento para motivar el presente 31 
acuerdo se dispone; PRIMERO: Aprobar la adjudicación al consorcio ARAICA-CONICO, 32 
compuesto por las empresas ARAICA S.A. y CONICO Consultoría Integral de la Construcción 33 
S.A., cédulas jurídicas 3-101-008216 y 3-101-620562, respectivamente, correspondiente a la 34 
construcción del Edificio de la Policía Municipal, para la Licitación Mayor 2023LY-000012-35 
0020800001, por un monto de ¢2.579.453.352,93 libre de impuestos. SEGUNDO: Se autoriza al 36 
alcalde municipal a firmar el contrato respectivo producto de esta contratación. TERCERO: Se 37 
advierte que de conformidad con las disposiciones del artículo 139 del Reglamento a la ley, el 38 
presente acuerdo puede recurrirse dentro del plazo de 8 días hábiles siguientes, contados a partir 39 
del día siguiente de su debida publicación en la página del Sistema Integrado de Compras Públicas 40 
(SICOP). Dicho recurso de apelación se debe interponer ante la Contraloría General de la 41 
República quien es la entidad competente para resolver, conforme a los artículos 97 de la Ley 42 
General de Contratación Pública y al artículo 259 del reglamento a la ley. CUARTO: Se autoriza 43 
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a la Secretaria Municipal para que realice todas las gestiones vinculadas al proceso de 1 
contratación para subir el presente acto de adjudicación en la página de SICOP. Notifíquese este 2 
acuerdo al señor Alcalde Municipal en su despacho para lo que corresponda a su cargo.” 3 
DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 4 
 5 
Se advierte que el asunto conocido en este dictamen fue unánimemente votado de manera positiva, por 6 
los miembros presentes de esta Comisión. 7 
 8 
Se levanta la sesión al ser las dieciocho horas con cincuenta minutos de la misma fecha arriba indicada.”  9 
 10 
El Presidente Municipal; excelente compañeros, muchas gracias. Perfecto, muchísimas gracias don 11 
Ricardo, por la lectura del dictamen de Hacienda y Presupuesto, pasamos de inmediato al dictamen de 12 
Asunto Jurídicos y le rogaría don Mario Contreras a hacer lectura del dictamen, básicamente los puntos 13 
del acuerdo, verdad, los puntos en discusión y los puntos del acuerdo por temas de economía procesal. 14 
Gracias. 15 
 16 
Inciso 2. Informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos número C-AJ-19-2024. 17 
 18 
El Asesor Legal; correcto, sí y buenas noches a todos, son 5 puntos. 19 
 20 
“Al ser las trece horas con quince minutos del viernes 14 de junio 2024, se inicia la sesión C-AJ-19-21 
2024 de la Comisión de Asuntos Jurídicos con la asistencia de los siguientes miembros: El regidor 22 
MARIO ARCE GUILLÉN en su condición de Coordinador de esta Comisión, el regidor RICARDO 23 
LÓPEZ GRANADOS en su condición de Secretario de esta Comisión, y las regidoras SILVIA 24 
MARCELA QUESADA y ADRIANA SOLÍS ARAYA en sus condiciones de integrantes de esta 25 
Comisión. No estuvo presente la regidora Laura Fonseca Herrera. Se contó con la presencia del Lic. 26 
Mario Contreras Montes de Oca, Asesor Legal del Concejo Municipal.  27 
 28 
SE PROCEDIÓ A CONOCER DE LOS SIGUIENTES ASUNTOS: 29 

 30 
1- Oficio COR-AL-0935-2024 de la Alcaldía Municipal emitido en atención al Acuerdo AC-093-2024 31 
en relación con impugnación de oficio RES-OVME-042-2023. 32 
2- Nota del señor Heimo Obernosterer solicitando revisión y aclaración de procedimiento 33 
administrativo informado por Departamento de Catastro, y solución conforme a Derecho.  34 
3-  Moción de regidores tendiente a la creación de Comisión Especial Mixta de Mejora Regulatoria.  35 
4- Oficio CCPJ-02-2024 del Comité Cantonal de la Persona Joven remitiendo propuesta de 36 
Reglamento para la conformación, organización y funcionamiento del Comité Cantonal de la 37 
Persona Joven de Escazú.  38 
5- Oficio DE-E-132-05-2024 de la Unión Nacional de Gobiernos Locales en relación con reformas 39 
al Código Municipal.  40 
 41 
PUNTO PRIMERO: Se conoce oficio COR-AL-0935-2024 de la Alcaldía Municipal emitido en 42 
atención al Acuerdo AC-093-2024 en relación con impugnación de oficio RES-OVME-042-2023. 43 
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A.- ANTECEDENTES: 1 
1- Que el oficio COR-AL-0935-2024 en conocimiento fue recibido en la Secretaría del Concejo 2 
Municipal el 20 de mayo 2024 ingresando en la correspondencia del Concejo Municipal en Sesión 3 
Ordinaria 003, Acta 003 de esa misma fecha con el oficio de trámite N0 407-24-I.  4 
2- Que juntamente con el oficio COR-AL-0935-2024 se remitió el oficio COR-VAL-0148-2024 del 5 
Subproceso de Valoraciones mediante el que se facilita el expediente original del avalúo administrativo 6 
AVM-37423 efectuado a la finca No 1368537-000 a nombre de INMOBILIARIA DAFJU S.A.  7 
3- Que mediante Acuerdo AC-093-2024 se dispuso en lo medular:  8 

“(…) DE PREVIO  a entrar a conocer los documentos intitulados “Recurso de Apelación con 9 
Nulidad Concomitante contra Resolución RES-OVME-042-2023 del Subproceso de Valoraciones, 10 
se SOLICITA a la Administración Municipal el expediente administrativo correspondiente a la 11 
Resolución OVME-042-2023 a fin de poder atender lo correspondiente. (…)” 12 

 13 
4- Que el prolegómeno del citado Acuerdo fue el conocimiento de dos documentos intitulados Recurso 14 
de Apelación contra Resolución RES-OVME-042-2023 de la Oficina de Valoraciones, cuyo 15 
encabezado del primero consignó lo siguiente:  16 

“El suscrito Danilo Camacho Benavides, mayor, separado, licenciado en Ciencias Económicas, 17 
cédula de identidad número 4-0102-1220, vecino de San José, en mi calidad de Presidente con 18 
facultades de Apoderado Generalísimo sin límite de suma de INMOBILIARIA DAFJU S.A., cédula 19 
de persona jurídica No. 3-101-049334, en adelante conocida como EL SUJETO PASIVO, 20 
personería que consta en el expediente municipal, vengo con respeto de conformidad con el 21 
artículo 19 de la Ley sobre Bienes Inmuebles a interponer formal RECURSO DE APELACION 22 
CON NULIDAD CONCOMITANTE contra la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:50 23 
horas del 27 de julio de 2023 del SUBPROCESO DE VALORACIONES, por considerar que la 24 
misma no está bien fundamentada y apegada a derecho. (…)” 25 

Y el encabezado del segundo consignó: 26 
“El suscrito Danilo Camacho Benavides, mayor, separado, licenciado en Ciencias Económicas, 27 
cédula de identidad número 4-0102-1220, vecino de Escazú, en mi calidad de Presidente con 28 
facultades de Apoderado Generalísimo sin límite de suma de INMOBILIARIA DAFJU S.A., cédula 29 
de persona jurídica No. 3-101-049334, en adelante conocida como EL SUJETO PASIVO, 30 
personería que consta en el expediente municipal, vengo con respeto de conformidad con el 31 
artículo 170 del Código Municipal a interponer formal RECURSO DE APELACION CON 32 
NULIDAD CONCOMITANTE contra la resolución emitida por el Señor Julián Morales y 33 
notificada al fax 2256-4484 y 2222-4938 el día 22 de abril de 2024. Lo anterior al considerar que 34 
la misma es absolutamente nula y en general padece los vicios de congruencia y se contesta en 35 
forma antijurídica de acuerdo con los motivos que se exponen a continuación: (…)”. 36 

5- Que luego de un análisis pormenorizado del expediente administrativo se tienen como folios 37 
relevantes para la atención de los Recursos de Apelación interpuestos contra la Resolución RES-38 
O.V.M.E.-042-2023 de las 09:50 horas del 27 de julio de 2023 del SUBPROCESO DE 39 
VALORACIONES y contra la resolución emitida por el Señor Julián Morales y notificada al fax 2256-40 
4484 y 2222-4938 el día 22 de abril de 2024, los siguientes:  41 

5.1- A folio 008 es visible el avalúo 37423 administrativo fechado 29 de junio 2023, realizado a la 42 
finca 368537 propiedad de Inmobiliaria DAFJU S.A. 43 
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5.2- A folio 009 rola el Acta de Notificación del avalúo administrativo AVM-37423 de fecha 30 de 1 
junio 2023.  2 
5.3- A folio 0010 al 0014 consta Recurso de Revocatoria con nulidad concomitante interpuesto en 3 
tiempo contra el Avalúo 37423 incoado por el Lic. Danilo Camacho Benavides en su calidad de 4 
presidente con facultades de apoderado generalísimo de la sociedad INMOBILIARIA DAFJU S.A., 5 
con cédula jurídica 3-101-049334; en el que señaló para notificaciones el fax 2256-4484 rotulados al 6 
Lic. Danilo Camacho y alternativamente señaló el correo electrónico daikin@ice.co.cr rotulados al 7 
abogado autenticante (Lic. Luis Bermúdez Guillén).  8 
5.4- A folio del 0019 al 0024 se contiene el oficio RES-O.V.M.E.-042-2023 fechado 27 de julio 2023 9 
con que se atendió el supra citado Recurso de Revocatoria en el que se resolvió rechazar este, 10 
acotándose en tal resolución que: 11 

“(…) Esta resolución tiene recurso de apelación ante el Concejo Municipal, de conformidad 12 
al artículo 19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles debe de interponerse dentro de 13 
los quince días hábiles posteriores a su notificación. Notifíquese al correo electrónico 14 
daikin@ice.co.cr medio alternativo establecido para tales efectos, (…)” 15 

5.5- A folio 0025 rola copia de correo electrónico de fecha 27 de julio 2023, a la dirección electrónica 16 
daikin@ice.co.cr dirigido al Lic. Bermúdez Guillén, notificando la resolución RES-OVME-0042-17 
2023 en relación al Avalúo AVM-37423 efectuado a la finca 1368537-000 a nombre de 18 
INMOBILIARIA DAFJU S.A. 19 
5.6- A folio 0033 al 0040 consta documento denominado INCIDENTE PRIVILEGIADO DE 20 
NULIDAD DE NOTIFICACIÓN RES-OVME-042-2023 recibido el 08 de abril del 2024, dirigido 21 
al Subproceso de Valoraciones de la Municipalidad de Escazú; cuyo elenco de pretensiones es el 22 
siguiente:  23 

“1 .- Que se acoja para estudio el presente Incidente de Nulidad de notificación. 24 
2.- Que tenga como no realizada la notificación vía correo electrónico alegada por la 25 
Municipalidad, por ser este el medio alternativo indicado en el Recurso de Revocatoria y no 26 
haberse comprobado el envío de la misma al medio principal señalado en el número de fax 27 
indicado. 28 
3.- Que tenga como no realizada la notificación vía correo electrónico alegada por la 29 
Municipalidad, por no haberse realizado en primera instancia la notificación al fax dispuesto 30 
en el Recurso de Revocatoria para atender notificaciones, y no existir como comprobar el 31 
recibido de dicho correo. 32 
4.- Que se tenga como no realizada la notificación vía correo electrónico alegada por la 33 
Municipalidad, al comprobarse que no se recibió la misma en el servidor del destinatario y no 34 
existir una comprobación de recibido de dicha Resolución. 35 
5.- Que se tenga como no realizada la notificación vía correo electrónico alegada por la 36 
Municipalidad, al estar la Municipalidad en la obligación de disponer de un equipo de fax 37 
exclusivo para notificaciones. 38 
6.- Que se tenga como fecha efectiva de notificación el día 03 de abril del 2024 con la entrega 39 
personal de la resolución en las oficinas de la Municipalidad. 40 
7.- Que se retraigan los impuestos sobre bienes inmuebles cargados en el Estado de Cuenta de 41 
la finca 1 368537-000, al monto anterior que se venían cargando hasta la conclusión de este 42 
proceso administrativo. 43 
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8.- Que se anule la notificación vía correo electrónico alegada por la Municipalidad, al dejar 1 
en indefensión a mi representada al no conocer sobre la existencia de la resolución recurrida.” 2 

 3 
5.7- A folios del 043 al 050 del expediente administrativo se aprecia el oficio RES-O.V.M.E.-042-4 
2023 (RES-O.V.M.E.-044-2023 según corrección visible a folio 0053) mediante el que se atendió 5 
el supra citado INCIDENTE PRIVILEGIADO DE NULIDAD DE NOTIFICACIÓN RES-OVME-6 
042-2023, cuyo tenor es el siguiente: 7 

“Macroproceso de Gestión Hacendaria  8 
Proceso de Tributos 9 

Subproceso de Valoraciones 10 
RES-O.V.M.E.-042-2023 11 

Al ser las ocho horas veinte minutos del día veintidós de mayo del dos mil veinticuatro, la Oficina 12 
de Valoraciones del Subproceso de Valoraciones de la Municipalidad de Escazú, procede a 13 
conocer el incidente privilegiado de nulidad de notificación de la resolución RES-O.V.M.E.-042-14 
2023 presentado por el Lic. Danilo Camacho Benavides en su condición de apoderado 15 
generalísimo del INMOBILIARIA DAFJU S. A. 16 

RESULTANDO 17 
I.   De conformidad la declaratoria de fincas omisas en la actualización de la declaración del 18 

bienes inmuebles tomado por el Concejo Municipal, acuerdo AC-018-2023, adoptado en la 19 
Sesión Ordinaria 143, Acta 182 del 23 de enero del 2023. "De conformidad a los artículo l, 3, 20 
10, 11 y 17 de la Ley sobre el Impuesto de Bienes Inmuebles y los artículo 13 y 31 de su 21 
reglamento, declarar omisos a todos aquellos sujetos pasivos del cantón que aún no han 22 
declarado el valor de los bienes inmuebles de su propiedad o que hayan hecho por última vez 23 
en el año 2017 o con anterioridad o hayan sufrido un avalúo administrativo en el año 2019 o 24 
con anterioridad. 25 

   Asimismo, se faculta a la administración para que realice las valoraciones individuales que 26 
para el efecto se determinen, según criterios de oportunidad y conveniencia." Publicado en La 27 
Gaceta N0 15 del 27 de enero del 2023, pág. 109. La finca inscrita bajo el folio real N0 1368537-28 
000, se encuentra omisa y dispuesta para ser valorada por el Subproceso de Valoraciones. 29 

ll.  Con fecha del veintinueve de junio del dos mil veintitrés, el M. V. Ing. Julián Morales Díaz, 30 
efectúo el avalúo administrativo de la finca N01368537-000, conforma a los parámetros 31 
oficiales establecidos por el Órgano de Normalización Técnica (ONT) del Ministerio de 32 
Hacienda para el cantón de Escazú, que para efectos corresponde al Mapa de Valores de  33 
Terreno por Zonas Homogéneas del Cantón de Escazú, publicado en el Diario Oficial La 34 
Gaceta N0 04 del 05 de enero del 2017, Gaceta N0 42 del 06 de marzo del 2018 y Gaceta N0159 35 
del 31 de agosto del 2018. 36 
III. Con fecha del treinta de junio del dos mil veintitrés, el notificador Municipal Sr. José 37 
Armando Castro Delgado, notifica el avalúo administrativo AVM 37423. La notificación fue 38 
recibida por la Sra. Mariana Solano Ch., número de cédula N0 1-1322-0763, que se identifica 39 
como administrativa, en dirección se encuentra registrada para tales efectos en los registros 40 
institucionales, toda vez que la dirección fiscal establecida en personaría jurídica de la 41 
sociedad es imprecisa, al establecer únicamente Heredia, Heredia como dirección fiscal. 42 
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IV. Una vez notificado el avalúo administrativo de conformidad al artículo 19 de la Ley 1 
del Impuesto sobre Bienes Inmuebles, el propietario registral dispone de quince días hábiles 2 
(Hasta el veinticinco de enero del dos mil veintitrés) para interponer formal recurso de 3 
revocatoria ante el Subproceso de Valoraciones. 4 
V. Con fecha veintisiete de enero del dos mil veintitrés, el Lic. Danilo Camacho 5 
Benavides, en su condición de apoderado generalísimo del INMOBILIARIA DAFJU S. A, 6 
presenta recurso de revocatoria contra los avalúos administrativos AVM 36675, dentro del 7 
plazo de ley establecido en el art. 19 de la Ley del Impuesto sobre Bienes Inmuebles. 8 
VI. Con fecha del veintisiete de julio del dos mil veintitrés, el Subproceso de Valoraciones 9 
notifica al correo electrónico daikin@ice.co.cr el cual es medio alternativo para notificar al 10 
representante legal de la sociedad del INMOBILIARIA DAFJU S. A. (Como lo establece 11 
propiamente el recurso de revocatoria) la resolución RES-OVME-0042-2024. Misma donde se 12 
establece que una vez notificada dicha resolución dispone de quince días hábiles para 13 
interponer la apelación ante el Concejo Municipal, pasado este plazo de tiempo de ley, el 14 
avalúo AVM 36675 queda en firme. 15 
VII. Con fecha del tres de abril del dos mil veinticuatro, el Lic. Danilo Camacho 16 
Benavides, retira copia impresa de la resolución RES-OVME-0042-2024, con su respectiva 17 
notificación por correo electrónico. 18 
VIII. Con fecha del 8 de abril del dos mil veinticuatro el Lic. Lic. Danilo Camacho 19 
Benavides, interpone Incidente privilegiado de nulidad de notificación de la resolución RES-20 
OVME-00422024, con los siguientes argumentos: 21 

"PRIMERO.- El sujeto pasivo presentó Declaración de Bienes Inmuebles número 412414 22 
en fecha 27 de junio de 2023 de la finca número 1 368537-000, la cual fue pasada para 23 
fiscalización conforme el artículo 28 del Reglamento a la Ley 7509. 24 
SEGUNDO.- En dicha declaración, debido a que la Municipalidad de Escazú nunca había 25 
requerido el domicilio legal o real para notificaciones, se les informó que como la sociedad 26 
tiene domicilio en Heredia se señalaría la siguiente dirección: Edificio Daikin, 50 mts Este 27 
de Pizza Hut, Paseo Colón, San José. Esta dirección es realmente las oficinas de Centro 28 
Cars S.A. pero se señaló porque es una dirección adecuada para notificaciones al Presidente 29 
de la sociedad. 30 
TERCERO.- A raíz de la presentación de la declaración indicada en el punto PRIMERO -31 
donde constaba la nueva dirección aportada-, el Departamento de Avalúos de inmediato 32 
dispuso confeccionar Avalúo número A VO-VAL.-37423 con fecha 30 de junio del 2023 a la 33 
propiedad, sin referirse a la declaración ya presentada. En esta ocasión debido a que el Sr. 34 
Morales conoce que se debe notificar personalmente, acude a la dirección proporcionada 35 
en la declaración presentada, con lo cual no puede ignorar la misma y que debió haber sido 36 
contestada de inmediato o en el transcurso de siguiente periodo fiscal, asunto que no se 37 
hizo. 38 
CUARTO. En fecha 21 de julio del 2023 el sujeto pasivo presentó Recurso de Revocatoria 39 
contra el avalúo municipal donde se indica con claridad absoluta sobre la existencia previa 40 
de una declaración, lo que hace el avalúo nulo, por cuanto de acuerdo con el Reglamento a 41 
la Ley de Bienes Inmuebles -artículo 29- la municipalidad debió haberse referido a si 42 
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aceptaba o no la declaración y a otorgar un plazo de 10 días para su rectificación y sólo así 1 
el avalúo cobraría la importancia del caso. 2 
QUINTO.- En el Recurso de Revocatoria presentada se indicó como lugar para recibir 3 
notificaciones las siguientes: "Atenderé notificaciones en fax 2256 4484 con la indicación 4 
de entregar al Lic. Danilo Camacho y alternativamente en correo electrónico 5 
daikin@ice.co.cr con la indicación de entregar al abogado autenticante." Con esto la 6 
Municipalidad estaba en obligación de respetar el envio principal al fax proporcionado. 7 
Como institución pública, la municipalidad está en obligación de tener un fax destinado 8 
para esta tipo de notificaciones, véase que el número de fax es uno de los datos que se 9 
incluye en la Declaración de Bienes Inmuebles. 10 
SEXTO.- En consulta telefónica realizada a la Municipalidad el martes 19 de marzo de 2024 11 
por parte del señor Federico Camacho Chaverri, se le dijo que habíamos sido notificados 12 
en ambas direcciones aportadas en el Recurso; sin embargo, al presentarse personalmente 13 
el suscrito en el edificio municipal el día miércoles 03 de abril de 2024 y en presencia de la 14 
Sra. Paola Rodríguez, el señor Morales en abierta mala fe cambió su versión de inmediato 15 
indicando de manera clara y concisa que la Municipalidad no tenía fax y por eso se había 16 
notificado en el correo (como consta en el original de la resolución recibida a la 17 
municipalidad). El envío anunciado no nos consta pues el correo nunca llegó a nuestro 18 
servidor y el Gerente de la compañía así lo corroboró; sin embargo, aunque se hubiera 19 
enviado para que resultara válida, la municipalidad debía comprobar el envío a la dirección 20 
principal señalada en el recurso, o sea haberlo pasado al fax indicado en al menos 5 veces 21 
y durante dos días diferentes, y sólo alternativamente al correo electrónico donde aducen 22 
haberlo remitido, lo que era de obligación para la municipalidad. La carátula presentada, 23 
no es de recibo para el sujeto pasivo, es un documento que bien pudo haberse creado, y que 24 
no comprueba que el correo efectivamente haya sido entregado y recibido, pues no hay 25 
respuesta automática requerida. Además, el asunto no indica que es de la Municipalidad de 26 
Escazú y al ser un correo no acostumbrado podría ser inclusive rechazado por la máquina 27 
y no entregado, lo que podría ocultar la Municipalidad. 28 
SETIMO.- En consideración de esta representación, las actuaciones del Sr. Morales fueron 29 
extralimitadas, ilegales y antijurídicas, mismo comportamiento que ha venido demostrado 30 
durante años pero que ha acrecentado en sus funciones, con aires considerarse dueño y 31 
señor de la Municipalidad, lamentablemente una situación que se repite en otros municipios 32 
donde algunos funcionarios parecieran apropiarse de las normas de servicio al 33 
administrado como tintes de opresión e intolerancia Nótese que este funcionario tenía una 34 
dirección física donde notificó el avalúo, pero en esta oportunidad con la revocatoria en 35 
primera instancia dijo haberla notificado en ambas direcciones aportadas y trató de ocultar 36 
a toda costa que no se había notificado por fax, pidiendo certificaciones de personería cada 37 
vez que se solicita información o acceso al expediente. El actuar de mala fe del empleado 38 
municipal fue palpable, pues la municipalidad también posee el lugar de notificaciones del 39 
domicilio del suscrito, en el Condominio La Posada de Escazú, casa 6, con el Sr Danilo 40 
Camacho, y tampoco lo hizo de esa forma. 41 
OCTAVO.- El formulario de Declaración de Bienes Inmuebles solicita al sujeto pasivo el 42 
número de fax, así mismo el Reglamento a Ley de Bienes Inmuebles es clara al destacar que 43 
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las municipalidades están obligadas a tener un fax para notificaciones -artículos 26-, la 1 
municipalidad no puede, como lo hace, indicar en la resolución aquí impugnada lo 2 
siguiente: "Notifíquese al correo daikin@ice.co.cr, medio alternativo establecido para tales 3 
efectos, toda vez que la Municipalidad se encuentra impedida materialmente en estos 4 
momentos para notificar por fax" situación que nunca fue advertida al administrado y que 5 
lo deja en total indefensión Por otro lado, el alegato sobre la falta de fax resulta un invento 6 
o mentira del funcionario, pues por averiguaciones se conoce que el número de fax de la 7 
institución es el 2208-7518 como se amplía en el punto IV de este memorial. " 8 

CONSIDERANDOS 9 
Sobre la notificación de la resolución RES-OVME-0042-2023 es importante recalcar que la misma 10 
se realizó como consta en el expediente del avalúo administrativo AVM 37423, al medio 11 
alternativo debidamente acreditado en el recurso de revocatoria interpuesto. Sobre este proceso 12 
de notificación a medios alternativos es relevante traer a colación lo establecido en el art. 3 del 13 
a Ley de Notificaciones Judiciales en cual establece:  14 

"Fijación de domicilio electrónico permanente: Las personas físicas y jurídicas interesadas 15 
podrán señalar al Poder Judicial, una dirección única de correo electrónico para recibir el 16 
emplazamiento y cualquier otra resolución, en cualquier asunto judicial en que deban 17 
intervenir. Esta fijación podrá ser modificada o revocada en cualquier tiempo, por la persona 18 
interesada." 19 

El recurso de revocatoria establece claramente como medio alternativo para las notificaciones de 20 
la sociedad INMOBILIARIA DAFJU S. A. el correo electrónico daikin@ice.co.cr cumpliendo con 21 
lo establecido al no poderse notificar al número de facsímil solicitado. Claramente se cumplió 22 
con el proceso de notificación y no se ha dejado en indefensión al Lic. Danilo Camacho Benavides 23 
en su condición de representante legal de la sociedad de cita. 24 
El artículo 243 de la Ley General de la Administración Pública ha establecido, en su inciso 5, que 25 
la Administración Pública está facultada para que además de las formas de comunicaciones 26 
previstas en esa Ley, pueda implementar otras modalidades de notificación, cuando los sistemas 27 
tecnológicos lo permitan, siempre que se garantice la seguridad del acto de comunicación, el 28 
debido proceso y no se cause indefensión. 29 
El artículo 243 de la Ley General de la Administración Pública ya ha previsto que la 30 
comunicación de los actos administrativos se realice por medios distintos de los tradicionales. 31 
Dicho numeral prevé que los actos administrativos se comuniquen por los medios tradicionales, 32 
sea a través de correo o por telegrama. Sin embargo, la norma dispone también que dichos actos 33 
puedan ser comunicados por correo electrónico, fax o por cualquier otra forma tecnológica que 34 
permita la seguridad del acto de comunicación. 35 
El artículo 243 permite que las comunicaciones de la administración se realicen por cualquier 36 
forma tecnológica que permita la seguridad del acto de comunicación. Este mismo principio se 37 
encuentra en el artículo 34 de la Ley de Notificaciones Judiciales. La Administración, incluyendo 38 
el caso de las municipalidades, debe reglamentar el uso de otras tecnologías para las 39 
comunicaciones. 40 
Las comunicaciones de la administración deben adaptarse al desarrollo de las nuevas 41 
tecnologías. La Administración Pública, por consiguiente, está facultada para implementar 42 
nuevas modalidades de notificación siempre que se garantice la seguridad del acto de 43 
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comunicación, el debido proceso y no se cause indefensión. El protocolo para su utilización debe 1 
ser reglamentado por la Administración. 2 
Las plataformas de mensajería instantánea están constituidas por sistemas de comunicación en 3 
tiempo real. Permiten a dos o más personas comunicarse con texto, audio, video o transferencia 4 
de documentos. Debido a su bajo costo y grandes beneficios, la mensajería instantánea ha crecido 5 
en popularidad en los negocios. La comunicación en tiempo real y en línea, son dos grandes 6 
ventajas pues reducen el tiempo de la comunicación debido a que es esperable una reacción 7 
instantánea. (Ver RACHAEL E.F et alt. A Study of the Uses of Instant Messaging in the 8 
Government Offices. HCI in Business. Julio 2015). 9 
El artículo 137 del Código de Normas y Procedimientos Tributarios establece que la notificación 10 
puede realizarse personalmente, por correo, público o privado o por sistemas de comunicación 11 
telegráficos, electrónicos, facsímiles. 12 
Al respecto, tenemos que dicha Ley de Notificaciones Judiciales establece: 13 

"Artículo 34.- Notificación por medio señalado. Con las salvedades establecidas en esta Ley, 14 
las resoluciones no comprendidas en el artículo 19 de esta Ley, se notificarán por correo 15 
electrónico, por fax, en casilleros, en estrados o por cualquier otra forma tecnológica que 16 
permita la seguridad del acto de comunicación; para ello, la parte tiene la obligación de 17 
señalar un medio conforme al artículo 36 de esta Ley. Los documentos emitidos y recibidos por 18 
cualquiera de esos medios tendrán la validez y la eficacia de documentos físicos originales, 19 
también los archivos de documentos, mensajes, imágenes, banco de datos y toda aplicación 20 
almacenada o transmitida por medios electrónicos, informáticos, magnéticos, ópticos, 21 
telemáticos o producidos por nuevas tecnologías, destinados a la tramitación judicial, que 22 
contengan comunicaciones judiciales. Lo anterior siempre que se cumplan los procedimientos 23 
establecidos para garantizar su autenticidad, su integridad y su seguridad." 24 

Así, nótese que, en la misma línea que traza el artículo 243 de la Ley General de la Administración 25 
Pública, igualmente cabe armonizar la interpretación de la norma de nuestro interés (artículo 19 26 
de la Ley del Impuesto sobre Bienes Inmuebles) con los postulados del transcrito numeral 34, en 27 
el sentido de darle al interesado la posibilidad de señalar, a su elección, un correo electrónico, 28 
fax o cualquier otro medio que permita practicar las notificaciones con seguridad. Al colocarse 29 
como medio alternativo el correo electrónico daiki@ice.co.cr, se está cumpliendo con el 30 
ordenamiento jurídico. 31 
Como bien lo establece el Lic. Danilo Camacho Benavides en el incidente de notificación en el 32 
hecho Quinto, en el recurso de revocatoria interpuesto contra el avalúo administrativo AVM 33 
37423, se establecieron dos medios para notificar la resolución del mismo, lo cuales correspondía 34 
al número de fax 2256 4484 y alternativamente al correo electrónico daikin@ice.co.cr por lo cual 35 
conforma a la ley de notificaciones y citaciones judiciales el Subproceso de Valoraciones cumplió 36 
al notificar la resolución RES-OVME-0042-2023, al correo electrónico consignado como medio 37 
alternativo. 38 
No cabe las apreciaciones del Lic. Danilo Camacho Benavides al expresar que la Administración 39 
Municipal actúo de mala fe al no notificar en forma personal en el domicilio establecido en la 40 
declaración de bienes inmuebles de la finca inscrita bajo el folio real N O 1368537-000, toda vez 41 
que el recurso de revocatoria interpuesto contra el avalúo administrativo AVM 37423, es claro al 42 
establecerse dos medios por los cuales se puede notificar la resolución, en primero instancia el 43 
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número de fax 2256 4484 y como medio alternativo el correo electrónico daikin@ice.co.cr medio 1 
al que se notifico como costa en el expediente de la fiscalización de la declaración. 2 
Es de suma relevancia establecer también lo establecido en el Código Proceso Civil en el artículo 3 
33."Procedimiento de la nulidad 4 

33.1 Momento en que puede pedirse y declararse. La nulidad de los actos defectuosos podrá 5 
declararse de oficio en cualquier estado del proceso. Cuando la nulidad se alegue en vía 6 
incidental, por imposibilidad de hacerlo con los recursos o en audiencia, deberá interponerse 7 
dentro de los cinco días siguientes al del conocimiento del acto defectuoso. 8 
Salvo el caso de nulidades por vicios esenciales e insubsanables precluirá el derecho de 9 
alegarla, si no se formula en el momento que corresponde. 10 
33.2 Procedimiento de la nulidad. La nulidad de las actuaciones practicadas en audiencia se 11 
alegará inmediatamente después de finalizado el acto que se considera defectuoso. En ese 12 
momento, se resolverán siguiendo el procedimiento incidental oral. 13 
Se seguirá el procedimiento incidental escrito, cuando la nulidad se establezca contra 14 
actuaciones practicadas fuera de audiencia y cuando, por la naturaleza del acto o por otra 15 
circunstancia, no corresponda o haya sido imposible hacerlo por vía de recursos o en la 16 
audiencia. 17 
La nulidad de las resoluciones, por vicios intrínsecos a ellas, deberá alegarse 18 
concomitantemente con los recursos que quepan. 19 
Cuando la nulidad se refiera a las actuaciones de un tribunal superior, el competente para 20 
decretarla será este último. 21 
Las nulidades alegadas sobre las que se haya resuelto en la audiencia de saneamiento no 22 
podrán ser presentadas de nuevo. 23 
33.3 Alegación de nulidad con posterioridad a la sentencia firme. La nulidad solo podrá 24 
alegarse con posterioridad a la sentencia firme o a la conclusión del proceso, por vía 25 
incidental, cuando se sustente en una de las causales por las que es admisible la demanda de 26 
revisión, siempre que se trate de procesos en los que la revisión no proceda. Solo será admisible 27 
este incidente, si se planteara dentro de los tres meses posteriores al conocimiento de la causal, 28 
del momento en que debió conocerla o pudo hacerla valer la parte perjudicada. " 29 

POR TANTO 30 
Con fundamento en el artículo 11 de la Constitución Política, artículos 11 y 243 de la Ley General 31 
de Administración Pública, artículos 19 de la Ley del Impuesto sobre Bienes Inmuebles Artículo 32 
33 del Código Procesal Civil y artículos 3, 34, 36; artículo 3, 9, 10, 20, 34 y 34 de la Ley de 33 
Notificaciones y Citaciones Judiciales. Se resuelve: Rechazar el incidente de nulidad de 34 
notificación de la resolución RES-OVME-0042-2023, con fundamento en los considerandos 35 
anteriores. Esta resolución tiene recurso de apelación ante la Alcaldía Municipal, de conformidad 36 
al artículo 170 del Código Municipal debe de interponerse dentro de los cinco días hábiles 37 
posteriores a su notificación. Notifíquese al a los número de fax 2256 4484 y 2222 4938, medios 38 
establecidos para tales efectos. 39 
*****************************************************UL**********************40 
**************************** 41 

M. V. Ing. Julián Morales Díaz 42 
Coordinador Subproceso de Valoraciones” 43 
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5.8- A folios 0051 y 0052 constan Registros de transmisión al fax 222-56-4484 y 2222-4938 1 
realizados en fecha 22 de abril 2024, del anterior oficio RES-O.V.M.E.-042-2023.  2 
5.9- A folio 0053 rola oficio COR-VAL-0125-2024 del Subproceso de Valoraciones fechado 25 de 3 
abril 2024 cuyo texto es el siguiente:  4 

“Macroproceso de Gestión Hacendaria 5 
Proceso de Tributos 6 

Subproceso de Valoraciones  7 
COR-VAL-0125-2024 8 

25 de abril de 2024 9 
Licenciado 10 
Danilo Camacho Benavides 11 
INMOBILIARIA DAFJU S. A. 12 
P.O. 13 

Ref.: Finca N0 1368537-000 14 
Estimado licenciado: 15 
Sirva la presente para saludarlo ya a la vez informarle que mediante el presente oficio se procese 16 
a corregir error material que presenta la resolución notificada el pasado 22 de abril del presente 17 
año, donde se consignó mal el número de resolución como RES-OVME-0042-2023, siendo lo 18 
correcto el número de resolución RES-OVME-0044-2024. Se procede a corregir el error con 19 
fundamento en lo establecido en el artículo 157 de la Ley General de la Administración Pública. 20 
Este oficio se incorporará el avalúo administrativo AVM-37423, de la finca inscrita bajo el folio 21 
real N01368537-000. 22 
Sin más por el momento; 23 
M. V. Ing. Julián Morales Díaz 24 
Coordinador Subproceso de Valoraciones” 25 
 26 

B.- CONOCIMIENTO DE LOS DOCUMENTOS REMITIDOS:  27 
I.- RECURSO DE APELACIÓN CON NULIDAD CONCOMITANTE CONTRA LA 28 
RESOLUCIÓN RES-O.V.M.E.-042-2023 DEL SUBPROCESO DE VALORACIONES. AVALÚO 29 
NÚMERO 37423. 30 
1- Que dicho Recurso fue recibido en la Secretaría del Concejo Municipal el 24 de abril 2024 ingresando 31 
en la correspondencia del Concejo Municipal en Sesión Ordinaria 209, Acta 281 del 29 de abril 2024 32 
con el oficio de trámite número 308-24-E. 33 
2- Que el encabezado del documento de cita consigna lo siguiente:  34 

“El suscrito Danilo Camacho Benavides, mayor, separado, licenciado en Ciencias Económicas, 35 
cédula de identidad número 4-0102-1220, vecino de San José, en mi calidad de Presidente con 36 
facultades de Apoderado Generalísimo sin límite de suma de INMOBILIARIA DAFJU S.A., cédula 37 
de persona jurídica No. 3-101-049334, en adelante conocida como EL SUJETO PASIVO, 38 
personería que consta en el expediente municipal, vengo con respeto de conformidad con el 39 
artículo 19 de la Ley sobre Bienes Inmuebles a interponer formal RECURSO DE APELACION 40 
CON NULIDAD CONCOMITANTE contra la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:50 41 
horas del 27 de julio de 2023 del SUBPROCESO DE VALORACIONES, por considerar que la 42 
misma no está bien fundamentada y apegada a derecho. (…)” 43 
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3- Que como primero motivo de su argumentación expone:  1 

“I. NULIDAD DE LA NOTIFICACION DE LA RESOLUCION 2 
En fecha 06 de abril de 2024 esta representación presentó ante la Plataforma de Servicios de la 3 
Municipalidad de Escazú formal INCIDENTE PRIVILEGIADO DE NULIDAD DE 4 
NOTIFICACION en contra de la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:50 horas del 27 5 
de julio de 2023, aquí recurrida. Lo anterior, al no haber recibido el sujeto pasivo la misma en 6 
ninguno de los sitios señalados en el Recurso de Revocatoria con nulidad concomitante 7 
presentado en fecha 21 de julio de 2023. En dicho memorial se especificó como medio PRINCIPAL 8 
para notificaciones el número de fax 2256-4484 y sólo ALTERNATIVAMENTE en el correo 9 
electrónico daikin@ice.co.cr. En fecha 03 de abril de 2024, después de 3 días de apersonarnos a 10 
la Municipalidad en busca de información sin resultado, el Sr. Julián Morales, Jefe del 11 
Departamento de Valoraciones, nos indicó que la resolución había sido remitida al medio 12 
ALTERNATIVO señalado, en vista que la municipalidad no cuenta con fax desde hace más de un 13 
año -lo que resultó a todas luces sorpresivo e inaceptable-, Sin embargo, de una revisión 14 
exhaustiva del sistema encontramos que nuestro servidor de correo nunca recibió la notificación 15 
conforme lo indicado por el Sr. Morales y él nunca confirmó el recibido de la misma. 16 
La excusa dada verbalmente, consta además en el "POR TANTO" de la resolución recurrida, que 17 
señala: "Notifíquese al correo electrónico daikin@ice.co.cr, medio alternativo establecido para 18 
tales efectos, toda vez que la Municipalidad se encuentra impedida materialmente en estos 19 
momentos para notificar por fax." situación que no puede ser aceptada por el Sujeto Pasivo, pues 20 
va en contra de lo regulado en el Reglamento a la Ley de Bienes Inmuebles -artículos 29 y 32- y 21 
la Ley 8687 de Notificaciones Judiciales que toma el fax como un medio idóneo para 22 
notificaciones; así como además, porque en el Formulario de Declaración de Bienes Inmuebles 23 
la Municipalidad solicita el número de fax del administrado y nunca ha informado públicamente 24 
que para ese tipo de medio está "materialmente impedida", lo que es poco creíble en una de las 25 
municipalidades más fuertes del país y que se conoce posee el número de fax 2208-7518 como se 26 
comprueba en dicha Incidencia. 27 
Rogamos a este honorable Concejo Municipal, tome en consideración los hechos y agravios 28 
presentados en el Incidente Privilegiado de Nulidad de Notificación, que a la fecha de 29 
presentación de este memorial el mismo no se ha resuelto, y tome como fecha efectiva de 30 
notificación de la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:50 horas del 27 de julio de 2023 31 
por parte del Subproceso de Valoraciones de la Municipalidad el día 03 de abril de 2024, momento 32 
en que efectivamente se tuvo acceso y conocimos la resolución referida. Existe evidencia clara 33 
que en este proceso se ha violado no sólo la Ley de Notificaciones, sino todas las leyes invocadas 34 
en el mismo, acarreando la NULIDAD ABSOLUTA DE LA NOTIFICACIÓN. ver como prueba el 35 
expediente administrativo y sobre todo el "Por Tanto" de la resolución recurrida, siendo que con 36 
base en lo indicado en el artículo 14 y 26 del Reglamento a la Ley 7509 de Bienes Inmuebles 37 
deberá conservarse la base imponible de la finca número 1 368537-000 en su valor histórico para 38 
efectos del cálculo del impuesto, hasta que por el fondo quede en firme en la vía administrativa 39 
una vez concluido este proceso.” 40 

4- Que con vista en los folios del 043 al 050 del expediente administrativo se aprecia el oficio RES-41 
O.V.M.E.-042-2023 (RES-O.V.M.E.-044-2023 según corrección visible a folio 0053) mediante el que 42 
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se atendió el supra citado INCIDENTE PRIVILEGIADO DE NULIDAD DE NOTIFICACIÓN RES-1 
OVME-042-2023; mismo que en parte conclusiva consignó:  2 

“POR TANTO 3 
Con fundamento en el artículo 11 de la Constitución Política, artículos 11 y 243 de la Ley General 4 
de Administración Pública, artículos 19 de la Ley del Impuesto sobre Bienes Inmuebles Artículo 5 
33 del Código Procesal Civil y artículos 3, 34, 36; artículo 3, 9, 10, 20, 34 y 34 de la Ley de 6 
Notificaciones y Citaciones Judiciales. Se resuelve: Rechazar el incidente de nulidad de 7 
notificación de la resolución RES-OVME-0042-2023, con fundamento en los considerandos 8 
anteriores. Esta resolución tiene recurso de apelación ante la Alcaldía Municipal, de 9 
conformidad al artículo 170 del Código Municipal debe de interponerse dentro de los cinco días 10 
hábiles posteriores a su notificación. Notifíquese al a los número de fax 2256 4484 y 2222 4938, 11 
medios establecidos para tales efectos.” (El efecto resaltar fue añadido) 12 

 13 
5- CONSIDERANDO: 14 
Que de conformidad con el numeral 19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles, el recurso de 15 
apelación para ante el Concejo Municipal debe ser presentado dentro de los quince días hábiles 16 
siguientes a la notificación del rechazo del recurso de revocatoria presentado ante la oficina de 17 
valoraciones; en virtud de lo cual el mismo, siendo que el rechazo del recurso de revocatoria se notificó 18 
con vista en el folio 0025 del expediente administrativo mediante correo electrónico de fecha 27 de julio 19 
2023, a la dirección electrónica daikin@ice.co.cr dirigido al Lic. Bermúdez Guillén, se debió haber 20 
presentado como máximo el 18 de julio 2023.  21 
En razón de lo anterior, el Concejo Municipal de Escazú, previo a entrar a conocer razones de apelación 22 
contra el rechazo del recurso de revocatoria incoado contra el oficio RES-O.V.M.E.-042-2023 del 27 de 23 
julio 2023; a efecto de establecer si existe o no extemporaneidad en la presentación de dicho Recurso, 24 
debe tener debidamente acreditado si el incidente privilegiado de nulidad de la notificación de este fue 25 
acogida o rechazada; cuya resolución final escapa de las competencias legalmente atribuidas al Concejo 26 
Municipal, residiendo esta en la Administración Municipal. 27 
II.- RECURSO DE APELACIÓN CON NULIDAD CONCOMITANTE CONTRA 28 
RESOLUCIÓN RES-O.V.M.E.-042-2023 (RES-O.V.M.E.-044-2024) DEL SUBPROCESO DE 29 
VALORACIONES. INCIDENTE DE NULIDAD DE NOTIFICACIÓN. 30 
1- Que dicho Recurso fue recibido en la Secretaría del Concejo Municipal el 26 de abril 2024 ingresando 31 
en la correspondencia del Concejo Municipal en Sesión Ordinaria 209, Acta 281 del 29 de abril 2024 32 
con el oficio de trámite número 320-24-E. 33 
2- Que la literalidad del documento de cita consigna la siguiente:  34 

“El suscrito Danilo Camacho Benavides, mayor, separado, licenciado en Ciencias Económicas, 35 
cédula de identidad número 4-0102-1220, vecino de Escazú, en mi calidad de Presidente con 36 
facultades de Apoderado Generalísimo sin límite de suma de INMOBILIARIA DAFJU S.A., 37 
cédula de persona jurídica No. 3-101-049334, en adelante conocida como EL SUJETO PASIVO, 38 
personería que consta en el expediente municipal, vengo con respeto de conformidad con el 39 
artículo 170 del Código Municipal a interponer formal RECURSO DE APELACION CON 40 
NULIDAD CONCOMITANTE contra la resolución emitida por el Señor Julián Morales y 41 
notificada al fax 2256-4484 y 2222-4938 el día 22 de abril de 2024. Lo anterior al considerar que 42 
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la misma es absolutamente nula y en general padece los vicios de congruencia y se contesta en 1 
forma antijurídica de acuerdo con los motivos que se exponen a continuación: 2 

I.  RESOLUCION NULA 3 
El día 22 de abril anterior se recibió vía fax la transmisión de una resolución número RES-4 
O.V.M.E.-042-2023 de la Oficina de Valoraciones de la Municipalidad de Escazú. La numeración 5 
dada a dicha resolución es idéntica a la recibida por esta misma representación en fecha 03 de 6 
abril del 2024 anterior, o sea la resolución número RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:52 horas 7 
del 27 de julio de 2023 de la misma Oficina de Valoraciones, que es resolución al Recurso de 8 
Revocatoria planteado. Una vez más el Jefe de Valoraciones de la Municipalidad de Escazú 9 
comete errores a la hora de contestar resoluciones con base en machotes y desconociendo la 10 
materia jurídica en su aplicación, lo que deja en indefensión al administrado, al tratar de 11 
confundirlo con la misma numeración lo que es altamente presumible que se trata de la misma 12 
resolución, y con ello el plazo para recurrirla vencería y podría quedar mi representada sin 13 
oportunidad de presentar agravios. 14 
Por otra parte, indica en la resolución: "al ser las ocho horas veinte minutos del día veintidós de 15 
mayo del dos mil veinticuatro, la Oficina de Valoraciones... procede a conocer el Incidente 16 
Privilegiado...". O sea, que el Jefe de Valoraciones no sólo se equivoca en el número de resolución 17 
sino que además procede a conocer en fecha 22 de mayo del 2024, cuando la fecha todavía no ha 18 
ocurrido o acaecido pues apenas estamos en el mes de abril del 2024. 19 
Por otra parte, esta resolución se notifica a los 2 faxes señalados por el Sujeto Pasivo, o sea que 20 
viene a corroborar lo indicado, en cuando la notificación impugnada indica que la Municipalidad 21 
no cuenta con el ese medio de notificación y viene a demostrar uno de los motivos que hacen nula 22 
la notificación según fue solicitada. 23 
Por lo motivos expresados, la resolución deviene en ABSOLUTAMENTE NULA y como 24 
reclamamos en el Recurso de Apelación presentado el día 24 de abril de 2024 en contra de la 25 
Resolución número RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:52 horas del 27 de julio de 2023, la 26 
Municipalidad comete los mismos errores según se denunció ahí y por lo tanto debería tener 27 
personas con conocimientos legales que no tengan que acudir a machotes para contestar 28 
resoluciones. 29 

ll.   INCIDENTE PRIVILEGIADO DE NULIDAD DE NOTIFICACION PRESENTADO 30 
La contestación que se hace no es clara, precisa ni congruente, lo que la hace absolutamente nula, 31 
pues no contesta en forma directa y concluyente los hechos del Incidente con base en las normas 32 
jurídicas existentes en la Ley de Bienes Inmuebles y su Reglamento, y en la Ley 8687 de 33 
Notificaciones Judiciales. Esta última Ley es una Ley de orden público, y por lo tanto en el caso 34 
de existir leyes específicas, no se puede acudir a otras leyes como la Ley de Administración 35 
Pública, solo en caso que la Ley principal sea omisa a ciertas principios legales no contemplados 36 
por la Ley principal. Debido a lo anterior se solicita a este Honorable Concejo Municipal que se 37 
solicite el Incidente Privilegiado de Notificación y se tenga a la vista y como prueba fundamental 38 
la Apelación presentada el día 24 de abril que se hizo en contra de la resolución supra 39 
mencionada, y en donde básicamente el sujeto pasivo se alza en contra de dicha resolución por 40 
motivos específicos y que por lo tanto consideramos innecesario volver a repetir los mismos. 41 

III. DECLARACION PRESENTADA 42 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    91 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

En los hechos PRIMERO, SEGUNDO y TERCERO del Incidente Privilegiado de Nulidad de 1 
Notificación se indica con claridad absoluta, que la municipalidad no puede hacer una avalúo de 2 
esta propiedad si ya el sujeto pasivo había presentado la declaración de Bienes Inmuebles. Los 3 
argumentos expuestos en el rechazo del Incidente no pueden ser de recibo porque la Ley prevalece 4 
sobre los acuerdos municipales en el caso de que ya se haya presentado la declaración, por lo que 5 
se ruega a este Concejo Municipal atender con legalidad los argumentos presentados, así como 6 
las pretensiones que se indican. 7 

IV. LO QUE SE PIDE 8 
Como se indica en este escrito, la resolución de numeración y fecha equivocada no puede ser de 9 
recibo por ser absolutamente nula, por lo tanto rogamos al Concejo Municipal respetuosamente 10 
declarar la resolución del 22 de mayo de 2024 absolutamente nula y proceder como en derecho 11 
corresponda con fundamento en la Ley de Bienes Inmuebles y su Reglamento, y con fundamento 12 
en la Ley 8687 de Notificaciones Judiciales, que es de obligado acatamiento por esta 13 
Municipalidad. 14 

V. SOLICITUD DE ACUMULACION DE EXPEDIENTES 15 
En tratándose que en este recurso y en el recurso de apelación presentado en fecha a las 09:27 16 
horas del 24 de abril de 2024 en la Secretaría Municipal contra la resolución RES-O.V.M.E.-042-17 
2023 de las 09:52 horas del 27 de julio de 2023, las partes son idénticas (Inmobiliaria Dafjú S.A. 18 
y la Municipalidad de Escazú), además de que se trata de resoluciones ambas que versan sobre 19 
la invalidez o eficacia del avalúo 37423 de fecha 29 de junio de 2023, solicitamos la acumulación 20 
de ambas legajos para que sea en un sólo expediente que se resuelva la validez o no del mismo. 21 

VI. SOBRE LA SUPUESTA NOTICACION 22 
Tal y como se indicó en el Incidente presentado y de acuerdo con el artículos 4, 6 y 9 de la Ley de 23 
notificaciones, la cédula de notificación de contener todos y cada uno de los requisitos que indica 24 
el artículo 6 de la Ley 8687 de Notificaciones Judiciales, y además la municipalidad debe 25 
comprobar con claridad absoluta el recibido de la comunicación por parte del sujeto pasivo. A 26 
pesar que consideramos que la resolución es nula por los motivos indicados supra, alegamos 27 
conjuntamente la nulidad de la cédula de notificación por violación de requisitos indispensables 28 
de ley pues ni siquiera se indica el nombre del Presidente de la sociedad a notificar y carece de 29 
requisitos indispensables de una cédula de notificación. Además se debió comprobar el recibido 30 
de la Cédula de notificación si es que se hizo con el objeto de no dejar en indefensión al Sujeto 31 
pasivo, tal y como se indicó en el Incidente de nulidad de la notificación, y como corresponde 32 
porque no puede además ser el notificador, el personero que firma la resolución y además dar fe 33 
pública que la notificación fue realizada. 34 

VII. NOTIFICACIONES 35 
Atenderé notificaciones en fax 2256-4484 con la indicación de entregar al Lic. Danilo Camacho 36 
y sólo alternativamente en el fax 2222-4938 con la misma indicación. 37 
Ruego resolver de conformidad. 38 
San José, 24 de abril de 2024 39 
LIC. DANILO CAMACHO BENAVIDES” 40 

3- CONSIDERANDO:  41 
Que, de la simple lectura del contenido del Recurso supra consignado, se extrae que este en su totalidad 42 
se circunscribe a esgrimir argumentos referidos al tema de nulidades de los actos administrativos 43 
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cuestionados, así como que lo solicitado en cuanto a  declarar la resolución del 22 de mayo de 2024 1 
absolutamente nula resulta improcedente. Al respecto, deviene obligado señalar que la Ley de Impuesto 2 
sobre Bienes Inmuebles delimita en su artículo 19 la competencia de los concejos municipales al 3 
conocimiento de los recursos de apelación cuando los recursos de revocatoria fueran declarados sin 4 
lugar, previo cumplimiento de los requisitos de admisibilidad tal cual resulta el haber sido presentados 5 
dentro del plazo de quince días posteriores a la notificación del rechazo del recurso de revocatoria, así 6 
como de forma en cuanto a señalar el factor o factores de ajuste aplicados a las características físicas del 7 
terreno o la construcción, con los cuales no está conforme, debiendo aportar forzosamente, las pruebas 8 
que fundamentan su reclamo; de manera que la resolución de incidentes de nulidad queda reservada a la 9 
Administración Municipal.  10 
 11 
C.- DE LOS CONSIDERANDOS:  12 
I.- Que en cuanto al Recurso de Apelación con nulidad concomitante contra la resolución RES-13 
O.V.M.E.-042-2023 del Subproceso de Valoraciones. Avalúo número 37423.  14 
De conformidad con el numeral 19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles, el recurso de 15 
apelación para ante el Concejo Municipal debe ser presentado dentro de los quince días hábiles 16 
siguientes a la notificación del rechazo del recurso de revocatoria presentado ante la oficina de 17 
valoraciones; en virtud de lo cual el mismo, siendo que el rechazo del recurso de revocatoria se notificó 18 
con vista en el folio 0025 del expediente administrativo mediante correo electrónico de fecha 27 de julio 19 
2023, a la dirección electrónica daikin@ice.co.cr dirigido al Lic. Bermúdez Guillén, se debió haber 20 
presentado como máximo el 18 de julio 2023.  21 
En razón de lo anterior, el Concejo Municipal de Escazú, previo a entrar a conocer razones de apelación 22 
contra el rechazo del recurso de revocatoria incoado contra el oficio RES-O.V.M.E.-042-2023 del 27 de 23 
julio 2023; a efecto de establecer si existe o no extemporaneidad en la presentación de dicho Recurso, 24 
debe tener debidamente acreditado si el incidente privilegiado de nulidad de la notificación de este fue 25 
acogida o rechazada; cuya resolución final escapa de las competencias legalmente atribuidas al Concejo 26 
Municipal, residiendo esta en la Administración Municipal. 27 
II.- Que en cuanto al Recurso de Apelación con Nulidad Concomitante contra Resolución RES-28 
O.V.M.E.-042-2023 (RES-O.V.M.E.-044-2024) del Subproceso de Valoraciones. Incidente de Nulidad 29 
de Notificación.  30 
De la simple lectura del contenido del Recurso supra consignado, se extrae que este en su totalidad se 31 
circunscribe a esgrimir argumentos referidos al tema de nulidades de los actos administrativos 32 
cuestionados, así como que lo solicitado en cuanto a  declarar la resolución del 22 de mayo de 2024 33 
absolutamente nula resulta improcedente. Al respecto, deviene obligado señalar que la Ley de Impuesto 34 
sobre Bienes Inmuebles delimita en su artículo 19 la competencia de los concejos municipales al 35 
conocimiento de los recursos de apelación cuando los recursos de revocatoria fueran declarados sin 36 
lugar, previo cumplimiento de los requisitos de admisibilidad tal cual resulta el haber sido presentados 37 
dentro del plazo de quince días posteriores a la notificación del rechazo del recurso de revocatoria, así 38 
como de forma en cuanto a señalar el factor o factores de ajuste aplicados a las características físicas del 39 
terreno o la construcción, con los cuales no está conforme, debiendo aportar forzosamente, las pruebas 40 
que fundamentan su reclamo; de manera que la resolución de incidentes de nulidad queda reservada a la 41 
Administración Municipal.  42 
 43 
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D.- RECOMENDACIÓN:  1 
Esta Comisión de Asuntos Jurídicos luego de un extenso análisis de los documentos intitulados “Recurso 2 
de Apelación con nulidad concomitante contra la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 del Subproceso 3 
de Valoraciones. Avalúo número 37423”; y “Recurso de Apelación con Nulidad Concomitante contra 4 
Resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 (RES-O.V.M.E.-044-2024) del Subproceso de Valoraciones. 5 
Incidente de Nulidad de Notificación”; con fundamento en los supra citados acápites de Antecedentes, 6 
Conocimiento de los documentos remitidos, y Considerandos, concluye que el conocimiento de ambos 7 
documentos de Recursos de Apelación contra la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 del Subproceso de 8 
Valoraciones está supeditado a la resolución final que la instancia con competencia, sea la 9 
Administración Municipal, vierta en torno a los incidentes de nulidad contenidos en estos, por lo que se 10 
recomienda en el primer caso DE PREVIO a emitir pronunciamiento, trasladar a la Administración 11 
Municipal el “Recurso RES-O.V.M.E.-042-2023 del Subproceso de Valoraciones. Avalúo número 12 
37423”, para que se pronuncie en cuanto al incidente de nulidad incoado contra el Acto de Notificación 13 
de la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:50 horas del 27 de julio 2023. Y respecto del 14 
“Recurso de Apelación con Nulidad Concomitante contra Resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 (RES-15 
O.V.M.E.-044-2024) del Subproceso de Valoraciones. Incidente de Nulidad de Notificación”; rechazarlo 16 
por improcedente toda vez que lo solicitado en cuanto a  declarar la resolución del 22 de mayo de 2024 17 
absolutamente nula, escapa de la competencia legalmente atribuida al Concejo Municipal por el numeral 18 
19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles. Por lo que se sugiere la adopción del siguiente 19 
Acuerdo:  20 
 21 
“SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 22 
Política; 11 y 13 de la Ley General de la Administración Pública; 19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes 23 
Inmuebles; 31 inciso c) y 171 del Código Municipal; los Recurso de Apelación con nulidad concomitante 24 
contra la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 del Subproceso de Valoraciones. Avalúo número 37423; 25 
y Recurso de Apelación con Nulidad Concomitante contra Resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 (RES-26 
O.V.M.E.-044-2024) del Subproceso de Valoraciones. Incidente de Nulidad de Notificación; y en 27 
atención a la motivación contenida en el Punto Primero del Dictamen C-AJ-19-2024 de la Comisión de 28 
Asuntos Jurídicos la cual hace suya este Concejo y la toma como fundamento para esta decisión, se 29 
dispone: PRIMERO: DE PREVIO a emitir pronunciamiento, trasladar a la Administración Municipal el 30 
“Recurso RES-O.V.M.E.-042-2023 del Subproceso de Valoraciones. Avalúo número 37423”, para que 31 
se pronuncie en cuanto al incidente de nulidad incoado contra el Acto de Notificación de la resolución 32 
RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:50 horas del 27 de julio 2023; toda vez que ello escapa de la 33 
competencia legalmente atribuida al Concejo Municipal por el numeral 19 de la Ley de Impuesto sobre 34 
Bienes Inmuebles. SEGUNDO: RECHAZAR por improcedente el “Recurso de Apelación con Nulidad 35 
Concomitante contra Resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 (RES-O.V.M.E.-044-2024) del Subproceso 36 
de Valoraciones. Incidente de Nulidad de Notificación”; toda vez que lo solicitado en cuanto a  declarar 37 
la resolución del 22 de mayo de 2024 absolutamente nula, escapa de la competencia legalmente atribuida 38 
al Concejo Municipal por el numeral 19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles. NOTIFÍQUESE 39 
este Acuerdo al fax 2256-4484 para atención del Lic. Danilo Camacho Benavides, juntamente con copia 40 
del Punto Primero del Dictamen C-AJ-19-2024 de la Comisión de Asuntos Jurídicos; y asimismo al 41 
Despacho de la Alcaldía Municipal para lo de su cargo.” 42 
 43 
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El Presidente Municipal; gracias don Mario, con relación a este punto, primero, someto a votación, el 1 
mismo, por favor, quienes estén de acuerdo levantar la mano. 2 
 3 
La Secretaria Municipal; siete votos. 4 
 5 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 6 
 7 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobada de manera unánime. 8 
 9 
ACUERDO AC-135-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 10 
11 y 169 de la Constitución Política; 11 y 13 de la Ley General de la Administración Pública; 19 11 
de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles; 31 inciso c) y 171 del Código Municipal; los 12 
Recurso de Apelación con nulidad concomitante contra la resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 del 13 
Subproceso de Valoraciones. Avalúo número 37423; y Recurso de Apelación con Nulidad 14 
Concomitante contra Resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 (RES-O.V.M.E.-044-2024) del 15 
Subproceso de Valoraciones. Incidente de Nulidad de Notificación; y en atención a la motivación 16 
contenida en el Punto Primero del Dictamen C-AJ-19-2024 de la Comisión de Asuntos Jurídicos 17 
la cual hace suya este Concejo y la toma como fundamento para esta decisión, se dispone: 18 
PRIMERO: DE PREVIO a emitir pronunciamiento, trasladar a la Administración Municipal el 19 
“Recurso RES-O.V.M.E.-042-2023 del Subproceso de Valoraciones. Avalúo número 37423”, para 20 
que se pronuncie en cuanto al incidente de nulidad incoado contra el Acto de Notificación de la 21 
resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 de las 09:50 horas del 27 de julio 2023; toda vez que ello 22 
escapa de la competencia legalmente atribuida al Concejo Municipal por el numeral 19 de la Ley 23 
de Impuesto sobre Bienes Inmuebles. SEGUNDO: RECHAZAR por improcedente el “Recurso de 24 
Apelación con Nulidad Concomitante contra Resolución RES-O.V.M.E.-042-2023 (RES-25 
O.V.M.E.-044-2024) del Subproceso de Valoraciones. Incidente de Nulidad de Notificación”; toda 26 
vez que lo solicitado en cuanto a  declarar la resolución del 22 de mayo de 2024 absolutamente 27 
nula, escapa de la competencia legalmente atribuida al Concejo Municipal por el numeral 19 de 28 
la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al fax 2256-4484 para 29 
atención del Lic. Danilo Camacho Benavides, juntamente con copia del Punto Primero del 30 
Dictamen C-AJ-19-2024 de la Comisión de Asuntos Jurídicos; y asimismo al Despacho de la 31 
Alcaldía Municipal para lo de su cargo.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 32 
 33 
El Presidente Municipal; adelante, por favor. 34 
 35 
PUNTO SEGUNDO: Se conoce nota del señor Heimo Obernosterer solicitando revisión y aclaración 36 
de procedimiento administrativo informado por Departamento de Catastro, y solución conforme a 37 
Derecho. 38 
 39 
A.- ANTECEDENTES: 40 
1- Que la nota en conocimiento fue recibida en la Secretaría del Concejo Municipal el 31 de mayo 2024 41 
ingresando en la correspondencia del Concejo Municipal en Sesión Ordinaria 005, Acta 007 del 04 de 42 
junio 2024 con el número de oficio de trámite N0 451-24-E. 43 
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2- Que el tenor de la nota en recibida es el siguiente:  1 

“Escazú, 31 de mayo de 2024. 2 
Concejo Municipal de Escazú 3 
Municipalidad de Escazú 4 
Estimados miembros del Concejo Municipal, 5 
Por medio de la presente, les informo acerca de una situación que sucedió con la finca inscrita 6 
bajo el folio real número 169945 - - F-000, propiedad de BIENES RAICES DENDERA FILIAL 7 
CUATRO SOCIEDAD ANONIMA, cédula jurídica 3-101-777421 , ubicada en el distrito San 8 
Antonio del cantón Escazú. 9 
El año pasado, esta Municipalidad realizó avalúos a varias fincas del mismo condominio en donde 10 
se ubica la finca mencionada, así a la finca en cuestión (N0 169945F). Cabe mencionar que la 11 
construcción presente en esta finca (N0 169945F), es totalmente diferente al resto de 12 
construcciones o casas de las demás fincas, caracterizándose por solo poseer 2 habitaciones. 13 
El día 19 de octubre de 2023, recibí la notificación de dicho avalúo (Ver Anexo 1), así como un 14 
recordatorio vía correo para actualizar el valor de mi propiedad (Ver Anexo 2), por lo que este 15 
mismo día, yo, Heimo Peter Obernosterer, número de identificación 104000024733 (cédula de 16 
residencia), representante legal de BIENES RAICES DENDERA FILIAL CUATRO SOCIEDAD 17 
ANONIMA, envié un correo electrónico dirigido al encargado del Departamento de Catastro de 18 
la Municipalidad de Escazú, mostrando mi interés en actualizar el valor de mi propiedad, y, 19 
disconformidad con el avalúo realizado (Ver Anexo 3), cumpliendo así con lo indicado en el 20 
artículo 17 de la Ley N0 7509, Ley del Impuesto sobre Bienes Inmuebles, que en lo que interesa 21 
dice: 22 
"ARTICULO 17.- Impugnación del avalúo. Cuando exista una valoración general o particular, 23 
los sujetos pasivos del impuesto territorial cuentan con quince días hábiles. a partir de la 24 
notificación. para presentarse ante el encargado de catastro de la municipalidad e informarse 25 
sobre los métodos y los procedimientos utilizados. Si vencido el término anterior persiste la 26 
inconformidad, el contribuyente contará con un período de quince días hábiles para impugnar, 27 
por escrito, a la municipalidad, el nuevo avalúo por aplicar. (…)” 28 
Al día siguiente, el 20 de octubre de 2023, recibí respuesta a mi correo por parte del señor Julián 29 
Morales Díaz, encargado de Catastro (j.valoraciones@escazu.go.cr) quien a su vez copió el 30 
correo electrónico a la señora Shirley Garbanzo Morelli (j.tributos@escazu.go.cr). en el cual se 31 
me indicó que debía llenar un formulario adjunto, este correspondía al formulario de Declaración 32 
de Bienes Inmuebles (Ver Anexo 4); por lo que yo procedí a llenarlo y a enviarlo el día 29 de 33 
octubre de 2023 (Ver Anexo 5), día en el cual todavía me encontraba dentro del plazo de 15 días 34 
establecido según el artículo 1 7 de la Ley N07509, Ley del Impuesto sobre Bienes Inmuebles. 35 
Posteriormente, en otro correo con fecha del 01 de noviembre de 2023, el señor Julián Morales 36 
Díaz me volvió a enviar un correo con el formulario de declaración adjunto. Esto demuestra que 37 
al señor Morales se le olvidó que su primera indicación a mi caso fue que llenara el formulario 38 
de la declaración de bienes inmuebles el día 20 de octubre, el cual yo ya había remitido el 29 de 39 
octubre. Minutos más tarde, el señor Morales me envía nuevamente un correo que decía: "Hacer 40 
caso omiso del anterior correo. se pudo verificar el formulario." (Ver Anexo 6). 41 
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El día 17 de noviembre de 2023. recibí un correo electrónico por parte del señor Alonso 1 
Santamaría Corrales (valoraciones5@escazu.go.cr) en donde acusaba de recibido las 2 
declaraciones para el proceso de fiscalización 2024. (Ver Anexo 7). 3 
En este mismo correo, se puede observar que el día 01 de noviembre de 2023, el señor Julián 4 
Morales Diaz envió un correo electrónico al señor Alonso Santamaría Corrales indicándole dar 5 
recibido a las declaraciones y remitir. (Ver Anexo 7). 6 
El día 16 de enero de 2024. solicité a los correos: j.valoraciones@escazu.go.cr y a 7 
j.tributos@iescazu.go.cr el valor actualizado y correcto de la propiedad. Sin embargo, mi 8 
solicitud fue ignorada. (Ver Anexo 8) 9 
El día 29 de febrero de 2024, me presenté físicamente en la Municipalidad de Escazú y se me 10 
indicó que no se habían cargado los valores actualizados de la declaración a pesar de haberla 11 
presentado en octubre 2023. por lo que volví a escribir a j.valoraciones@escazu.go.cr y a 12 
j.tributos@escazu.go.cr (Ver Anexo 9) solicitando la actualización del valor en el sistema 13 
municipal o alguna noticia al respecto, ya que la notificación del avalúo fue apelada a tiempo y 14 
con ella presenté mis declaraciones. Cabe mencionar que además de que quería saber en qué 15 
quedó el trámite de apelación del avalúo aplicado, quería conocer el valor de la finca para, como 16 
todos los años, pagar los impuestos municipales de todo el año, con tiempo, antes del 31 de marzo 17 
de 2024. 18 
Luego, el 01 de marzo de 2024, recibí otro correo electrónico de la señora Shirley indicándole al 19 
compañero, el señor Julián Morales Díaz, que me atendiera, por lo que este funcionario me 20 
contestó con un correo que mencionaba lo siguiente: 21 
"Buenas tardes 22 
Las boletas fueron recibidas el año pasado conforme al art. 28 del Reglamento a la Ley del 23 
Impuesto sobre Bienes Inmuebles las mismas están en proceso de fiscalización. El caso del 24 
Condominio con avalúo, una declaración no corresponde un recurso o apelación conforme al art. 25 
19 de la Ley del Impuesto sobre Bienes Inmuebles." 26 
(Ver Anexos 10 y 11) 27 
Entonces, mi pregunta es ¿por qué el mismo funcionario, que me indicó llenar el formulario de 28 
declaración cuando yo pregunté por el avalúo aplicado en octubre de 2023, lo llené y lo envié 29 
en su debido tiempo y forma, ahora me indica que como recurso o apelación no correspondía 30 
una declaración conforme al artículo 19 de la Ley del Impuesto sobre Bienes Inmuebles? 31 
Nuevamente. el 14 de mayo de 2024, la Municipalidad de Escazú me envía otro correo notificando 32 
que nosotros, BIENES RAICES DENDERA FILIAL CUATRO SOCIEDAD ANONIMA, no 33 
presentamos la declaración de la propiedad finca N0 169945F a tiempo, por lo tanto me aplicarán 34 
una multa (Anexo 12), sin embargo, esto no es cierto, ya que el día 29 de octubre de 2023, 35 
enviamos el correo con el formulario de declaración de bienes inmuebles debidamente lleno, por 36 
indicación del señor Julián Morales Díaz. y obtuvimos el recibido por parte de los funcionarios 37 
Julián Morales Díaz y Alonso Santamaría Corrales. 38 
El señor Julián Morales Díaz me envía otro correo el 14 de mayo en donde se nos indica que 39 
disponíamos de 15 días hábiles a partir del día 19 de octubre de 2023 para interponer un recurso 40 
de revocatoria ante el avalúo que realizaron. 41 
Ante esta situación, me siento confundido y afectado por la inconsistencia en la información 42 
proporcionada por el Departamento de Catastro. Solicito de manera respetuosa una revisión y 43 
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aclaración del procedimiento correcto a seguir, así como una solución justa y conforme a la 1 
normativa vigente para el caso de la finca mencionada. 2 
Agradezco su atención y pronta respuesta a esta queja. 3 
Heimo Peter Obernosterer 4 
Representante Legal 5 
BIENES RAÍCES DENDERA FILIAL CUATRO SOCIEDAD ANÓNIMA 6 
Cédula Jurídica: 3-101-777421 7 
Notificaciones únicamente al correo electrónico: heimo@obernosterer.com” 8 

 9 
B.- CONSIDERANDO: ´ 10 
ÚNICO: Que en la nota del señor Obernosterer se manifiesta su estado de confusión y afectación ante 11 
lo que denomina inconsistencia en la información proporcionada por el Departamento de Catastro; lo 12 
anterior en relación con avalúo administrativo efectuado a la propiedad de su representada BIENES 13 
RAÍCES DENDERA FILIAL CUATRO S.A., sin que de dicha nota se extraiga la presentación de un 14 
Recurso de Apelación presentado ante el Concejo Municipal según los términos señalados en artículo 15 
19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles, mismo que delimita la competencia del Concejo 16 
Municipal al respecto; por lo que el contenido de la nota en conocimiento se circunscribe, según la 17 
literalidad de esta, a la solicitud de una revisión y aclaración del procedimiento correcto a seguir, así 18 
como una solución justa y conforme a la normativa vigente para el caso de la finca mencionada; 19 
circunstancia que escapa de la competencia legalmente atribuida al Concejo Municipal, y que resulta de 20 
resorte exclusivo y excluyente de la Administración Municipal.  21 
 22 
C.- RECOMENDACIÓN:  23 
Una vez estudiada la Nota del Heimo Obernosterer, concluye esta Comisión de Asuntos Jurídicos que 24 
en la misma el señor Obernosterer manifiesta su estado de confusión y afectación ante lo que denomina 25 
inconsistencia en la información proporcionada por el Departamento de Catastro; lo anterior en relación 26 
con avalúo administrativo efectuado a la propiedad de su representada BIENES RAÍCES DENDERA 27 
FILIAL CUATRO S.A., sin que de dicha nota se extraiga la presentación de un Recurso de Apelación 28 
presentado ante el Concejo Municipal según los términos señalados en artículo 19 de la Ley de Impuesto 29 
sobre Bienes Inmuebles, mismo que delimita la competencia del Concejo Municipal al respecto; por lo 30 
que el contenido de la nota en conocimiento se circunscribe, según la literalidad de esta, a la solicitud 31 
de una revisión y aclaración del procedimiento correcto a seguir, así como una solución justa y conforme 32 
a la normativa vigente para el caso de la finca mencionada; circunstancia que escapa de la competencia 33 
legalmente atribuida al Concejo Municipal, y que resulta de resorte exclusivo y excluyente de la 34 
Administración Municipal. Por lo que se recomienda su remisión a la Administración Municipal para lo 35 
que se sugiere la adopción del siguiente Acuerdo:  36 
 37 
“SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 38 
Política; 11 y 13 de la Ley General de la Administración Pública; 19 de la Ley de Impuesto sobre Bienes 39 
Inmuebles; 31 inciso c) del Código Municipal; la nota del señor Heimo Obernosterer Representante 40 
Legal de la sociedad BIENES RAÍCES DENDERA FILIAL CUATRO SOCIEDAD ANÓNIMA; y en 41 
atención a la motivación contenida en el Punto Segundo del Dictamen C-AJ-19-2024 de la Comisión de 42 
Asuntos Jurídicos la cual hace suya este Concejo y la toma como fundamento para esta decisión, se 43 
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dispone: PRIMERO: TRASLADAR a la Administración Municipal la nota del señor Heimo 1 
Obernosterer Representante Legal de la sociedad BIENES RAÍCES DENDERA FILIAL CUATRO 2 
SOCIEDAD ANÓNIMA para su atención toda vez que lo solicitado en esta resulta competencia 3 
exclusiva de la Administración Municipal. SEGUNDO: SOLICITAR a la Administración Municipal 4 
que informe al Concejo Municipal de los términos en que se atienda la solicitud del señor Heimo 5 
Obernosterer. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al señor Heimo Obernosterer al correo electrónico: 6 
heimo@obernosterer.com con copia del acápite Recomendación del Punto Segundo del Dictamen C-7 
AJ-19-2024, y asimismo al Despacho de la Alcaldía Municipal para lo de su cargo.” 8 
 9 
El Presidente Municipal; gracias, con relación a este segundo punto, por favor, quienes estén de acuerdo 10 
en aprobarlo levantar la mano. 11 
 12 
La Secretaria Municipal; siete votos. 13 
 14 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza.  15 
 16 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime.  17 
 18 
ACUERDO AC-136-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 19 
11 y 169 de la Constitución Política; 11 y 13 de la Ley General de la Administración Pública; 19 20 
de la Ley de Impuesto sobre Bienes Inmuebles; 31 inciso c) del Código Municipal; la nota del señor 21 
Heimo Obernosterer Representante Legal de la sociedad BIENES RAÍCES DENDERA FILIAL 22 
CUATRO SOCIEDAD ANÓNIMA; y en atención a la motivación contenida en el Punto Segundo 23 
del Dictamen C-AJ-19-2024 de la Comisión de Asuntos Jurídicos la cual hace suya este Concejo y 24 
la toma como fundamento para esta decisión, se dispone: PRIMERO: TRASLADAR a la 25 
Administración Municipal la nota del señor Heimo Obernosterer Representante Legal de la 26 
sociedad BIENES RAÍCES DENDERA FILIAL CUATRO SOCIEDAD ANÓNIMA para su 27 
atención toda vez que lo solicitado en esta resulta competencia exclusiva de la Administración 28 
Municipal. SEGUNDO: SOLICITAR a la Administración Municipal que informe al Concejo 29 
Municipal de los términos en que se atienda la solicitud del señor Heimo Obernosterer. 30 
NOTIFÍQUESE este Acuerdo al señor Heimo Obernosterer al correo electrónico: 31 
heimo@obernosterer.com con copia del acápite Recomendación del Punto Segundo del Dictamen 32 
C-AJ-19-2024, y asimismo al Despacho de la Alcaldía Municipal para lo de su cargo.” 33 
DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO 34 
 35 
PUNTO TERCERO: Se conoce Moción de regidores tendiente a la creación de Comisión Especial 36 
Mixta de Mejora Regulatoria. 37 
 38 
A.- ANTECEDENTES: 39 
1- Que la Moción en conocimiento fue recibida en la Secretaría del Concejo Municipal el 28 de mayo 40 
2024 ingresando en la correspondencia del Concejo Municipal en Sesión Ordinaria 004, Acta 005 de esa 41 
misma fecha con el oficio de trámite No 440-24-I.  42 
2- Que el texto de dicha Moción es el siguiente:  43 
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“MOCIÓN 1 
CON DISPENSA DE TRÁMITE DE PRESENTACIÓN 2 

Presentada por Ricardo López Granados y James Eduardo Chacón Castro del Partido Unidos 3 
por Escazú (UPE) y apoyada por Mario Arce Guillén y Manuel Flores Fernández del Partido 4 
Terra Escazú, Laura Fon- seca Herrera del Partido Unidos Podemos, Silvia Marcela Quesada 5 
Zamora y Silvia Castro Mendoza del Partido Liberación Nacional. 6 

 7 
Considerando 8 

1. Que la simplificación de los trámites administrativos y la mejora regulatoria tienen por objeto 9 
racionalizar las tramitaciones que realizan los particulares ante la Administración Pública; 10 
mejorar su eficacia, pertinencia y utilidad, a fin de lograr mayor celeridad y funcionalidad en la 11 
tramitación, reduciendo los gastos operativos. 12 
2. Que la Ley de Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y Trámites Administrativos, 13 
Ley N0 8220, ordena simplificar los trámites y requisitos establecidos por la Administración 14 
Pública frente a los ciudadanos, evitando duplicidades y garantizando en forma expedita el 15 
derecho de petición y el libre acceso a los departamentos públicos, contribuyendo de forma 16 
innegable en el acceso de reforzamiento del principio de seguridad jurídica del sistema 17 
democrático costarricense. 18 
3. Que los artículos 11 y 13 de la Ley 8220 y su reforma establecen la rectoría en los temas de 19 
Simplificación de Trámites al Ministerio de Economía, Industria y Comercio, a través de la 20 
Dirección de Mejora Regulatoria. Además se faculta a esa Dirección para emitir criterio 21 
vinculante en temas de simplificación de trámites. 22 
4. Que el artículo 12 de la Ley 8220 y su reforma establece la obligatoriedad de realizar una 23 
evaluación costo-beneficio antes de emitir cualquier nueva regulación o reformar las existentes, 24 
cuando establezcan trámites, requisitos y procedimientos que deba cumplir el administrado ante 25 
la Administración. En ese sentido se incorpora la Evaluación Costo-Beneficio al reglamento de 26 
la ley 8220. 27 
5. Que el inciso 6) del artículo 20 de la Ley 7472, Ley de Promoción de Competencia y Defensa 28 
Efectiva del Consumidor establece la obligación de implementar un Catálogo con todos los 29 
trámites de la Administración Pública, el cual será administrado por la Dirección de Mejora 30 
Regulatoria del Ministerio de Economía, Industria y Comercio.  31 
6. Que mediante la revisión permanente de los procesos de trámites que ejecuta la 32 
Administración Pública, se eliminarán los excesos de documentación y requisitos que no tengan 33 
fundamento legal y no cuenten con los respectivos estudios técnicos que los justifiquen. Dichos 34 
procesos deberán obedecer a reglas claras y sencillas de fácil cumplimiento para el ciudadano. 35 
7. Que el Ministerio de Economía, Industria y Comercio (MEIC), por medio de la Dirección de 36 
Mejora Regulatoria, será el órgano rector en materia de simplificación de trámites y mejora 37 
regulatoria y este deberá velar por el cumplimiento dela ley 8220 y su reglamento. 38 
8. Que de conformidad con el artículo 13 párrafo segundo de la Ley 8220, todas las propuestas 39 
de regulación, que establezcan o modifiquen trámites, requisitos y procedimientos que el 40 
administrado tenga que obtener de la Administración descentralizada, realizarán una consulta a 41 
la Dirección de Mejora Regulatoria del Ministerio de Economía, Industria y Comercio como 42 
órgano Rector en la materia de Regulación y Simplificación de Trámites, a fin de garantizar el 43 
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cumplimiento de los principios y objetivos de la Ley N0 8220 y su reglamento. El criterio que 1 
vierte el órgano rector para estos casos serán con carácter de recomendación. 2 
9. Que la Municipalidad de Escazú debe incorporar en su organigrama institucional la Oficina 3 
de Información al Ciudadano, que cumpla la finalidad de explicarle al usuario los requisitos y el 4 
procedimiento para el otorgamiento de solicitudes de permisos, licencias o autorizaciones. En 5 
primera instancia esta tarea la pueden desarrollar la Contraloría de Servicios, las Unidades de 6 
Plataforma de Servicios, el departamento o persona designados para este fin. 7 
10. Que según el índice de competitividad cantonal del año 2023 elaborado por la  Universidad 8 
de Costa Rica, coloca a Escazú en la posición número 8, superado por cantones como La Unión, 9 
Bagaces, El Guarco, Siquirres entre otros. 10 
11. Que este mismo estudio clasifica a Escazú como un cantón competente, dejándolo fuera del 11 
selecto grupo de cantones altamente competentes, eso nos coloca en una posición de alerta, ya 12 
que las condiciones que presenta nuestro cantón es para que lideremos ese ranking de 13 
competitividad cantonal. 14 
12. Que una mejora regulatoria en la Municipalidad de Escazú, no solo impulsaría la generación 15 
de empleo, sino también el aumento de la producción y la productividad, el desarrollo en 16 
infraestructura, la atracción de inversión nacional y extranjera y la diversificación económica. 17 
13. Que mejorando el clima de inversión y regulatorio en Escazú, consolidaría la imagen de 18 
nuestro cantón para convertirse en un hub empresarial, con el objetivo de colaborar, intercambiar 19 
conocimientos, generar sinergias y fomentar la innovación, sin dejar de lado la oportunidad de 20 
generación de empleos de calidad. 21 
14. Que es conocido por todos; la extensa y poco amigable regulación que existe en nuestra 22 
Municipalidad para la obtención de licencias comerciales, permisos de construcción, permisos 23 
para remodelación entre otros. 24 
15. Que se han hecho esfuerzos a nivel gubernamental para agilizar los tramites mediante la 25 
conceptualización para la integración de las instituciones del Estado al Administrador de 26 
Proyectos de Construcción (APC), que busca simplificar los procesos de tramitación de los 27 
proyectos de infraestructura. 28 
16. Que es necesario hacer una identificación y revisión periódica de las normativas obsoletas 29 
que nos hacen perder competitividad como cantón, además establecer un mecanismo de revisión 30 
de regulación de todas las normas municipales vigentes en Escazú con el objetivo de identificar 31 
aquellas que se encuentren obsoletas, redundantes o que impongan cargas innecesarias a la 32 
ciudadanía y empresarios. Este proceso de revisión debería involucrar la participación activa de 33 
expertos en cada área temática, así como de representantes de la sociedad civil y del sector 34 
privado, con el fin de garantizar una evaluación exhaustiva y objetiva de cada normativa. Una 35 
vez identificadas, estas regulaciones deberían ser eliminadas o modificadas para adecuarlas a las 36 
necesidades y realidades actuales, promoviendo así un entorno regulatorio más ágil, transparente 37 
y favorable al desarrollo económico social del municipio. 38 
17. Que una de las acciones que podría desarrollar la Municipalidad de Escazú, es la 39 
implementación de un sistema de consulta pública y retroalimentación, mediante el 40 
establecimiento de un sistema formal de consulta pública para que los ciudadanos, empresas y 41 
organizaciones de la sociedad civil puedan expresar sus opiniones, sugerencias y preocupaciones 42 
sobre las regulaciones municipales vigentes en Escazú. Este sistema podría incluir la realización 43 
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de audiencias públicas, la apertura de espacios de participación en línea y la creación de 1 
mecanismos para recibir comentarios y propuestas de manera continua. La información 2 
recopilada a través de este proceso de consulta debería ser tomada en cuenta por las autoridades 3 
municipales al momento de realizar revisiones y modificaciones a las regulaciones, asegurando 4 
así una mayor transparencia, legitimidad y pertinencia en el diseño de las políticas públicas 5 
locales. 6 
18. Que es urgente crear una comisión especial mixta que en el término de 8 meses como máximo, 7 
elabore una propuesta integral de mejora regulatoria y protección al ciudadano del Exceso de 8 
Requisitos y Trámites Administrativos en la Municipalidad de Escazú que incluya reformas a 9 
reglamentos internos y si fuera necesario elaborar proyectos de ley especiales que busquen crear 10 
un clima agradable de inversión y tranquilidad a los vecinos de nuestro cantón, es decir; Crear 11 
una Municipalidad de Escazú, que ayude más y estorbe menos. 12 
Es por lo anterior que se presenta la siguiente moción con dispensa de trámite de presentación: 13 
Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución Política, 11 y 13 14 
de la Ley General de la Administración Pública, 1, 4, 5, 12 y 13 inciso b, c y d de la Ley 7794 15 
Código Municipal, artículos 11, 12 y párrafo segundo del artículo 13 de la ley 8220 Ley de 16 
Protección al ciudadano del exceso de requisitos y trámites administrativos, artículo 20 inciso 6 17 
de la ley 7472 Ley de Promoción de la competencia y defensa efectiva del Consumidor, se acuerda 18 
PRIMERO : Crear la Comisión especial mixta de mejora regulatoria en la Municipalidad de 19 
Escazú integrada por representación del Concejo Municipal (3 personas), alcaldía municipal (1 20 
persona), ciudadanía (1 persona) y empresarios (2 personas).SEGUNDO: Se le solicita a la 21 
comisión elaborar en un término de 8 meses una propuesta integral de mejora regulatoria en la 22 
Municipalidad de Escazú, que incluya reformas a reglamentos internos y posibles propuestas de 23 
proyectos de ley especial ante la asamblea legislativa que busquen mejorar la política regulatoria 24 
en nuestro municipio. TERCERO: Solicitarle al señor alcalde el recurso de la asesoría técnica 25 
municipal, para que haga un acompañamiento a la Comisión especial mixta de mejora regulatoria 26 
de la Municipalidad de Escazú para conseguir el fin expresamente mencionado en el presente 27 
acuerdo. CUARTO: Instruir a la Comisión especial mixta de mejora regulatoria de la 28 
Municipalidad de Escazú, para que realice las gestiones de acompañamiento y asesoría ante 29 
Ministerio de Economía, Industria y Comercio a 30 
través de la Dirección de Mejora Regulatoria. Comuníquese este acuerdo al ministro de Economía 31 
Industria y Comercio señor Francisco Gamboa Soto y al señor alcalde Municipal en su despacho 32 
para lo de su cargo.” 33 

 34 
B.- CONSIDERANDO:  35 
ÚNICO: Que la Municipalidad de Escazú cuenta con un Subproceso de Gestión de la Calidad que se 36 
enfoca en mejorar la calidad de vida de los habitantes y fortalecer la administración municipal.  37 
 38 
C.- RECOMENDACIÓN: 39 
Con vista en el detalle de la moción presentada y dado los eventuales alcances de la misma en relación 40 
con las funciones que desempeña el Subproceso de Gestión de la Calidad de la Municipalidad de Escazú, 41 
esta Comisión de Asuntos Jurídicos recomienda que de previo a entrar a pronunciarse sobre el fondo de 42 
la moción mencionada, se solicite a la Administración Municipal que informe de sí, de conformidad con 43 
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lo dispuesto en el numeral 12 de la Ley 8220,   existe una Comisión Municipal o dependencia encargada 1 
de la simplificación de trámites, así como que informe desde cuando está integrada y cual es su 2 
conformación, periodicidad, funciones, que acciones ha llevado a cabo, y que resultados ha obtenido. 3 
Para lo que se recomienda la adopción del siguiente Acuerdo: 4 
 5 
“SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 6 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 11, 12 y párrafo segundo del 7 
artículo 13 de la Ley N0 8220 Ley de Protección al Ciudadano del Exceso de Requisitos y Trámites 8 
Administrativos; 20 inciso 6 de la Ley N0 7472 Ley de Promoción de la Competencia y Defensa Efectiva 9 
del Consumidor; 1, 4, 5, 12 y 13 incisos a) y d) del Código Municipal; y en atención a la motivación 10 
contenida en el Punto Tercero del Dictamen C-AJ-19-2024 de la Comisión de Asuntos Jurídicos la cual 11 
hace suya este Concejo y la toma como fundamento para esta decisión, se dispone: SOLICITAR a la 12 
Administración Municipal que informe de sí, de conformidad con lo dispuesto en el numeral 12 de la 13 
Ley 8220, existe una Comisión Municipal o dependencia encargada de la simplificación de trámites, así 14 
como que informe desde cuando está integrada, cuál   es su conformación, periodicidad, funciones, 15 
acciones que ha llevado a cabo, y que resultados ha obtenido; lo anterior dentro del plazo de 15 días 16 
hábiles. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal para lo de su cargo.” 17 
 18 
El Presidente Municipal; muchísimas gracias, don Mario, igualmente favor levantar la mano, quienes 19 
estén de acuerdo con la aprobación del punto tercero, el dictamen Jurídicos. 20 
 21 
La Secretaria Municipal; siete votos. 22 
 23 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 24 
 25 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime. 26 
 27 
ACUERDO AC-137-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 28 
11 y 169 de la Constitución Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 29 
11, 12 y párrafo segundo del artículo 13 de la Ley N0 8220 Ley de Protección al Ciudadano del 30 
Exceso de Requisitos y Trámites Administrativos; 20 inciso 6 de la Ley N0 7472 Ley de Promoción 31 
de la Competencia y Defensa Efectiva del Consumidor; 1, 4, 5, 12 y 13 incisos a) y d) del Código 32 
Municipal; y en atención a la motivación contenida en el Punto Tercero del Dictamen C-AJ-19-33 
2024 de la Comisión de Asuntos Jurídicos la cual hace suya este Concejo y la toma como 34 
fundamento para esta decisión, se dispone: SOLICITAR a la Administración Municipal que 35 
informe de sí, de conformidad con lo dispuesto en el numeral 12 de la Ley 8220, existe una 36 
Comisión Municipal o dependencia encargada de la simplificación de trámites, así como que 37 
informe desde cuando está integrada, cuál   es su conformación, periodicidad, funciones, acciones 38 
que ha llevado a cabo, y que resultados ha obtenido; lo anterior dentro del plazo de 15 días hábiles. 39 
NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal para lo de su cargo.” 40 
DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 41 
 42 
El Presidente Municipal; gracias, adelante don Mario. 43 
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PUNTO CUARTO: Se conoce oficio CCPJ-02-2024 del Comité Cantonal de la Persona Joven 1 
remitiendo propuesta de Reglamento para la conformación, organización y funcionamiento del Comité 2 
Cantonal de la Persona Joven de Escazú. 3 
 4 
A.- ANTECEDENTES: 5 
1- Que el oficio CCPJ-02-2024 en conocimiento fue recibido vía correo electrónico en la Secretaria del 6 
Concejo Municipal el 27 de mayo 2024 ingresando en la correspondencia del Concejo Municipal en 7 
Sesión Ordinaria004, Acta 005 del 28 de mayo 2024 con el oficio de trámite No 431-24-E.  8 
2- Que el contenido del citado oficio es el siguiente: 9 
“  10 

 CCPJ-03-2024 11 
27 de mayo del 2024 12 
Escazú, San José 13 
Srs. y Sras. Regidores 14 
Concejo Municipal 15 
Municipalidad de Escazú 16 
Estimados: 17 

Como parte del trabajo para dejar un mejor CCPJ está la Seguridad Jurídica, es por ello 18 
que hemos trabajado durante bastante tiempo en un "Reglamento para la Conformación, 19 
Organización y Funcionamiento del Comité Cantonal de la Persona Joven de Escazú", basado en 20 
la Ley General de la Persona Joven y los procedimientos correspondientes indicados por el 21 
Concejo de la Persona Joven y la Red Nacional Consultiva de la Persona Joven, ya que 22 
actualmente el CCPJ de Escazú no cuenta con un reglamento. Conforme lo dispone el artículo 49 23 
del Código Municipal, Ley N07794 de 30 de abril de 1998, indica en el párrafo del articulado 24 
que: "En cada municipalidad se conformará un comité cantonal de la persona joven, el cual se 25 
considera una comisión permanente de la municipalidad integrada según lo establecido en la Ley 26 
N0 8261, sus reformas y reglamentos." 27 

A su vez, los Comités Cantonales de la Persona Joven, como comisiones permanentes de 28 
los concejos municipales, deberán regular su materia mediante un reglamento que funcionará 29 
como una herramienta de control y desarrollo de trabajo para estos comités, en donde se debe 30 
establecer el procedimiento de elección, conformación, sus responsabilidades y las atribuciones 31 
de cada comité en cada cantón, con el fin de planificar, construir, mantener y mejorar el desarrollo 32 
de su trabajo en pro de las juventudes, como también las responsabilidades del Concejo Municipal 33 
con el Comité Cantonal de la Persona Joven. 34 

Por lo que con mucho respeto solicitamos su ingreso a la comisión correspondiente para 35 
su análisis, estudio, consideración y si así fuera, su posible aprobación. Gracias a la Ley de 36 
"Exoneración de pago para la publicación de los reglamentos de los Comités Cantonales de la 37 
Persona Joven, comisión permanente del Concejo Municipal, en el diario oficial La Gaceta" 38 
aprobada en 2022, no tiene la municipalidad que disponer de dinero para su publicación. 39 

Sin más por el momento, adjuntamos el reglamento al correo y nos despedimos deseándoles 40 
éxitos en sus funciones, cordialmente: 41 
José Daniel Campos Calderón 42 
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Presidente 1 
CCPJ Escazú” 2 

3- Que la redacción del Reglamento propuesto es la siguiente:  3 
“REGLAMENTO PARA LA CONFORMACIÓN, ORGANIZACIÓN 4 
Y FUNCIONAMIENTO DEL COMITÉ CANTONAL DE LA PERSONA JOVEN DE ESCAZÚ 5 
Considerando: 6 
1  0 -Que el Articulo 170 de la Constitución Política, así como en los artículos 4, 13, inciso c) y 50 7 
del Código Municipal, Ley N0 7794, se reconoce la autonomía política, administrativa y financiera 8 
de las municipalidades, así como la facultad de estas de dictar un reglamento que regule Io 9 
concerniente al funcionamiento de las comisiones municipales. 10 
2  0 -Que de conformidad con el Artículo 49 del Código Municipal de Costa Rica, en cada 11 
municipalidad se conformará un Comité Cantonal de la Persona Joven, el cual se considera una 12 
comisión permanente de la municipalidad, integrada según Io establecido en la Ley N0 8261 y sus 13 
reformas, y en su reglamento. 14 
3  0 - Que en igual sentido, la Ley General de la Persona Joven y sus reformas, N0 8261, en sus 15 
artículos 24 y 25, señalan la obligación de los entes municipales de conformar los Comités 16 
Cantonales de la Persona Joven con la finalidad de que estos elaboren y ejecuten propuestas 17 
locales o nacionales, en las cuales se consideren los principios, fines y objetivos de dicha ley, en 18 
pro y beneficio de las juventudes de la comunidad a la que pertenecen y contribuyan a la 19 
construcción de la política nacional de las personas jóvenes. 20 
4  0 - Que, como comisión permanente de la Municipalidad, los Comités Cantonales de la Persona 21 
Joven deberán velar por la formulación e implementación de programas que incentiven la 22 
participación política, social, cultural y económica de las personas jóvenes dentro de su 23 
comunidad de manera que contribuyan con el desarrollo integral de todas y todos los habitantes 24 
del cantón de Escazú 25 
5  0 - Que es necesario realizar esfuerzos y aplicar nuevas metodologías para mejorar el 26 
funcionamiento y organización del Comité Cantonal de la Persona Joven, con el fin de que los 27 
procesos de nombramiento y organización sean transparentes y acordes con las necesidades del 28 
cantón. 29 
6 0- Que mejorar los procedimientos de conformación y organización de estos comités resulta, a 30 
todas luces, acorde con las políticas del Concejo Municipal, el cual debe velar porque el uso de 31 
los recursos públicos que se empleen en la elaboración de los proyectos gestados a través de los 32 
Comités Cantonales de la Persona Joven sea afín a los principios que en materia presupuestaria 33 
y de control interno exige el ordenamiento jurídico vigente. 34 
7 0 Que el artículo 50 del Código Municipal establece la obligación de las municipalidades de 35 
reglamentar sus comisiones, entre las que se encuentran incluidos los Comités Cantonales de la 36 
Persona Joven. 37 
8 0- Que, en consecuencia, el Concejo Municipal inspirado en los fundamentos que anteceden, 38 
emite el presente Reglamento para la Conformación, Organización y Funcionamiento del Comité 39 
Cantonal de la Persona Joven del cantón de Escazú. 40 
TÍTULO I 41 
CAPÍTULO I 42 
Disposiciones generales 43 
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ARTÍCULO 1 0- El objeto del presente Reglamento es facilitar, regular y ejecutar las acciones de 1 
los Comités Cantonales de la Persona Joven del cantón de Escazú (en adelante "CCPJ"), según 2 
Io previsto en la Ley General de la Persona Joven y sus reformas, N08261 y su Reglamento; así 3 
como lo que estipulan los convenios internacionales ratificados por el Gobierno de Costa Rica y 4 
otras Leyes vigentes en la República de Costa Rica. 5 
ARTÍCULO 2 0- El presente reglamento deberá ser acatado por las autoridades del Concejo 6 
Municipal, el personal administrativo municipal y por los sectores que postulen representantes 7 
para la conformación del Comité Cantonal de la Persona Joven de la localidad. 8 
ARTÍCULO 3 0 - Para su aplicación, el presente reglamento establecerá criterios y formas de 9 
participación de las personas jóvenes ante la municipalidad de su cantón, así como de las 10 
organizaciones juveniles creadas para el desarrollo humano sustentable y el progreso general de 11 
las personas jóvenes del cantón. 12 
ARTÍCULO 4 0- El ámbito de aplicación del presente reglamento se restringe únicamente a la 13 
jurisdicción del cantón de Escazú, y será válido para todas las personas habitantes o munícipes 14 
y organizaciones de la sociedad civil, domiciliadas en su territorio. 15 
ARTÍCULO 5 0- A efectos de la aplicación de la presente normativa, la respectiva Municipalidad 16 
definirá dentro de su estructura, la instancia municipal encargada de velar por la correcta 17 
aplicación de este reglamento. 18 
CAPÍTULO II 19 
Definiciones 20 
ARTÍCULO 6 0- Para efectos de interpretación del presente Reglamento, se definen los siguientes 21 
conceptos: 22 
Aporte: Transferencia presupuestaria efectuada por el Consejo de la Persona Joven a la 23 
Municipalidad para uso del Comité Cantonal de la Persona Joven. 24 
Asamblea Nacional de la Red Consultiva de la Persona Joven: En adelante denominada 25 
Asamblea de la Red, es el órgano colegiado de representación de la Red Nacional Consultiva de 26 
la Persona Joven. 27 
Cantón: Unidad administrativa más importante del país en el ámbito político, porque cada uno 28 
posee su propio gobierno local y corresponden al concepto de municipio por mandato 29 
constitucional. 30 
Contraloría General de la República: Es la máxima autoridad del Sistema Nacional de Control. 31 
Supervisa, vigila y verifica la correcta aplicación de las políticas públicas y el uso de los recursos 32 
y bienes del Estado 33 
Comité Cantonal de la Persona Joven: Comisión especial permanente nombrada en cada 34 
municipalidad del país, según el artículo 49 del Código Municipal y está conformada por siete 35 
miembros representativos del cantón de conformidad con Io que estipula el artículo 24 de la Ley 36 
General de la Persona Joven. 37 
Concejo Municipal: Se constituye en el máximo jerarca de la municipalidad, cuerpo deliberativo, 38 
integrado por Regidores. 39 
Consejo de la Persona Joven: Institución creada al amparo de la Ley N0 8261 y sus reformas, 40 
órgano de desconcentración máxima, adscrito al Ministerio de Cultura y Juventud, rector de las 41 
políticas públicas para la persona joven, cuyo fin es reconocer los derechos, las potencialidades 42 
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de ese grupo etario, y potenciar su desarrollo integral, la equidad social y la igualdad de 1 
oportunidades. 2 
Derechos de las personas jóvenes: Son aquellos derechos contemplados en la Ley General de la 3 
Persona Joven, la Constitución Política, la Convención de Derechos de las Personas Jóvenes y 4 
otros instrumentos internacionales. 5 
Director (a) Ejecutivo (a): Persona nombrada para la ejecución de los acuerdos de la Junta 6 
Directiva del Consejo de la Persona Joven y de las funciones y deberes que le asigna la Ley 7 
General de la Persona Joven N0 8261 y sus reformas, así como su reglamento. 8 
Gobierno local: Forma en que se conoce comúnmente a las municipalidades, persona jurídica 9 
estatal, con patrimonio propio y personalidad, y capacidad jurídica plenas para ejecutar todo tipo 10 
de actos y contratos necesarios para cumplir sus fines. 11 
Junta Directiva: La Junta Directiva del Consejo Nacional de la Política Pública de la Persona 12 
Joven, está definida en el artículo 14 de la Ley N08261 y sus reformas. 13 
Persona Joven: Se denomina al grupo etario con edades comprendidas entre los 12 y 35 años, 14 
llámense adolescentes, personas jóvenes o personas adultas jóvenes. 15 
Quórum estructural: Se refiere a la presencia de un mínimo de miembros de un órgano colegiado, 16 
necesaria para que este sesione regularmente, constituye un elemento de la organización del 17 
órgano estrechamente relacionado con la actividad administrativa. Es un elemento organizativo 18 
preordenado a la emisión del acto, que presupone la existencia de un colegio debidamente 19 
integrado o constituido según Io dispone la ley. 20 
Quórum funcional: Llámese así a la mayoría necesaria para adoptar una decisión, por lo que 21 
resulta evidente que el quórum estructural es condicionante del funcional, en tanto el número de 22 
miembros mínimo necesario para iniciar y desarrollar la sesión, limita la votación de un asunto 23 
al romperse el quórum y, por ende, no se puede realizar la votación. 24 
Superávit: Cantidad en que los ingresos superan a los gastos. 25 
Paridad de género: La participación política de hombres y mujeres es un derecho humano 26 
reconocido en una sociedad democrática, representativa, participativa e inclusiva, al amparo de 27 
los principios de igualdad y no discriminación. La participación se regirá por el principio de 28 
paridad que implica que todas las delegaciones, las nóminas y los demás órganos pares estarán 29 
integrados por un cincuenta por ciento (50%) de mujeres y un cincuenta por ciento (50%) de 30 
hombres, y en delegaciones, nóminas u órganos impares la diferencia entre el total de hombres y 31 
mujeres no podrá ser superior a uno. Todas las nóminas de elección utilizarán el mecanismo de 32 
alternancia por sexo (mujer-hombre y hombre-mujer), en forma tal que dos personas del mismo 33 
sexo no puedan estar en forma consecutiva en la nómina, este principio aplicará para todos los 34 
puestos de elección de los Comités Cantonales de la Persona Joven y Asamblea Nacional de la 35 
Persona Joven. 36 
Política Pública de la Persona Joven: Se enmarca en el paradigma de derechos humanos de las 37 
personas jóvenes desde la diversidad, sosteniéndose en un robusto marco jurídico y político 38 
nacional e internacional, así como de una institucionalidad pública que reconoce, promueve y 39 
asume las responsabilidades en el ejercicio pleno de sus derechos, y está construida con enfoque 40 
de juventudes, que integra las perspectivas de género, igualdad, inclusión social, justicia social, 41 
equidad, integralidad, accesibilidad, diversidad cultural, interculturalidad y territorialidad. 42 
SIGLAS: 43 
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ANPJ: Asamblea Nacional de la Red Consultiva de la Persona Joven CCPJ: Comité cantonal de 1 
la persona joven 2 
CPJ:  Consejo de la Persona Joven 3 
CGR:  Contraloría General de la República 4 
LGAP:  Ley General de Administración Pública 5 
LGCI:  Ley General de Control Interno 6 
LGPJ:  Ley General de la Persona Joven 7 
RLGPJ:  Reglamento a la Ley General de la Persona Joven 8 
TÍTULO II 9 
CAPÍTULO I 10 
Comités Cantonales de la Persona Joven 11 
ARTÍCULO 7.- Comisión Municipal. El Comité Cantonal de la Persona Joven es una instancia 12 
municipal creada por la ley N08261 y sus reformas y el Artículo 49 del Código Municipal, para el 13 
desarrollo juvenil, integrada por personas jóvenes en representación de distintos sectores de 14 
organización juvenil del cantón. 15 
ARTÍCULO 8.- De la Integración. El Comité Cantonal lo integran siete miembros con edades 16 
comprendidas entre los 12 y 35 años, en representación de los distintos sectores de juventud del 17 
cantón de conformidad con lo estipulado en el Artículo 24 de la Ley General de la Persona Joven 18 
N0 8261: deportivo, estudiantil, comunal y religioso y que reside en el cantón. 19 
ARTÍCULO 9.- Carácter Democrático. Las personas jóvenes que integren la organización 20 
tendrán el derecho de participar en la elección del Comité, designando las personas 21 
representantes del sector al cual pertenecen, según la naturaleza de su agrupación (estudiantil, 22 
deportiva, comunal, religiosa, etc.). En la votación por sectores, corresponde a las personas 23 
jóvenes de dicho sector escoger sus candidatos. 24 
ARTÍCULO 10.- Los Comités Cantonales de la Persona Joven, como máxima expresión de la 25 
juventud costarricense, deberán velar por que las personas jóvenes de su comunidad cuenten con 26 
información veraz y oportuna sobre las políticas, planes y programas del gobierno local, que 27 
beneficie y/o afecte a este sector de la población. Deberán contar con todo el apoyo de la 28 
municipalidad donde residan para poner en marcha la ejecución y aplicación de los proyectos 29 
que contribuyan con la integración social, económica, cultural y política de todas las personas 30 
jóvenes del cantón. 31 
 32 
CAPÍTULO II 33 
De la Conformación del Comité Cantonal 34 
ARTÍCULO 11.- Convocatoria. La municipalidad definirá y realizará las acciones internas 35 
correspondientes para convocar a los distintos sectores juveniles del cantón, para la realización 36 
de las asambleas de elección de cada sector (estudiantil, comunal y religiosas), con el objeto de 37 
integrar el Comité, conforme a lo establecido en el artículo 24 de la Ley General de la Persona 38 
Joven. 39 
La municipalidad para los efectos de conocimiento público y de trámites contemplados en la Ley 40 
General de la Persona Joven, deberá conformar antes de finalizar el mes de noviembre el Comité 41 
Cantonal de la Persona Joven, posterior al proceso correspondiente de asambleas para designar 42 
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a los representantes por los sectores señalados en el artículo 24 de la Ley 8261 y comunicando al 1 
Consejo de la Persona Joven, el acuerdo de conformación. 2 
ARTÍCULO 12.- Asambleas para designar a las personas representantes por sector. Para las 3 
asambleas de sectores según lo indicado en la Ley General de la Persona Joven, la municipalidad 4 
deberá realizar las siguientes acciones: 5 

• Divulgación cantonal para informar sobre la apertura del proceso de conformación del nuevo 6 
CCPJ (perifoneo, notas públicas, afiches, plataformas de redes sociales, etc.). 7 

• Envío de una nota al Comité Cantonal de Deportes y Recreación, donde se les solicita 8 
nombrar su delegado ante el CCPJ, en el plazo establecido para tal fin. 9 

• Abrir el periodo para el registro de organizaciones comunales juveniles, mediante una boleta 10 
de inscripción que estará disponible en la municipalidad. 11 

• Envío de notas a organizaciones permanentes que existen en el cantón, solicitándoles su 12 
representación, designando dos personas jóvenes, hombre —mujer para que participen en las 13 
Asambleas por sector (colegios y organizaciones, previamente registradas en la 14 
municipalidad. 15 

• Recibir las notas de postulaciones de organizaciones juveniles comunales. 16 
• Definir la fecha para la realización de la Asamblea Cantonal de Juventud. 17 
• Coordinar todo aspecto relacionado con el acto administrativo para la realización de la 18 

Asamblea Cantonal de Juventud (logística, permisos, notas, local, entre otros). 19 
• Realización de la Asamblea Cantonal de Juventud, mediante el debido proceso de 20 

nombramiento de los representantes (todos los sectores determinados por Ley 8261 y sus 21 
reformas). 22 

• Por cada asamblea de sector se levantará un acta que legalice, la asistencia de los sectores, 23 
la paridad de género y la transparencia del proceso.  24 

• Se levanta un acta de constitución del Comité, por parte de la persona a quien se haya 25 
nombrado para liderar el proceso de conformación del Comité.  26 

• Los resultados de ese documento se llevan a la sesión del Concejo Municipal más cercana en 27 
el tiempo, para que sea conocida por parte de esta instancia y se tome el acuerdo de 28 
nombramiento del Comité. 29 

• Dar seguimiento a la Secretaría Municipal para que se emita la transcripción del acuerdo 30 
municipal al Consejo de la Persona Joven, para dar legalidad al debido proceso. 31 

ARTÍCULO 13.- Del Representante Municipal. El Concejo Municipal elegirá al representante 32 
Municipal, ante el Comité Cantonal de la Persona Joven, a un residente en el cantón, cuya 33 
designación será democrática y considerando los principios y derechos establecidos en la ley, 34 
esta persona representará a las personas jóvenes no tipificadas en el Artículo 24 de la Ley 8261 35 
y sus reformas, incisos b), c), d) y e). 36 
ARTÍCULO 14.- De los Representantes de los Colegios. La designación de las dos personas 37 
jóvenes representantes de los colegios del cantón, serán electas en una asamblea de este sector, y 38 
para participar en esta asamblea las personas representantes deberán ser designadas por el 39 
gobierno estudiantil de todas las instituciones debidamente reconocidas por el Ministerio de 40 
Educación Pública que brinden educación secundaria, las cuales podrán postular a sus dos 41 
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representantes de manera paritaria para que participen en la asamblea de elección de este sector. 1 
La elección de estas personas jóvenes representantes se realizará de manera paritaria. 2 
ARTÍCULO 15.- De los Representantes de las Organizaciones Juveniles Comunales. La 3 
municipalidad convocará por todos los medios disponibles a la elección de las personas 4 
representantes del sector de organizaciones juveniles del cantón, debiendo establecer previamente 5 
un registro de dichas organizaciones que les permita inscribirse y participar de la elección, tal 6 
como lo establece la Ley de la Persona Joven en su Artículo 24, inciso c). La organización deberá 7 
tener al menos seis meses de constituida, en el proceso de inscripción la municipalidad deberá 8 
verificar esta información. Cada organización postulará dos personas representantes de manera 9 
paritaria para que participen en la asamblea de este sector. La elección de estas dos personas 10 
jóvenes representantes se realizará de manera paritaria. 11 
ARTÍCULO 16.- Del Representante de las Organizaciones Juveniles Religiosas. La 12 
municipalidad convocará por todos los medios disponibles a la elección del representante de los 13 
sectores religiosos debiendo establecer previamente un registro de dichas organizaciones que les 14 
permita inscribirse y participar de la elección, tal como lo establece la Ley General de la Persona 15 
Joven en su Artículo 24, inciso e). Cada organización postulará un representante de manera que 16 
participen en la asamblea de este sector. 17 
ARTÍCULO 17.- Del Representante de las Organizaciones Juveniles Deportivas. El Comité 18 
Cantonal de Deportes y Recreación deberá nombrar una persona joven representante de las 19 
organizaciones deportivas cantonales integrante de las mismas. 20 
ARTÍCULO 18.- De la Asesoría del Consejo de la Persona Joven. El Consejo de la Persona 21 
Joven brindará información, orientación y asesoría a las municipalidades para fomentar y 22 
promover la constitución, funcionamiento y fortalecimiento de los Comités Cantonales de la 23 
Persona Joven; sin embargo, al ser los CCPJ instancias municipales deberán recurrir a las 24 
oficinas de la Municipalidad de Escazú para tramitar consultas relacionadas con el 25 
funcionamiento y tramitación de asuntos propios de la comunidad. 26 
CAPÍTULO III 27 
Funcionamiento y Proyección del Comité Cantonal 28 
ARTÍCULO 19.- Elección de la Presidencia y la Secretaría. El Comité Cantonal deberá elegir, 29 
de su seno, en su primera sesión ordinaria por mayoría simple a las personas que asumirán la 30 
Presidencia y la Secretaria, respectivamente. Se deberá tomar en cuenta la paridad de género. 31 
Las personas jóvenes postulantes a la Presidencia y Secretaría del Comité Cantonal de la Persona 32 
Joven deben presentar su carta de postulación, junto con su currículum, a los miembros electos 33 
del Comité y a la instancia municipal designada para tal efecto, una semana antes de la primera 34 
sesión del Comité. 35 
ARTÍCULO 20.- De las funciones de la Presidencia: 36 

a) Presidir las sesiones. 37 
b) Llevar el control, dirigir y organizar las sesiones. 38 
c) Someter a votación aquellos asuntos que así Io requieran. 39 
d) Dar el debido seguimiento a los acuerdos tomados en las sesiones. 40 
e) Convocar y presidir las sesiones ordinarias y extraordinarias. 41 
f) Coordinar con la instancia municipal designada como enlace, de conformidad con el 42 

artículo 5 de este reglamento. 43 
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g) Firmar junto con la Secretaría las actas de las sesiones. 1 
h) Velar por el cumplimiento de las obligaciones y objetivos del organismo.  2 
i) Preparar junto con la Secretaría la agenda de sesiones, asambleas y otros, asi como los 3 

informes que deben ir a la Municipalidad. 4 
j) Coordinar la elaboración del informe final de labores del CCPJ al terminar el periodo. 5 
k) Todas las demás funciones que este reglamento y la legislación vigente le asigne. 6 

ARTÍCULO 21.- De las funciones de la Secretaria: 7 
a) Redactar las actas de las sesiones. 8 
b) Definir el orden del día. 9 
c) Llevar control de la correspondencia. 10 
d) Encargarse de las relaciones públicas. 11 
f) Coordinar la elaboración del informe final de labores del CCPJ al terminar el periodo. 12 
g) Llevar el libro de actas al día, de manera física o digital. 13 
h) Firmar conjuntamente con quien ocupe la Presidencia las actas de las sesiones. 14 
i) Revisar y archivar los informes de las comisiones. 15 
j) Elaborar junto con la Presidencia la agenda de sesiones, reuniones y asambleas, así como 16 

los informes municipales. 17 
ARTÍCULO 22.- Del funcionamiento. El Comité funcionará por el período de dos años a partir 18 
de su conformación y sesionará al menos dos veces al mes. Para las reuniones solo es necesario 19 
el quórum funcional que permite sesionar con un mínimo de cuatro miembros. El Comité, a través 20 
de la secretaria del Comité, deberá realizar el levantamiento de un acta de cada una de sus 21 
sesiones, el acta deberá ser foliada por la Auditoría Municipal, según se indica en el Título III, 22 
capitulo único del presente reglamento. 23 
ARTÍCULO 23.- El quórum para sesionar será la mitad más uno de los miembros del CCPJ. 24 
ARTÍCULO 24.- Los acuerdos se tomarán por mayoría simple -mitad más uno- de los miembros 25 
presentes, salvo que el ordenamiento jurídico ordene una mayoría diferente. Cuando en una 26 
votación se produzca empate, se votará nuevamente en el mismo acto, y de empatar otra vez, la 27 
Presidencia ostentará el voto de calidad. 28 
ARTÍCULO 25.- El miembro del Comité que faltare a sesiones deberá justificarlas a la 29 
presidencia o a la secretaría por medio verbal o escrito, ya sea vía correo o vía WhatsApp al 30 
menos 24 horas antes. 31 
ARTÍCULO 26.- Contra el Hostigamiento Sexual. No sé permitirá bajo ningún motivo acciones 32 
de acoso y hostigamiento sexual de parte de ningún miembro representante o colaborador, de ser 33 
así la persona victima puede denunciar ante el seno del CCPJ dichas acciones para tornar las 34 
medidas pertinentes. El CCPJ podrá elaborar un protocolo a seguir en caso de acoso y 35 
hostigamiento sexual o bien seguir el que tenga la Municipalidad. 36 
ARTÍCULO 27.- De las propuestas locales. Le corresponderá al Comité realizar propuestas de 37 
trabajo local y nacional en beneficio de la juventud, procurando una coordinación efectiva con 38 
los sectores y agrupaciones juveniles del cantón y directamente con las instituciones encargadas 39 
de la gestión de sus recursos financieros, en relación con la Política Pública de la Persona Joven. 40 
ARTÍCULO 28.- Compromiso con temas esenciales. El CCPJ Escazú se compromete a tener 41 
como pilares de su proyecto anual el tema de concientización de cuidado del ambiente, la 42 
concientización de la salud mental y el trabajo articulado con los colegios del cantón. 43 
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ARTÍCULO 29.- Postulados del CCPJ. Para la realización de sus funciones el Comité debe 1 
cumplir con tres postulados básicos: 2 

a) Tener como contenido de su labor los principios que fundamentan la Ley General de la 3 
Persona Joven y sus reformas. 4 
b) Demandar el cumplimiento y ejercicio de los derechos de las personas jóvenes de 5 
conformidad con la Convención Iberoamericana de Derechos de los Jóvenes. 6 
c) Contribuir a la construcción de la Política Pública de la Persona Joven. 7 

ARTÍCULO 30.- Representación ante la ANPJ. Es competencia de cada CCPJ designar su 8 
representante ante la ANPJ de manera anual. 9 
ARTÍCULO 31.- Requisitos de la persona representación ante la ANPJ. La persona que 10 
represente al CCPJ ante la ANPJ deberá tener entre 12 y 35 años y residir en el cantón. 11 
TITULO III 12 
CAPITULO UNICO 13 
De los libros de actas 14 
ARTÍCULO 32.- El Comité Cantonal de la Persona Joven deberá contar con un libro de actas 15 
donde se transcribirán los acuerdos tomados por el Comité, las cuales estarán firmados por quien 16 
ocupe la presidencia y la secretaría. 17 
ARTÍCULO 33.- Inicio. Al inicio de cada libro de actas, se colocará una leyenda que indique la 18 
fecha de apertura del libro, el nombre Comité Cantonal de la Persona Joven de la respectiva 19 
municipalidad, y se hará constar el número de folios del libro y su buen estado, dándose la 20 
apertura en ese momento con la firma del auditor(a). 21 
ARTÍCULO 34.- De conformidad con el Articulo 22 de la Ley General de Control Interno, 22 
corresponderá a las unidades de auditoría interna de cada municipalidad otorgar su razón de 23 
apertura del libro de actas que utilizará el Comité Cantonal de la Persona Joven. 24 
ARTÍCULO 35.- Apertura y cierre de los libros: 25 

a) Antes del uso del libro: Una vez cumplidos los requisitos previos correspondientes, la 26 
Auditoria Interna estampa en el primer folio del libro el sello de apertura y anota la 27 
información que en él se solicita y, además, en cada folio el sello de esa unidad. De acuerdo 28 
con sanas prácticas de control interno, uno de los requisitos previos a la legalización consiste 29 
en verificar que los libros no estén iniciados, por cuanto la apertura es previa a su uso. 30 
b) Posterior al uso del libro: Una vez que el órgano competente solicita el cierre del libro, la 31 
Auditoría Interna realiza las verificaciones respectivas, estampa inmediatamente después de 32 
la última anotación el sello del cierre correspondiente y completa la información que en él se 33 
solicita. 34 

ARTÍCULO 36.- Forma correcta de llevar los libros por parte de la secretaría. 35 
Libros de actas: Las actas son documentos cuyas finalidades principales son comprobar, a 36 
solicitud de la parte interesada (o de oficio, en el caso de las funciones que propiamente 37 
desempeña la Administración Pública), hechos, sucesos o situaciones que consten u ocurran en 38 
presencia del funcionario, darles el carácter de auténticos, o bien hacer constar notificaciones, 39 
prevenciones o intimaciones procedentes según la ley. 40 
Las actas que se llevan a cabo dentro de las instituciones públicas, se les aplica supletoriamente 41 
lo establecido en el Código Notarial sobre las actas notariales y la Ley General de Administración 42 
Pública, en lo que corresponda. 43 
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ARTÍCULO 37.- Requisitos para llevar las actas de una forma adecuada: 1 
Las actas constarán de tres partes: introducción, contenido y conclusión. 2 

• En la introducción, deberá constar el lugar y fecha donde se realiza el acta, consignar a 3 
solicitud de quién procede, o bien, el objetivo de la intervención. 4 

• Luego, se indicarán el nombre y los apellidos de los comparecientes, la clase de documento 5 
de identificación que porten. 6 

• En el desarrollo o contenido del acta, se relatarán objetiva y concretamente todas las 7 
circunstancias necesarias para los fines de las diligencias y los detalles o condiciones 8 
solicitados. 9 

ARTÍCULO 38.- Responsable de llevar las actas. De conformidad con lo que establece el Artículo 10 
50 de la Ley General de Administración Pública, el levantamiento de las actas es atribución 11 
propia de la secretaría del órgano y constituye un requisito de validez de los acuerdos tomados en 12 
la respectiva sesión. 13 
ARTÍCULO 39.- El acta debe incorporar a los miembros que han concurrido con su voto en la 14 
toma de la decisión de que se trate y señalar expresamente quiénes votaron en contrario y expuesto 15 
los motivos de su oposición. 16 
ARTÍCULO 40.- El acta no debe presentar borrones, tachones o manchas. Cualquier corrección 17 
que se deba hacer, se realizará al final del acta, mediante una nota en la que se indique el folio y 18 
el número de línea donde se encuentra el error, mencionando la corrección de este. Esta nota 19 
deberá hacerse antes de las firmas. 20 
ARTÍCULO 41.- El acta debe iniciarse en la línea uno. Sólo deberá escribirse en las treinta líneas 21 
dispuestas para ello. No deben dejarse espacios en blanco, debe escribirse seguido. En caso de 22 
papel continuo, que no tiene líneas o renglones, debe utilizarse también sólo treinta líneas. Lo que 23 
se escriba fuera de esos márgenes no tiene validez. 24 
ARTÍCULO 42.- Al inicio de cada acta debe indicarse el nombre de la persona que preside la 25 
sesión y de la persona que funge como secretaria (o) y al finalizar el acta, una vez leída y 26 
aprobada, deberá ser firmada por esas personas y por cualquier Otra que haga salvar su voto, 27 
dado que la mayoría de las firmas son ilegibles, debe registrarse bajo la firma, el nombre de la 28 
persona a quien corresponde la misma. 29 
ARTÍCULO 43.- En el acta no se pueden utilizar números ni abreviaturas. 30 
ARTÍCULO 44.- Al final de cada acta, se colocarán las firmas respectivas, y luego de estas se 31 
dejará un renglón de espacio, comenzando la próxima acta en el renglón siguiente. 32 
ARTÍCULO 45.- Corresponde a la Auditoria Interna verificar la encuadernación previa de hojas 33 
sueltas o fórmula continua para llevar a cabo la razón de cierre, con el objetivo de mantener la 34 
consecutividad de los tomos. El cierre queda sujeto a la adecuada encuadernación, entendiéndose 35 
por esta a la acción y efecto de unir las hojas mediante cosido o pegado y con sus respectivas 36 
cubiertas. 37 
ARTÍCULO 46.- De conformidad con lo señalado en el Artículo 56 de la Ley General de 38 
Administración Pública, las actas del Comité Cantonal de la Persona Joven deberán contener la 39 
indicación de las personas asistentes, así como las circunstancias de lugar y tiempo en que se ha 40 
celebrado, los puntos principales de la deliberación, la forma y resultado de la votación y el 41 
contenido de los acuerdos. 42 
TITULO IV 43 
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CAPITULO I 1 
De los proyectos 2 
ARTÍCULO 47.- Requisitos. Para poder acceder a la transferencia de recursos económicos por 3 
parte del CPJ, cada Comité deberá presentar los proyectos ante la Dirección Ejecutiva del 4 
Consejo de la Persona Joven en el periodo determinado por la Ley N0 8261, los cuales deben 5 
cumplir con los siguientes requisitos: 6 

a) El Comité debe estar legalmente constituido de conformidad con Io que estipula el 7 
artículo 24  de la Ley N0 8261. 8 
b) Los proyectos deben presentarse durante el primer trimestre del año. 9 
c) Presentar el acuerdo del Comité Cantonal, en el que se indique la aprobación del 10 
proyecto. 11 

ARTÍCULO 48.- Sobre la presentación. 12 
Los proyectos presentados por los Comités debidamente conformados deben contemplar la 13 
información mínima que a continuación se detalla: 14 

a) Comité que lo remite. 15 
b) Nombre y datos completos de los integrantes del Comité. 16 
c) Nombre del proyecto. 17 
d) Justificación del proyecto y su vinculación con la Política Pública de la Persona 18 
Joven y los objetivos de la Ley NO 8261 y sus reformas. 19 
e) Beneficiarios directos por la ejecución del proyecto. 20 
f) Objetivos. 21 
g) Presupuesto del proyecto. 22 
h) Acuerdo de aprobación del proyecto por parte del Comité. 23 

ARTÍCULO 49.- De la revisión. 24 
El Consejo procederá a hacer la revisión de los proyectos, determinando si cumplen con la 25 
información solicitada y si responden a los principios, fines y objetivos de la Ley General de la 26 
Persona Joven, y de la Política Pública de la Persona Joven. 27 
En el caso de cumplir con lo establecido, la Junta Directiva del Consejo de la Persona Joven 28 
autorizará la transferencia de los recursos, caso contrario, la Junta Directiva del Consejo de la 29 
Persona Joven no autorizará la transferencia. En ambos casos se deberá notificar el acuerdo 30 
correspondiente al Concejo Municipal y al Comité Cantonal de la localidad. 31 
ARTÍCULO 50.- Principios. Los proyectos deben responder a los principios de eficacia, 32 
eficiencia, racionalidad, transparencia y proporcionalidad y, además, elaborarse bajo la 33 
modalidad participativa. 34 
ARTÍCULO 51.- De los beneficiarios. 35 
Los proyectos deben beneficiar a las personas jóvenes de la comunidad y no podrán buscar el 36 
lucro de las personas integrantes del Comité o de sus familias. 37 
ARTÍCULO 52.- De la no ejecución del proyecto. 38 
En caso de que no se ejecute un proyecto, el Comité deberá comunicarlo por escrito al Consejo 39 
de la Persona Joven y al Concejo Municipal, así como la debida justificación de la situación 40 
presentada. El dinero no utilizado, queda como superávit específico, que deberá ser utilizado para 41 
los mismos fines para los que fue girado. 42 
ARTÍCULO 53.- Del superávit municipal. 43 
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En caso de superávit en las municipalidades del dinero transferido para la ejecución de proyectos 1 
por parte del CCPJ, solo podrán ser utilizados por el CCPJ en los proyectos previamente 2 
presentados al CPJ o contemplado en el proyecto a ejecutar en el año vigente, caso contrario 3 
deberá presentarse a Junta Directiva del CPJ un nuevo proyecto para utilizar el dinero del 4 
superávit existente. 5 
ARTÍCULO 54.- Del cambio de proyecto: Solamente por caso fortuito o fuerza mayor puede 6 
variarse el proyecto presentado por el CCPJ ante el CPJ, y para tal efecto, debe remitirse por 7 
parte del CCPJ la propuesta del cambio ante la Junta Directiva del CPJ, a fin de que sea este 8 
cuerpo colegiado el que autorice mediante acuerdo firme el cambio del destino de la transferencia 9 
efectuada a la municipalidad para la ejecución del proyecto. 10 
CAPITULO II 11 
De la Transferencia de los Recursos 12 
ARTÍCULO 55.- Para proceder al giro de los recursos a la Municipalidad, el CCPJ debe 13 
encontrarse debidamente conformado; dichos recursos deben encontrarse incorporados y 14 
aprobados en un presupuesto de la municipalidad, según lo establece el artículo 12 de la Ley de 15 
la Administración Financiera de la República y Presupuestos Públicos. 16 
ARTÍCULO 56.- Del oficio del ente contralor. 17 
El Consejo de la Persona Joven requerirá para hacer efectiva la transferencia a la municipalidad 18 
copia del oficio de la Contraloría General de la República donde se indique la inclusión de 19 
aprobación de los presupuestos del Gobierno Local con la transferencia del Consejo de la Persona 20 
Joven, 21 
ARTÍCULO 57.- Registros Contables. 22 
La Municipalidad debe llevar registros de ejecución de los fondos independientes a los de su 23 
administración. 24 
ARTÍCULO 58.- De conformidad con lo que señala la Ley de Administración Financiera de la 25 
República y Presupuestos Públicos, debe cumplirse con las reglas elementales de lógica, justicia 26 
y conveniencia en el uso y destino de los fondos recibidos. 27 
ARTÍCULO 59.- Finalidad de los Fondos. 28 
La municipalidad y el Comité deberán utilizar los fondos exclusivamente para la finalidad 29 
descrita en el proyecto aprobado para dicho Comité. 30 
ARTÍCULO 60.- De la documentación. 31 
La municipalidad deberá mantener ordenada, bajo custodia y responsabilidad de la instancia 32 
municipal designada, toda la documentación relacionada con el manejo de los fondos del proyecto 33 
del Comité Cantonal de la Persona Joven. 34 
ARTÍCULO 61.- De la información. 35 
La municipalidad deberá brindar al Consejo de la Persona Joven la información, documentos, 36 
aclaraciones y explicaciones que este requiera sobre el manejo de los fondos aportados por el 37 
CPJ para el proyecto del Comité. 38 
ARTÍCULO 62.- El Consejo de la Persona Joven remitirá cada año la comunicación a la 39 
municipalidad sobre el presupuesto estimado que le corresponde a cada una de ellas para la 40 
ejecución de los proyectos del Comité Cantonal del año siguiente, a fin de que la municipalidad 41 
lo incorpore en el presupuesto ordinario. 42 
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ARTÍCULO 63.- Cuando los recursos girados en el año a la municipalidad no son ejecutados, o 1 
no son ejecutados en su totalidad deberán ser reflejados en la liquidación presupuestaria de ese 2 
año como superávit específico y deberá presupuestarlo en un presupuesto extraordinario en el 3 
periodo siguiente, para proyectos del Comité Cantonal de la Persona Joven, los cuales deben 4 
cumplir con todos los requerimientos señalados en este reglamento. 5 
ARTÍCULO 64.- La erogación de fondos públicos que se realizan a los Comités Cantonales de la 6 
Persona Joven, contiene el deber ínsito y correlativo de su adecuada fiscalización por parte del 7 
Consejo de la Persona Joven, como parte de la función de administración de su patrimonio y el 8 
cumplimiento de las acciones de control interno, constituyéndose para el Consejo de la Persona 9 
Joven un deber legal en la vigilancia del destino legal o finalidad legal de los recursos. 10 
TÍTULO V 11 
CAPITULO UNICO 12 
De la Rendición de Cuentas 13 
ARTÍCULO 65.- La rendición de cuentas consiste en la obligación del Comité de actuar apegado 14 
al ordenamiento jurídico, de ejercer en forma ética, económica, eficaz y eficiente sus competencias 15 
y de generar y proporcionar la información necesaria y suficiente para que su actividad sea 16 
evaluada. 17 
ARTÍCULO 66.- Es responsabilidad de la instancia municipal designada y del Concejo Municipal 18 
evaluar los resultados de dicha gestión, tomando en cuenta tanto el respeto de las disposiciones 19 
normativas aplicables como el cumplimiento de los objetivos y metas previamente establecidos 20 
con la consecuente responsabilidad en caso de incumplimiento. 21 
ARTÍCULO 67.- Es responsabilidad de la municipalidad velar por una adecuada gestión de los 22 
recursos de las transferencias efectuadas por el Consejo de la Persona Joven a los Comités 23 
Cantonales de la Persona Joven a través de las municipalidades. 24 
ARTÍCULO 68.- Durante el mes de diciembre de cada año, los Comités Cantonales de la Persona 25 
Joven deberán presentar un informe de resultados de los proyectos financiados por el Consejo de 26 
la Persona Joven, que permita visualizar los alcances, y cumplimiento de objetivos, que son 27 
producto de su gestión y de los diferentes proyectos y actividades planteadas y ejecutadas, con sus 28 
respectivos medios de verificación. 29 
TITULO VI 30 
CAPITULO UNICO 31 
DE LA ESCOGENCIA DE PERSONAS ADOLESCENTES ANTE EL COMITÉ CANTONAL 32 
DE DEPORTES Y RECREACION 33 
ARTÍCULO 69.- De conformidad con lo dispuesto en la reforma a la Ley N0 9633 REFORMA DE 34 
LOS ARTÍCULOS 174 Y 175 DE LA LEY N0 7794, CÓDIGO MUNICIPAL, DE 30 DE ABRIL DE 35 
1998, es competencia del Comité Cantonal de la Persona Joven la designación de dos personas 36 
jóvenes adolescentes entre los 15 y 17 años para que integre el Comité Cantonal de Deportes y 37 
Recreación 38 
ARTÍCULO 70.- Entiéndase por organizaciones deportivas y recreativas aquellas asociaciones 39 
deportivas que se encuentran debidamente inscritas y vigentes ante el Registro de Asociaciones 40 
Deportivas del Instituto Costarricense del Deporte y/o el Registro Público, cuya sede y radio de 41 
acción sea el cantón de Escazú y los Comités Comunales de Deportes Distritales del cantón. 42 
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ARTÍCULO 71.-La convocatoria la deberá realizar el Comité Cantonal de la Persona Joven 1 
mediante una asamblea cantonal conformada por todas las organizaciones juveniles deportivas y 2 
los atletas activos del Programa de Juegos Deportivos Nacionales del cantón, para lo cual deberá 3 
realizar la convocatoria abierta a todas las organizaciones deportivas, en el mes de noviembre, 4 
cada dos años. 5 
En esta asamblea participarán dos personas delegadas con voto por cada organización deportiva 6 
o recreativa, que cumpla los requisitos dispuestos en el artículo 70 de este Reglamento, los cuales 7 
deben ser comunicados al Comité Cantonal de la Persona Joven, a más tardar al 31 de octubre 8 
de cada dos años, mediante comunicación oficial de la organización indicando la sesión, fecha y 9 
articulo de la designación de sus representantes, asimismo debe adjuntar fotocopia de la cédula 10 
jurídica y la personaría jurídicas vigentes emitidas por el Registro Nacional, o bien una 11 
certificación notarial. 12 
Una vez vencido el plazo para recibir los nombres de las personas delegadas para la Asamblea 13 
se levantará el padrón respectivo por parte del Comité Cantonal de la Persona Joven, y se tendrá 14 
en un lugar visible en la Municipalidad y en el Comité Cantonal de Deporte y Recreación de 15 
Escazú antes de la celebración del evento. 16 
ARTÍCULO 72.- De los postulantes para ser miembros del comité cantonal, en representación 17 
de las organizaciones deportivas y recreativas. Cada organización deportiva y recreativa podrá 18 
postular una persona candidata con edades entre los 15 y 17 años, la cual deberá estar registrada 19 
ante el Comité Cantonal de la Persona Joven, a más tardar el 31 de octubre de cada dos años. 20 
Para ser postulante a formar parte del Comité Cantonal de Deportes y Recreación, debe poseer 21 
los siguientes requisitos: 22 

a) Ser residente del cantón de Escazú. 23 
b) Tener entre 15 y 17 años de edad. 24 
c) Pertenecer o haber pertenecido a alguna organización deportiva o recreativa en los 25 
últimos cuatro años, ya sea como persona asociada o integrante de su junta directiva, para 26 
este efecto se debe emitir una certificación por parte de la organización que postule a la 27 
persona. Asimismo, deberá presentar copia de la cédula jurídica vigente de la organización 28 
que postula a su representante. 29 
d) Presentar el currículum de la persona postulante. 30 

ARTÍCULO 73.- De la asamblea y sus acuerdos. El día, hora y sitio para desarrollar la 31 
asamblea, donde se realizará la elección de las personas representantes de las organizaciones 32 
deportivas y recreativas, lo fija el Comité Cantonal de la Persona Joven por acuerdo, lo cual debe 33 
comunicarse por todos los medios de divulgación posibles, en redes sociales y mediante 34 
comunicaciones que emita la misma municipalidad con no menos de ocho días de anticipación. 35 
En ese acto las personas delegadas de las diferentes organizaciones acreditadas ante el Comité 36 
Cantonal de Deportes y Recreación deben presentarse con su respectiva cédula de identificación 37 
de menor de edad, vigente, y ante quien designe el Comité para verificación del derecho a 38 
participar el día del evento. 39 
El quórum para desarrollar el acto será con el número de personas delegadas presentes a la hora 40 
fijada para la Asamblea en su primera convocatoria. 41 
Quien preside el Comité Cantonal de la Persona Joven presentará la nómina de personas 42 
postulantes y acto seguido ordenará la realización de la votación con las personas delegadas 43 
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presentes, la cual será pública, y cada delegado podrá votar por las personas candidatas de su 1 
predilección de la nómina existente. Resultarán electos las dos personas candidatas que obtengan 2 
la mayoría de los votos. En caso de empate se realizará una segunda votación únicamente con las 3 
que resultaron empatados, de mantenerse el empate se resolverá por la suerte (lanzamiento de 4 
moneda). 5 
De la Asamblea se levantará un acta que debe ser comunicada al Concejo Municipal dentro de 6 
los tres días hábiles siguientes a la elección, firmada por la Presidencia o la Secretaria del Comité 7 
Cantonal de la Persona Joven. 8 
ARTÍCULO 74.- La designación de las personas representantes deberá respetar el principio de 9 
paridad de género, publicidad y transparencia. 10 
TITULO VII 11 
CAPITULO UNICO 12 
DEL CAMBIO DE MIEMBROS DEL COMITÉ 13 
ARTÍCULO 75.- Las personas miembros del comité que renuncien, dejen de ser parte del sector 14 
por el que fueron designadas, dejen de residir en el cantón o cumplan 36 años, deberán ser 15 
sustituidos en forma inmediata por el Concejo Municipal, debiendo para tales efectos, realizar la 16 
convocatoria del sector al que pertenece la persona joven que deja de ser parte del Comité. Hasta 17 
tanto no se cumpla con este nombramiento, el Comité Cantonal de la Persona Joven pierde 18 
quórum estructural y por tanto deja de funcionar. 19 
ARTÍCULO 76.- SI un Representante acumula 6 meses o más de ausentarse sin justificación 20 
comunicada, podrá el seno del CCPJ pedirle su renuncia a él y a la organización que represente 21 
e iniciar el proceso de sustitución de forma inmediata, por el Concejo Municipal, debiendo para 22 
tales efectos, realizar la convocatoria del sector al que pertenecía la persona joven que se le 23 
solicita la renuncia del Comité. Hasta tanto no se cumpla con este nombramiento, el Comité 24 
Cantonal de la Persona Joven pierde quórum estructural y por tanto deja de funcionar. 25 
TITULO VIII 26 
CAPITULO UNICO 27 
DE LA RESPONSABILIDAD MUNICIPAL 28 
ARTÍCULO 77.- El gobierno local al ser la expresión del Estado en el territorio, como actor 29 
fundamental para la implementación de modelos de cohesión social, territorial y económica, debe 30 
concretar acciones con el CCPJ para la implementación de iniciativas juveniles que promuevan 31 
el desarrollo de este sector poblacional, utilizando espacios y mecanismos de concertación donde 32 
participen las instancias locales juveniles en la creación de estrategias. 33 
ARTÍCULO 78.- Los departamentos municipales brindarán todo el apoyo, orientación y 34 
acompañamiento necesarios para el buen funcionamiento del CCPJ. 35 
ARTÍCULO 79.- La Municipalidad dará apoyo técnico-operativo al CCPJ, para la ejecución del 36 
proyecto ejecutado con la transferencia de recursos por parte del CPJ , y brindará el informe 37 
correspondiente al CPJ sobre el gasto presupuestario realizado. 38 
ARTÍCULO 80.- La Municipalidad brindará un espacio al CCPJ para la realización de las 39 
reuniones de esta comisión, o brindará las herramientas tecnológicas para que puedan llevarse a 40 
cabo las sesiones desde la virtualidad en casos de que así sea requerido por razones de salud 41 
pública.” 42 
 43 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    118 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 
B.- RECOMENDACIÓN:  1 
Luego de una lectura preliminar de la propuesta de “Reglamento para la Conformación, Organización y 2 
Funcionamiento del Comité Cantonal de la Persona Joven de Escazú”, esta Comisión de Asuntos 3 
Jurídicos considerando lo voluminoso del mismo, acordó a lo interno de la misma que, de previo a 4 
pronunciarse respecto del citado Reglamento, realizará reuniones de análisis de este los jueves 20 y 27 5 
de junio en horario de las trece horas a las diecisiete horas. Por lo que recomienda informar de ello al 6 
Comité Cantonal de la Persona Joven de Escazú, sugiriéndose la adopción del siguiente Acuerdo:  7 
 8 
“SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 9 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 24 de la Ley de la Persona Joven 10 
No 8261; 4 incisos a) y h), y 13 inciso c) del Código Municipal; y en atención a la motivación contenida 11 
en el Punto Cuarto del Dictamen C-AJ-19-2024 de la Comisión de Asuntos Jurídicos la cual hace suya 12 
este Concejo y la toma como fundamento para esta decisión, se dispone: INFORMAR: Al Comité 13 
Cantonal de la Persona Joven de Escazú, que DE PREVIO a pronunciarse respecto de la propuesta de 14 
“Reglamento para la Conformación, Organización y Funcionamiento del Comité Cantonal de la Persona 15 
Joven de Escazú”, que se realizarán reuniones de análisis de dicho Reglamento en la Comisión de 16 
Asuntos Jurídicos los jueves 20 y 27 de junio 2024 en horario de las trece horas a las diecisiete horas. 17 
NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Comité Cantonal de la Persona Joven de Escazú.” 18 
 19 
El Presidente Municipal; gracias don Mario, este, nuevamente quienes estén de acuerdo, les ruego 20 
levantar la mano con el punto cuarto del dictamen. 21 
 22 
La Secretaria Municipal; siete votos. 23 
 24 
El Presidente Municipal; firmeza. 25 
 26 
La Secretaria Municipal, siete votos, queda aprobada de manera unánime, gracias. 27 
 28 
ACUERDO AC-138-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 29 
11 y 169 de la Constitución Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 30 
24 de la Ley de la Persona Joven No 8261; 4 incisos a) y h), y 13 inciso c) del Código Municipal; y 31 
en atención a la motivación contenida en el Punto Cuarto del Dictamen C-AJ-19-2024 de la 32 
Comisión de Asuntos Jurídicos la cual hace suya este Concejo y la toma como fundamento para 33 
esta decisión, se dispone: INFORMAR: Al Comité Cantonal de la Persona Joven de Escazú, que 34 
DE PREVIO a pronunciarse respecto de la propuesta de “Reglamento para la Conformación, 35 
Organización y Funcionamiento del Comité Cantonal de la Persona Joven de Escazú”, que se 36 
realizarán reuniones de análisis de dicho Reglamento en la Comisión de Asuntos Jurídicos los 37 
jueves 20 y 27 de junio 2024 en horario de las trece horas a las diecisiete horas. NOTIFÍQUESE 38 
este Acuerdo al Comité Cantonal de la Persona Joven de Escazú.” DECLARADO 39 
DEFINITIVAMENTE APROBADO. 40 
 41 
PUNTO QUINTO: Se conoce oficio DE-E-132-05-2024 de la Unión Nacional de Gobiernos Locales 42 
en relación con reformas al Código Municipal. 43 
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A.- ANTECEDENTES: 1 
1- Que el oficio DE-E-132-05-2024 en conocimiento fue recibido en la Secretaría del Concejo Municipal 2 
el 28 de mayo 2024 ingresando en la correspondencia del Concejo Municipal en Sesión Ordinaria 04, 3 
Acta 05 de esa misma fecha con número de oficio de trámite N0 436-24-E. 4 
2- Que por medio del citado oficio se pone en conocimiento al Concejo Municipal de Escazú de la 5 
aprobación de la Ley 10458, la cual incluye reformas a los artículos 36, 37 y 37 bis del Código 6 
Municipal. 7 
 8 
B.- RECOMENDACIÓN: 9 
Esta Comisión de Asuntos Jurídicos, una vez leído el oficio DE-E-132-05-2024 de la UNGL aprecia que 10 
el mismo es un documento de carácter informativo por lo que no se recomienda al Concejo promover 11 
ningún acuerdo en particular con relación al mismo, no obstante, se informa al Concejo del alcance de 12 
las modificaciones realizadas al artículo 37 del Código Municipal, a partir de la cual se dispone que la 13 
obligatoriedad de realizar las sesiones en la sede de la municipalidad aplica únicamente a las sesiones 14 
presenciales, no así las virtuales, las cuales pueden celebrarse, a contrario sensu, sin que los miembros 15 
se encuentren presentes en el recinto municipal.  16 
 17 
SE ADVIERTE QUE LOS ASUNTOS CONOCIDOS EN ESTE DICTAMEN FUERON 18 
UNANIMEMENTE VOTADOS DE MANERA POSITIVA, POR LOS MIEMBROS PRESENTES DE 19 
ESTA COMISIÓN.  20 
 21 
Se levanta la sesión al ser las quince horas con  cuarenta y cinco minutos de la misma fecha arriba 22 
indicada.” 23 
 24 
El Presidente Municipal; este, muchas gracias don Mario, por ese punto y que es informativo, por lo 25 
tanto nos damos por informados, muchas gracias y con eso se cierra la lectura del dictamen de la 26 
Comisión de Asuntos Jurídicos. Vamos al último dictamen de la noche, que va a ser muy puntual y 27 
directo, al grano también que es el dictamen de la Comisión de Gobierno y administración este, el cual 28 
básicamente, toca varios puntos más que todo de carácter informativo y algunos temas talvez sí de fondo.  29 
 30 
Inciso 3. Informe de la Comisión de Gobierno y Administración número C-GA-01-2024. 31 
 32 
El Presidente Municipal; en relación al dictamen del Gobierno de Administración, tenemos 8 puntos, los 33 
cuales son bastante rápidos de leer y simplemente informar. 34 
 35 
“Al ser las trece horas del martes 16 de junio 2024, se inicia la primera sesión de la Comisión de 36 
Gobierno y Administración con la nueva conformación de regidores electos para el periodo 2024-2028, 37 
la cual es integrada por las regidoras Silvia Marcela Quesada, Silvia Castro Mendoza, y los Regidores 38 
Mario Arce Guillén,  Ricardo López Granados y James Eduardo Chacón Castro;  estuvieron presentes 39 
en esta primera sesión los regidores MARIO ARCE GUILLÉN, SILVIA MARCELA QUESADA 40 
ZAMORA y JAMES EDUARDO CHACÓN CASTRO. No estuvieron presentes el regidor Ricardo 41 
López Granados ni la regidora Silvia Castro Mendoza. Se procedió a la elección de los puestos 42 
correspondientes a la Coordinación y a la Secretaría de esta Comisión los cuales recayeron en las 43 
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siguientes personas: el regidor Mario Arce Guillén Coordinador y la regidora Silvia Marcela 1 
Quesada Zamora como Secretaria.  2 
 3 
SE PROCEDIÓ A CONOCER DE LOS SIGUIENTES ASUNTOS: 4 
 5 
1- Oficio escrito de vecinos manifestando inconformidades con los servicios brindados por 6 
COOPESANA R.L. 7 
2- Oficio RES-DAME-109-2024 de la Alcaldía Municipal informando de asignación de funciones a la 8 
señora Vicealcaldesa.  9 
3- Nota de la Asociación de Pequeños y Medianos Productores de Cannabis y cáñamo de Costa Rica 10 
(ASOCANA), solicitando audiencia ante el Concejo Municipal. 11 
4- Nota de vecinos solicitando intercesión del Concejo Municipal ante jerarcas del Banco de Costa Rica 12 
por eventual cierre de agencia en Escazú centro. 13 
5- Oficio COR-AL-0928-2024 de la Alcaldía Municipal trasladando oficio COR-RHM-408-2024 de 14 
Recursos Humanos en relación con gafetes institucionales para nuevos miembros del Concejo 15 
Municipal.  16 
6- Oficio COR-AL-0967-2024 de la Alcaldía Municipal exponiendo necesidad de nombrar tres 17 
representantes del Concejo Municipal ante la Comisión Negociadora de la Convención Colectiva.  18 
7- Correo electrónico de la Contraloría General de la República solicitando coordinación para reunión 19 
con nuevos jerarcas municipales. 20 
8- Solicitud de ayuda para Bingo a favor de la Escuela de Bello Horizonte.  21 
 22 
PUNTO PRIMERO: Vecinos del Cantón remiten escrito para conocimiento público, indicando las 23 
inconformidades en la prestación de servicios brindados por parte de COOPESANA R.L. en el cantón 24 
de Escazú. Además, solicitan de la manera más respetuosa, atenta y vehemente que estas 25 
inconformidades sean atendidas a la mayor brevedad posible, en beneficio de todos los usuarios de estos 26 
centros de atención básica en salud del cantón. 27 
 28 
RECOMENDACIÓN: Por ser un documento de carácter informativo no se recomienda al Concejo 29 
promover ningún acuerdo en particular con relación al mismo, no obstante, se informa al Concejo que 30 
en atención a la presente nota, se coordinó desde la presidencia municipal, una reunión en la que además 31 
de la presidencia y vicepresidencia municipal, participaron los vecinos firmantes, así como con las 32 
autoridades de COOPESANA, el Área de Salud de Escazú, la Junta de Salud, y el funcionario Daniel 33 
Cubero, encargado de la gestión de riesgo en la municipalidad. En dicha reunión se abordaron posibles 34 
acciones de mejora en la prestación de los servicios de salud, así como la posibilidad de impulsar nuevos 35 
proyectos en el cantón, en materia de salud (Clínica de Escazú). Se acordó establecer reuniones 36 
mensuales de seguimiento, siendo el próximo 29 de junio la fecha programada para la segunda reunión.  37 
 38 
PUNTO SEGUNDO: la señora Nadia Valverde Vargas, remite desde el despacho de la Alcaldía, la 39 
resolución RES-DAME-109-2024 donde el señor Alcalde Municipal le asigna funciones a la señora 40 
Vicealcaldesa, lo anterior para conocimiento del Concejo Municipal. 41 
 42 
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RECOMENDACIÓN: Por ser un documento de carácter informativo no se recomienda al Concejo 1 
promover ningún acuerdo en particular con relación al mismo, no obstante, se informa al Concejo, que, 2 
de conformidad con la resolución de referencia, le corresponde a la vicealcaldesa primera en la 3 
actualidad, la coordinación de todas las actividades que se desarrollen dentro de todos los programas de 4 
la Gestión Económica Social de la municipalidad.  5 
Dicha coordinación incluye la dirección, planificación, supervisión y fiscalización de todas las 6 
actividades, pudiendo girar instrucciones a todas las gerencias, jefaturas y personal de dichas 7 
dependencias.  8 
De igual forma, queda encargada la vicealcaldesa primera de toda la coordinación con terceras personas, 9 
físicas o jurídicas, que tengan una relación de prestación de servicios contractuales con la municipalidad 10 
de Escazú. Dicha coordinación abarca las acciones protocolarias del programa de intermediación de 11 
empleo, de los Centros de Cuido y Desarrollo Infantil (CECUDI), Programa Orugas, Escuela Liderazgo, 12 
Programa Municipal de Educación Abierta, ferias y festivales de la agenda cultural, Centro Municipal 13 
de Formación de Empleo, Escuela Municipal de Artes, Escuela Municipal de Liderazgo y ciudadanía 14 
para mujeres, Ferias de Empleo, Festival inclusivo en conmemoración del día Nacional de la Persona 15 
con Discapacidad, las actividades de la red de responsabilidad social, y cualquier otra actividad que 16 
realice la Gestión Económica Social.  17 
Finalmente se indica en la resolución, que la vicealcaldesa primera integra la Comisión de Becas, la 18 
comisión de Turismo, la comisión promotora de los objetivos de desarrollo sostenible, la comisión de 19 
responsabilidad social corporativa, la comisión para atender el plan de mejora regulatoria para la 20 
simplificación de trámites, con el rol de oficial de simplificación de trámites ante el MEIC.  21 
 22 
PUNTO TERCERO: Se recibe oficio del señor Kenneth Antonio Portillo Arley, presidente de la 23 
Asociación de Pequeños y Medianos Productores de Cannabis y cáñamo de Costa Rica (ASOCANA), 24 
solicitando audiencia ante el Concejo Municipal. 25 
 26 
RECOMENDACIÓN: Por ser un documento de carácter informativo no se recomienda al Concejo 27 
promover ningún acuerdo en particular con relación al mismo, no obstante, se informa al Concejo, que, 28 
de conformidad con lo solicitado, se otorgó audiencia por parte del a los representantes de ASOCANA, 29 
en sesión extraordinaria, el pasado jueves 30 de mayo.  30 
 31 
PUNTO CUARTO: Se recibe nota suscrita por vecinos del cantón, en donde solicitan ayuda para que 32 
se interceda por parte del Concejo municipal ante los jerarcas del Banco de Costa Rica, con el afán que 33 
la sucursal ubicada en el centro de Escazú no sea cerrada. Se adjunta las firmas de los solicitantes. 34 
 35 
RECOMENDACIÓN: Con relación a dicho punto, el mismo ya fue conocido en atención al público y 36 
resuelto por este Concejo en la sesión ordinaria del pasado 6 de junio, en donde se acordó por votación 37 
unánime del cuerpo colegiado, solicitar la comparecencia del señor Douglas Leitón, Gerente General del 38 
BCR, para referirse a este tema, en la próxima sesión ordinaria, la cual se celebra el día de hoy, 11 de 39 
junio del año en curso.  40 
 41 
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PUNTO QUINTO: Se remite oficio COR-AL-0928-2024 por parte del señor Orlando Umaña Umaña, 1 
alcalde municipal, en donde traslada el oficio COR-RHM-408-2024 de la Gerencia de Recursos 2 
Humanos y Materiales, donde se les brindan dos formas de elaboración para el gafete institucional. 3 
 4 
RECOMENDACIÓN: Por ser un documento de carácter informativo no se recomienda al Concejo 5 
promover ningún acuerdo en particular con relación al mismo, no obstante, se informa al Concejo, que, 6 
para la elaboración del gafete institucional, se puede coordinar la toma de la foto en las oficinas de la 7 
Gerencia de Recursos Humanos, o bien remitir la foto de su escogencia, de conformidad con los 8 
lineamientos dispuestos en el oficio de referencia. En cualquiera de los dos casos, los regidores pueden 9 
coordinar las gestiones respectivas por medio de la Secretaría del Concejo Municipal.  10 
 11 
PUNTO SEXTO: Se recibe oficio COR-AL-0967-2024, por parte del señor Orlando Umaña Umaña, 12 
alcalde municipal, en donde se expone la necesidad de nombrar 3 miembros del Concejo Municipal 13 
dentro de la Comisión Negociadora de la Convención Colectiva, siendo que actualmente se tiene la 14 
necesidad de valorar las prevenciones de subsanación que ha emitido la Dirección de Asuntos Laborales 15 
del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social. 16 
 17 
RECOMENDACIÓN: Analizada la solicitud presentada por la Administración, y en atención a la 18 
necesidad de completar la Comisión Negociadora de la Convención Colectiva, para atender las 19 
subsanaciones en cuestión, se recomienda a este Concejo nombrar a la regidora Adriana Solís Araya, 20 
quien previamente ya integro esta comisión en el período anterior, así como a los regidores James 21 
Eduardo Chacón Castro, y al regidor y presidente del Concejo Municipal,  Mario Arce Guillén.  22 
 23 
“SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 24 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 13 inciso g) del Código Municipal; 25 
el oficio COR-AL-0967-2024 de la Alcaldía Municipal; y en atención a la recomendación del Punto 26 
Sexto del Dictamen C-GA-01-2024 de la Comisión de Gobierno y Administración, la cual hace suya 27 
este Concejo y la toma como fundamento para esta decisión se dispone: NOMBRAR a la regidora 28 
Adriana Solís Araya, quien previamente ya integro esta comisión en el período anterior, así como a los 29 
regidores James Eduardo Chacón Castro, y al regidor y presidente del Concejo Municipal,  Mario Arce 30 
Guillén. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal.  31 
 32 
El Presidente Municipal; si alguien más quiere integrar esa comisión, con mucho gusto, con muchísimo 33 
gusto les damos el espacio, verdad, fue básicamente el tema de, de que estábamos viendo en la Comisión 34 
de Gobierno  y Administración y urge resolver esto, pero con muchísimo gusto, si alguien quiere espacio 35 
y yo no tengo ningún problema en, en salirme de este tema y perdón. Sí, sí, hay que votarlo, antes de 36 
someterlo a votación, estoy haciendo las, los, las observaciones respectivas, verdad, ya, ya, ya lo vamos 37 
a someter don Mario, no se preocupe, este, OK, con relación a este tema, algún comentario, alguna. Sí, 38 
don, don Manuel, adelante, por favor. 39 
 40 
El regidor Manuel Flores; bueno, simplemente, si me puede integrar a la Comisión, bueno usted está 41 
diciendo que si alguno más quisiera estar, entonces me interesa por el momento ser parte, si es tan 42 
amable, gracias. 43 
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El Presidente Municipal; perfecto, se recibe la solicitud del regidor don Manuel Flores, quien manifiesta 1 
su interés de integrar la Comisión de Negociación de la Convención Colectiva, en ese caso yo no tengo 2 
ningún problema en echar un paso atrás y más bien ceder mi espacio, si así lo, lo tienen y en beneficio 3 
de los trabajadores de esta Municipalidad, este para que entonces don Manuel junto con don Eduardo, 4 
entiendo que son 3, verdad, me corrigen, si los compañeros de la Administración. No, no, no, pues yo 5 
soy feliz de darles, pues. Sí, son 3, pero no hay ningún problema, por favor, simplemente, yo quiero 6 
quede claro que aquí lo que queremos es motivar e incentivar a los compañeros, ojalá a involucrarse, se 7 
pueden imaginar, ya hay suficientes temas de los que uno está en este momento gestionando, así que no 8 
hay ningún problema, entonces se, se, se reformaría en este caso el punto para que la recomendación 9 
incluyera el nombramiento de don Manuel Flores, don James Eduardo Chacón y doña Adriana Solís 10 
Araya. Sí, don Manuel. 11 
 12 
El regidor Manuel Flores; tengo entendido que también uno puede participar en, en carácter de oyente, 13 
verdad, entonces no hay ningún problema quédese usted, yo puedo integrarme como oyente, no hay 14 
ningún problema, Mario. 15 
 16 
El Presidente Municipal; OK, está bien, Ok compañeros, vamos, vamos como quien dice a echar marcha 17 
atrás y agradeciéndolo, gradeciendo el momento de, de distracción que eso nos ha brindado, entonces, 18 
bueno, mantenemos, mantendríamos si nadie tiene ninguna objeción o ningún otro aporte la propuesta 19 
inicial, que sería don Eduardo, doña Adriana y mi persona si están a favor, quiero someter. Ahora someto 20 
a votación la integración de estas 3 regidores a la Comisión Negociadora de la Convención Colectiva y 21 
por supuesto, todos los demás regidores están invitados en calidad de oyentes, asesores a participar, a 22 
integrarse, lógicamente y a, y a interesarse en este tema tan importante. Quienes estén de acuerdo con la 23 
propuesta de nombramiento de los 3 regiones indicados favor levantar la mano. 24 
 25 
La Secretaria Municipal; siete votos. 26 
 27 
El Presidente Municipal; gracias, firmeza. 28 
 29 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime.  30 
 31 
ACUERDO AC-139-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 32 
11 y 169 de la Constitución Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 33 
13 inciso g) del Código Municipal; el oficio COR-AL-0967-2024 de la Alcaldía Municipal; y en 34 
atención a la recomendación del Punto Sexto del Dictamen C-GA-01-2024 de la Comisión de 35 
Gobierno y Administración, la cual hace suya este Concejo y la toma como fundamento para esta 36 
decisión se dispone: NOMBRAR a la regidora Adriana Solís Araya, quien previamente ya integro 37 
esta comisión en el período anterior, así como a los regidores James Eduardo Chacón Castro, y al 38 
regidor y presidente del Concejo Municipal,  Mario Arce Guillén. NOTIFÍQUESE este Acuerdo 39 
al Despacho de la Alcaldía Municipal.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 40 
 41 
PUNTO SETIMO: La funcionaria Janice Monge Paniagua, de la Contraloría General de la República, 42 
remite correo electrónico para coordinar una reunión bajo un enfoque prospectivo y propositivo con los 43 
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nuevos jerarcas municipales. Para esto, un equipo de la Contraloría General tiene programada una visita 1 
a la Municipalidad de Escazú, el día 12 de junio de 2024 desde las 9:30 am en adelante, por lo que dada 2 
la importancia de dicha reunión y con la finalidad de proporcionar información sobre el estado actual de 3 
la Administración Municipal que contribuya a la toma de decisiones, agradecemos por favor me 4 
confirmen por este medio la disponibilidad de los funcionarios (as) mencionados lo más pronto posible. 5 
En caso de no contar con la disponibilidad en el horario propuesto, favor indicarme la hora a la cual -en 6 
su mayoría- podrían participar tanto los (as) titulares de Alcaldía y el Concejo Municipal. 7 
 8 
RECOMENDACIÓN: De conformidad con la disponibilidad horaria consultada, y en atención a la 9 
imposibilidad de agendar la reunión para el miércoles 12 de junio en la hora solicitada, por motivos de 10 
atención al público de parte de la Presidencia del Concejo Municipal, se ha coordinado con la funcionaria 11 
para reprogramar la reunión, para este viernes 14 de junio a las 9:30 am. De conformidad con lo anterior, 12 
se recomienda a este Concejo aprobar la fecha y horario propuesto para la celebración de la reunión 13 
solicitada, quedando informados e invitados todos los miembros del Concejo a participar.  14 
 15 
“SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 16 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 13 inciso g) del Código Municipal; 17 
el oficio de la funcionaria Janice Monge Paniagua de la Contraloría General de la República; y en 18 
atención a la recomendación del Punto Sétimo del Dictamen C-GA-01-2024 de la Comisión de Gobierno 19 
y Administración, la cual hace suya este Concejo y la toma como fundamento para esta decisión se 20 
dispone: REALIZAR reunión con personeros de la Contraloría General de la República el viernes 14 de 21 
junio a las 9:30 am. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal.  22 
 23 
El Presidente Municipal; es que depende de cuántos confirmemos doña Sigrid, porque si somos muchos 24 
hay que buscar un espacio, si no somos tantos sería, este, pero de momento la idea es acordar la hora y 25 
la fecha y posteriormente con doña Priscilla les rogaría confirmar mañana, a la mayor brevedad, quiénes 26 
estarían asistiendo esta reunión para poder agendar el espacio respectivo, porque tenemos posibilidades 27 
de espacio, pero en resumen compañeros, es acordar la fecha y la hora, viernes 14 de junio, 9:30 de la 28 
mañana. Si no hay ningún comentario en particular, someteríamos a votación este punto para poder 29 
acordar, y comunicar, quienes estén a favor de la horario propuesto, viernes 14 de junio, 9:30 de la 30 
mañana a favor levantar la mano. 31 
 32 
La Secretaria Municipal; siete votos. 33 
 34 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 35 
 36 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime.  37 
 38 
ACUERDO AC-140-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 39 
11 y 169 de la Constitución Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 40 
13 inciso g) del Código Municipal; el oficio de la funcionaria Janice Monge Paniagua de la 41 
Contraloría General de la República; y en atención a la recomendación del Punto Sétimo del 42 
Dictamen C-GA-01-2024 de la Comisión de Gobierno y Administración, la cual hace suya este 43 
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Concejo y la toma como fundamento para esta decisión se dispone: REALIZAR reunión con 1 
personeros de la Contraloría General de la República el viernes 14 de junio a las 9:30 am. 2 
NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal. ” DECLARADO 3 
DEFINITIVAMENTE APROBADO. 4 
 5 
PUNTO OCTAVO: La señora Deborah Álvarez, vecina del cantón, remite correo electrónico donde 6 
indica que el próximo 15 de junio la Escuela de Bello Horizonte va a realizar un bingo a Beneficio de 7 
los estudiantes y están buscando donaciones. Consulta si por parte de la Municipalidad podrían solicitar 8 
algún tipo de apoyo como, por ejemplo: ¿Nos podrían ayudar dando publicidad al bingo en los medios 9 
digitales del Consejo Municipal? o ¿Brindarnos una guía de cuáles negocios podrían brindarnos algún 10 
tipo de donación? Tal vez no puedan apoyarnos con un artículo físico, pero cualquier ayuda es de sumo 11 
valor para nuestros hijos y nuestra Escuela. Se adjunta carta oficial por parte de la Dirección Regional y 12 
Publicidad del Bingo.  13 
 14 
RECOMENDACIÓN: Se recomienda a este Concejo solicitar la colaboración de la administración, 15 
para la difusión de la actividad en las redes oficiales de la municipalidad, en los días previos a la 16 
celebración del bingo. Asimismo, se le solicita a la administración coordinar con la Gerencia Económica 17 
Social, para poder remitirle a la solicitante a la mayor brevedad, la lista de empresas, comercios y 18 
emprendimientos vinculados al programa de responsabilidad social empresarial de la municipalidad.  19 
Con efectos informativos, se invita a todos los regidores, administración y comunidad de Escazú, a 20 
colaborar con la actividad de bingo, por medio de aportes y donaciones.  21 
 22 
“SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 23 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 13 inciso g) del Código Municipal; 24 
la solicitud de la vecina señora Deborah Álvarez de ayuda para el Bingo de la Escuela de Bello Horizonte 25 
a realizarse el próximo 15 de junio 2024; y en atención a la recomendación del Punto Octavo del 26 
Dictamen C-GA-01-2024 de la Comisión de Gobierno y Administración, la cual hace suya este Concejo 27 
y la toma como fundamento para esta decisión se dispone: SOLICITAR la colaboración de la 28 
administración, para la difusión de la actividad en las redes oficiales de la municipalidad, en los días 29 
previos a la celebración del bingo. Asimismo, se le solicita a la administración coordinar con la Gerencia 30 
Económica Social, para poder remitirle a la solicitante a la mayor brevedad, la lista de empresas, 31 
comercios y emprendimientos vinculados al programa de responsabilidad social empresarial de la 32 
municipalidad. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal.  33 
 34 
El Presidente Municipal; reitero compañeros para que estemos claros, la actividad este sábado, este 35 
sábado es la actividad del bingo de conformidad, se indica el sábado 15 de junio, para que, esto se había 36 
enviado hacía unas semanas, pero por temas de situaciones no habíamos podido conocerlo hasta el día 37 
de hoy, entonces, en todo caso, todavía estamos a tiempo para aquellos que gusten acercarse, 38 
manifestarse y, por supuesto, asistir, al, al, el horario lo podemos consultar directamente con la Secretaría 39 
del Concejo Municipal, pero es este sábado 15 de junio y rogarle a la Administración la colaboración 40 
con esos dos temas. Sí tendríamos que votarlo, puesto que hay una solicitud, 2 solicitudes concretas, 41 
verdad, en relación con las redes sociales y en relación con la remisión de la lista de los comercios de 42 
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las Red de Social, de Responsabilidad Social Empresarial, entonces en esos puntos del acuerdo sí le 1 
solicito favor los que estén a favor, votar, levantar la mano y aprobar los que estén de acuerdo. 2 
 3 
La Secretaria Municipal; siete votos.  4 
 5 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 6 
 7 
La Secretaria Municipal; siete votos, queda aprobado de manera unánime. 8 
 9 
ACUERDO AC-141-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 10 
11 y 169 de la Constitución Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 11 
13 inciso g) del Código Municipal; la solicitud de la vecina señora Deborah Álvarez de ayuda para 12 
el Bingo de la Escuela de Bello Horizonte a realizarse el próximo 15 de junio 2024; y en atención 13 
a la recomendación del Punto Octavo del Dictamen C-GA-01-2024 de la Comisión de Gobierno y 14 
Administración, la cual hace suya este Concejo y la toma como fundamento para esta decisión se 15 
dispone: SOLICITAR la colaboración de la administración, para la difusión de la actividad en las 16 
redes oficiales de la municipalidad, en los días previos a la celebración del bingo. Asimismo, se le 17 
solicita a la administración coordinar con la Gerencia Económica Social, para poder remitirle a la 18 
solicitante a la mayor brevedad, la lista de empresas, comercios y emprendimientos vinculados al 19 
programa de responsabilidad social empresarial de la municipalidad. NOTIFÍQUESE este 20 
Acuerdo al Despacho de la Alcaldía Municipal.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE 21 
APROBADO. 22 
 23 
Se continúa con el artículo de mociones.  24 
 25 
El Presidente Municipal; ahora sí, habiendo salido del tema de los dictámenes y de las urgencias, le 26 
solicito muy brevemente para dos mociones yo, como les dije, le dije, no voy a presentar las mociones 27 
que, que traía, digamos, propiamente, digamos iniciales, pero hay dos mociones que se ha coordinado 28 
con la asesoría del Concejo Municipal que tienen efectos importantes, una relacionada con la situación 29 
del Liceo de Escazú y otra con la revisión de una documentación en el marco del de las diligencias 30 
preliminares que se están haciendo con la investigación relacionada con el Comité Cantonal de Deportes, 31 
para la que se juramentaron abogados recientemente. ¿Se acordarán? Entonces, son temas importantes 32 
que sí necesitamos evacuar en los 45 minutos que nos quedan muy rápidamente. Le solicito una moción 33 
de orden para devolvernos al punto quinto de mociones y poder conocer esas dos mociones puntualmente 34 
los que estén a favor desde luego, levantar la mano. 35 
 36 
La secretaria Municipal; siete votos. 37 
 38 
El Presidente Municipal; Gracias regresándonos al apartado de mociones, en este sentido, voy a proceder 39 
a leer, los, los, la parte dispositiva, los acuerdos de estas dos mociones, son dos mociones muy breves, 40 
este, la primera tiene que ver con bueno, la voy a leer rápidamente, son, son, son muy cortas. Es una 41 
moción con dispensa. En este caso, perdón, sería con dispensa de trámite de presentación. Necesito votar, 42 
la dispensa de presentación, desde luego, levantar la mano a los que estén de acuerdo. 43 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    127 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 
La secretaria municipal; 7 votos. 1 
 2 
El Presidente Municipal; gracias, procedo a dar la lectura.  3 
 4 
Inciso 2. Moción presentada por Mario Arce Guillén, Presidente del Concejo Municipal, orientado 5 
a remitir el oficio CCDRE-09-20 y sus adjuntos al Órgano de Investigación Preliminar. 6 
 7 
“El suscrito regidor Mario Arce Guillén, Presidente del Concejo Municipal, presento la siguiente moción 8 
tendiente a remitir el oficio CCDRE-09-20 y sus adjuntos al Órgano de Investigación Preliminar. Lo 9 
anterior con fundamento en los artículos 27 y 44 del Código Municipal; y en las siguientes 10 
consideraciones: 11 
 12 
PRIMERA: Que en esta fecha ha ingresado en la correspondencia de este Concejo Municipal nota de 13 
la sociedad BSA CONSULTORES SRL; solicitando la remisión física del caso de conformidad con lo 14 
establecido mediante Acuerdo AC-106-2024.  15 
 16 
SEGUNDA: Que mediante Acuerdo AC-106-2024 de Sesión Ordinaria 003, Acta 003 del 20 de mayo 17 
2024, se solicitó a la Administración Municipal que provea al Concejo Municipal los servicios de una 18 
asesoría legal externa a efecto de que realice una Investigación Preliminar de los documentos adjuntos 19 
al oficio CCDRE-09-20. 20 
 21 
TERCERA: Que dichos servicios de asesoría legal externa fueron puestos a disposición del Concejo 22 
Municipal según lo informaron los oficios COR-AL-0986-2024 de la Alcaldía Municipal y COR-AJ-23 
0351-2024 del Subproceso Asuntos Jurídicos; así como que los profesionales asignados para conformar 24 
el Órgano de Investigación Preliminar fueron juramentados en Sesión Ordinaria 005, Acta 007 del 25 
pasado 04 de junio 2024.  26 
 27 
POR TANTO: El suscrito regidor propongo que se adopte Acuerdo instruyendo a la Comisión de 28 
Cultura y Deportes para que remita copia del Dictamen C-CD-02-2024 de la Comisión de Cultura y 29 
Deportes juntamente con el oficio CCDRE-09-20 y sus adjuntos a la sociedad BSA CONSULTORES 30 
SRL, y de esa manera instrumentalizar lo dispuesto en el Acuerdo AC-106-2024.  31 
 32 
SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11, 169 de la Constitución 33 
Política; 11, 13, 113 y 115 de la Ley General de la Administración Pública; 2, 3, 4 inciso f); 12, y 173 34 
siguientes y concordantes del Código Municipal; 9 inciso d); 12, 23, 26, 28 incisos f), j), k) y 59 del 35 
Reglamento  para el Nombramiento y Funcionamiento del Comité Cantonal de Deportes y Recreación 36 
del Cantón de Escazú y de los Comités Comunales; 10, 11, 12 inciso d) y 13 de la Ley General de 37 
Control Interno; el oficio COR-AL-0986-2024 de la Alcaldía Municipal, COR-AJ-0351-2024 del 38 
Subproceso Asuntos Jurídicos; el Acuerdo AC-106-2024 de Sesión Ordinaria 03, Acta 07 del 20 de 39 
mayo 2024; el Dictamen C-CD-02-2024 de la Comisión de Cultura y Deportes; y en atención a la 40 
motivación de la moción que origina este Acuerdo, la cual hace suya este Concejo Municipal y la toma 41 
como fundamento para esta decisión, se dispone: INSTRUIR a la Comisión de Cultura y Deportes para 42 
que remita copia del Dictamen C-CD-02-2024 de la Comisión de Cultura y Deportes juntamente con el 43 
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oficio CCDRE-09-20 y sus adjuntos a la sociedad BSA CONSULTORES SRL., a efecto de 1 
instrumentalizar lo dispuesto en el Acuerdo AC-106-2024. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al señor 2 
Ricardo López Granados, Coordinador de la Comisión de Cultura y Deportes, y asimismo a la sociedad 3 
BSA CONSULTORES SRL.” 4 
 5 
El Presidente Municipal; Ese sería el acuerdo, compañeros claramente diay, como lo verán, es una 6 
remisión de la información para continuar con las diligencias preliminares. Algún comentario, pregunta 7 
sobre el tema, no. En este momento someto a votación la dispensa del trámite de comisión de la presente 8 
moción quienes estén a favor de levantar la mano. 9 
 10 
La Secretaria Municipal; 7 votos. 11 
 12 
El Presidente Municipal; Gracias, ahora sí, por el fondo, someto a votación la presente moción quienes 13 
estén de acuerdo en aprobarla a favor de levantar la mano.  14 
 15 
La Secretaría Municipal; 7 votos. 16 
 17 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 18 
 19 
La Secretaría Municipal; 7 votos, queda aprobado de manera unánime.  20 
 21 
ACUERDO AC-142-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 22 
11, 169 de la Constitución Política; 11, 13, 113 y 115 de la Ley General de la Administración 23 
Pública; 2, 3, 4 inciso f); 12, y 173 siguientes y concordantes del Código Municipal; 9 inciso d); 12, 24 
23, 26, 28 incisos f), j), k) y 59 del Reglamento  para el Nombramiento y Funcionamiento del 25 
Comité Cantonal de Deportes y Recreación del Cantón de Escazú y de los Comités Comunales; 26 
10, 11, 12 inciso d) y 13 de la Ley General de Control Interno; el oficio COR-AL-0986-2024 de la 27 
Alcaldía Municipal, COR-AJ-0351-2024 del Subproceso Asuntos Jurídicos; el Acuerdo AC-106-28 
2024 de Sesión Ordinaria 03, Acta 07 del 20 de mayo 2024; el Dictamen C-CD-02-2024 de la 29 
Comisión de Cultura y Deportes; y en atención a la motivación de la moción que origina este 30 
Acuerdo, la cual hace suya este Concejo Municipal y la toma como fundamento para esta decisión, 31 
se dispone: INSTRUIR a la Comisión de Cultura y Deportes para que remita copia del Dictamen 32 
C-CD-02-2024 de la Comisión de Cultura y Deportes juntamente con el oficio CCDRE-09-20 y sus 33 
adjuntos a la sociedad BSA CONSULTORES SRL., a efecto de instrumentalizar lo dispuesto en el 34 
Acuerdo AC-106-2024. NOTIFÍQUESE este Acuerdo al señor Ricardo López Granados, 35 
Coordinador de la Comisión de Cultura y Deportes, y asimismo a la sociedad BSA 36 
CONSULTORES SRL.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 37 
 38 
El Presidente Municipal; gracias y voy a dar lectura al último tema que tiene que ver con la situación 39 
del Liceo la cual si bien en principio hoy estamos recibiendo las ternas, es importante conocer que hay 40 
situaciones que sí son anómalas y que como tales por un tema de eximente y responsabilidad, tenemos 41 
que plantearlas según lo que ya se ha podido, incluso conversar con la asesoría jurídica del Concejo, 42 
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procedo a leer, perdón, primeramente someto a votación en la dispensa de trámite de presentación, 1 
quienes estén de acuerdo, levantar la mano. 2 
 3 
La secretaria Municipal; 7 votos 4 
 5 
Inciso 3. Moción presentada por Mario Arce Guillén, Presidente del Concejo Municipal, orientado 6 
a informar eventual incumplimiento de deberes en relación con la remisión de ternas del Liceo de 7 
Escazú según lo instruye el numeral 22 del Decreto 38249-MEP. 8 
 9 
El Presidente Municipal; “El suscrito regidor Mario Arce Guillén, Presidente del Concejo Municipal, 10 
presento la siguiente moción tendiente a informar eventual incumplimiento de deberes en relación con 11 
la remisión de ternas del Liceo de Escazú según lo instruye el numeral 22 del Decreto 38249-MEP. Lo 12 
anterior con fundamento en los artículos 27 y 44 del Código Municipal; y en las siguientes 13 
consideraciones”. Bueno, este básicamente porque si es un poquito más extenso, pero voy a voy a tratar 14 
de ser sintético en la lectura y leer la voy a leer en lo en lo conducente y no en lo literal para efectos de 15 
economía del tiempo, que primera, que mediante correspondencia recibida en el Concejo Municipal de 16 
Escazú, la Junta Administrativa del Liceo de Escazú, de Previo al vencimiento del periodo por el que 17 
fue nombrada, solicitó, a efecto de realizar la rendición de cuentas del periodo que les corresponde y de 18 
realizar la presentación de un proyecto, la realización de una sesión extraordinaria en las instalaciones 19 
de dicho Liceo. Segundo, que en atención a la solicitud de la Junta administrativa del Liceo de Escazú, 20 
el Concejo Municipal dispuso mediante acuerdo AC-120-2024 de Sesión Ordinaria 005 Acta 007 del 3 21 
de junio de 2024, lo siguiente, realizar primero, realizar sesión extraordinaria el día jueves 6 de junio 22 
2024 a las 19:00 H en las instalaciones del Liceo de Escazú, a fin de que la Junta Administrativa de ese 23 
centro educativo realice la rendición de cuentas del periodo próximo a vencer y además de presentación 24 
de proyecto. Tercero, que en razón de la rendición de cuentas realizadas por la Junta Administrativa del 25 
Liceo de Escazú el Concejo Municipal fue puesto en conocimiento de que la actual Junta de que la actual 26 
Junta le vence su periodo de nombramiento el próximo 21 de junio del 2024. Bueno, entiendo, según la 27 
información que se remitió por parte de la dirección, decía 21 aquí dice 20, sería un tema precisar la, la 28 
fecha para efectos del Acta, verdad, consignar la fecha cierta. El acuerdo donde se nombró dice, 20 de 29 
junio, sí. 30 
 31 
El asesor legal; Sí, en el acuerdo donde se nombró la, la integración de la Comisión Administrativa que 32 
está venciendo dice 20 de junio. 33 
 34 
El Presidente Municipal; ok, perfecto, seguro fue un error ahí en el en el oficio recibido no hay ningún 35 
problema. 36 
 37 
El asesor legal; seguramente interpretan que hasta el 20, entonces a partir del 21. 38 
 39 
El Presidente Municipal; puede ser efectivamente, pero bueno, remitamos. Gracias don Mario vence su 40 
periodo de nombramiento el próximo 20 de junio, informando que fue confrontada con el, información 41 
que fue confrontada con el tenor del acuerdo. AC 111-2021 decisión ordinaria 059 acta 072 del 14 de 42 
junio del 2021. Cuarto, que el Reglamento General de juntas de educación en juntas administrativas, 43 
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decreto 38249- MEP establece en sus artículos 12 y 22. Lo siguiente, artículo 12. El director del centro 1 
educativo, en coordinación con el personal docente y administrativo, será el responsable de proponer las 2 
Ternas para los 5 miembros que conformarán la Junta, procurando un proceso de consulta transparente 3 
y participativa, así como de verificar el cumplimiento de los requisitos establecidos. El artículo 22 indica, 4 
para el nombramiento de una nueva Junta o su prórroga, el director del centro educativo deberá iniciar 5 
el trámite presentando la propuesta al menos 2 meses calendario previo al vencimiento de la Junta actual 6 
especificando la fecha a partir de la cual deberá entrar en vigencia la nueva Junta o la prórroga de la 7 
misma. Quinto, que respecto de lo obligado acatamiento al principio de legalidad, mismo que es tutelar 8 
de por los artículos 11 de la Constitución Política, la Procuraduría General de la República en su 9 
dictamen 6-259-90 señaló, la autoridad no es competente para decidir no actuar cuando el ordenamiento 10 
la obliga a hacerlo. En ese sentido se afirma que las potencias, básicamente ese es el, el, el punto 11 
subrayado, en relación con que el tema de legalidad indica que la administración autoridad no es 12 
competente para decidir cuándo actúa y cuándo no actúa. Sexto, que de conformidad con la doctrina 13 
artículo 5 del antes citado reglamento, a las juntas de educación y juntas administrativas les corresponde 14 
la administración de los recursos públicos transferidos para el funcionamiento del centro educativo, de 15 
lo que se extrae la dimensión del evento al perjuicio al interés superior de la persona menor de edad. Por 16 
tanto, el suscrito regidor aprecia que dado el periodo por el que fue nombrada la actual Junta 17 
administrativa del Liceo de Escazú el próximo 20 de junio del 2024, de conformidad con el AC-111-18 
2021. De conformidad con el artículo 22 del Reglamento General de juntas de Educación y Juntas 19 
Administrativas, que le es vinculante las direcciones y supervisiones de los centros educativos, el trámite 20 
de presentación de Ternas debió iniciarse el 20 de abril del 2024, de lo que hasta fecha se colige un 21 
evento al incumplimiento de deberes por parte de las personas funcionarias encargadas de remitir en 22 
tiempo y forma las ternas para la conformación de la Junta Administrativa del Liceo de Escazú, en razón 23 
de que el plazo por el que fue nombrada la actual vence el próximo 20 de junio de 2024, por lo que se 24 
propone la adopción del siguiente acuerdo 25 
 26 
SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 27 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 5 del Código de la Niñez y la 28 
Adolescencia; 13 inciso g) del Código Municipal; 12 y 22 del Reglamento General de Juntas de 29 
Educación y Juntas Administrativas; y en atención a la motivación contenida en la moción que 30 
fundamenta este acuerdo, las cuales hace suyas este Concejo, se dispone: INFORMAR al señor Johanny 31 
Soto Solorzano, Director Regional de Enseñanza, Dirección Regional de San José Oeste, que el período 32 
por el que fue nombrada la actual Junta Administrativa del Liceo de Escazú fenece el próximo 20 de 33 
junio 2024, por lo que de conformidad con el artículo 22 del Reglamento General de Juntas de Educación 34 
y Juntas Administrativas -que le es vinculante a las Direcciones y Supervisiones de los centros 35 
educativos-, el trámite de presentación de ternas debió iniciarse el 20 de abril 2024, de lo que, a esta 36 
fecha, se colige un eventual incumplimiento de deberes por parte de las personas funcionarias encargadas 37 
de remitir en tiempo y forma las ternas para la conformación de la Junta Administrativa del Liceo de 38 
Escazú, en razón de que el plazo por el que fue nombrada la actual vence el próximo 20 de junio 2024. 39 
NOTIFÍQUESE este Acuerdo con copia de la moción que lo origina, al señor Johanny Soto Solorzano 40 
al correo electrónico: johanny.soto.solorzano@mep.go.cr.” 41 
 42 
Se adjunta la moción presentada por el suscrito Mario Arce Guillén. 43 
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“El suscrito regidor Mario Arce Guillén, Presidente del Concejo Municipal, presento la siguiente moción 1 
tendiente a informar eventual incumplimiento de deberes en relación con la remisión de ternas del Liceo 2 
de Escazú según lo instruye el numeral 22 del Decreto 38249-MEP. Lo anterior con fundamento en los 3 
artículos 27 y 44 del Código Municipal; y en las siguientes consideraciones 4 
 5 
PRIMERA: Que, mediante correspondencia recibida en el Concejo Municipal de Escazú, la Junta 6 
Administrativa del Liceo de Escazú, de previo al vencimiento del periodo por el que fue nombrada, 7 
solicitó a efecto de realizar la rendición de cuentas del periodo que les corresponde y de realizar la 8 
presentación de un proyecto, la realización de una sesión extraordinaria en las instalaciones de dicho 9 
Liceo.  10 
 11 
SEGUNDO: Que,  en atención a la solicitud de la Junta Administrativa del Liceo de Escazú, el Concejo 12 
Municipal dispuso mediante Acuerdo AC-120-2024 de Sesión Ordinaria 005, Acta 007 del 03 de junio 13 
2024, lo siguiente:  14 
“(…) PRIMERO: REALIZAR Sesión Extraordinaria el día jueves 06 de junio 2024, a las diecinueve 15 
horas, en las instalaciones del Liceo de Escazú; a fin de que la Junta Administrativa de ese centro 16 
educativo, realice la rendición de cuentas del período próximo a vencer, y además de presentación de 17 
proyecto. (…)” 18 
 19 
TERCERO: Que, en razón de la rendición de cuentas realizada por la Junta Administrativa del Liceo de 20 
Escazú, el Concejo Municipal fue puesto en conocimiento de que a la actual Junta le vence su período 21 
de nombramiento el próximo 20 de junio 2024, información que fue confrontada con el tenor del 22 
Acuerdo AC-111-2021 de Sesión Ordinaria 059, Acta 072 del 14 de junio 2021.  23 
 24 
CUARTO: Que, el Reglamento General de Juntas de Educación y Juntas Administrativas, Decreto 25 
38249-MEP, establece en sus artículos 12 y 22, lo siguiente:  26 
“Artículo 12. —El Director del Centro Educativo, en coordinación con el personal docente y 27 
administrativo, será el responsable de proponer las ternas para los cinco miembros que conformarán la 28 
Junta, procurando un proceso de consulta transparente y participativa, así como de verificar el 29 
cumplimiento de los requisitos establecidos. Lo anterior haciendo uso del formulario establecido para 30 
tales efectos por medio de la Dirección de Gestión y Desarrollo Regional. 31 
El Director del Centro Educativo deberá entregar la propuesta al Supervisor de Centros Educativos, 32 
quien velará porque se haya cumplido el procedimiento establecido. Posteriormente, corresponde al 33 
Supervisor presentar la documentación para su trámite ante el correspondiente Concejo Municipal. 34 
Artículo 22. —Para el nombramiento de una nueva Junta o su prórroga, el Director del Centro Educativo 35 
deberá iniciar el trámite presentando la propuesta al menos dos meses calendario previo al vencimiento 36 
de la Junta actual; especificando la fecha a partir de la cual deberá entrar en vigencia la nueva Junta o la 37 
prórroga de la misma.”   38 
(El efecto resaltar fue adicionado) 39 
 40 
QUINTO: Que, respecto del obligado acatamiento al Principio de Legalidad, mismo que es tutelado por 41 
los artículos 11 de la Constitución Política y 11 de la Ley General de la Administración Pública, la 42 
Procuraduría General de la República en su Dictamen C-259-98 señaló:  43 
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"(…) la autoridad no es “competente” para decidir no actuar cuando el ordenamiento la obliga a hacerlo.  1 
En ese sentido, se afirma que las potestades administrativas tienen un carácter funcional: se otorgan no 2 
para satisfacer el interés del órgano público, sino el interés general o de la colectividad.  Lo que explica 3 
que el órgano no sea libre para determinar si actúa o no:  el ejercicio de la competencia es un acto debido 4 
en la medida en que sea necesario para satisfacer el interés público encomendado." 5 
 6 
SEXTO: Que de conformidad con la doctrina del artículo 5 del antes citado Reglamento, a las Juntas de 7 
Educación y Juntas Administrativas les corresponde la administración de los recursos públicos 8 
transferidos para el funcionamiento del centro educativo. De lo que se extrae la dimensión del eventual 9 
perjuicio al interés superior de la persona menor de edad.  10 
 11 
POR TANTO: El suscrito regidor aprecia que, dado a que el período por el que fue nombrada la actual 12 
Junta Administrativa del Liceo de Escazú fenece el próximo 20 de junio 2024 (AC-111-2021), de 13 
conformidad con el artículo 22 del Reglamento General de Juntas de Educación y Juntas Administrativas 14 
-que le es vinculante a las Direcciones y Supervisiones de los centros educativos-, el trámite de 15 
presentación de ternas debió iniciarse el 20 de abril 2024, de lo que, a esta fecha, se colige un eventual 16 
incumplimiento de deberes por parte de las personas funcionarias encargadas de remitir en tiempo y 17 
forma las ternas para la conformación de la Junta Administrativa del Liceo de Escazú, en razón de que 18 
el plazo por el que fue nombrada la actual vence el próximo 20 de junio 2024. Por lo que propongo la 19 
adopción del siguiente Acuerdo:  20 
 21 
SE ACUERDA:  Con fundamento en las disposiciones de los artículos 11 y 169 de la Constitución 22 
Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 5 del Código de la Niñez y la 23 
Adolescencia; 13 inciso g) del Código Municipal; 12 y 22 del Reglamento General de Juntas de 24 
Educación y Juntas Administrativas; y en atención a la motivación contenida en la moción que 25 
fundamenta este acuerdo, las cuales hace suyas este Concejo, se dispone: INFORMAR al señor Johanny 26 
Soto Solorzano, Director Regional de Enseñanza, Dirección Regional de San José Oeste, que el período 27 
por el que fue nombrada la actual Junta Administrativa del Liceo de Escazú fenece el próximo 20 de 28 
junio 2024, por lo que de conformidad con el artículo 22 del Reglamento General de Juntas de Educación 29 
y Juntas Administrativas -que le es vinculante a las Direcciones y Supervisiones de los centros 30 
educativos-, el trámite de presentación de ternas debió iniciarse el 20 de abril 2024, de lo que, a esta 31 
fecha, se colige un eventual incumplimiento de deberes por parte de las personas funcionarias encargadas 32 
de remitir en tiempo y forma las ternas para la conformación de la Junta Administrativa del Liceo de 33 
Escazú, en razón de que el plazo por el que fue nombrada la actual vence el próximo 20 de junio 2024. 34 
NOTIFÍQUESE este Acuerdo con copia de la moción que lo origina, al señor Johanny Soto Solorzano 35 
al correo electrónico: johanny.soto.solorzano@mep.go.cr.” 36 
 37 
El Presidente Municipal; Compañeros, este con relación a ese tema, este, básicamente como podrán 38 
entender, es un tema primeramente de salvar responsabilidad, porque efectivamente ante cualquier 39 
situación anómala que uno detecta, pues debe ser informada a las autoridades respectivas y además si lo 40 
quieren ver por un tema de orden y respeto hacia este Concejo, nosotros no tenemos por qué andar 41 
corriendo como locos haciendo gestiones de urgencia para evitar que profesores, se queden sin salarios 42 
que niños se queden sin alimentación porque por razones injustificadas, en cualquier caso, sencillamente 43 
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no se nos remitieron las ternas hasta que básicamente el jueves pasado fuimos alertados y se inició todo 1 
un proceso de concertación para que hoy entrara esta documentación, la cual tenemos que analizar 2 
prácticamente sin ningún tiempo prudencial porque urge nombrar y toda esta situación se debe 3 
claramente a una actuación de parte de funcionaria o funcionario municipal, perdón institucionales, en 4 
este caso el Centro de educación respectivo que lógicamente no es conforme a las disposiciones 5 
reglamentarias que rigen el marco de actuación de estos funcionarios. Por lo tanto, lo que aquí se quiere 6 
es simplemente informar de esta situación a las autoridades respectivas del MEP para que ya ellos tomen 7 
las medidas que consideren que se debe tomar o no las tomen, pero que por lo menos queden informados 8 
y que nosotros liberemos cualquier tipo de responsabilidad en ese sentido sería básicamente el tema. 9 
Algún comentario de observación. No, en este momento le solicito votar la dispensa al trámite de 10 
comisión por favor sobre esta moción, quienes estén a favor de dispensar de comisión levantar la mano. 11 
 12 
La secretaria municipal; 7 votos. 13 
 14 
El Presidente Municipal; Ahora sí, por el fondo, la moción que quienes estén a favor de apoyar la 15 
aprobación de la presente moción favor levantar la mano. 16 
 17 
La secretaria municipal; 7 votos. 18 
 19 
El Presidente Municipal; le ruego firmeza 20 
 21 
La secretaria municipal; 7 votos, queda aprobada de manera unánime. 22 
 23 
ACUERDO AC-143-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 24 
11 y 169 de la Constitución Política; 11, 13 y 113 de la Ley General de la Administración Pública; 25 
5 del Código de la Niñez y la Adolescencia; 13 inciso g) del Código Municipal; 12 y 22 del 26 
Reglamento General de Juntas de Educación y Juntas Administrativas; y en atención a la 27 
motivación contenida en la moción que fundamenta este acuerdo, las cuales hace suyas este 28 
Concejo, se dispone: INFORMAR al señor Johanny Soto Solorzano, Director Regional de 29 
Enseñanza, Dirección Regional de San José Oeste, que el período por el que fue nombrada la actual 30 
Junta Administrativa del Liceo de Escazú fenece el próximo 20 de junio 2024, por lo que de 31 
conformidad con el artículo 22 del Reglamento General de Juntas de Educación y Juntas 32 
Administrativas -que le es vinculante a las Direcciones y Supervisiones de los centros educativos-, 33 
el trámite de presentación de ternas debió iniciarse el 20 de abril 2024, de lo que, a esta fecha, se 34 
colige un eventual incumplimiento de deberes por parte de las personas funcionarias encargadas 35 
de remitir en tiempo y forma las ternas para la conformación de la Junta Administrativa del Liceo 36 
de Escazú, en razón de que el plazo por el que fue nombrada la actual vence el próximo 20 de junio 37 
2024. NOTIFÍQUESE este Acuerdo con copia de la moción que lo origina, al señor Johanny Soto 38 
Solorzano al correo electrónico: johanny.soto.solorzano@mep.go.cr.” DECLARADO 39 
DEFINITIVAMENTE APROBADO. 40 
 41 
El Presidente Municipal; Gracias. De esta forma, damos finalizada la, el trámite de mociones con la 42 
observancia de que las mociones que iban a ser presentadas el día de hoy, que serán presentadas la 43 
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próxima semana junto con probablemente algunos otros puntos importantes de discusión. Cerrado el 1 
tema del informe de mociones y de informes de comisiones, damos paso en esta última media hora al 2 
Informe Mensual de la Alcaldía Municipal. Don Orlando maña tiene la palabra y lo escuchamos 3 
atentamente. 4 
 5 
ARTÍCULO VII. INFORME MENSUAL DE LA ALCALDÍA MUNICIPAL. 6 
 7 

1. Gestión Estratégica 8 
 9 

1.1 Alcaldia Municipal  10 
1.1.1 Actividades atendidas por la Alcaldía Municipal 11 
A continuación, se presenta el detalle de las principales actividades atendidas por parte de la Alcaldia 12 
Municipal, durante el mes de mayo del año 2024: 13 
Fecha Actividad Asunto 

3/05/2024 Actividad  
Ceremonia de Investidura Primer Mando de 
la Policía Municipal de Escazú. 

6/05/2024 Sesión Concejo Municipal  
Participación en la sesión ordinaria del 
Concejo Municipal 

7/05/2024 
Red de Responsabilidad Social 
Empresarial 

Presentación de autoridades y mesa de 
trabajo sobre acciones por realizar. 

8/05/2024 
Reunión Planificación 
Estratégica  

Presentación de los elementos relacionados 
con la Planificación de la Municipalidad.  

9/05/2024 Reunión de Gerencias  Presentación de equipo de trabajo 

10/05/2024 Visita Policía Municipal  
Presentación de las instalaciones y 
elementos relacionados con la policía 
municipal 

12/05/2024 Actividad  
Participación en la actividad de Domingo 
Embrujado 

13/05/2024 Sesión Concejo Municipal  
Participación en la sesión ordinaria del 
Concejo Municipal 

16/05/2054 Reunión de Gerencias  Asuntos varios 

17/05/2024 Actividad  
Participación en el Día Internacional contra 
la Homofobia, Transfobia y Bifobia en el 
parque de Escazú 

18/05/2024 Actividad  
Participación en el Dia Nacional de la Mujer, 
Salud y Deporte  

20/05/2024 Atención  Atención del contribuyente Luis Vargas. 

20/05/2024 Atención 
Atención del Ejecutivo del Banco Nacional, 
para la presentación ante la Alcaldía, Juan 
Arguedas Solís. 

20/05/2024 Planificación Estratégica  
Vinculación del Plan del Alcalde, con el Plan 
Estratégico Municipal. 
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Fecha Actividad Asunto 

Sesión Concejo Municipal  
Participación en la sesión ordinaria del 
Concejo Municipal 

23/05/2024 
Reunión de Gerencias  Asuntos Varios 

Sesión Concejo Municipal  
Participación en la sesión Extraordinaria del 
Concejo Municipal 

28/05/2024 
Atención  

Atención de Sandra Porras del Banco de 
Costa Rica. 

Sesión Concejo Municipal  
Participación en la sesión ordinaria del 
Concejo Municipal 

29/05/2024 Reunión  
Sesión de Fuerza Pública para presentación 
de Delegación de Escazú 

30/05/2024 
Atención  

Atención de la Junta y Dirección de la 
Escuela Barrio Corazón de Jesús. 

Sesión Concejo Municipal  
Participación en la sesión Extraordinaria del 
Concejo Municipal 

 1 
1.1.2 Seguimiento a los acuerdos tomados por parte del Concejo Municipal 2 
En atención a los acuerdos tomados por parte del Concejo Municipal, se presenta el seguimiento 3 
realizado por la Alcaldía Municipal, en la cual se detalla el estado de cada uno, así como de las acciones 4 
ejecutada para su respectiva atención: 5 
 6 
1.1.2.1 Seguimiento a los acuerdos del mes de mayo 7 
Para el mes de mayo el concejo Municipal tomó un total de 36 acuerdos, con la siguiente clasificación 8 
y estado de atención: 9 
 10 
 11 
 12 
 13 
 14 
 15 
 16 
 17 
 18 
 19 
 20 
 21 
 22 
 23 
 24 
 25 
 26 
 27 
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De acuerdo con los gráficos presentados anteriormente, se evidencia que del total de acuerdo tomados 1 
por parte del Concejo Municipal para el mes de mayo, 19 corresponde a acuerdos para la atención directa 2 
de la administración, de los cuáles el 53% (10) han sido ejecutados en su totalidad, un 42% (8) se 3 
encuentran en proceso y un acuerdo el cuál se encuentra en instancia superior, para los cuáles se presenta 4 
el siguiente detalle: 5 
 6 
Detalle del control de acuerdos tomados por el Concejo Municipal en el mes de mayo, según estado y 7 
acciones realizadas 8 

Acuerdo Dirigido a: Resumen Estado 
Acciones 
realizadas 

AC-83-24 Alcalde 

Ampliar el procedimiento de 
ofrecimiento de ternas para el periodo 
correspondiente al bienio 2024-2026, de 
las organizaciones deportivas y 
recreativas, así como de las 
organizaciones comunales del cantón. a 
la Administración Municipal que, a 
efecto de suplir la publicación en un 
periódico de circulación local supra 
citada, publique por medios digitales 
propios de la Municipalidad la 
comunicación apuntada e informe del 
alcance que se obtenga 

Ejecutado 

Se realiza la 
publicación 
correspondiente por 
medio de las redes 
sociales de la 
Municipalidad. 

AC-84-24 Alcalde 

Solicitarle a la Administración 
Municipal, que un plazo máximo de 15 
días hábiles proceda a presentar al 
Concejo Municipal, para su revisión, 
observaciones y comentarios, el 
proyecto de cartel para la contratación de 
la auditoría externa, en los términos 
indicados por los acuerdos AC-292-2019 
y AC-002-2024.  

Ejecutado 

Es modificado en el 
AC-090-2024, 
remitiendo la 
solicitud a la 
Auditoria Interna  

AC-85-24 

Ministro de 
Ambiente y 
Energía/ 
Alcalde 

Solicitar al señor alcalde municipal, gire 
instrucción al departamento de gestión 
ambiental de esta Municipalidad, para 
que, dentro de los siguientes 20 días 
naturales, se haga una presentación ante 
este Concejo Municipal, donde se 
expongan las ventajas del Programa país 
carbono neutralidad cantonal-PPCNC 
del Ministerio de Ambiente y energía y 
la dirección de Cambio Climático. 
SEGUNDO: Que posterior a esa 

En Proceso 

En el oficio COR-
PCU-0042-2024 el 
Proceso 
Planificación y 
Control Urbano, 
indica que lo 
recomendable es 
que las dudas y 
consultas puedan 
ser abordadas por 
un profesional que 
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presentación este Concejo, valore tomar 
el acuerdo de oficializar su participación 
y cumplir los requisitos establecidos por 
el programa para que la Municipalidad 
de Escazú sea parte. TERCERO: Que 
posterior al acuerdo de participación, el 
señor alcalde proceda a coordinar firma 
de la carta junto al titular del Ministerio 
de Ambienta y Energía.  

haya participado 
del programa, por 
lo que han realizado 
consultas al 
MINAE para que se 
brinde mayor 
información o qué 
través del personal 
que ha desarrollado 
el programa se 
exponga sus 
ventajas, por lo que 
se solicita más 
tiempo para realizar 
la presentación 
solicitada, esto es 
comunicado al 
Concejo mediante 
el oficio COR-AL-
999-2024 

AC-86-24 Alcalde 

Instar a la administración municipal, 
para que inicie el análisis técnico de la 
implementación de un plan de 
acompañamiento y asesoría para los 
emprendedores de Escazú, que les 
permita el acceso a una patente de 
funcionamiento para su Pyme, (Pequeña 
y Mediana Empresa) para que operen 
directamente desde su casa y de manera 
móvil a lo largo y ancho del cantón, 
asesoría en financiamiento con Banca 
para el Desarrollo, registro de marca, 
mercadeo y publicidad en medios 
digitales de alcance local y nacional que 
les permita comercializar sus productos 
y servicios, capacitación en 
administración, asesoría en la formalidad 
de su emprendimiento. SEGUNDO: 
Solicitarle muy respetuosamente a la 
administración municipal una mayor 
democratización en la asignación de 

En Proceso 

Se traslada el oficio 
a la Gestión 
Económica Social y 
Gestión Hacendaria 
Mediante AL-882-
2024.  
 
En atención al 
seguimiento 
realizado por parte 
de la 
Administración a la 
fecha se encuentra 
en la elaboración de 
la propuesta por 
parte del Gestión 
Económica Social, 
para lo de su 
competencia, para 
de esta forma 
iniciar las 
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espacios para emprendedores en sus 
eventos masivos, con la finalidad de que 
exista una mayor rotación. TERCERO: 
Instar a la administración municipal para 
que diseñe en su página web, un catálogo 
de productos y servicios de los diferentes 
emprendedores de Escazú, que muestre 
sus productos y contactos, además 
colocar información sobre la manera de 
como acceder al programa de 
acompañamiento y asesoría 

coordinaciones con 
la Gestión 
Hacendaria 

AC-87-24 

Néstor Moreno 
García 
Director 
General de 
Consultores 
NM8, S.A. de 
C.V 

REALIZAR Sesión Extraordinaria el día 
jueves 23 de mayo 2024, a las diecinueve 
horas en el edificio del antiguo Country 
Day School con ocasión de atender la 
solicitud de Audiencia Pública ante el 
Concejo Municipal presentada por la 
empresa Consultores NM8, S.A. de C.V., 
con la finalidad de presentar al Concejo 
y a la Comunidad de Escazú el proyecto 
de “Planta de Tratamiento de Residuos 
Sólidos y Generación de Energía 
Eléctrica” promovido por dicha empresa 

Sesión 
extraordinar
ia 

  

AC-88-24 

Albino Vargas  
Secretario 
General de la 
ANEP 

REALIZAR Sesión Extraordinaria el día 
jueves 30 de mayo 2024, a las diecinueve 
horas en el edificio del antiguo Country 
Day School con ocasión de atender la 
solicitud de Audiencia ante el Concejo 
Municipal del Secretario General de la 
ANEP para tratar los siguientes temas: 
Ley Marco de Empleo Público, Salario 
Global, Opinión Consultiva y 
Convención Colectiva de Trabajo 

Sesión 
extraordinar
ia 

  

AC-89-24 Alcalde 

CAMBIAR los días de las sesiones 
ordinarias para los martes de cada 
semana a las diecinueve horas, quedando 
incólume lo referido al lugar sesiones. 
SEGUNDO: INSTRUIR a la Secretaría 
del Concejo Municipal para que 
publique este Acuerdo en el Diario 
Oficial La Gaceta. 

Ejecutado 

De acuerdo con la 
publicación 
realizada en la 
Gaceta, se realizan 
las coordinaciones 
para atender las 
sesiones ordinarias 
los Martes. 
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AC-90-24 Auditor Interno 

Modificar la totalidad del acuerdo AC-
84-2024, en lo que se refiere a la parte 
dispositiva, para que en adelante se lea 
de la siguiente manera:  
 
1. Solicitar a la Auditoría Interna que 
proceda a remitir a la mayor brevedad 
posible a la Administración, el cartel de 
una auditoría externa financiera, que 
incluya al Comité Cantonal de Deportes 
de Escazú. Lo anterior, para que se 
proceda a la mayor brevedad a realizar la 
contratación respectiva.  
 
2.Solicitar a la Auditoría Interna, que 
proceda a remitir a la mayor brevedad 
posible a la Administración, el cartel 
para la contratación de una auditoría 
externa operativa para el proceso de 
Gestión Urbana, el cual deberá incluir a 
los subprocesos de Control Constructivo, 
Gestión Ambiental, Mantenimiento de 
Obra Pública y Construcción de Obra 
Pública. Lo anterior, para que se proceda 
a la mayor brevedad a realizar la 
contratación respectiva.  

Informativo   

AC-91-24 Alcalde 

Modificar el Manual de Puestos de la 
Municipalidad, en lo que se refiere a los 
requisitos solicitados en el rubro de 
“experiencia laboral” para el puesto de 
subjefe administrativo de la policía 
municipal 

En instancia 
superior 

Se presentó veto en 
el oficio COR-AL-
921-2024 

AC-92-24 CCDRE 

Nombrar al señor José Luis Solís 
Herrera, cédula 110630901 por lo que 
resta el plazo, es decir hasta el 30 de julio 
del 2024 

Informativo   

AC-93-24 Alcalde 

DE PREVIO a entrar a conocer los 
documentos intitulados “Recurso de 
Apelación con Nulidad Concomitante 
contra Resolución RES-OVME-042-
2023 del Subproceso de Valoraciones, se 

Ejecutado 

El Subproceso de 
Valoraciones remite 
el expediente 
solicitado mediante 
el oficio COR-
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SOLICITA a la Administración 
Municipal el expediente administrativo 
correspondiente a la Resolución OVME-
042-2023 a fin de poder atender lo 
correspondiente.  

VAL-148-2024, 
este se traslada al 
Concejo Municipal 
mediante el oficio 
COR-AL-0935-
2024 

AC-94-24 
Jardín de Niños 
Juan XXIII 

TOMAR NOTA de la renuncia del señor 
Juan Gabriel Monge Elizondo con 
cédula de identidad número 1-1214-
0397 a su nombramiento como 
integrante de la Junta de Educación del 
Jardín de Niños Juan XXIII realizado 
mediante Acuerdo AC-366-2023 de 
Sesión Ordinaria 190, Acta 253 del 18 de 
diciembre 2023. SEGUNDO: 
NOMBRAR miembro de la Junta de 
Educación del Jardín de Niños Juan 
XXIII al señor DENIS GERARDO 
LEÓN CASTRO con cédula de 
identidad número 1-0822-0349 por el 
plazo restante de los tres años por los que 
fue nombrado el sustituido, sea hasta el 
18 de diciembre del 2026 

Informativo   

AC-95-24 
Asociación 
Cruz Roja 
Costarricense 

RECHAZAR por improcedente la 
solicitud de la Asociación Cruz Roja 
Costarricense de prórroga en la 
implementación de los fondos del año 
2023 para el pago de salarios pendiente 
por un periodo de 3 meses, toda vez que 
según el tenor de la cláusula QUINTA 
del Convenio supra citado, este se 
encuentra vencido desde el 25 de abril 
del 2023 sin que conste en autos que la 
Cruz Roja haya avisado a la 
Municipalidad con diez días hábiles de 
antelación al vencimiento del plazo. 
SEGUNDO: RECHAZAR por 
improcedente la solicitud de la 
Asociación Cruz Roja Costarricense de 
autorización para iniciar las gestiones e 
implementación del Convenio de 

Informativo   
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Cooperación 2024 aún con el saldo 
pendiente a liquidar, ello por cuanto lo 
solicitado conculca lo establecido en los 
numerales 28 y 35 del Reglamento para 
el Otorgamiento de Idoneidad para 
recibir y administrar fondos públicos y 
Otorgamiento de Subvenciones a 
Centros de Beneficencia o de Servicio 
Social y Centros Educativos Públicos, de 
este municipio.  

AC-96-24 
Asamblea 
Legislativa 

ATENDER el oficio AL-23674-OFI-
315-2024 de la Asamblea Legislativa 
manifestando que no se tienen 
objeciones al proyecto de ley expediente 
23674 “LEY PARA LA ELIMINACIÓN 
DE LA DISCRIMINACIÓN Y LA 
PENALIZACIÓN DE TODAS LAS 
FORMAS DE VIOLENCIA ÉTNICO-
RACIAL” 

Informativo   

AC-97-24 
Asamblea 
Legislativa 

ATENDER el oficio AL-23903-OFI-
338-2024 remitiendo proyecto de ley 
expediente 23903 
“RECONOCIMIENTO DE LA 
POBLACIÓN 
AFROCOSTARRINCESES COMO 
PUEBLO TRIBAL de la Asamblea 
Legislativa manifestando que de fondo al 
proyecto, sin embargo, en cuanto a la 
forma es preciso corregir en el cuerpo del 
texto el término “afrocostarricenses” por 
“afrocostarricense” 

Informativo   

AC-98-24 
Asamblea 
Legislativa 

ATENDER el oficio AL-CPECTE-0518-
2024 remitiendo proyecto de ley 
expediente N0 23657 “LEY QUE 
FACULTA A LAS ESCUELAS Y 
COLEGIOS DEL PAÍS A TENER UN 
CUERPO ESPECIAL DE 
INSPECTORES DE TRÁNSITO PARA 
EJERCER EL CONTROL Y 
VIGILANCIA VEHÍCULAR” 
manifestando lo siguiente: El proyecto 

Informativo   
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de Ley pretende habilitar a las escuelas y 
colegios la potestad de contratar y 
disponer de un cuerpo especial de 
inspectores de tránsito, en forma 
homologa a lo indicado para 
Universidades Públicas en la actual 
redacción del párrafo cuarto del artículo 
213 de la Ley 9078. 

AC-99-24 
Asamblea 
Legislativa 

ATENDER el oficio AL-CPESEG-640-
2023 de la Asamblea Legislativa 
manifestando que no se tienen 
objeciones al proyecto de ley expediente 
N0 24191 “MEJORA DE 
CAPACIDADES DEL ORGANISMO 
DE INVESTIGACIÓN JUDICIAL EN 
LA PREVENCIÓN Y COMBATE DEL 
CRIMEN. 

Informativo   

AC-100-24 Alcalde 

REFORMAR el artículo 7 bis del 
Reglamento de sesiones y acuerdos del 
Concejo municipal de Escazú, para 
modificar su actual redacción, y que su 
lugar se lea el siguiente texto: “Artículo 
7 bis.- El Concejo municipal queda 
facultado para realizar sesiones virtuales, 
a través del uso de medios tecnológicos, 
de conformidad con los lineamientos 
establecidos en el artículo 37 bis del 
Código Municipal, y siempre que medie 
razones suficientemente motivadas y 
justificadas 

Informativo   

AC-101-24 Alcalde 
reformar el artículo 6 del Reglamento de 
Otorgamiento de Becas para Estudio a 
los Munícipes de Escazú. 

En Proceso 

Se remite a la 
Gestión Económica 
Social mediante 
COR-AL-954-
2024, el cuál a la 
fecha se encuentra 
en el proceso de 
atención por parte 
de dicha Gestión  

AC-102-24 
Alcalde/ 
CCDRE 

DECLARA de Interés Cantonal y recibir 
en el territorio local el evento 

En Proceso 
Se le solicita al 
señor Fabian Sales 
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denominado "Torneo Panamericano de 
Esgrima Infantil y Veteranos Costa Rica 
2024", el cual se estará realizando entre 
el 15 y 19 de agosto del 2024.  
 
Aunado a lo anterior, se solicita 
promover Ia suscripción de un convenio 
específico entre Ia Federación 
Costarricense de Esgrima, y Ia 
Municipalidad de Escazú, para definir el 
alcance específico de las colaboraciones 
y contraprestaciones entre ambas partes, 
para Ia realización de Ia actividad y para 
el posterior desarrollo de Ia disciplina 
del esgrima en Escazú. 

remitir la propuesta 
de convenio 
mediante el oficio 
COR-DA-318-
2024. Además, se le 
solicita a la policía 
municipal tomar las 
medidas de 
seguridad para 
dicho evento en el 
COR-AL-960-2024 

AC-103-24 Alcalde/ BCR 

Solicitarle de la manera más respetuosa 
a la Junta Directiva y Gerencia General 
del Banco de Costa Rica, reconsiderar el 
cierre de la agencia de este banco en el 
distrito de Escazú, ya que la misma es de 
mucha utilidad para nuestros vecinos, 
especialmente para nuestros adultos 
mayores.  

Informativo 

Se remite el COR-
DA-319-2024 al 
BCR haciendo 
hincapié de la 
reconsideración  

AC-104-24 Alcalde 

ACOGER el criterio técnico contenido 
en el oficio COR-DS-0129-2024 del 
Proceso de Desarrollo Social y en el Acta 
de la Comisión de Accesibilidad y 
Discapacidad COMAD 005-2024. 
SEGUNDO: Aprobar las siguientes 
solicitudes de transporte; que 
cumplieron con los requisitos del 
servicio, y con los plazos y forma en el 
llenado de formulario con sus 
documentos adjuntos, de conformidad 
con el criterio profesional del área 
técnica, se aprueba las solicitudes cuyo 
porcentaje de ponderación son de 31% 
inclusive o más 

Ejecutado 

El acuerdo es 
traslado por parte 
de la Alcaldía a la 
Gestión Económica 
Social, la cual lo 
traslada a GCO por 
medio del COR-
GCO-1824-2024. 
GCO realizará las 
notificaciones 
correspondientes y 
resguardo en los 
expedientes 
respectivos.  

AC-105-24 Alcalde 
DE PREVIO a entrar a conocer una 
eventual compra del terreno conocido 
como La Ventolera, es necesario contar 

En Proceso 
Mediante el oficio 
COR-VAL-0159-
2024 el Subproceso 
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con los insumos e informes solicitados al 
alcalde municipal mediante el acuerdo 
AC-160-2022. SEGUNDO: 
SOLICITAR al señor alcalde traslade a 
este Concejo Municipal en los próximos 
8 días naturales, lo solicitado en dicho 
acuerdo (los avalúos y demás estudios 
correspondientes).  

de Valoraciones 
indica que es 
materialmente 
imposible realizar 
el estudio en el 
plazo señalado, por 
lo que se solicita 
ampliar el plazo en 
dos semanas, por 
otro lado en el 
oficio COR-GU-
0241-2024 Gestión 
Urbana expone el 
problema que se ha 
presentado con el 
plano catastro, lo 
que ha 
imposibilitado 
atender el Acuerdo 
AC-160-2022, esto 
es comunicado al 
Concejo Municipal 
mediante el oficio 
COR-AL-987-
2024. 
 
El Subproceso de 
Valoraciones indica 
que el viernes 31 de 
mayo se pasó el 
estudio realizado. 
El avalúo no se 
puede hacer hasta 
que se cumpla con 
la rectificación del 
plano, hay invasión 
a 3 fincas.  

AC-106-24 Alcalde 

SOLICITAR a la Administración 
Municipal que provea al Concejo 
Municipal los servicios de una asesoría 
legal externa a efecto de que realice una 

Ejecutado 

Mediante el oficio 
COR-AJ-351-2024 
el Subproceso de 
Asuntos Jurídicos 
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Investigación Preliminar de los 
documentos adjuntos al oficio CCDRE-
09-20.  

remite instrucción a 
los abogados 
externos para la 
atención de lo 
peticionado en el 
acuerdo, esto es 
comunicado al 
Concejo Municipal 
mediante el oficio 
COR-AL-986-2024 

AC-107-24 

Alcalde/ 
Ministra de la 
Condición de 
la Mujer 
Presidente 
Ejecutiva del 
Instituto 
Nacional de las 
Mujeres 
(INAMU)  

SOLICITAR respetuosamente a la 
Administración Municipal que rinda un 
Informe del Estado de Situación de la 
Política de Género desarrollada en esta 
Municipalidad: SEGUNDO: CURSAR 
formal invitación a la Ministra de la 
Condición de la Mujer, señora Cindy 
Quesada Hernández para que comparta 
con este Concejo Municipal sus 
experiencias en el campo del desarrollo 
de proyectos relacionados con la 
Condición de la Mujer, en la fecha que 
tenga a bien programar con la 
Presidencia de este cuerpo edil. 
TERCERO: CURSAR formal invitación 
a la Presidente Ejecutiva del Instituto 
Nacional de las Mujeres (INAMU) 
señora Adilia Caravaca Zúñiga para que 
comparta con este Concejo Municipal 
sus experiencias en el campo del 
desarrollo de proyectos relacionados con 
la Condición de la Mujer, en la fecha que 
tenga a bien programar con la 
Presidencia de este cuerpo edil.  

En Proceso 

Mediante el oficio 
COR-AL-1055-
2024, se le solicitó 
al Concejo 
Municipal la 
aclaración sobre 
fecha y forma en la 
que se debe 
presentar el oficio, 

AC-108-24 
Alcalde / 
Fuerza Pública 
de Escazú 

PRIMERO: SOLICITAR 
respetuosamente a la Fuerza Pública 
Policial destacada en el Cantón de 
Escazú, que nombre un miembro de ese 
Cuerpo Policial como asesor ante la 
Comisión Permanente de Seguridad del 
Concejo Municipal de Escazú. 

Ejecutado 

Se remite el punto 
tercero a la Oficina 
de Relaciones 
Públicas mediante 
el oficio COR-AL-
958-2024 y se 
atiende el punto 
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SEGUNDO:  SOLICITAR 
respetuosamente a la Administración 
Municipal que nombre un miembro de la 
Policía Municipal de Escazú como 
asesor ante la Comisión Permanente de 
Seguridad del Concejo Municipal de 
Escazú. TERCERO:  SOLICITAR 
respetuosamente a la Administración 
Municipal la colaboración pertinente 
para publicar por medio de las redes 
sociales de la Municipalidad, cordial 
invitación a los miembros de la sociedad 
civil y miembros de asociaciones 
comunales, para que comuniquen su 
interés en participar como asesores de la 
Comisión Permanente de Seguridad del 
Concejo Municipal de Escazú, aportando 
su curriculum vitae y certificación de 
antecedentes penales al correo 
electrónico concejo@escazu.go.cr; la 
cual sesionará jueves de por medio a las 
dieciocho horas. 

segundo asignando 
al Lic. Oscar 
Dobles mediante el 
oficio COR-AL-
959-2024 enviado 
al Concejo 
Municipal  

AC-109-24 

Alcalde/ Erick 
Calderón 
Carvajal 
Auditor Interno 
 
Señor 
Mario 
Contreras 
Montes de Oca 
Asesor Legal 

SOLICITAR al señor Alcalde convocar 
al equipo técnico que lleva a cabo las 
obras aludidas por la señora Roldán 
Azofeifa, para que la Comisión, en 
reunión a celebrar el 28 de mayo de 
2024, a partir de las 16 horas conozca la 
naturaleza y alcance del actual proyecto. 
SEGUNDO: SOLICITAR al señor 
Alcalde convocar al encargado de 
Riesgos, señor Daniel Cubero, para que 
se presente ante la Comisión de Obra 
Pública, en la próxima sesión de esta 
comisión programada para el 28 de mayo 
de 2024 a partir de las 16 horas. 
TERCERO: SOLICITAR al señor 
Alcalde, sin perjuicio de la convocatoria, 
hacer llegar a los miembros de la 
comisión un informe técnico de obras y 
riesgos con la eventual situación y 

Ejecutado 

Se remite al 
Concejo Municipal 
la información 
solicita mediante el 
oficio COR-AL-
1005-2024, este 
contiene los 
siguientes 
informes: • COR-
GR-071-2024 de la 
Oficina Municipal 
de Gestión del 
Riesgo 
• COR-GU-0248-
2024 de la Gerencia 
Gestión Urbana, en 
el cual a la vez se 
adjunta: 
ü INF-COR-0255-
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posibles soluciones, previo a la reunión 
del 28 de mayo de 2024. CUARTO: 
SOLICITAR la colaboración del señor 
Auditor Municipal, para que el Ingeniero 
que los asesora se presente a la reunión 
de la Comisión del próximo 28 de mayo 
de 2024, para que brinde su asesoría en 
calidad de opinión experta. QUINTO: 
SOLICITAR Asesor legal de Concejo, 
señor Mario Contreras, para que se 
presente el próximo 28 de mayo de 2024, 
a partir de las 16 horas. SEXTO: 
SOLICITAR al señor Alcalde, gire las 
instrucciones correspondientes para que 
se haga llegar, por parte de la 
Administración, un listado completo de 
las bienes patrimoniales y los bienes 
públicos, indicando en detalle cuales son 
terrenos en verde y cuales tienen 
construcción. SÉTIMO: SOLICITAR al 
señor Alcalde un informe completo, con 
antecedentes, proyecto y ejecución, así 
como el estado actual de la pista de 
atletismo que se construye en San 
Antonio de Escazú. OCTAVO: 
SOLICITAR al señor Alcalde haga llegar 
a esta comisión, un inventario de la red 
vial cantonal. 

2024 del 
Subproceso 
Construcción Obra 
Pública 
ü COR-PT-0294-
2024 del 
Subproceso 
Planificación 
Territorial 
ü COR-GU-0230-
2024 de la Gerencia 
Gestión Urbana 

AC-110-24 

Directora de la 
Escuela 
Benjamín 
Herrera 
Angulo  
Supervisora de 
Centros 
Educativos 

INFORMAR a la MSc. Elizabeth 
Chacón Madrigal, Directora de la 
Escuela Benjamín Herrera Angulo y a la 
MSc. Jenny Valverde Oviedo, 
Supervisora de Centros Educativos, que 
de conformidad con el Acuerdo AC-219-
2023 de Sesión Ordinaria 167, Acta 218 
del 10 de julio del 2023, la Junta de 
Educación de la Escuela Benjamín 
Herrera Angulo se encuentra nombrada 
con vigencia hasta el día 10 de julio del 
año 2026.  

Informativo   
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Acuerdo Dirigido a: Resumen Estado 
Acciones 
realizadas 

AC-111-24 

Directora de la 
Escuela David 
Marín Hidalgo 
Supervisora de 
Centros 
Educativos 

NOMBRAR miembros integrantes de la 
Junta de Educación de la Escuela de la 
Escuela David Marín Hidalgo a las 
siguientes personas: ERICK MARÍN 
ARIAS con cédula de identidad número 
1-0987-0476; MAILYN CARVAJAL 
SANDÍ con cédula de identidad número 
1-1251-0458; JEFFRY SOLÍS PICADO 
con cédula de identidad número 1-1076-
0239; HAZEL FERRETO ÁLVAREZ 
con cédula de identidad número 1-1568-
0113, y CATALINA ROLDÁN 
AZOFEIFA con cédula de identidad 
número 1-0920-0362. SEGUNDO: 
DETERMINAR que el período de 
nombramiento para esta nueva Junta de 
Educación será por TRES AÑOS a partir 
del día 24 de mayo del 2024 y hasta el 
día 24 de mayo del 2027 

Informativo   

AC-112-24 

Junta Directiva 
ASOCANA 
Ministerio de 
Salud en 
Escazú 
Fuerza de 
Seguridad 
Pública 
Instituto sobre 
Alcoholismo y 
Farmacodepen
dencia (IAFA) 

MODIFICAR el orden del día de la 
Sesión Extraordinaria del 30 de mayo 
2024 a efectos de que se incluya como 
Punto Segundo en el Orden del Día la 
atención a los representantes de 
ASOCANA para que puedan exponer 
ante este Concejo Municipal todos los 
temas y proyectos que consideren de 
interés para esta Municipalidad. 
Asimismo, se le solicita a la 
Administración Municipal la 
coordinación respectiva para que 
representantes de la Policía Municipal, 
de la parte legal y de la parte de patentes, 
nos puedan acompañar en esta Sesión 
Extraordinaria. De igual manera girar 
invitación al Área de Salud del 
Ministerio de Salud en Escazú, a la 
Fuerza de Seguridad  Pública destacada 
en Escazú, y al Instituto sobre 
Alcoholismo y Farmacodependencia 
(IAFA), para que nos acompañen a dicha 

Ejecutado 

Se traslada el 
acuerdo mediante 
COR-AL-962-
2024, a las áreas 
técnica, las cuáles 
atendieron la 
convocatoria 
realizada por el 
Concejo Municipal. 
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Acuerdo Dirigido a: Resumen Estado 
Acciones 
realizadas 

presentación a realizarse en Sesión 
Extraordinaria del jueves 30 de mayo 
2024.  

AC-113-24 Alcalde 

Instar al Sr. Alcalde Municipal Orlando 
Umaña Umaña, a que coordine la 
presentación de las jefaturas de las 
dependencias municipales ante este 
Concejo Municipal, en un lapso no 
mayor a un mes; cuyo objetivo principal 
será lo siguiente: a) Que el Concejo 
Municipal conozca la estructura 
administrativa de la Municipalidad y sus 
jefaturas. b) Establecer una buena 
coordinación entre el Concejo Municipal 
y las dependencias municipales. c) 
Bridarle un espacio adecuado de 
comunicación a los funcionarios 
municipales ante este Concejo 
Municipal para que expongan cuales son 
las funciones generales de su 
departamento. Notifíquese este acuerdo 
al señor Alcalde Municipal en su 
despacho” 

En Proceso 

Mediante oficio 
COR-AL-1043-
2024, se remite la 
solicitud a las 
Gerencias para 
preparar el material, 
así mismo mediante 
oficio COR-AL-
1052-2024, se le 
solicita al Concejo 
Municipal, la 
aclaración para 
determina la fecha y 
la forma de realizar 
la presentación. 

AC-114-24 
Señores/as 
Junta Directiva 
del CCDRE 

se acuerda PRIMERO: Solicitarle al 
Comité Cantonal de Deportes y 
Recreación de Escazú, gestione lo 
pertinente a nivel administrativo y 
financiero de acuerdo a sus posibilidades 
de explorar la opción de establecer en el 
cantón de Escazú una etapa en la 
próxima edición de la vuelta ciclística de 
Costa Rica 2024 o bien para el 2025. 
SEGUNDO: Solicitarle al Comité 
Cantonal de Deportes y Recreación de 
Escazú, gestione con la Federación 
Costarricense de ciclismo lo pertinente 
para ver la factibilidad de establecer una 
etapa en la próxima edición de la vuelta 
ciclística de Costa Rica 2024 o bien 2025 
en Escazú. Comuníquese este acuerdo al 
señor Oscar Ávila Kopper presidente de 

Informativo   



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    150 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

Acuerdo Dirigido a: Resumen Estado 
Acciones 
realizadas 

la Federación Costarricense de Ciclismo, 
Junta Directiva del Comité Cantonal de 
Deportes y Recreación de Escazú y al 
señor alcalde Municipal en su despacho 
para lo de su cargo. 

AC-115-24 Alcalde 

RECTIFICAR el articulo Segundo del 
Acuerdo AC-101-2024 para que en 
adelante se lea de la siguiente manera: 
“SEGUNDO: SOLICITAR a la 
Secretaría Municipal enviar a publicar en 
la Gaceta la modificación reglamentaria 
en el Diario Oficial La Gaceta para 
consulta pública no vinculante por el 
plazo de diez días, ello de conformidad 
con lo establecido en el artículo 43 del 
Código Municipal.”  En lo demás queda 
incólume el Acuerdo AC-101-2024. 

Informativo   

AC-116-24 Alcalde 

Se dispone: PRIMERO: RECHAZAR 
EL VETO formulado por el señor 
Alcalde Municipal contra el Acuerdo 
AC-091-2024 de Sesión Ordinaria 002, 
Acta 002 del 13 de mayo 2024, ello por 
cuanto el mismo carece de asidero 
fáctico y jurídico, toda vez que no logra 
abonar los requeridos motivos de 
legalidad u oportunidad emplazados en 
el artículo 167 del Código Municipal, 
según los términos y con los argumentos 
en que ha quedado explicado en el Punto 
Primero del Dictamen C-AJ-17-2024 de 
la Comisión de Asuntos Jurídicos. 
SEGUNDO: Habiéndose rechazado el 
veto planteado para los efectos del 
artículo 167 in fine del Código 
Municipal, se comisiona a la Secretaría 
Municipal para que conforme el 
respectivo expediente administrativo, 
ordenado cronológicamente, 
debidamente foliado y remita las 
presentes actuaciones al Tribunal 
Procesal Contencioso Administrativo 

En Proceso 

Se apersonará a la 
Municipalidad al 
Tribunal 
Contencioso 
Administrativo 
para indicar medio 
para recibir 
notificaciones. 
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Acuerdo Dirigido a: Resumen Estado 
Acciones 
realizadas 

para lo de su competencia. TERCERO: 
Se cita y emplaza al señor Alcalde 
Municipal, para que dentro del plazo de 
cinco días hábiles se apersone ante el 
Superior Jerárquico Impropio 
mencionado, a hacer valer sus derechos, 
debiendo señalar casa, oficina o medio 
permitido por la ley, para atender 
notificaciones en esa instancia, so pena 
de quedar notificado con el transcurso de 
veinticuatro horas en caso de omisión. 
Señala este Concejo Municipal para 
notificaciones el correo electrónico 
concejo@escazu.go.cr y 
subsidiariamente al correo electrónico 
asesorconcejo@escazu.go.cr. 
NOTIFÍQUESE este acuerdo al señor 
Alcalde Municipal, juntamente con 
copia del Punto Primero del Dictamen C-
AJ-17-2024 de la Comisión de Asuntos 
Jurídicos.”  

AC-117-24 

Señores/as 
Secretaría del 
Directorio  
Asamblea 
Legislativa 

En atención al punto primero del 
dictamen 001-2024 de la Comisión de 
Asuntos Ambientales de la 
Municipalidad de Escazú, este concejo 
brinda el voto de apoyo al proyecto de 
Ley 23485 para su pronta aprobación e 
implementación. Notifíquese este 
acuerdo a la Municipalidad de Alvarado, 
a la Municipalidad de Grecia y a la 
Asamblea Legislativa. 

Informativo   

 1 
1.2 Subproceso de secretaria del Concejo Municipal 2 

Para el mes de mayo, el Subproceso de la Secretaría del Concejo Municipal, reporta las siguientes 3 
acciones: 4 

Mes  
Total Actas 
Presentadas 

Presentadas 
en Semana 
1 

% 
Presentadas 
en Semana 2 

% 
Presentadas en 
Semana 3 

% 

Enero 8 5 63% 3 38% 0 0% 
Febrero 5 5 100% 0 0% 0 0% 
Marzo 6 5 83% 1 17% 0 0% 
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Abril 7 5 71% 2 29% 0 0% 
Mayo 6 5 83% 1 17% 0 0% 
 1 
Gestiones realizadas 2 
Gestión Cantidad 
Actas 6 
Acuerdos  36 
Certificaciones 123 

 3 
 4 
Dictámenes  5 
Se aprobaron y/o sometieron a revisión 6 
 los siguientes dictámenes de comisión: 7 
Cantidad Comisión 
5 Asuntos Jurídicos 
1 Hacienda y Presupuesto 
2 Asuntos Sociales 
1 Cultura y Deporte 
1 Becas 
  

 8 
 9 
 10 
 11 
 12 

1.3 Proceso de Seguridad Cantonal 13 
En atención a la meta del Proceso de Seguridad Cantonal, la cual establece: Desarrollar acciones 14 
policiales propias e Inter agenciales que coadyuven en la prevención del delito, desarrollando al menos 15 
un operativo de manera bimensual, se desarrollaron las siguientes acciones para el mes de mayo 16 
PARTE OPERATIVA POLICIAL: 
Descripción Resultados Observaciones 

Cobertura de eventos, Ordenes de 
Alerta 

11 
Eventos masivos como, desfiles de boyeros, 
partidos de fútbol y otras actividades que 
demandan mucho recurso. 

Acciones Operativas 20 
Dispositivos de fuerzas de tarea, controles de 
carreteras y otros trabajos policiales. 

Llamadas de auxilio policial 240 Oficialía de Guardia 
Retenes 15 Balances Operativos 
Personas investigadas 450 Por Archivo Criminal y policial 
Personas Abordadas 700 Balances Operativos 

 Se presentaron 7 actas. 

 Se presentaron 07 mociones con dispensa de trámite de 
comisión de los regidores(as) del Concejo Municipal. 

 Se tuvo un total de 25 acuerdos municipales, mismos que 
fueron notificados tanto a los interesados como al Concejo 
Municipal. 

 Se tuvieron tres sesiones extraordinarias, pero una de 
ellas no hubo quorum. 

 Se atendió todas las solicitudes de información simples 
tanto internas como externas en los plazos establecidos de 
ley. 

 Las certificaciones realizadas fueron de 107. Las mismas 
son de Cobros, Departamento Asuntos Jurídicos, Usuarios 
Externos e Internos, Tribunales, Contraloría General de la 
República, Auditoría Interna, entre otros.  

 Se remitió toda la correspondencia ingresada al Concejo 
Municipal, trasladándola a las comisiones 
correspondientes (permanentes y especiales) para que los 
miembros puedan revisar la información y de esta manera 
dar respuesta a los interesados mediante dictamen de 
comisión. 
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PARTE OPERATIVA POLICIAL: 
Descripción Resultados Observaciones 
Personas detenidas delitos 16 Información diaria 
Vehículos Abordados 600 Balances Operativos 
Vehículos investigados 150 COSEVI / OIJ 
Informes policiales realizados 35 Base Aprehensiones 
Actas realizadas 30 Base Aprehensiones 
Violencia doméstica 22 Base Aprehensiones 
Flagrancias 05 Base Aprehensiones 
Escándalos musicales 65 Base Aprehensiones 
Órdenes de captura 01 Base Aprehensiones 
Notificaciones 10 Oficialía de guardia 
Intervenciones K9 25 Base Aprehensiones / Oficialía Guardia 
Apoyo K9 por convenio 01 Se atendió Liceo en Santa Ana 
Desalojos 10 Oficialía de Guardia 
Colaboraciones a Fuerza Pública 11 Base aprehensiones 
Decomisos de droga unidades 185 Base aprehensiones 
Decomisos de droga gramos 8.5 Base aprehensiones 
Decomisos de armas de fuego 01 Base aprehensiones 
Decomisos de arma blanca 01 Base aprehensiones 
Actividades de capacitación 
Recibidas 

08 Uso y manejo de armas de fuego. 

 
PARTE PREVENTIVA: 
Descripción Resultados Observaciones 
Charlas 
preventivas 
Drogas 

 Se atendió 22 grupos escolares del centro educativo Yanuario 
Quesada, para un total de 700 estudiantes atendidos. Kínder 
Sorpresitas, charla marioneta máximo 15 grupos. 

Charlas sector 
Comercial 

 Se impartió Charla de prevención en tema de hurtos a comercio 
en sector de Multiplaza y Avenida Escazú. En total asistieron 22 
personas 

Reuniones en 
comunidades 

 Se atendió comunidad, Los Anonos, Lotes Perú y Vista de Oro. 

 

 1 
MATERIA DE TRÁNSITO: 2 
Descripción Resultados Observaciones 
Boletas de Citación Realizadas 136 Informe mensual tránsito 
Placas decomisadas 56 Informe mensual tránsito 
Detenidos por Ebriedad 02 Informe mensual tránsito 
Alcoholemias Realizadas 03 Informe mensual tránsito 
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Documentos falsos decomisados 1 Informe mensual tránsito 
Vehículos decomisados:  Motos 8 Informe mensual tránsito 
Vehículos decomisados:  Carros 0 Informe mensual tránsito 

 1 
1.4 Oficina Operacional de Relaciones Públicas 2 

Para el mes de mayo, la Oficina Operacional de Relaciones Públicas, reporta las siguientes acciones 3 
 4 

 5 
 6 
 7 
 8 
 9 
 10 
 11 
 12 

Gestión de redes sociales 

La gestión de las redes sociales. En la página de Facebook se realizaron un total de 35 publicaciones, teniendo un 
alcance de 101.824 personas y la cantidad de “me gusta” nuevos a la página fue de 117.  También en la red social 
Twitter se realizaron 6 publicaciones para un total de 40 impresiones y en la red social Instagram se hicieron 19 
publicaciones con más de 300 “me gusta”.  
 
 
. 
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 1 
 2 
Actividades de la Oficina Operacional de Gestión del Riesgo 3 
 A solicitud de Asuntos Jurídicos y la Administración Municipal se está brindando seguimiento a 4 

un proceso de desalojo de cuatro grupos familiares, los cuales se ubican en la finca 307590, ya que 5 
la orden del Juzgado Penal es realizar el desalojo en los próximos tres meses. Ante esta situación 6 
se participó en una reunión con las distintas áreas y se planifico el abordaje social de la situación. 7 
Sin embargo, actualmente el proceso se encuentra suspendido por el Juzgado Penal.  8 
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 Participación en dos talleres de Gestión del Riesgo, uno dirigido a Brigadas Empresariales y otro 1 

a Comités Comunales de Emergencias.  2 
 Seguimiento de casos de atención social, referente a estudios de aceras, trámite de bono de 3 

vivienda y servicios de cementerio.  4 
 Participación en proceso de construcción del Rally de Gestión del Riesgo y materiales 5 

socioeducativos para población menor de edad.  6 
 Se continua en el proceso de elaboración del Protocolo Municipal para el Abordaje Psicosocial de 7 

Situaciones de Emergencia y el Protocolo de Atención de personas en situación de calle ante 8 
emergencias: estos protocolos se están planteando en tres niveles: institucional, interinstitucional 9 
y comunitario, con su respectiva revisión. 10 

 Coordinación de proceso para georreferenciar e identificar a las personas en situación de calle, en 11 
conjunto con Policía Municipal y Fuerza Pública. 12 

 Participación y seguimiento de la campaña de personajes de gestión del riesgo para abordaje 13 
socioeducativo. 14 

 Coordinación y elaboración del nuevo plantel de seguridad vial para el programa EDUBICI. 15 
Seguimiento de acciones y revisión de material.  16 

 Atención a la comunidad para reforzar las acciones en materia de gestión del riesgo y prevención 17 
de desastres.   18 

 Coordinación de material publicitario para los Comités Comunales de Emergencias.  19 
 Seguimiento y construcción del Reglamento Municipal de Movilidad Peatonal. 20 
 Elaboración de Informe a comisión del Concejo Municipal sobre inundaciones en Bebedero y 21 

atención presencial a la comisión. 22 
 Revisión de Guiones para obra de teatro con personajes de Gestión del Riesgo 23 

1.5 Subproceso de Planificación Estratégica 24 
Para el mes de mayo, el Subproceso de Planificación Estratégica, reporta las siguientes acciones: 25 
 26 
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 2 
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 5. Gestión Económica Social  1 
 2 
 3 
Para el mes de mayo, se reportan las siguientes acciones correspondientes a la Gestión Económica Social 4 
y las dependencias administrativas bajo su responsabilidad: 5 

1. Gestión Económica Social 6 
 7 
Actividades desarrolladas 8 

 Se establece contacto con curadores de arte para iniciar el proceso de contratación de la obra de 9 
arte que se encuentra consignada en el presupuesto de la Dirección. 10 

 El día 7 de mayo se realiza reunión mensual de la Red de RSE, espacio en el cual se procede a 11 
presentar a las nuevas autoridades municipales. 12 

 Se organiza y participa en las sesiones de la mesa de trabajo para organizar las actividades de la 13 
agenda cultural del mes de mayo. 14 

 Se da continuidad al proceso de contratación del programa de capacitación 2024 del personal de 15 
la Dirección, y se atienden las objeciones presentadas por proveedores. 16 

 Se procede a realizar el registro y la matrícula para los programas educativos del Centro de 17 
Formación para el segundo semestre del presente año. 18 

 El 30 de mayo se realiza la actividad de reconocimiento a las empresas inclusivas. 19 
 Se selecciona la propuesta de jueces para el programa de fondos concursables del 2025, y se 20 

envía al Concejo Municipal para su ratificación. 21 
 Se generan directrices generales en la Dirección para el diseño del presupuesto del 2025. 22 

 23 
5.1 Proceso de Desarrollo Social 24 
En el caso del Proceso de Desarrollo Social se tienen las siguientes actividades: 25 

Meta DS01: Actividades transversales conmemorativas a nivel nacional. 

Actividad Descripción Resultado Observaciones 

RED Habitante de 
Calle (REHACE) 

Coordinación Municipal en la 
comisión, como apoyo a las 
acciones dirigidas a la 
comunidad y población de 
interés 

 

Cancela reunión 
del mayo por 
convocatoria 
presupuesto 2025 

Subsistema Local de 
Protección 

Representación Municipal en 
esta comisión, como apoyo a 
las acciones dirigidas a la 
comunidad. 

1 sesión el 21 de mayo.  

Actividades 
Comunales 

Espacios solicitados por la 
comunidad para la atención de 
necesidades identificadas en 
sectores del cantón.  

 
No se presentaron 
solicitudes de la 
comunidad 

 26 

Gestión Económica Social 
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Meta DS02: Otorgar becas a estudiantes en condiciones de vulnerabilidad social durante 10 meses.      

Actividad Descripción Resultados Observaciones 
Otorgamiento de 
subsidio de becas 
municipales. 
 

Servicio de apoyo educativo que 
incluye un subsidio de beca 
socioeconómica durante los meses 
de febrero a noviembre. Dirigido a 
estudiantes de primaria y 
secundaria (sin límite de edad) en 
condición de pobreza y/o 
vulnerabilidad socioeconómica. 

974 personas recibieron el 
subsidio de beca en la planilla de 
mayo 2024. 
 
23 solicitudes de beca en periodo 
extraordinario recibidas y 
revisadas. 
 
15 madres, padres y personas 
encargadas de estudiantes del 
Programa de Becas iniciaron 
Proceso de Academia de Crianza. 
 
03 personas usuarias del 
Programa de Becas, referidas y 
matriculadas en el Centro de 
Formación para el Empleo. 
 
01 propuesta de actualización de 
Reglamento para Regulación de 
Programa de Becas entregada. 

 

 1 
Meta DS02: Brindar cuido y protección durante 12 meses a personas menores de edad a través del CECUDI 
(incluye compra de equipamiento para los CECUDI).   
Actividad Descripción Resultados Observaciones 
Servicio de cuido y 
atención integral de 
niños/niñas en el 
CECUDI La 
Avellana. 

Espacio municipal donde se brinda 
cuido, atención de la salud, 
nutrición y educación en la 
primera infancia. Dirigido a 
niños/as entre los 0 años hasta los 
6 años y 11 meses (dependiendo de 
la habilitación de cada centro) en 
condición de pobreza y/o 
vulnerabilidad socioeconómica, y 
opera durante los 12 meses del 
año. 

63 personas menores de edad en 
condición de vulnerabilidad 
social (41 con subsidio municipal 
y 22 con subsidio IMAS).  
 
Propuesta de actualización de 
Reglamento para Regulación de 
los CECUDIS de Escazú 
entregada. 

 

Servicio de cuido y 
atención integral de 
niños/niñas en el 
CECUDI El 
Carmen. 

52 personas menores de edad en 
condición de vulnerabilidad 
social (43 con subsidio municipal 
y 9 con subsidio IMAS).  
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 1 

Meta DS02: Ejecutar un programa de accesibilidad e inclusión de las personas con discapacidad. 

Actividad Descripción Resultados Observaciones 
Servicio de 
transporte. 
 

Servicio de transporte accesible 
para personas con discapacidad en 
condición de pobreza y/o 
vulnerabilidad socioeconómica, 
que facilita el traslado hacia 
centros educativos, municipales o 
comunales públicos. 

137 personas usuarias utilizaron 
el Servicio de Transporte para 
personas con discapacidad. 
 
Redacción propuesta de 
Reglamento para regulación de 
Servicio de Transporte entregada. 
01 reunión COMAD 

 
 
 

Atención de 
personas con 
discapacidad y 
otras personas 
usuarias internas o 
externas 

Atención social para personas con 
discapacidad u otras personas 
usuarias en términos de 
información, orientación, y 
coordinación interna o externa. 

07 personas atendidas para 
otorgamiento de información, 
proceso de orientación; referencia 
o contrarreferencia. 
 

 

Servicios y 
capacitaciones para 
la inclusión social 
alineados a la 
Política de 
Discapacidad. 

La Política Municipal en 
Discapacidad es el instrumento 
base que comprende la visión y 
compromiso institucional con la 
población con discapacidad y el 
marco legal pertinente para 
desarrollar acciones de forma 
ordenada y planificada en pro de su 
inclusión social y derechos 

08 personas inscritas para equipo 
consultivo. 

 

Capacitación en 
LESCO. 

Capacitaciones de LESCO 
dirigidos a la comunidad para 
promoción de la inclusión social 
de personas con discapacidad. 

 En proceso de 
contratación. 

Textiles para la 
promoción de la 
inclusión a nivel 
cantonal. 

Contratación pública para la 
compra de textiles para la 
promoción de la inclusión social 
de personas con discapacidad a 
nivel cantonal. 

 En proceso de 
contratación y 
análisis de 
ofertas. 

Festival inclusivo 
en conmemoración 
del Dia Nacional de 

Festival que incluye diversas 
actividades recreativas, 
deportivas, culturales, formativas 
y de promoción de derechos, 

Se realizo 1 junio.  
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la Persona con 
Discapacidad. 

abiertas a la participación de 
personas con y sin discapacidad 
del cantón de Escazú, sin límite de 
edad; con la finalidad de propiciar 
consciencia y convivencia para 
incrementar la inclusión social de 
las personas con discapacidad. 

Meta DS02: Implementar un programa de oportunidades laborales dirigido a la dinamización de la 
economía local. 
Actividad Descripción Resultados Observaciones 
Servicio de 
inclusión laboral 
para personas con 
discapacidad. 

Servicio de intermediación de 
empleo que promueve y facilita la 
vinculación laboral entre el sector 
empresarial y personas residentes 
de Escazú que buscan empleo. 

15 empresas participan en 
actividad de reconocimiento 
empresas inclusivas el 30 de 
mayo. 
 
04 empresas recibieron 
reconocimiento por buenas 
prácticas inclusivas. 
 
04 personas con discapacidad 
que realizaron pasantía en 
empresas. 

 
 

2 capacitaciones en 
habilidades para el 
empleo. 

04 personas participaron en 
simulación de entrevistas 
virtuales, el 21 y 23 de mayo. 

 

Atención de 300 
personas que 
buscan empleo y 
100 empresas a 
través del sitio web 
de empleo. 

42 anuncios de empleo 
publicados en el sitio web de 
empleo. 
 
24 personas usuarias nuevas 
registradas en el sitio web de 
empleo. 
 
15 empresas nuevas registradas 
en el sitio web de empleo. 

 

2 ferias de empleo. Ferias de empleo para facilitar la 
vinculación laboral entre el sector 
empresarial y personas residentes 
de Escazú que buscan empleo. 

 

Coordinaciones 
para feria de 
empleo para 
personas con 
discapacidad Junio. 
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Atención a 30 
personas 
emprendedoras 
mediante procesos 
de capacitación y 
asesoría en temas 
de emprendimiento 
y generación de 
negocios. 

Servicio de acompañamiento y 
capacitación que busca fortalecer 
habilidades emprendedoras, ideas 
de negocio y/o proyectos 
vinculados con iniciativas 
empresariales o productivas; 
mediante un proceso de 
crecimiento, desarrollo sostenible 
y aprendizaje continuo. 

21 personas emprendedoras 
participaron en Miércoles de 
Hortalizas. 
 
02 personas emprendedoras 
participaron en la actividad Día 
Nacional del Calipso. 
 

 
 
 
 
 
 
 

Proyecto de 
economía social. 

 Coordinacion con prácticas UCR 
para desarrollo de capacitaciones 
a la comunidad. 

Proyecto 
incorporado en 
contratación 
pública adjudicada. 

 1 
Meta DS02: Realizar 60 atenciones sociales. 

Actividad Descripción Resultados Observaciones 
Atención social y 
valoraciones 
socioeconómicas a 
familias del cantón. 

Servicio individualizado de 
asesoría y orientación, dirigido a 
personas en condición de pobreza 
o vulnerabilidad social. Incluye 
atención social de población con 
discapacidad y sus familias; así 
como estudios socioeconómicos 
por situaciones transitorias de 
desgracia o infortunio y su 
seguimiento. 

01 atención inicial del servicio de 
Atención Social.  
 
01 atención social de consulta y 
asesoría social realizadas. 
 
01 informe de fiscalización social 
de subsidio por desgracia o 
infortunio. 
 
01 atención social de solicitud de 
subsidio por desgracia o 
infortunio.  

  
 
01 reunión con la 
Comisión de 
Asuntos Sociales. 

 2 
Meta DS03: Impartir 45 cursos en la Escuela de Liderazgo. 

Actividad Actividad Resultados Observaciones 

Escuela de 
Liderazgo y 
Ciudadanía para 
Mujeres. 

Proceso de capacitación en 
liderazgo, empoderamiento y 
participación de las mujeres. 

Seguimiento a 9 cursos iniciados 
el 06 de mayo. 
 
 

 

Meta DS03: Realizar 400 consultas psicológicas durante el año. 
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Actividad Descripción Resultados Observaciones 

Atención 
Psicológica 
individual a mujeres 
en situaciones de 
Violencia. 

Atención especializada a mujeres 
y personas menores de edad, en 
violencia intrafamiliar. 
Articulaciones con instituciones 
pertinentes a la atención, como 
indica el procedimiento. 

38 citas de atención psicológica.   

Meta DS03: Realizar 2 procesos de capacitación para prevenir la violencia contra las mujeres y violencia 
intrafamiliar. 
Actividad Descripción Resultados Observaciones 

Proceso de 
capacitación y 
sensibilización 
sobre 
masculinidades 
positivas.  

Proceso de capacitación sobre y 
formación de Masculinidades 
positivas dirigida a hombres, 
adolescentes, estudiantes de 
colegio líderes del Cantón de 
Escazú. 

10 sesiones de grupos de apoyo, 
28 hombres adultos participantes 
por sesión. 
 
9 sesiones capacitación en 
Centros Educativos, 34 
estudiantes participantes. 
 
1 capacitación   en comunidad, 
coordinado con la Red Local de 
Prevención de la Violencia. 
“Roles positivos de los hombres 
en las familias”. 
 
1 sesión capacitación con 
docentes de escuelas y colegios 
del cantón. “Trabajo de 
masculinidades y género en el 
marco de los Centros 
Educativos”. 

 

Proceso Orugas 
Desarrollo de 
habilidades sociales 
y liderazgo. 

Talleres de formación para la 
construcción de habilidades 
sociales, con perspectiva de 
género, proyecto dirigido a niñas 
en edad escolar, con el fin de, 
prevenir la violencia basada en 
género y fortalecer su desarrollo 
personal en diferentes situaciones 
de la vida.   

 Contrato 2024 
adjudicado, en 
espera OC 

Proceso de 
capacitación de 

Generar espacios terapéuticos, 
análisis y construcción acerca del 

 Contrato 2024 
adjudicado, 
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empoderamiento 
comunitario para 
mujeres.  

abuso sexual desde la perspectiva 
de género y de los procesos de 
socialización, que les permitan 
fortalecer su desarrollo personal 
en diferentes espacios y de vida. 

 OC: N. 40259 

Proceso de 
seguimiento 
Política de Igualdad 
y Equidad de 
Genero 

Proceso de inducción, 
capacitación y reformulación de la 
política local de género, como 
marco institucional y local en 
temas de género. 

 Sin avances en 
seguimiento. 

Círculos de Mujeres 
 

Espacios de consultoría 
profesional en procesos de 
capacitación y formación en la 
metodología de círculos de 
mujeres desde la perspectiva de 
género. 

11 sesiones capacitación con 
27 mujeres matriculadas. 
 
Contrato 2023. 

Contrato 2024 
adjudicado, 
OC: N. 40264 

 1 
Metas DS04, DS05, DS06, DS07, DS08: Subvenciones a organizaciones de beneficencia o de servicio social 
del cantón de Escazú. 
Actividad Descripción Resultados Observaciones 

Fiscalización social 
de subvenciones 
asignadas al 
Subproceso 
Gestión de la 
Comunidad. 

Dotar de recursos a la Cruz Roja 
para crear las condiciones para el 
fortalecimiento de los servicios de 
emergencias y de salud del cantón. 

 Fiscalización 
social final 2023 
pendiente, a la 
espera de la 
liquidación 
correspondiente. 

Dotar de recursos a la Fundación 
DAADIOS para la atención de 
población escazuceña. 

 Fiscalización 
social parcial 
2023 corresponde 
a junio 2024. 

Dotar de recursos a la Asociación 
de Bienestar Social de Escazú para 
la atención de población escolar 
del cantón. 

 Visita de 
fiscalización 
social final 2023 
programada para 
primera semana 
de junio 2024. 

 Dotar de recursos a la organización 
Costa Rica Aprende para la 
atención de personas en condición 
de calle. 

 Fiscalización 
social parcial 
2023 corresponde 
en julio 2024. 

 2 
5.2 Proceso de Desarrollo Cultural 3 

En el caso del Proceso de Desarrollo Cultural tienen las siguientes actividades 4 
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DC01.Desarrollo de 4 proyectos socioculturales para el fortalecimiento la participación comunitaria y el 
ejercicio de los derechos culturales (1) Propuesta técnica Biblioteca, 2) Laboratorio Robótica itinerante 3) 
Programa sensibilización Patrimonio 4) Actualización PMC y PME 
Actividad Descripción Resultados Observaciones 
Se inician coordinaciones para el 
programa sensibilización 
patrimonio con mesa de mascareros 
y portadores de tradición del swing 
criollo. 

Planteamiento 
proyecto y 
coordinaciones con 
gestores culturales. 

En proceso las 
coordinaciones. 

Ninguna. 

Términos de referencia de 
contratación de actualización de 
políticas finalizados 

Se sube 
contratación a 
SICOP. 

En proceso de análisis de 
ofertas. 

En proceso de análisis 
de ofertas. 

Meta DC 02. Desarrollar 22 actividades culturales y 3 proyectos para el fortalecimiento del sector cultural 
del cantón, planteados desde la Municipalidad para todas las personas del Cantón. Dichas actividades y 
proyectos integran actividades artísticas, formativas y de recreación y se desarrollan tanto en el centro 
como en distintas comunidades del cantón. Los 4 proyectos corresponden a: 1 Fomento a la lectura 2. 
Encuentro organizaciones culturales 3. Camino Joven 4. Fondos concursables 
Actividad Descripción Resultados Observaciones 

Domingo Embrujado día del 
Calipso. 

Organización del 
evento., 
coordinación con 
proveedores de 
producción, 
alimentación. 

Evento realizado. Ninguna. 

Día Internacional contra la 
Homofobia y las Transfobia. 

Organización del 
evento., 
coordinación con 
proveedor de 
producción. 
 

Exposición realizada. 
 

Ninguna. 
 

Dia nacional de mujer, salud y 
deporte. 

Apoyo en 
organización.  
 

Apoyo en coordinación con 
producción. 
Evento realizado. 
 

Ninguna. 
 

Festival Inclusivo. 
Apoyo en 
organización.  
 

Apoyo en coordinación con 
producción. 

En proceso. 

Declaración de Escazú como 
Ciudad. 
 

Organización del 
evento.  Invitación 
de personas para el 
reconocimiento. 
 

Evento realizado. 

Las personas invitadas 
recibieron 
reconocimiento por 
parte de la 
municipalidad. 
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Fondos Concursables de Cultura. 

Seguimiento a 
proyectos. 

Revisión de 1er avance de 
1 proyecto y giro del tracto 
2. 
Seguimiento y apoyo a 
otros 3 proyectos. 

Ninguna. 

Organización de 2da 
edición.  

Búsqueda de nuevos 
jurados. 
Preparación de 
documentos de 
convocatoria. 
 

En proceso. 

Contrataciones. 

Contratación de 
servicios 
socioculturales para 
diagnóstico. 

Términos de Referencia y 
otros documentos listos. 
 

En proceso. 

Contrataciones  

Contratación de 
servicios para 
atender Encuentro 
de Cultores y 
Barrios para 
Convivir. 

Términos de referencia y 
otros documentos listos. 
 

En proceso. 

Contrataciones. 

Contratación de 
servicios de 
ingeniería civil y 
ocupacional. 

Documentos en 
preparación (segundo 
intento). 
 

El primer intento fue 
rechazado por 
Procuraduría. Se 
reinició el proceso. 

Meta DC03: Brindar 500 cursos en un espacio educativo-cultural a personas habitantes del cantón de 
Escazú 

Actividad Descripción Resultados Observaciones 

Programa Municipal Legado de 
Alegría.  

Contratación de 
servicios 
educativos-
recreativos para la 
PAM.    

Se realizó nuevamente la 
contratación de los 
servicios por medio de la 
plataforma de SICOP.   
El concurso se declaró 
infructuoso nuevamente.   

Ninguna.  

 

Contratación de 
servicios para el 
Programa 
Municipal para la 
persona adulta 
mayor “Legado de 
Alegría. 

Se subió nuevamente la 
contratación a SICOP.  

En espera de la 
recepción de ofertas.  
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Cursos para personas adultas 
mayores (EMA). 

Pedimento a la UTN 
y elaboración de 
afiches.  

Se realizó el pedimento a la 
UTN para tres cursos de 
manualidades para 
personas adultas mayores, 
se realizaron los afiches de 
matrícula y se elaboró el 
material (formularios) para 
la matrícula presencial.  
Se brindará los siguientes 
cursos:  
-Joyería artesanal.  
-Pintura en relieve. 
-Bordado guatemalteco.  

La matrícula se 
realizará el 10 de junio 
y las lecciones 
iniciarán el 19 y 20 de 
junio, finalizando el 4 
y 5 de setiembre.  

I período tutorías de educación 
abierta 2024 (abril 2024-setiembre 
2024). 

I Informe abril 
2024-setiembre 
2024. 

Se realizó la revisión del I 
Informe del período abril 
2024-setiembre 2024.  

Ninguna.  

Capacitación uso de 
pantallas 
inteligentes.  

Se coordinó la capacitación 
de las personas docentes 
sobre el uso de las pantallas 
inteligentes. El 31 de mayo 
se brindó la capacitación.  

Ninguna.  

II período tutorías de educación 
abierta 2023 (octubre 2024-abril 
2025). 

Nueva contratación 
por demanda.  

Se realizó la nueva 
contratación por demanda 
en SICOP y el 13 de mayo 
inició el plazo de invitación 
al concurso.   

Ninguna.    

Análisis de ofertas. 

Se recibieron dos ofertas y 
se realizó la revisión 
técnica de las mismas. 
Mediante oficio COR-DC-
155-2024 se solicitó 
subsanación a ambos 
oferentes.  

Ninguna.  

Equipo de cómputo para los 
programas educativos.  

Contratación por 
cantidad definida 
para equipo de 
cómputo.  

Se elaboró la SBS 10311 
para dotar de recursos a la 
nueva contratación de 
equipo de cómputo para los 
programas educativos 
municipales. 
Esto para facilitar la 
descentralización de cursos 
en instalaciones del cantón 

Ninguna.  
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que no cuentan con este 
recurso.  

Tutorías de ingreso al CTP y 
universidades públicas 2024. 

Licitación reducida 
con cantidad 
definida.  

Mediante oficio COR-DC-
126-2024 se realizó la 
recomendación de 
adjudicación.  
Posteriormente se recibió 
recurso de revocatoria, y el 
mismo fue contestado 
mediante oficio COR-DC-
147-2024 sin lugar pues los 
reclamos de la empresa no 
adjudicada no tenían 
sustento para modificar la 
declaración de 
adjudicación.  

A la espera de que 
quede en firme la 
adjudicación.    

 

Afiches de tutorías 
de ingreso al CTP y 
universidades 
públicas 2024. 

Se realizó la solicitud de 
afiches de matrícula para 
los dos procesos que se 
realizarán:  
Uno para estudiantes del 
Liceo de Escazú y uno para 
público en general.  

Ninguna.   

 

Video de 
habilidades para el 
proceso de 
selección de ingreso 
al CTP de Escazú.  

Se solicitó la cotización de 
un video con tips para el 
proceso de admisión al 
CTP de Escazú (entrevista 
de ingreso).  

Ninguna. 

 
Matrícula proceso 
del Liceo de Escazú.  

Dado el recurso de 
revocatoria presentado, la 
matrícula de las tutorías se 
deberá trasladar un par de 
semanas.  

Es importante 
mencionar que esta 
contratación se subió a 
la plataforma de 
SICOP desde el 4 de 
abril del presente año.  

Trabajo en conjunto con la Escuela 
de artes y el Centro de formación 
para el empleo.  

Coordinación con 
personal docente de 
UNED y UTN. 

Al tanto de convenios y 
procesos en curso.  

Ninguna.  

Continuidad con registros y 
matrícula de Centro de Formación 
para el Empleo. 

Se trabajo en el 
registro de usuarios 
y en la elaboración 
de afiches para 
matrícula.  

Seguimiento de matrícula 
de cursos UTN.  

Ninguna.    
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Elaboración documentos para 
control de recitales de Escuela 
Municipal de Artes 

Elaboración 
documentos para 
control de recitales: 
registro de fechas y 
espacios, espacios y 
reservaciones.  

Documentos para llevar el 
control.  

Se solicitaron fechas y 
descripción a docentes 
EAM.  

Seguimiento de contrataciones y 
organización de graduación UTN. 

Seguimiento de 
contrataciones y 
organización de 
graduación UTN. 

Actividad organizada para 
el 3 de junio.  

Ninguna.  

Meta DC04. Realizar al menos 10 acciones (reuniones, capacitaciones, entre otras) dentro de proceso de 
acompañamiento de las y los jóvenes del CPJ para el 2023. 
Actividad Descripción Resultados Observaciones 

Proyecto anual del CCPJ. Reuniones. 
2 reuniones realizadas. 
 

Sin observaciones. 
 

 
Organización de 
actividades. 

Nombramiento de 
representantes jóvenes del 
CCDR Escazú. 
Planificación de Taller de 
Arte terapia. 
Planificación de Taller de 
Liderazgo. 

 

 Compra de equipo. 

Actualización de 
cotizaciones. 
Actualización de términos 
de referencia. 

En proceso. 

Meta DC05. Realizar al menos 44 acciones (reuniones, capacitaciones, charlas, celebraciones, entre otras, 
bailes) dentro del proceso de acompañamiento a estas agrupaciones 

Comisión de personas adultas 
mayores de Escazú (COPAM). 

Plan de trabajo: 
2024.  

Se realizó en conjunto con 
la COPAM el planeamiento 
de dos actividades: 
celebración del Día de la 
Madre (30 de agosto) y 
Celebración de fin de año 
(6 de diciembre).  

A estas actividades se 
suma el ciclo de 
charlas que se están 
realizando cada dos 
meses, en 
coordinación con el 
Programa Ciudadano 
de Oro. 

Presupuesto 2025. 

El 30 de mayo se tuvo 
reunión con la COPAM 
para establecer los rubros 
presupuestarios y montos 
para el 2025.  

Ninguna.  
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Red de cuido de la persona adulta 
mayor de Escazú.  

Cuarta reunión 
presencial 2024: 17 
de mayo 2024.  

La reunión se llevó a cabo 
en el Hogar Magdala y se 
realizó el seguimiento de 
los casos. Se comunicó que 
CONAPAM rechazó el 
caso para la 
institucionalización del 
señor Eduardo Rojas 
Víquez por lo que, por 
recomendación de 
Juzgados se decidió instruir 
a la hija para interponer un 
recurso de amparo.  

Ninguna.  

 Recurso de amparo.  

Se colaboró con una de las 
usuarias de la Red de cuido 
para la elaboración de un 
recurso de amparo en 
contra de CONAPAM, por 
el rechazo de la 
institucionalización del 
señor Eduardo Rojas 
Víquez. 

De parte de la Red de 
cuido se manifestado 
la inconformidad con 
la resolución de 
CONAPAM, al 
rechazar el caso del 
señor Eduardo Rojas 
Víquez. 

 Nueva referencia.  

Se elaboró nueva 
referencia del señor Denis 
Antonio Herrera, caso que 
fue remitido por el Blanco 
Cervantes en febrero del 
presente año.  

Ninguna.  

Red cantonal de apoyo a la PAM 
Escazú.  

Quinta reunión 
presencial 2024: 14 
de mayo 2024.    

La reunión se suspendió 
mediante correo 
electrónico informativo 
enviado por el Ministerio 
de Salud por 
inconvenientes en la red de 
internet de la persona 
coordinadora.  

Ninguna.  

Servicio de transporte para personas 
adultas mayores. 
 

Informes servicio de 
transporte para 
PAM abril 2024.  

Se realizó la revisión de los 
informes del mes de marzo 
y se elaboraron los 
recibidos a satisfacción 
COR-DC-0086-2024 
(Guachipelín) y COR-DC-
0087-2024 (San Antonio). 

Actualmente se brinda 
el servicio de 
transporte a 55 PAM.  
-30 Guachipelín. 
-25 San Antonio.  
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Se tramitaron las facturas 
correspondientes.  

Notas de primavera.  

Edición 7 de mayo.  

Se realizó la orden de 
pedido COR-DC-0085-
2024 y tramitaron las 
facturas 539 por ¢505 500. 

Ninguna.  

Edición 21 de mayo.  

Se realizó la orden de 
pedido COR-DC-0139-
2024 y se tramitó la factura 
566 por ¢2 305 500. 

Ninguna.  

 Edición 4 de junio.  
Se realizó la orden de 
pedido COR-DC-0156-
2024. 

Ninguna.  

 
Reunión Comisión 
de Notas de 
Primavera.  

El 16 de mayo se tuvo 
reunión con la Comisión, la 
señora Vicealcaldesa Ligia 
Hernández, Freddy 
Montero y Daniela Segura; 
para abordar temas de 
mejora del espacio y 
evaluar los pro y contra de 
cambiar la realización del 
evento al Auditorio.  

Se acordó mantener el 
evento en el Gimnasio 
y realizar mejoras a los 
baños, así como probar 
nuevos lugares de 
colocación del sonido.  

No se encuentran como metas del PAO 

Red de responsabilidad social 
empresarial.  

Proyectos 2024: 
Celebración del día 
del libro. 

Se recibieron más de 300 
libros, se realizó la 
catalogación de los 
mismos.  
Finalmente, se realizó 
desde la Municipalidad la 
liberación de libros en el 
Parque Central, Parque de 
San Antonio y La 
Rosalinda.  

La actividad de 
liberación de libros se 
llevó a cabo el 23 de 
abril.    

 

Proyectos 2024: 
Concurso de baile 
intergeneracional 
“Al son que me 
toquen” 

Se tuvo reunión con los 
docentes de swing y bolero, 
Teresita Bustamante y 
Javier Sequeira, para la 
coordinación del concurso.  

Ninguna.  

Atención de solicitudes de apoyo 
hacia la comunidad 

Atención de 
solicitudes. 

7 solicitudes atendidas de: 
-Parroquia San Antonio 
-Parroquia San Miguel 
-Miércoles de Hortalizas 

Ninguna. 
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-Escuela Barrio Corazón 
-Escuela Benjamín Herrera 
-Liceo de Escazú 
-Escuela de El Carmen 

Comisión de desarrollo turístico. 

-Reactivación del 
espacio de 
organización para el 
turismo local. 

Coordinación con el 
Concejo Municipal.  
 

En proceso. 

 1 
Día del Calipso - Exhibición de comida afrocaribeña. 2 

 3 
 4 

Conmemoración de Escazú como Ciudad – Entrega de reconocimientos. 5 
 6 

 7 
 8 
 Reflexión final  9 
 10 
De esta manera la Alcaldia Municipal, mediante el presente informe, realiza el ejercicio de rendición de 11 
cuentas mensual, de las acciones realizadas por parte de las dependencias administrativas, con la 12 
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finalidad de prestar servicios de calidad a las personas habitantes del cantón de Escazú, desde la 1 
articulación de las distintas competencias que posee cada una. 2 
Es evidente que se cuenta con un desempeño óptimo y adecuado de las actividades que permiten el 3 
cumplimiento de los objetivos propuestos por esta corporación municipal, para lograr cumplir con la 4 
visión de ser una Municipalidad que brinda servicios de calidad a la ciudadanía de manera inclusiva y 5 
equitativa, con sostenibilidad ambiental y económica, con el aporte fundamental del talento humano de 6 
esta corporación municipal, quién es el que hace posible la materialización de los resultado expuestos 7 
anteriormente. 8 
 9 
Atentamente, 10 
 11 
Orlando Umaña Umaña 12 
Alcalde Municipal” 13 
 14 
El señor Mario Arce indica; cerrado el tema de mociones y de informes de comisiones damos paso en 15 
esta última media hora al informe mensual de la Alcaldía Municipal, don Orlando Umaña tiene la palabra 16 
y lo escuchamos atentamente. 17 
 18 
El señor Orlando Umaña Alcalde Municipal comenta; Buenas noches nuevamente ya se les hizo entrega 19 
del informe mensual, un informe que lo tienen en sus respectivos correos, aquí traigo unas filminas de 20 
un resumen ejecutivo para que lo tengan a bien. 21 
 22 
Sr. Orlando Umaña Umaña Alcalde Municipal procede con la lectura de la presentación 23 

 24 
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Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    221 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 

 2 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    222 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 

 2 



Concejo Municipal de Escazú                                                                                                                                                    223 
Acta 09 Sesión Ordinaria 06 
11 de junio del 2024 
 
 
 

 1 
 2 
El Alcalde Municipal; ese sería el informe mensual de labores del 2024 y ahí tienen todo el detalle de 3 
toda la información que han pasado las diferentes gerencias. 4 
 5 
El Presidente Municipal; muchísimas gracias don Orlando le agradecemos mucho de verdad, la lectura 6 
del informe, la presentación del informe, de verdad que fue muy agradable la puesta en página que se 7 
nos pudo brindar y yo creo que es un excelente avance y también hay que felicitar las cosas cuando se 8 
hacen bien, así que de verdad agradecerle de parte del Concejo, la forma en que se ha brindado este 9 
informe y de verdad que para nosotros es muy importante por darle seguimiento a estos temas; eh, muy 10 
muy muy brevemente porque hay un temita pendiente todavía que hay que resolver, adelante don 11 
Eduardo y si alguien tiene algún comentario con gusto pero si seamos muy breves. 12 
 13 
El regidor Eduardo Chacón; no, es algo muy puntual, con respecto al cambio de cómputo de equipos de 14 
cómputo que hizo el municipio, los equipos viejos que los hacen, se pueden dar en donación, es 15 
importante saber eso Orlando. 16 
 17 
El Alcalde Municipal; estos equipos son alquilados. 18 
 19 
El regidor Eduardo Chacón; ah ok. 20 
 21 
El Alcalde Municipal; si hemos estado en conversaciones con los encargados del alquiler, porque todos 22 
los años han hecho un tipo de donación para diferentes entidades que así lo requieren a veces en la 23 
Municipalidad, pero todo eso se está valorando. 24 
 25 
El regidor Eduardo Chacón; y no se ha pensado algo muy puntual, porque a la hora que usted le da las 26 
atribuciones a la vicealcaldesa eh, un gran porcentaje de lo que eh, nosotros no nos damos cuenta porque 27 
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no viene incluido en este en este informe mensual, en todas las atribuciones que usted le da a su 1 
vicealcaldesa sería importante como recomendación, que tal vez venga incluida en parte de ese informe 2 
aquí, porque es mucho lo que usted le dio a ella y no se si viene incluido en este informe. 3 
 4 
El Alcalde Municipal; eh si viene aquí, viene incorporado en el informe que cada uno lo tiene. 5 
Eduardo; ah, ok, eso era. 6 
 7 
El Presidente Municipal; disculpen, gracias, este entonces si hay algún otro tema en particular, con el 8 
tema del informe de la Alcaldía, estaríamos cerrando, perfecto gracias. 9 
Compañeros vean antes de terminar por un tema y disculpen de verdad con toda la situación del día hoy, 10 
eh, hay una moción de orden con relación a lo que se seria la, el acuerdo para disponer la realización de 11 
una sesión extraordinaria este próximo jueves con relación a lo que es la presentación del proyecto de la 12 
pista de atletismo, un tema que hemos hablado recientemente, hay una coordinación previa entonces les 13 
pediría compañeros en este momento y discúlpenme por favor, es la última vez de verdad se los prometo, 14 
una moción de orden para volvernos al punto quinto de mociones, para poder presentar esto porque ya 15 
está toda la coordinación realizada y necesitamos acordar este tema, antes de cerrar hoy a las doce de la 16 
noche, entonces compañeros les ruego por favor una moción de orden para modificar el orden del día y 17 
volver al punto quinto de mociones, los que estén de acuerdo por favor levantar la mano. 18 
 19 
La Secretaria Municipal; siete votos.  20 
 21 
El Presidente Municipal; Gracias.  22 
 23 
Se continúa con el Artículo de Mociones. 24 
 25 
El Presidente Municipal; volviendo al apartado de mociones, como les estaba comentando, existe una, 26 
existe la posibilidad, según previa coordinación que se ha hecho por parte del Proceso de Gestión 27 
Urbana, para que los el equipo consultor a cargo del proyecto de la pista de atletismo este proyecto sobre 28 
el cual, hemos solicitado información y queremos entender un poco más a fondo de qué se trata, este, ya 29 
se ha hecho la coordinación incluso de la sesión anterior, se comentó sobre este tema. El equipo está 30 
listo y sí sería este jueves 13 de junio a las 19:00 de la noche entonces, lo que estaría sometiéndose a 31 
una moción de orden para que acordemos celebrar una sesión extraordinaria este jueves 13 de junio, 32 
único, un punto único que sería presentación y conocimiento del proyecto de la pista de atletismo a cargo 33 
del equipo consultor. No sé si me puede agregar el nombre o perfecto del acta. Sí, nuevamente se llama 34 
el mismo Piasa Condisa, no Mario. OK. Presentación del proyecto de la pista de atletismo a cargo del 35 
Consorcio Piasa Condisa y de la Administración Municipal. Ese sería el punto único de la agenda para 36 
esta sesión extraordinaria en virtud de qué es un proyecto sobre el cual ya hay movimientos de tierra 37 
como todos sabemos, pero al día de hoy no está claro cuál es el objetivo o la finalidad de este proyecto, 38 
el costo del proyecto es un, es una necesidad de aclaración que tenemos y ya está listo el equipo 39 
profesional, así que básicamente someto a votación primero someto, no sé si es necesario. Bueno, don 40 
Mario, la dispensa de trámite está bien someto la dispensa de trámite, someto la dispensa de trámite de 41 
presentación de la presente moción de orden, que es para la, el acuerdo de una sesión extraordinaria, este 42 
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próximo jueves, en los términos indicados. Quienes estén de acuerdo con la dispensa al trámite de 1 
presentación favor levantar la mano. 2 
 3 
La Secretaria Municipal; siete votos. 4 
 5 
El Presidente Municipal; gracias, quienes estén de acuerdo con la dispensa al trámite de comisión, favor 6 
levantar la mano. 7 
 8 
La Secretaria Municipal; siete votos. 9 
 10 
El Presidente Municipal; y ahora sí, quienes estén de acuerdo con votar por el fondo la moción 11 
presentada expuesta en estos momentos para acordar celebrar la sesión extraordinaria, una sesión 12 
extraordinaria este jueves 13 a las 19:00 de la noche con el punto único, atención al Consorcio Piasa 13 
Condisa para presentación del proyecto de pista de atletismo y a su vez, atención a la Administración 14 
Municipal para que se refiera el proyecto favor, levantar la mano. 15 
 16 
La Secretaria Municipal; siete votos. 17 
 18 
El Presidente Municipal; les ruego firmeza. 19 
 20 
La Secretaria Municipal; siete votos. 21 
 22 
ACUERDO AC-144-2024 “SE ACUERDA: Con fundamento en las disposiciones de los artículos 23 
11 y 169 de la Constitución Política; 11 y 13 de la Ley General de la Administración Pública; 27, 24 
36 y 44 del Código Municipal; y en las consideraciones de la moción que fundamenta este acuerdo, 25 
las cuales hace suyas este Concejo, se dispone: PRIMERO: REALIZAR Sesión Extraordinaria el 26 
día jueves 13 de junio del 2024, a las diecinueve horas en el edificio del antiguo Country Day 27 
School, para la presentación y conocimiento del proyecto de la Pista de Atletismo a cargo del 28 
Consorcio PIASA-CONDISA y de la Administración Municipal. SEGUNDO: DAR POR 29 
NOTIFICADO en este acto al Concejo Municipal en pleno de esta convocatoria, y de la misma 30 
manera al Despacho de la Alcaldía aquí representado. NOTÍFIQUESE este Acuerdo al Despacho 31 
de la Alcaldía para lo de su cargo.” DECLARADO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 32 
 33 
El Presidente Municipal; gracias, gracias. Queda definitivamente aprobada la sesión extraordinaria de 34 
este jueves. Muchas gracias a los compañeros de la Administración por la coordinación respectiva. 35 
 36 
ARTÍCULO VIII. ASUNTOS DE LOS REGIDORES(AS).  37 
 38 
El Presidente Municipal; Pasaríamos al punto siete, asuntos de los regidores, simplemente por un tema 39 
de formalidad, pregunto, desde luego, apelando a su raciocinio y buen juicio a estas alturas de la noche 40 
este, si hay algún tema de asuntos de los regidores que alguien quiera plantear. Adelante, tiene la palabra, 41 
don Ricardo. 42 
 43 
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El regidor Ricardo López; gracias, este, no, solo felicitar a nuestra compañera Laura Fonseca, que en 15 1 
minutos cumple años, entonces una cordial felicitación Laurita. 2 
 3 
El Presidente Municipal; Excelente. Muchas felicitaciones doña Laura de verdad; que celebre, que 4 
celebre con los sus seres queridos y de verdad nos alegra tenerla aquí y por supuesto, bueno, casi ya 5 
empezamos a celebrar aquí, verdad, ya son las 12:00 h de la noche. Bueno, compañeros, si no hay ningún 6 
otro tema a tratar y al ser las 11 minutos con 40, las 11:00 h, 23 horas con cuarenta y ocho. 7 
 8 
 9 
 10 
 11 
 12 
             Mario Arce Guillén                                    Priscilla Ramírez Bermúdez 13 
        Presidente Municipal                                Secretaria Municipal  14 
 15 
hecho por: kmpo, agmr y prb 16 


